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ORIGINAL OPERATING INSTRUCTIONS
SID 14-A/ SID 22-A /

SIW 14-A / SIW 22-A cordless
impact screwdriver / wrench

It is essential that the operating instructions are read before the
power tool is operated for the first time.

Always keep these operating instructions together with the power
tool.

Ensure that the operating instructions are with the power tool when
it is given to other persons.

1 General information ..................... 1
2 Description . ......... ...t rnnn 2
3 Inserttools, accessories . ..........c0uvunn 3
4 Technicaldata ..............cciiinnn 3
5 Safetyinstructions . ............... . ... 6
6 Beforeuse . .. ...... it 9
7 Operation ............ 0 iiiiiiinnnnnn 10
8 Careand maintenance . . ........... ... 12
9 Troubleshooting . ..............n 13
10 Disposal ........c.iiiiiiiininnnnernnns 13
11 Manufacturer’s warranty -tools . . . . ......... 14
12 EC declaration of conformity (original) ........ 14

il These numbers refer to the corresponding illustrations. The
illustrations can be found on the fold-out cover pages. Keep these
pages open while studying the operating instructions.

In these operating instructions, the designation “the power tool”
always refers to the SIW 14-A, SIW 22-A, SID 14-A or SID 22-A
cordless impact wrench / screwdriver with battery fitted.
Operating controls and parts ]

SIW square drive

SID hex. socket drive
Light
Control switch (with electronic speed control)

Forward / reverse switch

Motor brake

Torque selector switch

SID/W 22-A battery release buttons

SID/W 14-A battery release button

Charge status and fault display (Li-ion battery)

CSlRCIRCIRCIRCINCINCINCINCINCINO)

Belt hook (optional)

1 General information

1.1 Safety notices and their meaning

DANGER

Draws attention to imminent danger that will lead to serious bodily
injury or fatality.

WARNING

Draws attention to a potentially dangerous situation that could
lead to serious personal injury or fatality.

CAUTION

Draws attention to a potentially dangerous situation that could
lead to slight personal injury or damage to the equipment or other
property.

NOTE

Draws attention to an instruction or other useful information.
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1.2 Explanation of the pictograms and other information
Warning signs

>
>

General warning Warning: Warning: caustic
electricity substances

Obligation signs

©
@

Wear eye Wear a hard hat Wear ear Wear protective
protection protection gloves

Wear breathing
protection

Symbols
[N

ey Vo=

O

Read the Return waste Volts Direct current
operating material for

instructions recycling.

before use

No /min

Rated speed Revolutions per
under no load minute

Location of identification data on the power tool

The type designation can be found on the type identification plate
and the serial number on the side of the motor housing. Make a
note of this data in your operating instructions and always refer to
it when making an enquiry to your Hilti representative or service
department.

Type:

Generation: 01

Serial no.:

2 Description

2.1 Use of the product as directed

The SID 14-A, SIW 14-A, SID 22-A and SIW 22-A are hand-
held cordless impact screwdrivers/wrenches. They are designed
for driving and removing screws in wood, metal, masonry and
concrete and for tightening and releasing nuts and bolts.

Working on materials hazardous to the health (e.g. asbestos) is
not permissible.

Do not use the battery as a power source for other unspecified
appliances.

Modification of the power tool or tampering with its parts is not
permissible.

To avoid the risk of injury, use only genuine Hilti accessories and
insert tools.

The power tool should not be used for applications that require a
precise torque. For applications that require a precise torque or
where only a special limited torque is permitted, there is a risk of
over-tightening and damage to the screw or workpiece. For these
types of application, use a tool with a predefined torque setting to
prevent over-tightening.

Observe the information printed in the operating instructions
concerning operation, care and maintenance.

The power tool is designed for professional use and may be
operated, serviced and maintained only by trained, authorized

2
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personnel. This personnel must be informed of any special
hazards that may be encountered. The power tool and its
ancillary equipment may present hazards when used incorrectly
by untrained personnel or when used not as directed.

The working environment may be as follows: construction site,
workshop, renovation, conversion or new construction.

Nationally applicable industrial safety regulations must be ob-
served.

2.2 The items supplied include (toolbox versions):
1 Power tool
1 Operating instructions
1 Hilti toolbox

2.3 The items supplied include (cardboard box versions):
1 Power tool
1 Operating instructions

2.4 Additional items required for operating the tool

B 22/1.6 Li-lon, B 22/2.6 Li-lon, B 22/3.3 Li-lon, B 14/1.6 Li-lon
or B 14/3.3 Li-lon battery with C4/36-90, C4/36-350, C 4/36,
C 4/36-ACS or C 4/36-ACS TPS charger.

2.5 Li-ion battery charge status

I;tEa I?:hl,ight con LEDs blink Charge status C
LED 1,2, 3,4 - Cz75%
LED1,2,3 - 50% =C<75%
LED 1, 2 - 25 % =C <50 %
LED 1 - 10%=C<25%
- LED 1 C<10%

3 Insert tools, accessories

Designation Short designation Description
Bit holder S-BH 50
Charger for Li-ion  C 4/36-ACS
batteries
Charger for Li-ion ~ C 4/36
batteries
Charger for Li-ion  C 4/36-90
batteries
Charger for Li-ion  C 4/36-350
batteries
Battery B 14/3.3, B 14/1.6
Li-lon
Battery B 22/2.6, B 22/1.6
Li-lon
Battery B 22/3.3 Li-lon
Belt hook
Designation Description
Bits Hex. bit, bit adapter, drill bits
with hex. shank
Sockets Impact wrench sockets

4 Technical data

Right of technical changes reserved.

Power tool

SID 14-A SIW 14-A

Rated voltage

14.4V 14.4V

Weight (including
battery and chuck)
in accordance with
EPTA procedure
01/2003

1.3 kg 1.3 kg
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Power tool

SID 14-A

SIW 14-A

Dimensions (L x W
x H)

151 mm x 81 mm x
228 mm

154 mm x 81 mm x
228 mm

Rated no-load run- | 0...1,000/min 0...1,000/min
ning speed, pos. |

Rated no-load run- | 0...1,500/min 0...1,500/min
ning speed, pos. Il

Rated no-load run- | 0...2,500/min 0...2,300/min
ning speed, pos. Il

Impact speed Max. 3,100/min Max. 3,400/min
Speed adjustment | Three settings Three settings
Standard screws M8 - M16 M8 - M16
High-strength M6 - M12 M6 - M12
screws

Chuck /4" hex. socket 1/2" square drive

with locking sleeve

with ball-notch
retention and 3/s"
with locking ring

Speed control

Electronic, by way
of the control
switch

Electronic, by way
of the control
switch

Forward / reverse Electronic switch Electronic switch
with interlock to with interlock to
prevent switching prevent switching
while running while running

Deep discharge Yes

protection

Power tool SID 22-A SIW 22-A

Rated voltage 216V 216V

Weight (including 1.5 kg 1.5 kg

battery and chuck)
in accordance with
EPTA procedure
01/2003

Dimensions (L x W
x H)

151 mm x 94 mm x
228 mm

154 mm x 94 mm x
228 mm

Rated no-load run- | 0...1,000/min 0...1,000/min
ning speed, pos. |

Rated no-load run- | 0...1,500/min 0...1,500/min
ning speed, pos. Il

Rated no-load run- | 0...2,500/min 0...2,300/min
ning speed, pos. Il

Impact speed Max. 3,450/min Max. 3,500/min
Speed adjustment | Three settings Three settings
Standard screws M8 - M16 M8 - M16
High-strength M6 - M12 M6 - M12
screws

Chuck /4" hex. socket 1/2" square drive

with locking sleeve

with ball-notch
retention and 3/s"
with locking ring

Speed control

Electronic, by way
of the control

Electronic, by way
of the control

switch switch
Forward / reverse Electronic switch Electronic switch
with interlock to with interlock to
prevent switching prevent switching
while running while running
Deep discharge Yes Yes
protection
NOTE
The torque selector switch can be used to select three torque
settings.
Power tool Position | Position Il Position Il
SID 14-A 50 Nm 100 Nm 150 Nm
SIW 14-A (%" | 65 Nm 115 Nm 160 Nm
square drive)
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Power tool Position | Position Il Position Il
SIW 14-A 80 Nm 120 Nm 185 Nm
(2" square

drive)

SID 22-A 60 Nm 110 Nm 165 Nm
SIW 22-A (%" | 75 Nm 120 Nm 175 Nm
square drive)

SIW 22-A 90 Nm 135 Nm 200 Nm
(2" square

drive)
NOTE

The vibration emission level given in this information sheet has
been measured in accordance with a standardised test given in EN
60745 and may be used to compare one tool with another. It may
be used for a preliminary assessment of exposure. The declared
vibration emission level represents the main applications of the
tool. However if the tool is used for different applications, with
different accessories or poorly maintained, the vibration emission
may differ. This may significantly increase the exposure level over
the total working period. An estimation of the level of exposure
to vibration should also take into account the times when the tool
is switched off or when it is running but not actually doing the
job. This may significantly reduce the exposure level over the total
working period. Identify additional safety measures to protect the
operator from the effects of vibration such as: maintain the tool
and the accessories, keep the hands warm, organisation of work
patterns.

Noise information (measured in accordance with
EN 60745-1):

Typical A-weighted sound 94 dB (A)
power level for the SID 14-A

and SIW 14-A

Typical A-weighted sound 97 dB (A)
power level for the SID 22-A

and SIW 22-A

Typical A-weighted emission 83 dB (A)
sound power level for the

SID 14-A and SIW 14-A

Typical A-weighted emission 86 dB (A)
sound power level for the
SID 22-A and SIW 22-A

Uncertainty for the given sound 3 dB (A)
level

Additional information in accordance with EN 60745

Triaxial vibration values (vibra- Measured in accordance with
tion vector sum) EN 60745-2-2

Impact driving of fasteners 11 m/s?
of maximum size for the tool,

SID 22-A and SIW 22-A, a,

Impact driving of fasteners 7.5 m/s?

of maximum size for the tool,
SID 14-A and SIW 14-A, a,

Uncertainty (K) 1.5 m/s?
Rated voltage | 21.6 V 216V 216V
Battery capa- | 1.6 Ah 2.6 Ah 3.3 Ah
city
Energy con- | 34.56 Wh 56.16 Wh 71.28 Wh
tent
Weight 0.48 kg 0.78 kg 0.78 kg
Temperature | Yes Yes Yes
monitoring
Type of cell Li-lon Li-lon Li-lon
No. of cells 6 12 12
Battery B 14/1.6 Li-lon B 14/3.3 Li-lon
Rated voltage 14.4V 144V
Battery capacity 1.6 Ah 3.3 Ah
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Battery B 14/1.6 Li-lon B 14/3.3 Li-lon
Energy content 23.04 Wh 47.52 Wh
Weight 0.36 kg 0.58 kg
Temperature mon- | Yes Yes

itoring

Type of cell Li-lon Li-lon

No. of cells 4 8

5 Safety instructions

NOTE

The safety rules in section 5.1 contain all general safety rules for
power tools which, in accordance with the applicable standards,
require to be listed in the operating instructions. Accordingly,
some of the rules listed may not be relevant to this tool.

5.1 General power tool safety warnings

3 /\ WARNING

Read all safety warnings and all instructions. Failure to
follow the warnings and instructions may result in electric
shock, fire and/or serious injury. Save all warnings and
instructions for future reference. The term “power tool” in
the warnings refers to your mains-operated (corded) power
tool or battery-operated (cordless) power tool.

5.1.1 Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas
invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive atmospheres,
such as in the presence of flammable liquids, gases or
dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or
fumes.

c) Keep children and bystanders away while operating a
power tool. Distractions can cause you to lose control.

5.1.2 Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the
plug in any way. Do not use any adapter plugs with earthed
(grounded) power tools. Unmodified plugs and matching
outlets will reduce risk of electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces,
such as pipes, radiators, ranges and refrigerators. There is
an increased risk of electric shock if your body is earthed or
grounded.

c) Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water
entering a power tool will increase the risk of electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying,
pulling or unplugging the power tool. Keep cord away
from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or
entangled cords increase the risk of electric shock.

e) When operating a power tool outdoors, use an extension
cord suitable for outdoor use. Use of a cord suitable for
outdoor use reduces the risk of electric shock.

f) If operating a power tool in a damp location is unavoidable,
use a residual current device (RCD) protected supply. Use
of an RCD reduces the risk of electric shock.

5.1.3 Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use common
sense when operating a power tool. Do not use a power
tool while you are tired or under the influence of drugs, al-
cohol or medication. A moment of inattention while operating
power tools may result in serious personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear eye
protection. Protective equipment such as dust mask, non-
skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used for
appropriate conditions will reduce personal injuries.

c) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in
the off-position before connecting to power source and/or
battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power
tools with your finger on the switch or energising power tools
that have the switch on invites accidents.
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Remove any adjusting key or wrench before turning the
power tool on. A wrench or a key left attached to a rotating
part of the power tool may result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at
all times. This enables better control of the power tool in
unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery.
Keep your hair, clothing and gloves away from moving
parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in
moving parts.

If devices are provided for the connection of dust extraction
and collection facilities, ensure these are connected and
properly used. Use of dust collection can reduce dust-related
hazards.

5.1.4 Power tool use and care

a)

b)

Do not force the power tool. Use the correct power tool for
your application. The correct power tool will do the job better
and safer at the rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it on
and off. Any power tool that cannot be controlled with the
switch is dangerous and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or the
battery pack from the power tool before making any ad-
justments, changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of starting
the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and do
not allow persons unfamiliar with the power tool or these
instructions to operate the power tool. Power tools are
dangerous in the hands of untrained users.

Maintain power tools. Check for misalignment or binding
of moving parts, breakage of parts and any other condition
that may affect the power tool’s operation. If damaged,
have the power tool repaired before use. Many accidents
are caused by poorly maintained power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained
cutting tools with sharp cutting edges are less likely to bind
and are easier to control.

Use the power tool, accessories and tool bits etc. in
accordance with these instructions, taking into account
the working conditions and the work to be performed. Use
of the power tool for operations different from those intended
could result in a hazardous situation.

5.1.5 Battery tool use and care

a)

b)

Recharge only with the charger specified by the manufac-
turer. A charger that is suitable for one type of battery pack
may create a risk of fire when used with another battery pack.
Use power tools only with specifically designated battery
packs. Use of any other battery packs may create a risk of
injury and fire.

When battery pack is not in use, keep it away from other
metal objects, like paper clips, coins, keys, nails, screws
or other small metal objects, that can make a connection
from one terminal to another. Shorting the battery terminals
together may cause burns or a fire.

Under abusive conditions, liquid may be ejected from the
battery; avoid contact. If contact accidentally occurs,
flush with water. If liquid contacts eyes, additionally seek
medical help. Liquid ejected from the battery may cause
irritation or burns.

5.1.6 Service

a)

Have your power tool serviced by a qualified repair person
using only identical replacement parts. This will ensure that
the safety of the power tool is maintained.

5.2 Additional safety precautions

5.2.1 Personal safety

a)

Hold power tool by insulated gripping surfaces, when
performing an operation where the fastener may contact
hidden wiring. Fasteners contacting a "live" wire may make
exposed metal parts of the power tool "live" and could give
the operator an electric shock.
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Wear ear protectors. Exposure to noise can cause hearing
loss.

Use auxiliary handles, if supplied with the tool. Loss of
control can cause personal injury.

Breathing protection must be worn if the power tool is used
without a dust removal system for work that creates dust.
Improve the blood circulation in your fingers by relaxing
your hands and exercising your fingers during breaks
between working.

Avoid touching rotating parts. Switch the power tool
on only after bringing it into position at the workpiece.
Touching rotating parts, especially rotating insert tools, may
lead to injury.

Activate the safety lock (forward / reverse switch in the
middle position) before storing or transporting the power
tool.

Children must be instructed not to play with the power tool.
The power tool is not intended for use by children, by debil-
itated persons or those who have received no instruction
or training.

Dust from material such as paint containing lead, some wood
species, minerals and metal may be harmful. Contact with
or inhalation of the dust may cause allergic reactions and/or
respiratory diseases to the operator or bystanders. Certain
kinds of dust are classified as carcinogenic such as oak and
beech dust especially in conjunction with additives for wood
conditioning (chromate, wood preservative). Material contain-
ing asbestos must only be treated by specialists. Where the
use of a dust extraction device is possible it shall be used.
To achieve a high level of dust collection, use a suitable
vacuum cleaner of the type recommended by Hilti for wood
dust and/or mineral dust together with this tool. Ensure
that the workplace is well ventilated. The use of a dust
mask of filter class P2 is recommended. Follow national
requirements for the materials you want to work with.

5.2.2 Power tool use and care

a)

b)

Secure the workpiece. Use clamps or a vice to secure the
workpiece. The workpiece is thus held more securely than by
hand and both hands remain free to operate the power tool.
Check that the insert tools used are compatible with the
chuck system and that they are secured in the chuck
correctly.

Ensure fastener and attachment will withstand the level of
torque generated by the tool. Excessive torque may over-
stress, strip or damage the fastener/attachment and possibly
lead to personal injury.

5.2.3 Cordless tool use and care

a)

b)

c)

d)

h)

Ensure the switch is in the off position before inserting
battery pack. Inserting the battery pack into power tools that
have the switch on invites accidents.

Do not expose batteries to high temperatures or fire. This
presents a risk of explosion.

Do not disassemble, squash or incinerate batteries and do
not subject them to temperatures over 80°C. A risk of fire,
explosion or injury through contact with caustic substances
may otherwise result.

Avoid ingress of dampness.Dampness may cause a short
circuit resulting in a risk of burning injury or fire.

Do not use batteries other than those approved for use
with the applicable power tool or appliance. Use of other
batteries or use of the battery for purposes for which it is not
intended presents a risk of fire and explosion.

Observe the special instructions applicable to the trans-
port, storage and use of Li-ion batteries.

Remove the battery before storing or transporting the
power tool.

Avoid short-circuiting the battery. Check that the terminals
on the battery and in the power tool are free from foreign
objects before inserting the battery in the power tool. Short
circuiting the battery terminals presents a risk of fire, explosion
and chemical burns.

Do not charge or continue to use damaged batteries (e.g.
batteries with cracks, broken parts, bent or pushed-in
and/or pulled-out contacts).
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j) If the battery gets too hot to touch, this may indicate that it
is faulty. Place the tool in a location where it can be kept
under observation, well away from flammable materials,
and allow it to cool down. Contact Hilti Service after the
battery has been allowed to cool.

5.2.4 Electrical safety

Before beginning work, check the working area (e.g. using a
metal detector) to ensure that no concealed electric cables or
gas and water pipes are present. External metal parts of the
power tool may become live, for example, when an electric cable
is damaged accidentally. This presents a serious risk of electric
shock.

5.2.5 Work area

a) Ensure that the workplace is well lit.

b) Ensure that the workplace is well ventilated. Exposure to
dust at a poorly ventilated workplace may result in damage to
the health.

5.2.6 Personal protective equipment

m

LU,

The user and any other persons in the vicinity must wear
suitable eye protection, a hard hat, ear protection, protective
gloves and breathing protection while the tool is in use.

6 Before use

¥

6.1 Battery use and care

NOTE

Battery performance drops at low temperatures. Use the tool only
after fully charging the battery. This ensures that maximum battery
capacity is available. Change to a second battery as soon as a
drop in performance is noticed. Recharge the battery immediately
so that it is ready for reuse.

Store the battery in a cool, dry place. Never store the battery
where it is exposed to direct sunlight or sources of heat, e.g. on
heaters / radiators or behind a motor vehicle windscreen. Batteries
that have reached the end of their life must be disposed of safely
and correctly to avoid environmental pollution.

6.2 Charging the battery

/2

DANGER
Only used the specified Hilti battery packs and Hilti battery
chargers which are listed under "Accessories".

6.2.1 Charging a new battery for the first time
Charge the battery fully before using it for the first time.
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6.2.2 Charging a previously used battery

Ensure that the outer surfaces of the battery are clean and dry
before inserting it in the corresponding charger.

Read the operating instructions for the charger for further inform-
ation about the charging procedure.

Lithium-ion battery packs are ready to use at any time, even when
only partially charged. Charging progress is indicated by the LED
display (see charger operating instructions).

6.3 Fitting the battery

CAUTION

Before fitting the battery, check that the power tool is switched

off and that the safety lock is engaged (forward/reverse switch

in the middle position). Use only the Hilti batteries approved

for use with this power tool.

CAUTION

Check that the terminals on the battery and in the power tool

are free from foreign objects before inserting the battery in

the power tool.

1. Push the battery into the power tool from the rear as far as it
will go and until it is heard to engage with a double click.

2. CAUTION If it is not fitted securely, the battery could fall
out while you are working with the tool.

CAUTION A falling battery may present a risk of injury to
yourself or others.

Before beginning the work, check that the battery is fitted
securely to the tool.

6.4 Removing the battery &

1. Press one or both release buttons.
2. Pull the battery out of the power tool toward the rear.

6.5 Transport and storage of battery packs

Pull the battery pack out of the locked position (working position)
and move it into the first click-stop position (transport position).

If you disconnect a battery pack from the power tool for transport
or storage, make sure that the contacts of the battery pack are
not short-circuited. Remove loose metal parts such as screws,
nails, clamps, loose screw bits, wires or metal swarf from the case,
toolbox or transport container, or prevent these parts from coming
into contact with the battery packs.

Observe national and international transport regulations when
shipping battery packs (transportation by road, rail, sea or air).

7 Operation

7.1 Changing insert tools

CAUTION

Wear protective gloves when changing insert tools as the
insert tools get hot during use.

Check that the connection end of the insert tool is clean. Clean
the connection end if necessary.

7.1.1 Changing insert tools with the SID 14-A and SID 22-A

NOTE
The power tool is equipped with a /4" hex. socket chuck with
locking ring.

7.1.1.1 Fitting the screwdriving bit &

1. Set the forward / reverse switch to the middle position or
remove the battery from the power tool.

2. Push the bit into the chuck as far as it will go (until it engages).

7.1.1.2 Removing the screwdriving bit [

1. Set the forward / reverse switch to the middle position or
remove the battery from the power tool.

2. Pull the locking ring on the chuck forward and hold it in this
position.

3. Pull the screwdriving bit out of the chuck and then release the
locking ring.

10
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7.1.2 Changing insert tools with the SIW 14-A and SIW 22-
AB

NOTE

The power tool is equipped with two different chucks: /2" square

drive with ball-notch retention or 3/s" with locking ring

7.1.2.1 Fitting the socket

1. Set the forward / reverse switch to the middle position or
remove the battery from the power tool.

2. Align the hole in the side of the socket with the retention ball
on the square drive.

3. Push the socket onto the square drive until it engages.

7.1.2.2 Removing the socket

1. Set the forward / reverse switch to the middle position or
remove the battery from the power tool.

2. Through the round hole in the side of the socket, press the
retention ball into the square drive.

3. Pull the socket off the square drive.

7.2 Setting forward or reverse rotation 3

NOTE

The forward / reverse switch is used to select the direction of
rotation of the drive spindle. An interlock prevents switching
while the motor is running. The control switch is locked when the
forward / reverse switch is in the middle position. Push the forward
/ reverse switch to the right (as seen in the working direction) for
forward rotation. Push the forward / reverse switch to the left (as
seen in the working direction) for reverse rotation.

NOTE

The power tool’s working light is no substitute for good general
illumination of the working area.

7.3 Torque selector switch

The torque selector switch can be used to set the torque to one of
three settings (see Technical Data section).

Slide the switch to the desired torque setting.

7.4 Switching on / off

The speed of the power tool can be controlled smoothly (increased
from minimum to maximum) by pressing the control switch gradu-
ally.

7.5 Driving screws and tightening bolts

7.5.1 Fitting the bit / bit holder

1. Set the forward / reverse switch to the middle position or
remove the battery from the power tool.
2. Fit the appropriate insert tool in the chuck.

7.5.2 Screwdriving

WARNING

Ensure fastener and attachment will withstand the level of

torque generated by the tool. Excessive torque may overstress,

strip or damage the fastener/attachment and possibly lead to

personal injury.

1. Set the forward / reverse switch to the desired direction of
rotation.

2. Set the torque selector switch to the desired torque.

7.6 Reading the charge status LED display on Li-ion batter-
ies

NOTE

The charge status cannot be indicated while the power tool is in

operation. Indication is given (LED 1 blinks) only when the battery

is fully discharged or when it is too hot (temperature above 80°C).

The Li-ion battery features a charge status LED display. The charge
status is indicated by the LEDs on the battery during charging
(please refer to the section “Li-ion battery charge status”). When
the battery is at rest (not in use), its charge status is indicated
by the four LEDs on the battery for a time of three seconds after
pressing one of the battery release buttons.
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7.7 Belt hook [

CAUTION
Check that the belt hook is fitted securely before beginning
work.

The belt hook allows the power tool to be attached to a belt worn
by the operator. The belt hook can also be fitted to the other side
of the power tool for use by left-handed persons.

1. Pull the battery out of the tool.
2. Fit the mounting plate into the guides provided.
3. Secure the belt hook with the two screws.

8 Care and maintenance

CAUTION
Before beginning cleaning, remove the battery from the power
tool in order to prevent unintentional starting.

8.1 Care of insert tools

Clean off dirt and dust deposits adhering to the insert tools and
protect them from corrosion by wiping the insert tools from time
to time with an oil-soaked rag.

8.2 Care of the power tool

CAUTION

Keep the power tool, especially its grip surfaces, clean and
free from oil and grease. Do not use cleaning agents which
contain silicone.

The outer casing of the power tool is made from impact-resistant
plastic. Sections of the grip are made from a synthetic rubber
material.

Never operate the power tool when the ventilation slots are
blocked. Clean the ventilation slots carefully using a dry brush.
Do not permit foreign objects to enter the interior of the power
tool. Clean the outside of the power tool at regular intervals with a
slightly damp cloth. Do not use a spray, steam pressure cleaning
equipment or running water for cleaning. This may negatively
affect the electrical safety of the power tool.

8.3 Maintenance

WARNING
Repairs to the electrical section of the power tool may be
carried out only by trained electrical specialists.

Check all external parts of the power tool for damage at regular
intervals and check that all controls operate faultlessly. Do not
operate the power tool if parts are damaged or when the controls
do not function faultlessly. If necessary, the power tool should be
repaired by Hilti Service.

8.4 Care of the Li-ion battery

Avoid entrance of moisture.

Charge the battery fully before using it for the first time.

In order to achieve maximum battery life, stop discharging the

battery as soon as a significant drop in performance is noticed.

NOTE

If use of the power tool continues, further battery discharge will be

stopped automatically before the battery cells suffer damage.

Charge the battery with the Hilti charger approved for use with

Li-ion batteries.

NOTE

- A conditioning charge (as is required with NiCd or NiMH
batteries) is not necessary.

- Interruption of the charging procedure has no negative effect
on battery life.

- Charging can be started at any time with no negative effect
on battery life. There is no memory effect (as with NiCd or
NiMH batteries).

- For best results, batteries should be stored fully charged in a
cool dry place. Avoid charging the battery in places subject
to high ambient temperatures (e.g. at a window) as this has
an adverse effect on battery life and increases the rate of
self-discharge.

- If the battery no longer reaches full charge, it may have lost
capacity due to aging or overstressing. It is possible to
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continue working with a battery in this condition but it should
be replaced in good time.

8.5 Checking the power tool after care and maintenance

After carrying out care and maintenance work on the power tool,
check that all protective and safety devices are fitted and that they
function faultlessly.

9 Troubleshooting

Fault Possible cause Remedy
The power tool The battery is dis- The battery must be
doesn’t run. charged or fitted in-  heard to engage with
correctly. a double click or,
respectively, needs
to be charged.
Electrical fault. Remove the battery

from the power tool
and contact Hilti Ser-

vice.
The on / off switch The forward / re- Push the forward /
can’t be pressed, verse switch is in reverse switch to the
i.e. the switchis  the middle position  left or right.
locked. (transport lock en-
gaged).
Running speed The battery is dis- Change the battery
suddenly drops charged. and recharge the
considerably. discharged battery.
The battery runs  Battery conditionis  Have battery con-
down more not optimal. dition diagnosed by
quickly than usual. Hilti Service or re-
place with a new bat-
tery.

The battery does- The retaining lugs on Clean the retaining

n’t engage with an the battery are dirty. lugs and check that

audible click. the battery engages
securely. Contact Hilti
Service if the problem

persists.
The power tool Electrical fault. Switch the power tool
or the battery be- off immediately, re-
come very warm. move the battery and

contact Hilti Service.

The power tool has  Use the right power
been overloaded (ap- tool for the job (don’t
plication limits ex- use a low-powered
ceeded). tool for heavy work).

10 Disposal

CAUTION

Improper disposal of the equipment may have serious con-
sequences: the burning of plastic components generates toxic
fumes which may present a health hazard. Batteries may ex-
plode if damaged or exposed to very high temperatures, causing
poisoning, burns, acid burns or environmental pollution. Careless
disposal may permit unauthorized and improper use of the equip-
ment. This may result in serious personal injury, injury to third
parties and pollution of the environment.

CAUTION

Dispose of defective batteries without delay. Keep them out of
reach of children. Do not attempt to open or dismantle batteries
and do not dispose of them by incineration.

CAUTION
Dispose of the batteries in accordance with national regulations or
return them to Hilti.

Most of the materials from which Hilti power tools or appliances

are manufactured can be recycled. The materials must be correctly
separated before they can be recycled. In many countries, Hilti
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has already made arrangements for taking back your old power
tools or appliances for recycling. Please ask your Hilti customer
service department or Hilti representative for further information.

For EC countries only

Disposal of electric tools together with household
waste is not permissible.

In observance of the European Directive on waste
electrical and electronic equipment and its imple-
mentation in accordance with national law, electrical
appliances that have reached the end of their life must
be collected separately and returned to an environ-
mentally compatible recycling facility.

11 Manufacturer’s warranty - tools

Hilti warrants that the tool supplied is free of defects in material
and workmanship. This warranty is valid so long as the tool is
operated and handled correctly, cleaned and serviced properly
and in accordance with the Hilti Operating Instructions, and the
technical system is maintained. This means that only original Hilti
consumables, components and spare parts may be used in the
tool.

This warranty provides the free-of-charge repair or replacement
of defective parts only over the entire lifespan of the tool. Parts
requiring repair or replacement as a result of normal wear and tear
are not covered by this warranty.

Additional claims are excluded, unless stringent national rules
prohibit such exclusion. In particular, Hilti is not obligated for
direct, indirect, incidental or consequential damages, losses
or expenses in connection with, or by reason of, the use of,
or inability to use the tool for any purpose. Implied warranties
of merchantability or fitness for a particular purpose are
specifically excluded.

For repair or replacement, send the tool or related parts immedi-

ately upon discovery of the defect to the address of the local Hilti
marketing organization provided.

This constitutes Hilti’s entire obligation with regard to warranty
and supersedes all prior or contemporaneous comments and oral
or written agreements concerning warranties.

12 EC declaration of conformity (original)

Designation: Cordless impact
screwdriver / wrench
Type: SID 14-A/SID 22-A/
SIW 14-A/ SIW 22-A
Generation: o1
Year of design: 2010

We declare, on our sole responsibility, that this product complies
with the following directives and standards: 2006/42/EC,
2004/108/EC,  2006/66/EC, 2011/65/EU, EN  60745-1,
EN 60745-2-2, EN ISO 12100.

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100, FL-9494 Schaan

Llw, A

Paolo Luccini Jan Doongaji
Head of BA Quality and Process Manage- Executive Vice President

gj:i;ess Area Electric Tools & Accessories  Business Unit Power Tools & Accessories
08/2011 08/2011
Technical documentation filed at:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH

Zulassung Elektrowerkzeuge

Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland

14

Printed: 30.09.2013 | Doc-Nr: PUB / 5155097 / 000 / 01



NOTICE ORIGINALE
SID 14-A/ SID 22-A /

SIW 14-A / SIW 22-A
Visseuse/boulonneuse a choc pgg
sans fil

Avant de mettre I'appareil en marche, lire impérativement son
mode d'emploi et bien respecter les consignes.

Le présent mode d'emploi doit toujours accompagner I'appareil.
Ne pas préter ou céder I'appareil a un autre utilisateur sans lui
fournir le mode d'emploi.

1 Consignesgénérales . ...........uuvuuenn 15
2 Description . ..........c0iiiiiiinnnnnnn 16
3 Outils,accessoires . .........coovuvunnenn 17
4 Caractéristiques techniques . .............. 18
5 Consignesdesécurité . .................. 20
6 Miseenservice ...........cuuinrnnnnns 24
7 Utilisation ............... ..., 25
8 Nettoyage etentretien . .................. 27
9 Guidededépannage . ............0unuunn 28
10 Recyclage ........... ... iiiiiinnnn 29
11 Garantie constructeur des appareils . . ........ 29
12 Déclaration de conformité CE (original) . . . ... .. 30

il Les chiffres renvoient aux illustrations respectives. Les illus-
trations qui se rapportent au texte se trouvent sur les pages
rabattables. Pour lire le mode d'emploi, rabattre ces pages de
maniére a voir les illustrations.

Dans le présent mode d'emploi, « I'appareil » désigne toujours
la visseuse/boulonneuse a choc sans fil SIW 14-A, SIW 22-A,
SID 14-A ou SID 22-A, avec bloc-accu encliqueté.

Organes de commande et piéces constitutives de I'appareil [l
Carré extérieur SIW

Hexagonal intérieur SID

Eclairage

Interrupteur de commande (avec variateur de vitesse élec-
tronique)

Inverseur de sens de rotation droite / gauche

Arrét du moteur

Commutateur de couple de rotation

Boutons de déverrouillage du bloc-accu SID/W 22-A

Bouton de déverrouillage du bloc-accu SID/W 14-A

ClRCIRCIRCINCINC] NG RCIRCINO)

Affichage de I'état de charge et des défauts (bloc-accu Li-
lon)

Patte d'accrochage (en option)

)

1 Consignes générales

1.1 Termes signalant un danger et leur signification

DANGER

Pour un danger imminent qui peut entrainer de graves blessures
corporelles ou la mort.

AVERTISSEMENT

Pour attirer I'attention sur une situation pouvant présenter des
dangers susceptibles d'entrainer des blessures corporelles graves
ou la mort.

ATTENTION

Pour attirer I'attention sur une situation pouvant présenter des
dangers susceptibles d'entrainer des blessures corporelles |égeres
ou des dégats matériels.
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REMARQUE
Pour des conseils d'utilisation et autres informations utiles.

1.2 Explication des pictogrammes et autres symboles
d'avertissement

Symboles d'avertissement

Avertissement Avertissement Avertissement

danger général tension matieres
électrique corrosives
dangereuse

Symboles d'obligation

m
- NMONON

Porter des Porter un casque Porter un casque Porter des gants
lunettes de de protection antibruit de protection
protection

Porter un

masque

respiratoire léger

Symboles
Lire le mode Recycler les Volt Courant continu
d'emploi avant déchets
d'utiliser
|'appareil

No /min

Vitesse nominale Tours par minute
avide
Emplacement des détails d'identification sur I'appareil
La désignation du modéle figure sur la plaque signalétique et
le numéro de série sur le c6té du carter moteur. Inscrire ces

renseignements dans le mode d'emploi et toujours s'y référer pour
communiquer avec notre représentant ou agence Hilti.

Type :

Génération : 01

N° de série :

2 Description

2.1 Utilisation conforme a l'usage prévu

Les appareils SID 14-A, SIW 14-A, SID 22-A et SIW 22-A sont des
visseuses/boulonneuses a choc sans fil a guidage manuel. Elles
sont adaptées au serrage et au desserrage d'assemblages par vis,
douilles et boulons filetés dans le bois, le métal, la magonnerie et
le béton.

Ne pas travailler sur des matériaux susceptibles de nuire a la santé
(par ex. amiante).

Ne pas utiliser les blocs-accus comme source d'énergie pour
d'autres appareils non spécifiés.

Toute manipulation ou modification de I'appareil est interdite.
Pour éviter tout risque de blessure, utiliser uniguement les acces-
soires et outils Hilti d'origine.

L'appareil ne doit pas étre utilisé pour les applications nécessitant
un couple de rotation précis / spécifique. L'utilisation de I'appareil
pour des applications qui nécessitent un couple de rotation spé-
cifique ou pour lesquelles un couple de rotation maximum ne doit
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pas étre dépassé représente un risque de visser trop fort, d'en-
dommager la vis ou la piece travaillée. Pour de telles applications,
il est recommandé d'utiliser un appareil avec un couple de rotation
réglable défini.

Bien respecter les consignes concernant I'utilisation, le nettoyage
et l'entretien de I'appareil qui figurent dans le présent mode
d'emploi.

L’appareil est destiné aux utilisateurs professionnels et ne doit étre
utilisé, entretenu et réparé que par un personnel agréé, formé a
cet effet. Ce personnel doit étre au courant des dangers inhérents
a |'utilisation de I'appareil. L'appareil et ses accessoires peuvent
s'avérer dangereux s'ils sont utilisés de maniére incorrecte par
un personnel non qualifié ou de maniére non conforme a I'usage
prévu.

L'environnement de travail peut étre : chantiers, ateliers, sites de
rénovation, sites de constructions nouvelles ou de constructions
en cours de réaménagement.

Il convient également d'observer la |égislation locale en matiére de
protection au travail.

2.2 L'équipement livré dans le coffret comprend :
1 Appareil
1 Mode d'emploi
1 Coffret Hilti

2.3 L'équipement livré dans I'emballage en carton com-
prend :

1 Appareil
1 Mode d'emploi

2.4 Equipement supplémentaire nécessaire au fonctionne-
ment de I'appareil

Un bloc-accu B 22/1.6 Li-lon, B 22/2.6 Li-lon, B 22/3.3 Li-lon,

B 14/1.6 Li-lon ou B 14/3.3 Li-lon avec un chargeur C4/36-90 ou

C4/36-350 ou C 4/36 ou C 4/36-ACS ou C 4/36-ACS TPS.

2.5 Etat de charge du bloc-accu Li-lon

CDEII‘.t:‘IlIlumée o0 DEL clignotante Etat de charge C
DEL1,2,3,4 - Cz75%
DEL 1,2,3 - 50% =C<75%
DEL 1,2 - 25 % =C <50 %
DEL 1 - 10%=C<25%
- DEL 1 C<10 %

3 Outils, accessoires

Désignation Symbole Description
Porte-embout S-BH 50
Chargeur pour C 4/36-ACS

blocs-accus Li-lon

Chargeur pour C 4/36

blocs-accus Li-lon

Chargeur pour C 4/36-90

blocs-accus Li-lon

Chargeur pour C 4/36-350

blocs-accus Li-lon

Bloc-accu B 14/3.3, B 14/1.6
Li-lon

Bloc-accu B 22/2.6, B 22/1.6
Li-lon

Bloc-accu B 22/3.3 Li-lon

Patte d'accrochage

a la ceinture
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Désignation

Description

Embout Embout a six pans,
porte-embout, foret a tige
hexagonale

Douiille Douille de

visseuse/boulonneuse a choc

4 Caractéristiques techniques

Sous réserve de modifications techniques !

Appareil SID 14-A SIW 14-A
Tension de réfé- 14,4V 14,4V
rence

Poids (avec bloc- 1,3 kg 1,3 kg

accu et porte-outil)
conformément a la

procédure EPTA

01/2003

Dimensions 151 mm x 81 mm x | 154 mm x 81 mm x
(LxIxH) 228 mm 228 mm
Vitesse de rotation | 0...1.000/min 0...1.000/min
a vide de référence

Pos |

Vitesse de rotation | 0...1.500/min 0...1.500/min
a vide de référence

Pos I

Vitesse de rotation | 0...2.500/min 0...2.300/min

a vide de référence
Pos Il

Cadence de per-
cussion

Max. 3.100 1/min

Max. 3.400 1/min

Réglage de la vi- trois crans trois crans
tesse de rotation

Vis standard M8 - M16 M8 - M16
Vis a résistance M6 - M12 M6 - M12

élevée

Mandrin

Hexagonal int. /4"
avec manchon de
sécurité

Carré extérieur /2"
avec demi-rotule et
3/8" avec circlip

Variation de vitesse

électronique par
variateur électro-
nigue de vitesse

électronique par
variateur électro-
nigue de vitesse

Sens de rotation

inverseur électrique

inverseur électrique

droite / gauche avec blocage pen- | avec blocage pen-
dant la marche dant la marche

Protection contre la | oui

décharge totale

Appareil SID 22-A SIW 22-A

Tension de réfé- 216V 216V

rence

Poids (avec bloc- 1,5 kg 1,5 kg

accu et porte-outil)
conformément a la

procédure EPTA

01/2003

Dimensions 151 mm x 94 mm x | 154 mm x 94 mm x
(LxIxH) 228 mm 228 mm
Vitesse de rotation | 0...1.000/min 0...1.000/min
a vide de référence

Pos |

Vitesse de rotation | 0...1.500/min 0...1.500/min
a vide de référence

Pos I

Vitesse de rotation | 0...2.500/min 0...2.300/min

a vide de référence
Pos llI

Cadence de per-
cussion

Max. 3.450 1/min

Max. 3.500 1/min
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Appareil SID 22-A SIw 22-A
Réglage de la vi- trois crans trois crans
tesse de rotation
Vis standard M8 - M16 M8 - M16
Vis a résistance M6 - M12 M6 - M12
élevée
Mandrin Hexagonal int. 1/4" | Carré extérieur /2"
avec manchon de | avec demi-rotule et
sécurité 3/s" avec circlip
Variation de vitesse | électronique par électronique par
variateur électro- variateur électro-
nique de vitesse nique de vitesse
Sens de rotation inverseur électrique | inverseur électrique
droite / gauche avec blocage pen- | avec blocage pen-
dant la marche dant la marche
Protection contre la | oui oui
décharge totale
REMARQUE

Le commutateur de couple de rotation permet de sélectionner
trois couples de rotation.

Appareil Position | Position Il Position Il
SID 14-A 50 Nm 100 Nm 150 Nm
SIW 14-A 65 Nm 115 Nm 160 Nm
(carré %")

SIW 14-A 80 Nm 120 Nm 185 Nm
(carré ¥2/")

SID 22-A 60 Nm 110 Nm 165 Nm
SIW 22-A 75 Nm 120 Nm 175 Nm
(carré %")

SIW 22-A 90 Nm 135 Nm 200 Nm
(carré o)
REMARQUE

Le niveau de vibrations mentionné dans ces instructions a été
mesuré conformément a un procédé de mesure normalisé selon
EN 60745 et peut étre utilisé comme base de comparaison entre
outils électroportatifs. Il permet également de procéder a une
évaluation préalable des sollicitations vibratoires. Le niveau de
vibrations mentionné correspond aux principales applications de
I'outil électroportatif. Ce niveau peut néanmoins différer si I'outil
électroportatif est utilisé pour d'autres applications, avec des outils
a monter différents ou que I'entretien s'avere insuffisant. Ceci
peut augmenter considérablement les sollicitations vibratoires
dans tout I'espace de travail. Pour une évaluation précise des
sollicitations vibratoires, il convient également de prendre en
compte les temps durant lesquels I'appareil est arrété ou marche
a vide. Ceci peut sensiblement réduire les sollicitations vibratoires
dans tout I'espace de travail. Par ailleurs, il convient de prendre
des mesures de sécurité supplémentaires en vue de protéger
I'utilisateur des effets des vibrations, telles que : bien entretenir
I'outil électroportatif ainsi que les outils a monter, maintenir les
mains chaudes, optimiser I'organisation des opérations.

Valeurs de bruit (mesurées selon EN 60745-1) :

Niveau de puissance acous- 94 dB (A)
tique pondéré (A) type pour

SID 14-A et SIW 14-A

Niveau de puissance acous- 97 dB (A)
tique pondéré (A) type pour

SID 22-A et SIW 22-A

Niveau de pression acoustique 83 dB (A)
d'émission pondéré (A) type

pour SID 14-A et SIW 14-A.

Niveau de pression acoustique 86 dB (A)
d'émission pondéré (A) type

pour SID 22-A et SIW 22-A.

Incertitude pour le niveau so- 3 dB (A)
nore énoncé
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Informations complémentaires selon EN 60745

Valeurs de vibrations triaxiales mesurées selon EN 60745-2-2
(somme vectorielle des vibra-
tions)
Vissage avec percussion 11 m/s?
d'éléments de fixation de taille
maximale pour |'outil SID 22-A
et SIW 22-A, a,
Vissage avec percussion 7,5 m/s?
d'éléments de fixation de taille
maximale pour I'outil SID 14-A

et SIW 14-A, a,
Incertitude (K) 1,5 m/s?

. B_ 22/1.6 B_ 22/2.6 B_ 22/3.3
Li-lon Li-lon Li-lon

Tension de 216V 216V 216V

référence

Capacité de 1,6 Ah 2,6 Ah 3,3 Ah

I'accu

Consomma- | 34,56 Wh 56,16 Wh 71,28 Wh

tion d'énergie

électrique

Poids 0,48 kg 0,78 kg 0,78 kg

Surveillance oui oui oui

de la tempé-

rature

Type de cel- Li-lon Li-lon Li-lon

lules

Bloc de cel- 6 éléments 12 éléments 12 éléments

lules

Bloc-accu B 14/1.6 Li-lon B 14/3.3 Li-lon

Tension de réfé- 14,4V 14,4V

rence

Capacité de I'accu | 1,6 Ah 3,3 Ah

Consommation 23,04 Wh 47,52 Wh

d'énergie électrique

Poids 0,36 kg 0,58 kg

Surveillance de la oui oui

température

Type de cellules Li-lon Li-lon

Bloc de cellules 4 éléments 8 éléments

5 Consignes de sécurité

REMARQUE

Les indications de sécurité du chapitre 5.1 contiennent toutes les
indications générales de sécurité pour les appareils électriques qui,
selon les normes applicables, doivent étre traitées dans le présent
mode d'emploi. Par conséquent, il est possible que certaines
indications ne se rapportent pas a cet appareil.

5.1 Indications générales de sécurité pour les appareils
électriques

3 /A\ AVERTISSEMENT

Lire et comprendre toutes les consignes de sécurité et
instructions. Le non-respect des consignes de sécurité et ins-
tructions indiquées ci-aprés peut entrainer un choc électrique,
un incendie et / ou de graves blessures sur les personnes. Les
consignes de sécurité et instructions doivent étre intégra-
lement conservées pour les utilisations futures. La notion
d’« outil électroportatif » mentionnée dans les consignes de
sécurité se rapporte a des outils électriques raccordés au sec-
teur (avec céble de raccordement) et a des outils électriques a
batterie (sans cable de raccordement).

5.1.1 Sécurité sur le lieu de travail

a) Maintenez I'endroit de travail propre et bien éclairé.Un
lieu de travail en désordre ou mal éclairé augmente le risque
d’accidents.
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c)

N'utilisez pas I'outil électroportatif dans un environnement
présentant des risques d’explosion et ou se trouvent des
liquides, des gaz ou poussiéres inflammables.Les outils
électroportatifs générent des étincelles risquant d’enflammer
les poussieres ou les vapeurs.

Tenez les enfants et autres personnes éloignés durant
Putilisation de Poutil électroportatif.En cas d’inattention vous
risquez de perdre le controle de I'appareil.

5.1.2 Sécurité relative au systéme électrique

a)

ke

°)

=2

e)

La fiche de secteur de P'outil électroportatif doit étre ap-
propriée a la prise de courant. Ne modifiez en aucun cas
la fiche. N'utilisez pas de fiches d’adaptateur avec des
outils électroportatifs avec mise a la terre.Les fiches non
modifiées et les prises de courant appropriées réduisent le
risque de choc électrique.

Eviter le contact physique avec des surfaces mises a la
terre tels que tuyaux, radiateurs, cuisiniéres et réfrigéra-
teurs.ll y a un risque élevé de choc électrique au cas ou votre
corps serait relié a la terre.

N'exposez pas les outils électroportatifs a la pluie ou a
’humidité.La pénétration d’eau dans un outil électroportatif
augmente le risque d’un choc électrique.

N'utilisez pas le cable a d’autres fins que celles prévues,
n'utilisez pas le cable pour porter I'outil électroportatif ou
pour I’'accrocher ou encore pour le débrancher de la prise
de courant. Maintenez le cable éloigné des sources de
chaleur, des parties grasses, des bords tranchants ou des
parties de I'appareil en rotation.Un cable endommagé ou
torsadé augmente le risque d’un choc électrique.

Au cas ou vous utiliseriez ’outil électroportatif a ’extérieur,
utilisez uniquement une rallonge homologuée pour les ap-
plications extérieures.L utilisation d’une rallonge électrique
homologuée pour les applications extérieures réduit le risque
d’un choc électrique.

Si l'utilisation de I'outil électroportatif dans un environne-
ment humide ne peut pas étre évitée, un interrupteur de
protection contre les courants de court-circuit doit étre
utilisé. L'utilisation d'un tel interrupteur de protection réduit le
risque d'une décharge électrique.

5.1.3 Sécurité des personnes

a)

o

Restez vigilant, surveillez ce que vous faites. Faites preuve
de bon sens en utilisant 'outil électroportatif. N'utilisez pas
I'outil électroportatif lorsque vous étes fatigué ou apres
avoir consommé de l’alcool, des drogues ou avoir pris des
médicaments.Un moment d’inattention lors de I'utilisation de
I'outil électroportatif peut entrainer de graves blessures sur les
personnes.

Portez des équipements de protection. Portez toujours
des lunettes de protection.Le fait de porter des équipements
de protection personnels tels que masque anti-poussiére,
chaussures de sécurité antidérapantes, casque de protection
ou protection acoustique suivant le travail a effectuer, réduit le
risque de blessures.

Eviter une mise en service par mégarde. S'assurer que
I'outil électroportatif est arrété avant de le brancher a la
source de courant et/ou au bloc-accu, de le prendre ou de
le porter.Le fait de porter |'outil électroportatif avec le doigt sur
I'interrupteur ou de brancher I’appareil sur la source de courant
lorsque I'interrupteur est en position de fonctionnement, peut
entrainer des accidents.

Enlevez tout outil de réglage ou toute clé avant de mettre
I'outil électroportatif en fonctionnement.Une clé ou un outil
se trouvant sur une partie en rotation peut causer des bles-
sures.

Adoptez une bonne posture. Veillez a garder toujours
une position stable et équilibrée.Ceci vous permet de mieux
contrdler |'outil électroportatif dans des situations inattendues.
Portez des vétements appropriés. Ne portez pas de véte-
ments amples ni de bijoux. Maintenez cheveux, vétements
et gants éloignés des parties de I’appareil en rotation. Des
vétements amples, des bijoux ou des cheveux longs peuvent
étre happés par des piéces en mouvement.

Si des dispositifs servant a aspirer ou a recueillir les pous-
siéres doivent étre utilisés, vérifiez que ceux-ci sont ef-
fectivement raccordés et qu’ils sont correctement utilisés.
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L'utilisation d'un dispositif d'aspiration peut réduire les risques
dus aux poussiéres.

5.1.4 Utilisation et maniement de I'outil électroportatif

a)

b)

=

d

=

Qe

Ne surchargez pas I'appareil. Utilisez I'outil électroportatif
approprié au travail a effectuer.Avec I'outil électroportatif
approprié, vous travaillerez mieux et avec plus de sécurité a la
vitesse pour laquelle il est prévu.

N'utilisez pas un outil électroportatif dont I'interrupteur est
défectueux.Un outil électroportatif qui ne peut plus étre mis
en ou hors fonctionnement est dangereux et doit étre réparé.
Retirez la fiche de la prise de courant et/ou le bloc-accu
avant d'effectuer des réglages sur I'appareil, de changer
les accessoires, ou de ranger l'appareil.Cette mesure de
précaution empéche une mise en fonctionnement par mégarde
de I'outil électroportatif.

Gardez les outils électroportatifs non utilisés hors de por-
tée des enfants. Ne permettez pas Iutilisation de I’appareil
a des personnes qui ne se sont pas familiarisées avec
celui-ci ou qui n’ont pas lu ces instructions.Les outils élec-
troportatifs sont dangereux lorsqu’ils sont utilisés par des
personnes non initiées.

Prendre soin des outils électroportatifs. Vérifier que les
parties en mouvement fonctionnent correctement et
qu’elles ne sont pas coincées, et contrdler si des parties
sont cassées ou endommagées de sorte que le bon
fonctionnement de [Poutil électroportatif s’en trouve
entravé. Faire réparer les parties endommagées avant
d’utiliser I'appareil. De nombreux accidents sont dus a des
outils électroportatifs mal entretenus.

Maintenez les outils de coupe aiguisés et propres.Des outils
soigneusement entretenus avec des bords tranchants bien
aiguisés se coincent moins souvent et peuvent étre guidés
plus facilement.

L'outil électroportatif, les accessoires, les outils a monter,
etc. doivent étre utilisés conformément a ces instructions.
Tenez compte également des conditions de travail et du
travail a effectuer.L’utilisation des outils électroportatifs a
d’autres fins que celles prévues peut entrainer des situations
dangereuses.

5.1.5 Utilisation et maniement de I'outil sur accu

a)

b)

d)

Ne chargez les accumulateurs que dans des chargeurs
recommandés par le fabricant.Si un chargeur approprié a
un type spécifiqgue d’accumulateurs est utilisé avec des blocs-
accus non recommandés pour celui-ci, il y a risque d'incendie.
Dans les outils électroportatifs, n’utilisez que les accumu-
lateurs spécialement prévus pour celui-ci.L utilisation de
tout autre accumulateur peut entrainer des blessures et des
risques d’incendie.

Tenez ’laccumulateur non utilisé a I’écart de tous objets
métalliques tels qu’agrafes, pieces de monnaie, clés, clous,
vis ou autres, étant donné qu’un pontage peut provoquer
un court-circuit.Un court-circuit entre les contacts d’accu
peut provoquer des brdlures ou un incendie.

En cas d’utilisation abusive, du liquide peut sortir de I’ac-
cumulateur. Eviter tout contact avec ce liquide. En cas de
contact par mégarde, rincez soigneusement avec de 'eau.
Au cas ou le liquide rentrerait dans les yeux, consultez en
plus un médecin.Le liquide qui sort de I'accumulateur peut
entrainer des irritations de la peau ou causer des brQlures.

5.1.6 Service

a)

Ne faire réparer I'outil électroportatif que par un personnel
qualifié et seulement avec des piéces de rechange d’ori-
gine. Ceci permet d’assurer la sécurité de I'outil électroportatif.

5.2 Consignes de sécurité supplémentaires

5.2.1 Sécurité des personnes

a)
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Lors des travaux pendant lesquels la vis risque de toucher
des cables électriques cachés, tenir ’appareil uniquement
par les surfaces isolées des poignées. Le contact de la vis
avec un cable conducteur risque aussi de mettre les parties
métalliques de I'appareil sous tension et de provoquer une
décharge électrique.
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b) Porter un casque antibruit. Le bruit peut entrainer des pertes
auditives.

c) Utiliser la poignée supplémentaire livrée avec I'appareil. La
perte de contréle peut entrainer des blessures.

d) Si I'appareil fonctionne sans dispositif d'aspiration de la
poussiére et si le travail effectué dégage de la poussiére,
porter un masque respiratoire léger.

e) Faire régulierement des pauses et des exercices de relaxa-
tion et de massage des doigts pour favoriser l'irrigation
sanguine dans les doigts.

f) Eviter de toucher des piéces en rotation. Brancher I'appa-
reil uniquement dans I'espace de travail. Le fait de toucher
des pieces en rotation, en particulier des outils en rotation,
risque d'entrainer des blessures.

g) Activer le blocage (inverseur D/G sur la position médiane)
pour le stockage et le transport de I'appareil.

h) Avertir les enfants et veiller a ce qu'ils ne jouent pas avec
I'appareil.

i) L'appareil n'est pas destiné a étre utilisé par des enfants
ou des personnes affaiblies sans encadrement.

)) Lespoussieres de matériaux telles que des poussiéres de pein-
ture au plomb, de certains types de bois, minéraux et métaux,
peuvent étre nocives pour la santé. Le contact ou I'aspiration
des poussiéres peut provoquer des réactions allergiques et/ou
des maladies respiratoires de |'utilisateur ou de toute personne
se trouvant a proximité. Certaines poussieres, telles que des
poussiéres de chéne ou de hétre, sont considérées comme
cancérigenes, en particulier lorsqu'elles sont combinées a des
additifs destinés au traitement du bois (chromate, produit de
protection du bois). Les matériaux contenant de |'amiante
doivent seulement étre manipulés par un personnel spécialisé.
Un dispositif d'aspiration doit étre utilisé dans la mesure
du possible. Pour une aspiration optimale de la poussiére,
utiliser de préférence I'aspirateur mobile approprié pour
bois et/ou poussiéres minérales recommandé par Hilti,
qui est spécialement étudié pour cet outil électroportatif.
Veiller a ce que la place de travail soit bien ventilée. Il
est recommandé de porter un masque anti-poussiére de la
classe de filtre P2. Respecter les prescriptions locales en
vigueur qui s'appliquent aux matériaux travaillés.

5.2.2 Utilisation et emploi soigneux de I’outil électroportatif

a) Bien fixer la piéce. Pour ce faire, utiliser un dispositif de
serrage ou un étau, pour maintenir la piéce travaillée en
place. Elle sera ainsi mieux tenue qu'a la main, et les deux
mains restent alors libres pour commander I'appareil.

b) Vérifier que les outils sont bien munis du systéme d'em-
manchement adapté a I'appareil et qu'ils sont toujours
correctement verrouillés dans le porte-outil.

c) Vérifier que les vis et la piéce travaillée sont adaptées
au couple de rotation généré par I'appareil. Un couple
de rotation trop élevé risque de trop solliciter les vis et la
piece travaillée, de les dilater ou de les endommager, et par
conséquent d'entrainer des situations dangereuses ou des
blessures.

5.2.3 Utilisation et emploi soigneux des appareils sur accu

a) Vérifiez que I'appareil est effectivement en position d’ar-
rét avant de monter 'accumulateur. Le fait de monter un
accumulateur dans un outil électroportatif en position de fonc-
tionnement peut causer des accidents.

b) Ne pas exposer les blocs-accus a des températures éle-
vées ni au feu. Il y a risque d'explosion.

c) Les blocs-accus ne doivent pas étre démontés, écrasés,
chauffés a une température supérieure a 80 °C ou jetés au
feu. Sinon, il y a risque d'incendie, d'explosion et de brllure
par l'acide.

d) Eviter toute pénétration d'humidité. Toute infiltration d'hu-
midité risque de provoquer un court-circuit et des brllures ou
un incendie.

e) N'utiliser aucun autre bloc-accu que ceux homologués
pour I'appareil concerné. En cas d'utilisation d'autres blocs-
accus ou d'utilisation non conforme des blocs-accus, il y a
risque de feu et d'explosion.

f) Respecter les directives spécifiques relatives au transport,
au stockage et a I'utilisation des blocs-accus Li-lon.
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g) Sortir le bloc-accu de I'appareil pour le stockage et le

transport.

Eviter tout court-circuit du bloc-accu. Avant de réinsérer

le bloc-accu dans l'appareil, s'assurer que les contacts

du bloc-accu et dans I'appareil sont exempts de corps
étrangers. Si les contacts d'un bloc-accu sont court-circuités,

il y arisque d'incendie, d'explosion et de brdlure par I'acide.

i) Les blocs-accus endommagés (par exemple des blocs-
accus fissurés, dont certaines piéces sont cassées, dont
les contacts sont déformés, rentrés et / ou sortis) ne
doivent plus étre chargés ni utilisés.

) Si le bloc-accu est trop chaud pour étre saisi, il se peut
qu'il soit défectueux. Déposer I'appareil a un endroit non
inflammable d'ou il peut étre surveillé, suffisamment loin
de matériaux potentiellement inflammables et le laisser
refroidir. Contacter le S.A.V. Hilti une fois que le bloc-accu
est refroidi.

h

5.2.4 Sécurité relative au systéme électrique

Avant d'entamer le travail, vérifier, par exemple a I'aide d'un
détecteur de métaux, qu'il n'y a pas de cables ou gaines
électriques, tuyaux de gaz ou d’eau cachés dans la zone d'in-
tervention. Toutes piéces métalliques extérieures de I'appareil
peuvent devenir conductrices, par exemple, lorsqu'un cable élec-
trique est endommagé par inadvertance. Cela peut entrainer un
grave danger d'électrocution.

5.2.5 Place de travail

a) Veiller a ce que la place de travail soit bien éclairée.

b) Veiller a ce que la place de travail soit bien ventilée. Des
places de travail mal ventilées peuvent nuire a la santé du fait
de la présence excessive de poussiére.

5.2.6 Equipement de protection individuelle

D @ ® O

L'utilisateur et les personnes se trouvant a proximité pendant
I'utilisation de I'appareil doivent porter des lunettes de protec-
tion adaptées, un casque de protection, un casque antibruit,
des gants de protection et un masque respiratoire léger.

6 Mise en service

6.1 Utilisation soigneuse des blocs-accus

REMARQUE

A basse température, la capacité du bloc-accu chute. Travailler
uniquement avec un bloc-accu complétement chargé. Ceci permet
d'augmenter le rendement du bloc-accu. Remplacer le bloc-accu
a temps par le bloc-accu de rechange. Recharger le bloc-accu
immédiatement pour qu'il soit de nouveau disponible pour le
prochain remplacement.

Stocker si possible le bloc-accu dans un endroit sec et frais. Ne
jamais conserver le bloc-accu dans un endroit exposé au soleil,
sur un appareil de chauffage ou derriére des vitres. Une fois arrivés
au terme de leur durée de service, les blocs-accus doivent étre
éliminés conformément a la réglementation en vigueur et en toute
sécurité.
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6.2 Charge du bloc-accu

A 1

DANGER
Utiliser uniquement les blocs-accus et chargeurs Hilti prévus,
spécifiés sous « Accessoires ».

6.2.1 Recharge initiale d'un nouveau bloc-accu

Avant la premiere mise en service, charger completement les
blocs-accus.

6.2.2 Recharge d'un bloc-accu utilisé

Vérifier que les surfaces extérieures du bloc-accu sont propres et
seches avant de l'insérer dans le chargeur approprié.

Avant de recharger le bloc-accu, lire le mode d'emploi du chargeur.
Les blocs-accus Li-lon sont toujours préts a I'emploi, méme
lorsqu'ils sont partiellement chargés. Des témoins lumineux
indiquent la progression du processus de charge (voir mode
d'emploi du chargeur).

6.3 Mise en place du bloc-accu

ATTENTION
Avant de réinsérer le bloc-accu, s'assurer que I'appareil est
bien sur arrét et que le blocage pendant la marche est activé
(inverseur du sens de rotation droite / gauche en position mé-
diane). Utiliser uniquement les blocs-accus Hilti homologués
pour I'appareil.
ATTENTION
Avant de réinsérer le bloc-accu dans I'appareil, s'assurer que
les contacts du bloc-accu et les contacts dans I'appareil sont
exempts de corps étrangers.
1. Insérer le bloc-accu dans I'appareil par I'arriere, jusqu'a ce qu'il
s'encliquette jusqu'a la butée avec un « double-clic » audible.
2. ATTENTION Si le bloc-accu n'est pas correctement mis en
place, il risque de tomber pendant le travail.
ATTENTION Toute chute du bloc-accu peut mettre I'opé-
rateur ou des tierces personnes en danger.
Avant d'entamer le travail, vérifier que le bloc-accu est solide-
ment fixé dans |'appareil.

6.4 Retrait du bloc-accu £

1. Appuyer sur I'un des boutons de déverrouillage ou les deux.
2. Tirer le bloc-accu vers I'arriére hors de I'appareil.

6.5 Transport et stockage des blocs-accus

Tirer le bloc-accu hors de la position de blocage (position de travail)
dans la premiére position d'encliquetage (position de transport).
Lors du retrait d'un bloc-accu pour le transport ou le stockage
de I'appareil, s'assurer que les contacts du bloc-accu ne sont
pas court-circuités. Sortir du coffret, de la caisse a outils ou du
contenant de transport, toutes les piéces métalliques détachées,
telles que des vis, clous, brides de fixation, embouts filetés libres,
fils ou copeaux métalliques, ou éviter que de telles piéces ne
viennent en contact avec le bloc-accu.

Pour I'expédition du bloc-accu (que ce soit par transport routier,
ferroviaire, maritime ou aérien), il convient d'observer les directives
nationales et internationales en vigueur.

7.1 Changement d'outil

ATTENTION
Se munir de gants de protection pour changer d'outil, car
I'appareil peut étre trés chaud apres utilisation.

Vérifier que I'emmanchement de I'outil est bien propre. Nettoyer
I'emmanchement si nécessaire.
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7.1.1 Changement d'outil sur SID 14-A et SID 22-A
REMARQUE

L'appareil est équipé d'un porte-outil a emmanchement hexagonal
intérieur /4" avec manchon de sécurité.

7.1.1.1 Montage de I'outil de vissage £

1. Mettre I'inverseur du sens de rotation droite / gauche sur la
position médiane ou sortir le bloc-accu de I'appareil.

2. Emmancher I'outil de vissage a fond dans le porte-outil jusqu'a
ce qu'il s'encliquette.

7.1.1.2 Démontage de I'outil de vissage [

1. Mettre I'inverseur du sens de rotation droite / gauche sur la
position médiane ou sortir le bloc-accu de I'appareil.

2. Tirer I'anneau du porte-outil vers I'avant et le maintenir ferme-
ment.

3. Tirer I'outil de vissage hors du porte-outil et relacher ensuite
I'anneau.

7.1.2 Changement d'outil sur SIW 14-A et SIW 22-A[§
REMARQUE

L'appareil est équipé de deux porte-outils différents : Carré
extérieur /2" avec demi-rotule ou 3/s" avec circlip

7.1.2.1 Montage de la douille (outil)

1. Mettre I'inverseur du sens de rotation droite / gauche sur la
position médiane ou sortir le bloc-accu de I'appareil.

2. Aligner I'alésage latéral de la gorge de la douille avec la demi-
rotule sur le porte-outil.

3. Pousser la douille sur le porte-outil jusqu'a ce qu'elle s'encli-
quette.

7.1.2.2 Démontage de la douille (outil)

1. Mettre I'inverseur du sens de rotation droite / gauche sur la
position médiane ou sortir le bloc-accu de I'appareil.

2. Enfoncer la demi-rotule du porte-outil dans la douille a travers
|'alésage latéral.

3. Retirer la douille du porte-outil.

7.2 Sélection du sens de rotation droite / gauche §
REMARQUE

L'inverseur de sens de rotation droite / gauche permet de choisir
le sens de rotation du mandrin. Un dispositif de blocage empéche
toute inversion du sens de rotation lorsque le moteur tourne.
Dans la position médiane, I'interrupteur de commande est bloqué.
Pousser l'inverseur de sens de rotation droite / gauche vers la
droite (dans le sens de travail de I'appareil) = rotation droite.
Pousser l'inverseur de sens de rotation droite / gauche vers la
gauche (dans le sens de travail de I'appareil) = rotation gauche.
REMARQUE

L'éclairage de l'appareil ne dispense pas d'un bon éclairage
général de I'espace de travail.

7.3 Commutateur de couple de rotation

Le commutateur de couple de rotation permet de sélectionner
trois couples de rotation (chapitre Caractéristiques techniques).

Une pression sur le commutateur de couple de rotation permet de
sélectionner le couple de rotation.

7.4 Mise en marche / Arrét

En appuyant lentement sur I'interrupteur de commande, la vitesse
de rotation peut étre réglée progressivement de la vitesse minimale
a la vitesse maximale.

7.5 Pose de vis et de boulons

7.5.1 Mise en place de I'embout / du porte-embout

1. Mettre l'inverseur du sens de rotation droite / gauche sur la
position médiane ou sortir le bloc-accu de I'appareil.
2. Insérer I'outil concerné dans le porte-outil.
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7.5.2 Vissages

AVERTISSEMENT

Vérifier que les vis et la piéce travaillée sont adaptées au
couple de rotation généré par I'appareil. Un couple de rotation
trop élevé risque de trop solliciter les vis et la piece travaillée, de
les dilater ou de les endommager, et par conséquent d'entrainer
des situations dangereuses ou des blessures.

1. Sélectionner le sens de rotation souhaité a I'aide de I'inverseur
du sens de rotation droite / gauche.

2. Sélectionner le couple de rotation souhaité a I'aide du réglage
sur le commutateur de couple de rotation.

7.6 Lecture de l'indicateur de I'état de charge sur le bloc-
accu Li-lon &

REMARQUE

Il n'est pas possible de controler I'état de charge pendant le travail.
La DEL 1 clignote seulement pour indiquer qu'un bloc-accu est
compléetement déchargé ou trop chaud (températures > 80 °C).

Le bloc-accu Li-lon dispose d'un indicateur de I'état de charge.
L'indicateur du bloc-accu permet d'indiquer I'état de charge
pendant le processus de charge (voir le chapitre « Etat de charge
du bloc-accu Li-lon »). Au repos, I'état de charge est indiqué par
les quatre DEL pendant trois secondes aprés avoir appuyé sur une
des touches de verrouillage du bloc-accu.

7.7 Patte d'accrochage a la ceinture

ATTENTION
Avant de commencer a travailler, vérifier que la patte d'accro-
chage a la ceinture est bien fixée.

La patte d'accrochage permet de fixer I'appareil a la ceinture
proche du corps. De plus, la patte d'accrochage a la ceinture peut
étre fixée de |'autre coté de I'appareil pour les gauchers.

1. Extraire le bloc-accu de I'appareil.
2. Insérer la plaque a visser dans le guidage prévu a cet effet.
3. Fixer la patte d'accrochage a la ceinture a I'aide des deux vis.

8 Nettoyage et entretien

ATTENTION
Avant tout travail de nettoyage, retirer le bloc-accu pour éviter
toute mise en marche intempestive de I'appareil !

8.1 Nettoyage des outils

Enlever toute trace de saleté et protéger la surface des outils
contre la corrosion, en les frottant a I'occasion avec un chiffon
imbibé d'huile.

8.2 Nettoyage de I'appareil

ATTENTION

Tenir I'appareil, en particulier les surfaces de préhension, sec,
propre et exempt d'huile et de graisse. Ne pas utiliser de
nettoyants a base de silicone.

La coque extérieure du boitier de I'appareil est fabriquée en
plastique résilient. La partie préhensible est en élastomere.

Ne jamais faire fonctionner I'appareil si ses ouies d'aération sont
bouchées ! Les nettoyer avec précaution au moyen d'une brosse
séche. Eviter toute pénétration de corps étrangers a I'intérieur de
I'appareil. Nettoyer régulierement I'extérieur de |'appareil avec un
chiffon légérement humide. N'utiliser ni pulvérisateur, ni appareil
a jet de vapeur, ni eau courante pour nettoyer I'appareil, afin de
garantir sa sdreté électrique.

8.3 Entretien

AVERTISSEMENT
Toute réparation des piéces électriques ne doit étre effectuée
que par un électricien qualifié.

Vérifier régulierement toutes les pieces extérieures de I'appareil
pour voir si elles ne sont pas abimées et s'assurer que tous
les organes de commande fonctionnent correctement. Ne pas
utiliser I'appareil si des pieces sont abimées ou si des organes
de commande ne fonctionnent pas parfaitement. Faire réparer
I'appareil par le S.A.V. Hilti.
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8.4 Entretien du bloc-accu Li-ion

Eviter toute pénétration d'humidité.

Avant la premiére mise en service, charger complétement les
blocs-accus.

Pour que les blocs-accus atteignent leur longévité maximale,
terminer la décharge des que la puissance de I'appareil diminue
nettement.

REMARQUE

En cas de prolongation de ['utilisation de I'appareil, la décharge
s'arréte automatiquement avant que les cellules ne risquent d'étre
endommagées.

Charger les blocs-accus a |'aide des chargeurs Hilti homologués
pour les blocs-accus Li-ion.

REMARQUE

Contrairement aux blocs-accus NiCd ou NiMH, une recharge
de régénération des blocs-accus n'est pas nécessaire.

Une interruption du processus de charge ne réduit pas la
longévité du bloc-accu.

Le processus de charge peut a tout moment étre démarré
sans réduire la longévité. Il n'y a pas d'effet mémoire comme
pour les blocs-accus NiCd ou NiMH.

Les blocs-accus seront de préférence stockés completement
chargés et, si possible, dans un endroit sec et frais. Le
stockage des blocs-accus a des températures élevées
(derriere des vitres) est défavorable, réduit la longévité

des blocs-accus et augmente le taux d'autodécharge des
éléments.

Si le bloc-accu n'est plus complétement chargé, il a perdu
de sa capacité par vieillissement ou sollicitation excessive. |l
est encore possible de travailler avec ce bloc-accu, mais il
faudrait penser a le remplacer par un neuf.

8.5 Controle aprés des travaux de nettoyage et d'entretien

Aprés des travaux de nettoyage et d'entretien, vérifier si tous les
équipements de protection sont bien en place et fonctionnent
parfaitement.

9 Guide de dépannage

Défauts

Causes possibles

Solutions

L'appareil ne
fonctionne pas.

Le bloc-accu n'est
pas completement
encliqueté ou est
vide.

Vérifier que le bloc-
accu s'encliquette
avec un « double-
clic » audible. Le
charger si nécessaire.

Erreur d'origine élec-
trique.

Sortir le bloc-accu de
I'appareil et contacter
le S.A.V. Hilti.

Impossible d'en-
foncer l'interrup-
teur Marche / Ar-
rét ou l'interrup-
teur est bloqué.

Inverseur du sens
de rotation droite /
gauche sur la posi-
tion médiane (posi-
tion de transport).

Pousser I'inverseur
du sens de rotation
droite / gauche vers
la droite ou vers la
gauche.

La vitesse de ro-
tation chute brus-
quement.

Le bloc-accu est dé-
chargé.

Changer de bloc-
accu et charger le
bloc-accu vide.

Le bloc-accu se
vide plus rapide-
ment que d'habi-
tude.

L'état du bloc-accu
n'est pas optimal.

Diagnostic par le
S.A.V. Hilti ou rem-
placement de bloc-
accu.

Le bloc-accu ne
s'encliquette pas
avec un « clic »
audible.

Ergots d'enclique-
tage encrassés sur le
bloc-accu.

Nettoyer les ergots
d'encliguetage et in-
sérer le bloc-accu
jusqu'au « clic ».
S'adresser au S.A.V.
Hilti si le probleme
subsiste.

Important déga-
gement de chaleur
dans I'appareil ou
dans le bloc-accu.

Défaut électrique.

Arréter immeédiate-
ment |'appareil, sortir
le bloc-accu de I'ap-
pareil et s'adresser
au S.A.V. Hilti.
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Défauts Causes possibles Solutions

Important déga-  Charge excessive Utiliser un appareil
gement de chaleur de I'appareil (limite approprié pour ce
dans I'appareil ou d'emploi dépassée). type de travail.
dans le bloc-accu.

10 Recyclage

ATTENTION

En cas de recyclage incorrect du matériel, les risques suivants
peuvent se présenter : la combustion de pieces en plastique risque
de dégager des fumées et gaz toxiques nocifs pour la santé. Les
piles abimées ou fortement échauffées peuvent exploser, causer
des empoisonnements ou intoxications, des brQlures (notamment
par acides), voire risquent de polluer I’environnement. En cas
de recyclage sans précautions, des personnes non autorisées
risquent d’utiliser le matériel de maniere incorrecte, voire de se
blesser sérieusement, d’infliger de graves blessures a des tierces
personnes et de polluer I'environnement.

ATTENTION

Eliminer immédiatement les blocs-accus défectueux. Les tenir
hors de portée des enfants. Ne pas démonter les blocs-accus ni
les jeter au feu.

ATTENTION
Eliminer les blocs-accus conformément aux prescriptions natio-
nales en vigueur ou les renvoyer a Hilti.

Les appareils Hilti sont fabriqués en grande partie avec des
matériaux recyclables dont la réutilisation exige un tri correct.
Dans de nombreux pays, Hilti est déja équipé pour reprendre

votre ancien appareil afin d'en recycler les composants. Consultez
le service clients Hilti ou votre conseiller commercial.

Pour les pays de I'UE uniquement.

Ne pas jeter les appareils électriques dans les ordures
ménageéres !

Conformément a la directive européenne concernant
les appareils électriques et électroniques anciens et
sa transposition au niveau national, les appareils élec-
trigues usagés doivent étre collectés séparément et
recyclés de maniere non polluante.

11 Garantie constructeur des appareils

Hilti garantit I'appareil contre tout vice de matiéres et de fabri-
cation. Cette garantie s'applique a condition que I'appareil soit
utilisé et manipulé, nettoyé et entretenu correctement, en confor-
mité avec le mode d'emploi Hilti, et que I'intégrité technique soit
préservée, c'est-a-dire sous réserve de ['utilisation exclusive de
consommables, accessoires et piéces de rechange d'origine Hilti.

Cette garantie se limite strictement a la réparation gratuite ou au
remplacement gracieux des piéces défectueuses pendant toute la
durée de vie de I'appareil. Elle ne couvre pas les piéces soumises
a une usure normale.

Toutes autres revendications sont exclues pour autant que
des dispositions légales nationales impératives ne s'y op-
posent pas. En particulier, Hilti ne saurait étre tenu pour
responsable de toutes détériorations, pertes ou dépenses di-
rectes, indirectes, accidentelles ou consécutives, en rapport
avec l'utilisation ou dues a une incapacité a utiliser I'appareil
dans quelque but que ce soit. Hilti exclut en particulier les
garanties implicites concernant I'utilisation et I'aptitude dans
un but bien précis.

Pour toute réparation ou tout échange, renvoyer |'appareil ou les
piéces concernées au réseau de vente Hilti compétent, sans délai,
dés constatation du défaut.

La présente garantie couvre toutes les obligations d'Hilti et annule
et remplace toutes les déclarations antérieures ou actuelles, de
méme que tous accords oraux ou écrits concernant des garanties.
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12 Déclaration de conformité CE (original)

Désignation : Visseuse/boulonneuse
a choc sans fil

Désignation du modéle : SID 14-A/SID 22-A/
SIW 14-A/ SIW 22-A

Génération : 01
Année de fabrication : 2010

Nous déclarons sous notre seule et unique responsabilité que
ce produit est conforme aux directives et normes suivantes :
2006/42/CE, 2004/108/CE, 2006/66/CE, 2011/65/UE, EN 60745-1,
EN 60745-2-2, EN ISO 12100.

Hilti Ci i F asse 100, FL-9494 Schaan
. .
U,

Paolo Luccini Jan Doongaji
Head of BA Quality and Process Manage- Executive Vice President
ment

Business Area Electric Tools & Accessories  Business Unit Power Tools & Accessories
08/2011 08/2011

Documentation technique par :
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland

30

Printed: 30.09.2013 | Doc-Nr: PUB / 5155097 / 000 / 01



ORIGINAL BRUGSANVISNING

SID 14-A/ SID 22-A /

SIW 14-A / SIW 22-A Batteri-
slagskruemaskine/Batteri-
slagnagle da

Laes brugsanvisningen grundigt igennem far ibrugtagning.
Opbevar altid brugsanvisningen sammen med maskinen.

Serg for, at brugsanvisningen altid falger med ved overdragelse af
maskinen til andre.

Indholdsfortegnelse

1 Generelle anvisninger . .................. 31
2 Beskrivelse ............ i iiiiiiann 32
3 Veerktoj, tilbehor . . .............. .. ..., 33
4 Tekniske specifikationer ................. 33
5 Sikkerhedsanvisninger . . ... .............. 36
6 Ibrugtagning ............. .. 0 39
7 Anvendelse . ..........c.iiiiiiiininnan 40
8 Rengering og vedligeholdelse . ............. 42
9 Fejlsagning ............. ... .. o 43
10 Bortskaffelse ...............ccin.. 43
11 Producentgaranti - Produkter .............. 44
12 EF-overensstemmelseserkleering (original) ... .. 44

[l Disse tal henviser til illustrationer. lllustrationerne kan du finde
pa udfoldssiderne pa omslaget. Kig pa disse sider, nar du leeser
brugsanvisningen.

| denne  brugsanvisning betegner  »maskinen«  altid
batteri-slagskruemaskinen eller batteri-slagnaglen SIW 14-A,
SIW 22-A, SID 14-A eller SID 22-A med monteret batteri.
Betjeningselementer og maskindele ]

SIW udvendig firkant
SID indvendig sekskant

Belysning

Afbryder (med elektronisk hastighedsstyring)

Omskifter til valg af hgjre- / venstrelgb

Motorbremse

Drejningsmomentomskifter

Frigaringsknapper til batteri SID/W 22-A
Frigeringsknap til batteri SID/W 14-A
Ladetilstands- og fejlvisning (lithium-ion-batteri)

CSlRCIRCIRCIRCINCINCINCINCINCINO)

Beeltekrog (ekstratilbehar)

1 Generelle anvisninger

1.1 Signalord og deres betydning

FARE
Star ved en umiddelbart truende fare, der kan medfgre alvorlige
kveestelser eller daden.

ADVARSEL

Advarer om en potentielt farlig situation, der kan forarsage alvorlige
personskader eller dgden.

FORSIGTIG

Advarer om en potentielt farlig situation, der kan forarsage lettere
personskader eller materielle skader.

BEMARK

Star ved anvisninger om brug og andre nyttige oplysninger.
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1.2 Forklaring af piktogrammer og yderligere anvisninger
Advarselssymboler

AN /A

Generel fare Advarsel om Advarsel om
farlig elektrisk aetsende stoffer
spaending

Pabudssymboler

Brug beskyttel- Brug Brug herevaern Brug beskyttel-
sesbriller sikkerhedshjelm seshandsker

Brug stevmaske

Symboler

& V=

@

Affald skal volt Jaevnstrom
brugsanwsnlngen indleveres til
for brug genvinding pa en

genbrugsstation.

No /min

Nominelt Omdrejninger pr.
omdrejningstal minut
ubelastet

Placering af identifikationsoplysninger pa maskinen
Typebetegnelsen fremgar af typeskiltet, og serienummeret er an-
bragt pa siden af motorhuset. Skriv disse oplysninger i brugs-
anvisningen, og henvis til disse, nar du henvender dig til vores
kundeservice eller vaerksted.

Type:

Generation: 01

Serienummer:

2 Beskrivelse

2.1 Anvendelsesformal

SID 14-A, SIW 14-A, SID 22-A og SIW 22-A er handholdte
batteri-slagskruemaskiner/batteri-slagnggler. De er velegnede til
at speende og lagsne skruer, toppe og bolte med gevind i tree,
metal, murvaerk og beton.

Det er ikke tilladt at bearbejde sundhedsfarlige materialer, f.eks.
asbest.

Anvend ikke batterierne som energikilde for andre ikke specifice-
rede forbrugere.

Det er ikke tilladt at modificere eller tilfgje ekstra dele til maskinen.
Brug kun originalt Hilti-tilbeher og ekstraudstyr for at undga
ulykker.

Maskinen ma ikke anvendes til formal, som kreever et prae-
cist/specificeret drejningsmoment. Ved anvendelse af maskinen
til formal, som kreever et specificeret drejningsmoment, eller ved
hvilke et maksimalt drejningsmoment ikke ma overskrides, er der
fare for at dreje skruen over eller at beskadige skruen eller emnet.
Til sddanne formal skal der anvendes en maskine, hvis drejnings-
moment kan indstilles preecist.

Overhold forskrifterne i denne brugsanvisning med hensyn til drift,
pleje og vedligeholdelse.

Maskinen er beregnet til professionel brug og ma kun betjenes,
efterses og vedligeholdes af autoriseret og instrueret personale.
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Dette personale skal i seerdeleshed informeres om de potentielle
farer, der er forbundet med brugen af denne maskine. Der
kan opsta farlige situationer ved anvendelse af maskinen og det
tilhgrende udstyr, hvis det anvendes af personer, der ikke er blevet
undervist i brugen af dem, eller hvis de ikke anvendes korrekt i
henhold til forskrifterne i denne brugsanvisning.

Maskinen kan med fordel anvendes fglgende steder og til felgende
formal: p& byggepladser, pa veerksteder, til renovering, til ombyg-
ning, til nybygning.

Overhold desuden geeldende arbejdsmiljeregler.

2.2 Leveringsomfang i kuffert:
1 Maskine

1 Brugsanvisning

1 Hilti-kuffert

2.3 Leveringsomfang i kasse:
1 Maskine
1 Brugsanvisning

2.4 Til brug af maskinen kraeves desuden folgende:

Et batteri B 22/1.6 Li-lon, B 22/2.6 Li-lon, B 22/3.3 Li-lon,
B 14/1.6 Li-lon eller B 14/3.3 Li-lon med lader C4/36-90 eller
C4/36-350 eller C 4/36 eller C 4/36-ACS eller C 4/36-ACS TPS.

2.5 Lithium-ion-batteriers ladetilstand

Lysdiode lyser

Lysdiode blinker

Ladetilstand C

Lysdiode 1, 2, 3, 4

Cz75%

Lysdiode 1, 2, 3

50% =C<75%

Lysdiode 1, 2

25 % =C <50 %

Lysdiode 1

10%=C<25%

Lysdiode 1

C<10%

3 Veerktoj, tilbehor

Betegnelse Kort betegnelse  Beskrivelse
Borholder S-BH 50
Lader til Li-lon- C 4/36-ACS
batterier
Lader til Li-lon- C 4/36
batterier
Lader til lithium-ion- C 4/36-90
batterier
Lader til lithium-ion- C 4/36-350
batterier
Batteri B 14/3.3, B 14/1.6
Li-lon
Batteri B 22/2.6, B 22/1.6
Li-lon
Batteri B 22/3.3 Li-lon
Beeltekrog
Betegnelse Beskrivelse
Bit Sekskant-bit, bitadapter, bor
med sekskantskaft
Top Slagskruetop

4 Tekniske specifikationer

Ret til tekniske aendringer forbeholdes!
SID 14-A
14,4V

SIW 14-A
14,4V

Maskine

Nominel speending
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Maskine

SID 14-A

SIW 14-A

Veegt (inklusive bat-
teri og veerktejs-
holder) i henhold til
EPTA-procedure
01/2003

1,3 kg

1,3 kg

Mal (L x B x H)

151 mm x 81 mm x
228 mm

154 mm x 81 mm x
228 mm

Nominelt omdrej-
ningstal ubelastet
Pos |

0...1.000/min

0...1.000/min

Nominelt omdrej-
ningstal ubelastet
Pos Il

0...1.500/min

0...1.500/min

Nominelt omdrej-
ningstal ubelastet
Pos. Il

0...2.500/min

0...2.300/min

Slagtal Maks. 3.100 1/min | Maks. 3.400 1/min
Indstilling af om- tre trin tre trin
drejningstal

Standardskrue M8 - M16 M8 - M16

Meget kraftig skrue | M6 - M12 M6 - M12

Veerktajsholder

/4" indvendig seks-
kant med sikker-
hedsmanchet

1/2" udvendig fir-
kant med halvkugle
0g 3" med lase-
ring

Styring af omdrej-
ningstal

Elektronisk via af-
bryder

Elektronisk via af-
bryder

Hgajre-/venstrelab

Elektrisk omskifter
med omskiftnings-
speerre under drift

Elektrisk omskifter
med omskiftnings-
speerre under drift

Dybafladningsbe- | ja

skyttelse

Maskine SID 22-A SIW 22-A
Nominel speending | 21,6 V 216V
Veegt (inklusive bat- | 1,5 kg 1,5 kg

teri og veerkigjs-
holder) i henhold til
EPTA-procedure
01/2003

Mal (L x B x H)

151 mm x 94 mm x
228 mm

154 mm x 94 mm x
228 mm

Nominelt omdrej-
ningstal ubelastet
Pos |

0...1.000/min

0...1.000/min

Nominelt omdrej-
ningstal ubelastet
Pos Il

0...1.500/min

0...1.500/min

Nominelt omdrej-
ningstal ubelastet
Pos. Il

0...2.500/min

0...2.300/min

Slagtal Maks. 3.450 1/min | Maks. 3.500 1/min
Indstilling af om- tre trin tre trin
drejningstal

Standardskrue M8 - M16 M8 - M16

Meget kraftig skrue | M6 - M12 M6 - M12

Veerktgjsholder

/4" indvendig seks-
kant med sikker-
hedsmanchet

1/2" udvendig fir-
kant med halvkugle
0g ¥/s" med lase-
ring

Styring af omdrej-
ningstal

Elektronisk via af-
bryder

Elektronisk via af-
bryder

Hgjre-/venstrelgb

Elektrisk omskifter
med omskiftnings-
speerre under drift

Elektrisk omskifter
med omskiftnings-
speerre under drift

Dybafladningsbe-
skyttelse

ja

ja
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BEMARK
Med drejningsmomentomskifteren kan du vaelge imellem tre drej-
ningsmomenter.

Maskine I-position Il-position IlI-position
SID 14-A 50 Nm 100 Nm 150 Nm
SIW 14-A 65 Nm 115 Nm 160 Nm
(%" firkant)

SIW 14-A 80 Nm 120 Nm 185 Nm
(V2" firkant)

SID 22-A 60 Nm 110 Nm 165 Nm
SIW 22-A 75 Nm 120 Nm 175 Nm
(%" firkant)

SIW 22-A 90 Nm 135 Nm 200 Nm
(2" firkant)
BEMZRK

Det vibrationsniveau, der angives i disse anvisninger, er malt med
en malemetode, der opfylder bestemmelserne i EN 60745, og
kan anvendes i forbindelse med en sammenligning af forskellige
elveerktejer. Det kan ogsa anvendes til en forelabig vurdering af
vibrationsbelastningen. Det angivne vibrationsniveau daekker de
vaesentlige anvendelsesformal for elveerktej. Hvis elvaerktejet imid-
lertid anvendes til andre formal, med andre indsatsveerktgijer eller
utilstreekkelig vedligeholdelse, kan vibrationsniveauet afvige. Dette
kan forgge vibrationsbelastningen i hele arbejdstiden markant. For
at opna en preecis vurdering af vibrationsbelastningen ber ogsa
den tid, hvor maskinen er slukket eller blot kerer uden at blive
anvendt, inddrages. Dette kan reducere vibrationsbelastningen i
hele arbejdstiden markant. Fastleeg yderligere sikkerhedsforan-
staltninger til beskyttelse af brugeren mod vibrationspavirkninger,
f.eks. er det vigtigt at vedligeholde elvaerktgj og indsatsvaerktej, at
holde haenderne varme og at organisere arbejdsprocesserne.

Stajoplysninger (malt i henhold til EN 60745-1):

Typisk A-vaegtet lydeffektni- 94 dB (A)
veau for SID 14-A og SIW 14-A

Typisk A-vaegtet lydeffektni-
veau for SID 22-A og SIW 22-A
Typisk A-vaegtet lydtrykniveau 83 dB (A)
for SID 14-A og SIW 14-A

Typisk A-veegtet lydtrykniveau 86 dB (A)
for SID 22-A og SIW 22-A
Usikkerhed for de naevnte lyd-
niveauer

97 dB (A)

3dB (A)

Yderligere oplysninger iht. EN 60745

Triaksiale vibrationsveerdier malt i henhold til EN 60745-2-2
(vibrationsvektorsum)
Slagskruning af
monteringselementer, maks.
starrelse, til vaerktgjet SID 22-A

11 m/s?

og SIW 22-A, a,

Slagskruning af 7,5 m/s?

monteringselementer, maks.

starrelse, til vaerktgjet SID 14-A

og SIW 14-A, a,

Usikkerhed (K) 1,5 m/s?
Batteri B' 22/1.6 B' 22/2.6 B- 22/3.3

Li-lon Li-lon Li-lon

Nominel 21,6V 216V 216V
speending
Batterikapaci- | 1,6 Ah 2,6 Ah 3,3 Ah
tet
Energiindhold | 34,56 Wh 56,16 Wh 71,28 Wh
Veegt 0,48 kg 0,78 kg 0,78 kg
Temperatu- ja ja ja
rovervagning
Batteritype Lithium-ion Lithium-ion Lithium-ion
Antal batteri- | 6 stk. 12 stk. 12 stk.
celler
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Batteri B 14/1.6 Li-lon B 14/3.3 Li-lon
Nominel speending | 14,4 V 14,4V
Batterikapacitet 1,6 Ah 3,3 Ah
Energiindhold 23,04 Wh 47,52 Wh
Veegt 0,36 kg 0,58 kg
Toemperaturover- ja ja

vagning

Batteritype Lithium-ion Lithium-ion
Antal battericeller 4 stk. 8 stk.

5 Sikkerhedsanvisninger

BEMARK

Sikkerhedsafsnittet i kapitlet 5.1 indeholder alle generelle sikker-
hedsanvisninger vedrgrende elveerktej, og i henhold til gaeldende
bestemmelser skal disse anferes i brugsanvisningen. Der kan
séledes forekomme anvisninger, der ikke er relevante for denne
maskine.

5.1 Generelle sikkerhedsanvisninger for elvaerktgj

3 /\ ADVARSEL

Laes alle sikkerhedsanvisninger og instruktioner. Hvis sik-
kerhedsanvisningerne og instruktionerne ikke overholdes, er
der risiko for elektrisk stad, brand og/eller alvorlige personska-
der. Opbevar alle sikkerhedsanvisninger og instruktioner til
senere brug. Det benyttede begreb "elvaerktej" i sikkerheds-
anvisningerne refererer til elektriske maskiner (med netledning)
og batteridrevne maskiner (uden netledning).

5.1.1 Arbejdspladssikkerhed

a) Serg for at holde arbejdsomradet ryddeligt og godt oplyst.
Uorden eller uoplyste arbejdsomrader eger faren for uheld.

b) Brug ikke elvaerktgj i eksplosionstruede omgivelser, hvor
der er braendbare veesker, gasser eller stov. Maskiner kan
sla gnister, der kan anteende stev eller dampe.

c) Serg for, at andre personer og ikke mindst bern holdes
vaek fra arbejdsomradet, nar maskinen er i brug. Hvis man
distraheres, kan man miste kontrollen over maskinen.

5.1.2 Elektrisk sikkerhed

a) Elveerktgjets stik skal passe til kontakten. Stikket ma under
ingen omsteendigheder sendres. Brug ikke adapterstik
sammen med jordforbundne elveerktgj. Uzendrede stik, der
passer til kontakterne, nedseetter risikoen for elektrisk stad.

b) Undgé kropskontakt med jordforbundne overflader som
f.eks. ror, radiatorer, komfurer og keleskabe. Hvis din krop
er jordforbundet, gges risikoen for elektrisk stad.

c) Elveerktej méaikke udszettes for regn eller fugt. Indtraengning

af vand i elveerktgj oger risikoen for elektrisk stad.

Brug ikke ledningen til formal, den ikke er beregnet til

(f.eks. ma man aldrig bzere elveerktgjet i ledningen, haenge

det op i ledningen eller rykke i ledningen for at traeekke

stikket ud af kontakten). Beskyt ledningen mod varme,
olie, skarpe kanter eller maskindele, der er i bevaegelse.

Beskadigede eller sammenviklede ledninger eger risikoen for

elektrisk stad.

e) Hvis maskinen benyttes i det fri, ma der kun benyttes en
forlaengerledning, der er egnet til udenders brug. Brug
af forleengerledning til udenders brug nedsaetter risikoen for
elektrisk stad.

f) Hvis det ikke kan undgas at anvende elveerktojet i
fugtige omgivelser, skal du anvende et fejlstramsrelze.
Anvendelsen af et fejlstramsrelee nedsaetter risikoen for et
elektrisk stad.

d

=

5.1.3 Personlig sikkerhed

a) Det er vigtigt at veere opmaerksom, se, hvad man laver,
og bruge maskinen fornuftigt. Man ber ikke bruge elvaerk-
tojet, hvis man er traet, har nydt alkohol eller er pavirket
af medicin eller euforiserende stoffer. Fa sekunders uop-
maerksomhed ved brug af elveerktejet kan medfare alvorlige
personskader.
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Q

Brug beskyttelsesudstyr, og hav altid beskyttelsesbriller
pa. Brug af sikkerhedsudstyr som f.eks. stevmaske, skridsik-
kert fodtej, beskyttelseshjelm eller hgrevaern afhaengigt af ma-
skintype og anvendelse nedsaetter risikoen for personskader.
Undga utilsigtet igangsaetning. Kontrollér, at elveerktgjet
er frakoblet, for du slutter det til streamforsyningen og/eller
batteriet, tager det op eller transporterer det. Undgé at
bzere elveerktgjet med fingeren pa afbryderen, og serg for,
at det ikke er teendt, nar det sluttes til nettet, da dette @ger
risikoen for personskader.

Fjern indstillingsvaerktgj eller skruenggler, inden elvaerkts-
jet teendes. Hvis et stykke veerktgj eller en nggle sidder i en
roterende maskindel, er der risiko for personskader.

Undga at arbejde i unormale kropsstillinger. Serg for at sta
sikkert, mens der arbejdes, og kom ikke ud af balance. Det
er derved nemmere at kontrollere elveerktgjet, hvis der skulle
opsté uventede situationer.

Brug egnet arbejdstgj. Undga lgse beklaedningsgenstande
eller smykker. Hold har, tgj og handsker vk fra dele,
der bevaeger sig. Dele, der er i bevaegelse, kan gribe fat i
lgstsiddende tej, smykker eller langt har.

Hvis stevudsugnings- og opsamlingsudstyr kan monteres,
er det vigtigt, at dette tilsluttes og benyttes korrekt. Ved at
anvende en stgvudsugning er det muligt at nedsaette risiciene
som folge af stov.

5.1.4 Anvendelse og pleje af elveerktoj

a)

Undga at overbelaste maskinen. Brug altid en maskine,
der er beregnet til det stykke arbejde, der skal udferes.
Med det rigtige veerktgj arbejder man bedst og mest sikkert
inden for det angivne effektomrade.

Brug ikke maskinen, hvis afbryderen er defekt. En maskine,
der ikke kan startes og stoppes, er farlig og skal repareres.
Treek stikket ud af stikkontakten, og/eller fiern batteriet fra
maskinen, inden du foretager indstillinger pa den, skifter
tilbehorsdele eller lzegger den til side. Disse sikkerhedsfor-
anstaltninger forhindrer utilsigtet start af elvaerktojet.

Opbevar ubenyttede maskiner uden for barns reekkevidde.
Lad aldrig personer, der ikke er fortrolige med maskinen el-
ler ikke har gennemlzest sikkerhedsanvisningerne benytte
maskinen. Maskiner er farlige, hvis de benyttes af ukyndige
personer.

Sarg for at pleje elveerktojet omhyggeligt. Kontrollér, om
bevaegelige dele fungerer korrekt og ikke sidder fast, og
om delene er braekket eller beskadiget, saledes at elvaerk-
tojets funktion pavirkes. Fa beskadigede dele repareret,
inden elveerktgjet tages i brug. Mange uheld skyldes darligt
vedligeholdte maskiner.

Sorg for, at skaerevaerktojer er skarpe og rene. Omhyggeligt
vedligeholdte skaereveerktajer med skarpe skaerekanter saetter
sig ikke sé hurtigt fast og er nemmere at fere.

Anvend elvaerktgj, tilbehgr, indsatsvaerktoj osv. i overens-
stemmelse med disse anvisninger. Tag hensyn til arbejds-
forholdene og det arbejde, der skal udferes. | tilfeelde af
anvendelse af maskinen til formal, som ligger uden for det fast-
satte anvendelsesomrade, kan der opsta farlige situationer.

5.1.5 Anvendelse og pleje af batteridrevet elvaerktoj

a)

b)

Oplad kun batterier i ladere, der er anbefalet af fabrikanten.
Der er risiko for brand, hvis en lader, der er beregnet til et
bestemt batteri, anvendes til opladning af en anden batteritype.
Brug kun de batterier, der er beregnet til elveerktojet.
Brug af andre batterier gger risikoen for personskader og
er forbundet med brandfare.

Ikke benyttede batterier ma ikke komme i bergring med
kontorclips, menter, nggler, sem, skruer eller andre sma
metalgenstande, da disse kan kortslutte kontakterne. En
kortslutning mellem batterikontakterne @ger risikoen for per-
sonskader i form af forbraendinger.

Hvis batteriet anvendes forkert, kan der lgbe vaeske ud af
batteriet. Undga at komme i kontakt med denne vaeske.
Hvis det alligevel skulle ske, skylles med vand. Seg
laege, hvis vaesken kommer i gjnene. Batterivaeske kan
give hudirritation eller forbraendinger.
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5.1.6 Service

a) Serg for, at elveerktojet kun repareres af kvalificerede
fagfolk, og at der altid benyttes originale reservedele.
Dermed sikres starst mulig elveerktejssikkerhed.

5.2 Yderligere sikkerhedsanvisninger

5.2.1 Personlig sikkerhed

a) Hold maskinen pa de isolerede grebsflader, nar du udferer
opgaver, hvor skruen kan ramme skjulte streamledninger.
Ved kontakt mellem skruen og en spaendingsferende ledning
kan ogsd metalliske veerktejsdele seettes under speending,
hvilket kan medfere elektrisk stad.

b) Brug herevaern. Stgjpavirkningen kan medfere haretab.

c) Anvend de ekstra handtag, der felger med maskinen. Hvis
du mister kontrollen, kan det medfgre personskader.

d) Hvis maskinen anvendes uden stevudsugning, skal du
bruge andedreaetsveaern.

e) Hold pauser under arbejdet, og lav afspaendings- og finge-
rovelser, sa dine fingre far en bedre blodgennemstrgmning.

f) Undga at bergre roterende dele. Teend fgrst maskinen, nar
du befinder dig i arbejdsomradet. Bergring af roterende dele,
iseer roterende vaerktgjer, kan medfgre personskader.

g) Seet omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb i midterposi-
tion (startspaerre) under opbevaring og transport af maski-
nen.

h) Bern ber gores opmaerksomme p4, at de ikke ma lege med
maskinen.

i) Maskinen ma ikke anvendes af barn eller svagelige perso-
ner, der ikke er instrueret i brugen.

) Stev fra materialer sdsom blyholdig maling, visse traesorter,
mineraler og metal kan veere sundhedsfarlige. Bergring eller
indanding af stev kan medfere allergiske reaktioner og/eller
luftvejssygdomme hos brugeren eller personer, der opholder
sig i neerheden. Bestemte stovtyper, f.eks. stov fra ege- og
bagetree, er kraeftfremkaldende, iseer i forbindelse med tilsaet-
ningsstoffer til treebehandling (kromat, traebeskyttelsesmidler).
Asbestholdige materialer ma kun bearbejdes af fagfolk. An-
vend sa vidt muligt stevudsugning. For at sikre en effektiv
stovudsugning anbefales det at anvende en egnet mobil
stovudsugning anbefalet af Hilti til tree- og/eller mineral-
stav, som er tilpasset til det pagaeldende elvaerktgj. Serg
for god udluftning af arbejdspladsen. Det anbefales at
bruge andedraetsveern med filterklasse P2. Overhold de
geeldende nationale forskrifter vedrgrende de materialer,
der skal bearbejdes.

5.2.2 Omhyggelig omgang med og brug af elvaerktgj

a) Seorg for at sikre emnet. Brug fastspaendingsvaerktgj eller
en skruestik til at fastspaende emnet. P4 den made holdes
det mere sikkert fast end med handen, og du har desuden
begge haender fri til at betjene maskinen.

b) Kontrollér, at veerktojet passer til maskinens veerktgjshol-
der, og at det er last korrekt fast i holderen.

c) Kontrollér, at skruerne og emnet passer til det drejnings-
moment, maskinen frembringer. Et for hgijt drejningsmo-
ment kan overbelaste, straekke eller beskadige skruerne eller
emnet og dermed fere til farlige situationer eller personskader.

5.2.3 Omhyggelig omgang med og brug af batteridrevet
elveerktoj

a) Kontroller, at instrumentet er slukket, inden batteriet szet-
tes i. Det kan veere farligt at saette et batteri i en maskine, der
er teendt.

Udsazet ikke batterier for hgje temperaturer, og hold dem

vaek fra ild. Der er eksplosionsfare.

c) Batterierne ma ikke adskilles, klemmes, opvarmes til over
80 °C eller breendes. | modsat fald er der fare for brand,
eksplosion og &tsning.

d) Undga indtreengning af fugt. Indtreengende fugt kan medfare
en kortslutning og forarsage forbraendinger eller brand.

e) Anvend kun de godkendte batterier til den enkelte ma-
skine. Hvis der anvendes andre batterier, eller hvis batterierne
anvendes til andre formal, er der fare for brand og eksplosion.

f) Laes de seerlige retningslinjer for transport, opbevaring og
brug af lithium-ion-batterier.

b)

=
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Fjern batteriet ved opbevaring og transport af maskinen.

h) Undgd, at der sker en kortslutning i batteriet. Kontrol-
lér, at batterikontakterne og maskinen er ren og fri for
fremmedlegemer, for du saetter batteriet i maskinen. Hvis
kontakterne til batteriet kortsluttes, er der risiko for brand,
eksplosion og eetsning.

i) Defekte batterier (for eksempel batterier med revner, gde-
lagte dele, bgjede, tilbageslaede og/eller udtrukne kontak-
ter) ma ikke genoplades og genbruges.

) Huvis batteriet er for varmt til at holde ved, kan det vaere defekt.

Placer apparatet pa et ikke-braendbart sted i tilstraekkelig

afstand til breendbare materialer, hvor det er muligt at

holde gje med det, og lad det kole af. Kontakt Hiltis
serviceafdeling, nar batteriet er kolet af.

Q

5.2.4 Elektrisk sikkerhed

Kontrollér for pabegyndelse af arbejdet arbejdsomradet for
skjulte elektriske ledninger, gas- og vandrer, f.eks. med
en metaldetektor. Udvendige metaldele pa maskinen kan blive
spaendingsferende, hvis du f.eks. utilsigtet har beskadiget en
elledning. Dette medfarer en alvorlig fare for at fa elektrisk sted.

5.2.5 Arbejdsplads

a) Serg for god belysning pa arbejdspladsen.

b) Serg for god udluftning af arbejdspladsen. Darligt udluftede
arbejdspladser kan veere sundhedsskadelige som folge af
stgvpavirkningen.

5.2.6 Personligt beskyttelsesudstyr

®0

Brugeren og personer, der opholder sig i narheden, skal
under brugen af maskinen baere beskyttelsesbriller, sikker-
hedshjelm, harevaern, beskyttelseshandsker og et let ande-
draetsvaern.

X

6 Ibrugtagning

O

6.1 Korrekt handtering af batteriet

BEMZAERK

Ved lave temperaturer forringes batterieffekten. Arbejd kun med
et fuldt opladet batteri. Derved far du det maksimale udbytte af
batteriet. Udskift batteriet rettidigt. Saet samtidig det afladede
batteri til opladning, sa det er klar til neeste gang, der skal skiftes
batteri.

Opbevar batteriet kaligt og tert. Opbevar ikke batteriet i direkte
sollys, pa radiatorer eller i et vindue. Nar batteriet ikke lzengere kan
anvendes, skal de bortskaffes miljgmaessigt forsvarligt og sikkert.
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6.2 Opladning af batteri

A 1

FARE
Brug kun de Hilti-batterier og -ladere, der er angivet i afsnittet
"Tilbehor".

3

6.2.1 Forstegangsopladning af et nyt batteri
Lad batterierne helt op fer ferste ibrugtagning.

6.2.2 Genopladning af et brugt batteri

Kontrollér, at batteriet er rent og tert, for det seettes i opladeren.
Laes betjeningsvejledningen til opladeren for at f& oplysninger om
fremgangsmaden ved genopladning.

Lithium-ion-batterier er altid klar til brug, ogs& nar de kun er
delvist opladet. Ladestatus vises ved hjeelp af lysdioderne (se
brugsanvisningen til laderen).

6.3 Isaetning af batteri
FORSIGTIG
Kontrollér, at maskinen er slukket, og at omskifteren til valg
af hgjre-/venstrelgb star i midterposition (startspeerre), for
batteriet saettes i maskinen. Brug kun de Hilti-batterier, der er
godkendt til brug sammen med din maskine.
FORSIGTIG
Kontrollér, at batterikontakterne og maskinen er ren og fri for
fremmedlegemer, for du saetter batteriet i maskinen.
1. Skub batteriet i maskinen bagfra, indtil det gar i indgreb med
et tydeligt dobbeltklik pa anslaget.
2. FORSIGTIG Hvis batteriet ikke er sat korrekt i, kan det
falde af under arbejdet.
FORSIGTIG Hvis batteriet falder af, kan det medfgre skader
pa dig eller andre.
Kontrollér 'for arbejdets begyndelse, at batteriet er sat korrekt
i maskinen.

6.4 Udtagning af batteri &

1. Tryk pa den ene eller begge frigaringsknapper.
2. Treek batteriet tilbage og ud af maskinen.

6.5 Transport og opbevaring af batterier

Treek batteriet ud af lasepositionen (arbejdsstilling) til ferste stop-
position (transportstilling).

Hvis du fierner batteriet fra en maskine i forbindelse med transport
eller opbevaring, skal du serge for, at kontakterne pa batteriet ikke
kortsluttes. Fjern lgse metaldele, f.eks. skruer, sem, klammer, lgse
skruebits, trad eller metalspaner fra kufferten, veerktejskassen eller
transportbeholderen, eller sgrg for, at batteriet ikke kan komme i
kontakt med s&danne dele.

Ved forsendelse af batterier (vej-, skinne-, sg- eller lufttransport)
skal nationalt og internationalt gaeldende transportforskrifter over-
holdes.

7 Anvendelse

7.1 Veerktojsskift

FORSIGTIG
Anvend beskyttelseshandsker, nar der skal skiftes veerktgj, da
vaerktojet bliver meget varmt ved brug.

Kontrollér, at veerktgjets indstiksende er ren. Renger om ngdven-
digt indstiksenden.

7.1.1 Veerktejsskift pa SID 14-A og SID 22-A

BEM/ZERK
Maskinen er forsynet med en /4" indvendig veerktgjsholder med
sikkerhedsmanchet.
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7.1.1.1 Montering af skruevaerktoj &

1. Seet omskifteren til valg af hgjre-/venstrelab i midterposition,
eller tag batteriet ud af maskinen.

2. Seet skrueveerktgjet i veerktgjsholderen indtil anslag, og lad det
gaiindgreb.

7.1.1.2 Afmontering af skruevaerktgj [

1. Seet omskifteren til valg af hgjre-/venstrelab i midterposition,
eller tag batteriet ud af maskinen.

2. Treek ringen pa veerktgjsholderen fremad, og hold den fast.

3. Traek skrueveerktajet ud af vaerktejsholderen, og slip derefter
ringen.

7.1.2 Veerktgjsskift SIW 14-A og SIW 22-A§
BEM/ERK

Maskinen er forsynet med to forskellige veerktgjsholdere: /2"
udvendig firkant med halvkugle eller 3/s" med lasering.

7.1.2.1 Montering af top (vaerktaj)

1. Seet omskifteren til valg af hgjre-/venstrelab i midterposition,
eller tag batteriet ud af maskinen.

2. Serg for, at hullet i siden af toppen star ud for halvkuglen i
veerktgjsholderen.

3. Tryk toppen pa veerktgjsholderen, indtil den gar i indgreb.

7.1.2.2 Afmontering af top (vaerktaj)

1. Seet omskifteren til valg af hgjre-/venstrelab i midterposition,
eller tag batteriet ud af maskinen.

2. Tryk veerktgjsholderens halvkugler ind gennem hullet i siden af
toppen.

3. Traek toppen af veerktgjsholderen.

7.2 Indstilling af hgjre- eller venstrelgb [§

BEMZAERK

Veerktejsspindlen indstilles til hgjre-/venstreleb ved hjeelp af om-
skifteren til valg af hgjre-/venstrelgb. En spaerre forhindrer skift
mellem hgjre- og venstrelgb, nar maskinen er i gang. Nar om-
skifteren til valg af hgjre-/venstreleb star i midterpositionen, er
afbryderen blokeret. Tryk omskifteren til valg af hgjre-/venstrelab
til hgjre (i maskinens arbejdsretning) = hgjrelgb. Tryk omskifteren
til valg af hgjre-/venstrelgb til venstre (i maskinens arbejdsretning)
= venstrelgb.

BEMARK

Maskinens belysning kan ikke erstatte en almindelig god arbejds-
belysning.

7.3 Drejningsmomentomskifter [f

Med drejningsmomentomskifteren kan du vaelge mellem tre drej-
ningsmomenter (kapitlet Tekniske data).

Tryk p& omskifteren for at skifte mellem de forskellige momenttrin.

7.4 Teend/sluk
Hastigheden reguleres trinlgst mellem det minimale og det maksi-

male omdrejningstal ved at trykke afbryderen langsomt ind.
7.5 Fastskruning af skruer og bolte

7.5.1 Isaetning af bor/borholder

1. Seet omskifteren til valg af hgjre-/venstrelab i midterposition,
eller tag batteriet ud af maskinen.
2. Seet den gnskede bits/top i vaerktgjsholderen.

7.5.2 Skruning

ADVARSEL
Kontrollér, at skruerne og emnet passer til det drejningsmo-
ment, maskinen frembringer. Et for hgijt drejningsmoment

kan overbelaste, straekke eller beskadige skruerne eller emnet og
dermed fere til farlige situationer eller personskader.

1. Indstil maskinen til hgjre-/venstreleb pa omskifteren til valg af
hgjre-/venstrelagb.

2. Veelg det gnskede drejningsmoment ved at indstille drejnings-
momentomskifteren.
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7.6 Aflaesning af ladetilstandsindikatoren pa

Li-lon-batterier ]
BEMZERK
Under arbejdet er det ikke muligt at fa vist ladetilstanden. Nar
lysdiode 1 blinker, indikerer det kun, at batteriet er helt afladet eller
for varmt (temperatur >80 °C).
Lithiilum-ion-batteriet er forsynet med en ladetilstandsindikator.
Under opladningen vises ladetilstanden pa indikatoren pa batteriet
(se kapitlet Lithium-ion-batteriers ladetilstand). | standbytilstand
vises ladetilstanden af de fire lysdioder i tre sekunder ved at trykke
pa en af Iasetasterne pa batteriet.

7.7 Beeltekrog[§

FORSIGTIG

Kontrollér for arbejdets begyndelse, at beeltekrogen er sikkert
fastgjort.

Med beeltekrogen kan du fastgere maskinen i beeltet teet pa
kroppen. Endvidere er det muligt for venstrehandede at placere
bzeltekrogen pa den anden side af maskinen.

1. Treek batteriet ud af maskinen.

2. Seet skruepladen i den dertil beregnede foring.

3. Fastger beeltekrogen med de to skruer.

8 Rengoring og vedligeholdelse

FORSIGTIG
Tag batteriet ud af maskinen for rengering for at forhindre
utilsigtet start af maskinen!

8.1 Rengering af bor etc.
Fjern stev og skidt, som har sat sig fast, og beskyt overfladen mod

korrosion ved med jeevne mellemrum at afterre med en klud fugtet
i olie.

8.2 Rengering af maskinen

FORSIGTIG

Hold maskinen, isaer gribefladerne, torre, rene og fri for olie
og fedt. Anvend ikke silikoneholdige plejemidler.

Maskinhuset er fremstillet af et slagfast plastmateriale. Grebene er
fremstillet af et elastomer-materiale.

Anvend aldrig maskinen, hvis ventilationsébningerne er tilstop-
pede! Renger forsigtigt ventilationsabningerne med en ter berste.
Serg for, at der ikke traenger fremmedlegemer ind i maskinen.
Renggr jeevnligt huset udvendigt med en let fugtig klud. Anvend
ikke spray, dampstréler eller rindende vand til rengering! Det kan
forringe maskinens elektriske sikkerhed.

8.3 Vedligeholdelse

ADVARSEL

Reparationer pa de elektriske dele m& kun udferes af en
elektriker.

Kontrollér regelmeaessigt alle udvendige dele pa maskinen for
beskadigelse og fejlfri funktion. Brug ikke maskinen, hvis der
er beskadigede dele, eller hvis der er betjeningselementer, som
ikke fungerer fejlfrit. Send maskinen til reparation hos Hilti-service.

8.4 Vedligeholdelse af Li-lon-batterier

Undga indtreenging af vand.

Lad batterierne helt op fer ferste ibrugtagning.

For at sikre en maksimal levetid for batterierne skal du holde op

med at bruge batteriet, ndr maskinens ydelse falder markant.

BEM/ZERK

Hvis du fortsaetter med at bruge maskinen, standses afladningen

automatisk, fer battericellerne tager skade.

Oplad batterierne med de godkendte Hilti-ladere til lithium-ion-

batterier.

BEMZERK

- Vedligeholdelsesopladning af batterierne som ved NiCd- og
NiMH-batterier er ikke ngdvendig.

- Afbrydelse af opladningen nedsaetter ikke batteriets levetid.

42

Printed: 30.09.2013 | Doc-Nr: PUB / 5155097 / 000 / 01



- Opladningen kan p&begyndes til enhver tid uden at nedszette
levetiden. Der er ikke nogen hukommelseseffekt som ved
NiCd- og NiMH-batterier.

- Batterier skal i fuldt opladet tilstand sa vidt muligt
opbevares koligt og tert. Opbevaring af batterier ved haje
omgivende temperaturer (i et vindue) er uhensigtsmaessig,
nedsaetter batteriernes levetid og forgger battericellernes
selvafladningshastighed.

- Huvis et batteri ikke leengere kan lades helt op, har det mistet
kapacitet som fglge af alder eller overbelastning. Du kan
fortsat arbejde med batteriet, men ber snarest udskifte det

med et nyt.

8.5 Kontrol efter rengering og vedligeholdelse

Efter rengerings- og vedligeholdelsesarbejde skal du kontrollere,
at alt sikkerhedsudstyr sidder, som det skal, og fungerer fejlfrit.

9 Fejlsogning

Feil

Mulig arsag

Afhjzelpning

Maskinen virker
ikke.

Batteriet er ikke kor-
rekt isat, eller batte-

Batteriet skal ga i ind-
greb med et tydeligt

riet er fladt. dobbeltklik, og batte-
riet skal lades op.
Elektrisk fejl. Tag batteriet ud af

apparatet, og kontakt
Hiltis kundeservice.

Teend-
/slukknappen kan
ikke trykkes ned
eller er blokeret.

Saet omskifteren
til valg af
hgjre-/venstrelob
i midterposition
(transportstilling).

Tryk omskifteren

til valg af
hgjre-/venstrelgb til
venstre eller hgijre.

Hastigheden fal-  Batteriet er afladet. ~ Skift batteri, og saet
der pludselig kraf- det flade batteri til
tigt. genopladning.

Batteriet aflades  Batterieffekten er ikke Diagnose hos Hiltis

hurtigere end nor- optimal. kundeservice eller
malt. udskiftning af batteri.
Batteriet gar ikke Der er snavs pa bat- Renger indgrebs-
iindgreb med et  teriets indgrebstap-  tapperne, og saet
tydeligt klik. per. batteriet i maskinen.
Kontakt Hiltis kunde-
service, hvis det ikke
l@ser problemet.
Kraftig varmeud-  Elektrisk defekt. Sluk omgéende ma-

vikling i maskinen
eller batteriet.

skinen, tag batteriet
ud, og kontakt Hiltis
kundeservice.

Veelg det rigtige
vaerktgj til forméalet.

Maskinen er blevet
overbelastet (anven-
delsesgreense over-
skredet).

10 Bortskaffelse

FORSIGTIG

Hvis udstyret ikke bortskaffes korrekt, kan der ske folgende: Ved
afbreending af plastikdele kan der opsta giftig reggas, som man
kan blive syg af at indande. Ved beskadigelse eller kraftig opvarm-
ning kan batteriet eksplodere og dermed forarsage forgiftning,
forbraending, aetsning eller forurening af miljget. Ved en skedeslos
bortskaffelse kan udstyret havne i haenderne pa ukyndige perso-
ner, som ikke ved, hvordan udstyret anvendes korrekt. Dette kan
medfare, at du eller andre kommer slemt til skade, eller at miljoet
forurenes.

FORSIGTIG

Bortskaf omgaende defekte batterier. Opbevar disse utilgeengeligt
for barn. Batterier ma ikke adskilles eller breendes.

FORSIGTIG

Bortskaf batterierne efter geeldende nationale regler, eller indlevér
de brugte batterier til Hilti.
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&
Storstedelen af de materialer, som anvendes ved fremstillingen
af Hilti-produkter, kan genbruges. Materialerne skal sorteres, for
de kan genbruges. | mange lande findes der allerede ordninger,
hvor Hilti indsamler sine brugte maskiner til genbrug. Yderligere

oplysninger far du hos Hilti-kundeservice eller din lokale Hilti-
konsulent.

Kun for EU-lande

Elveerktgj ma ikke bortskaffes som almindeligt affald!
I henhold til R&dets direktiv om bortskaffelse af elek-
triske og elektroniske produkter og gaeldende national
lovgivning skal brugte maskiner indsamles separat og
bortskaffes pa en made, der skaner miljget mest mu-
ligt.

11 Producentgaranti - Produkter

Hilti garanterer, at det leverede produkt er fri for materiale- og
fabrikationsfejl. Garantien forudseetter, at produktet anvendes
og handteres samt vedligeholdes og rengeres i henhold til Hilti-
brugsanvisningen, og at den tekniske enhed er bevaret, dvs. at
der udelukkende er anvendt originale Hilti-forbrugsmaterialer, -
tilbehersdele og -reservedele til produktet.

Garantien omfatter reparation uden beregning eller udskiftning af
defekte dele uden beregning i hele produktets levetid. Dele, der
som folge af normalt slid treenger til at blive udskiftet eller repareret,
er ikke omfattet af garantien.

Hilti afviser alle yderligere krav, medmindre den nationale lov-
givning forbyder en sadan afvisning. Hilti patager sig saledes
intet ansvar for direkte eller indirekte skader, samtidige eller
efterfelgende skader, tab eller omkostninger, som er opstaet
i forbindelse med eller pa grund af anvendelsen af produktet,
eller som er opstaet pa grund af produktets uegnethed til et
bestemt formal. Stiltiende garantier for anvendelse eller eg-
nethed til et bestemt formal udelukkes udtrykkeligt.

| forbindelse med reparation eller udskiftning af produktet eller
dele deraf, forudseettes det, at produktet eller de pageeldende
dele indsendes til Hilti, umiddelbart efter at skaden er konstateret.

Neervaerende garanti omhandler samtlige garantiforpligtelser fra
Hiltis side og erstatter alle tidligere eller samtidige garantierklaerin-
ger, savel skriftlige som mundtlige.

12 EF-overensstemmelseserklaering (original)

Betegnelse: Batteri-
slagskruemaskine/Batteri-

slagnagle

Typebetegnelse: SID 14-A/SID 22-A/
SIW 14-A / SIW 22-A

Generation: o1
Produktionsar: 2010

Vi erkleerer som eneansvarlige, at dette produkt er i
overensstemmelse med folgende direktiver og standarder:
2006/42/EU, 2004/108/EU, 2006/66/EF, 2011/65/EU,
EN 60745-1, EN 60745-2-2, EN ISO 12100.

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100, FL-9494 Schaan

Ll A

Paolo Luccini Jan Doongaji
Head of BA Quality and Process Manage- Executive Vice President

ment
Business Area Electric Tools & Accessories  Business Unit Power Tools & Accessories
08/2011 08/2011
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BRUKSANVISNING | ORIGINAL
SID 14-A/ SID 22-A /
SIW 14-A / SIW 22-A
Batteri-slagskruvdragare /
batteri-slagmutterdragare

Las noga igenom bruksanvisningen innan du anvander verktyget.
Fdrvara alltid bruksanvisningen tillsammans med verktyget.
Lamna aldrig ifran dig verktyget till andra personer utan att aven
ge dem bruksanvisningen.

Innehallsforteckning

1 Allman information ..................... 46
2 Beskrivning . ....... .t 47
3 Verktyg, Tillbehér . ..............c 48
4 Teknisk information .................... 48
5 Sakerhetsforeskrifter . . .. ........ ... ... 51
6 Forestart ........... i 54
7 Drift . ... e e 55
8 Skotselochunderhdll ... ................ 56
9 Fels6kning ......... .0 nnens 57
10 Avfallshantering ..................uu 58
11  Tillverkarensgaranti .................... 58
12  Forsakran om EU-konformitet (original) ....... 59

fl Siffrorna hanvisar till olika bilder. Bilderna som hér till texten
hittar du pa det utvikbara omslaget. Ha alltid detta uppslaget vid
genomgang av bruksanvisningen.

| denna bruksanvisning avser "verktyget” alltid
batteri-slagmutterdragaren resp. batteri-slagskruvdragaren
SIW 14-A, SIW 22-A, SID 14-A eller SID 22-A med fastsatt
batteripaket.

Verktygets delar och reglage [

SIW ytterfyrkant (mutter)

SID innersexkant (skruv)

Belysning

Strédmbrytare (med elektronisk varvtalsreglering)

Omkopplare fér hdger- och vénstervarv

Motorbroms

Omkopplare for viidmoment

Lasknappar for batteripaket SID/W 22-A

Lasknapp for batteripaket SID/W 14-A
Laddningsstatus- och felindikering (litiumjonbatteri)
Bélteshake (tillval)

ClRCIRCIRCIRCIRCIRCIRCIRCINCINC)

1 Allméan information

1.1 Riskindikationer och deras betydelse

FARA
Anger 6verhangande risker som kan leda till svara personskador
eller dddsolycka.

VARNING
Anger en potentiell risksituation som skulle kunna leda till allvarlig
personskada eller dddsolycka.

FORSIKTIGHET
Anger situationer som kan vara farliga och leda till skador pa
person eller utrustning.

OBSERVERA
Anvéands fér viktiga anmérkningar och annan praktisk information.
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1.2 Forklaring av illustrationer och fler anvisningar
Varningssymboler

AN AN A

Varning: Allmén Varning: El Varning: fratande
fara substans

Pabudssymboler

Anvand Anvand Anvénd Anvand
skyddsglaségon skyddshjalm horselskydd skyddshandskar

Anvand
andningsskydd

Ovriga symboler

@% vV

Atervinn avfallet Volt Likstrom
bruksanwsnlngen
foére anvandning

No /min

Nominellt varvtal,  Varv per minut
obelastat

Har hittar du identifikationsdetaljerna pa utrustningen
Typbeteckningen finns pé typskylten och serienumret pa sidan av
motork&pan. Skriv in dessa uppgifter i bruksanvisningen s& att du
alltid kan ange dem om du vénder dig till var representant eller
serviceverkstad.

Typ:

Generation: 01

Serienr:

2 Beskrivning

2.1 Korrekt anvandning

SID 14-A, SIW 14-A, SID 22-A och SIW 22-A &r handhallna batteri-
slagmutter- resp. slagskruvdragare. De anvands for att dra &t och
lossa géngade skruvar, muttrar och bultar i tré, metall, tegel och
betong.

Halsovadliga material (som asbest) far inte bearbetas.

Anvand inte batteriet som energikélla fér andra ospecificerade
belastningsobjekt.

Verktyget far inte &ndras eller byggas om pa nagot satt.

For att undvika skador bdr du endast anvanda originaltillbehdr och
verktyg fran Hilti.

Maskinen far inte anvandas till uppgifter dar ett exakt atdrag-
ningsmoment krdvs. Anvands verktyget till uppgifter dar ett exakt
atdragningsmoment kravs, eller dar ett hogsta moment inte far
oOverskridas, finns det risk for Gverdragning och skador pa skruven
eller arbetsstycket. Till sddana uppgifter ska ett verktyg med tydlig
instélining av tdragningsmomentet anvandas.

Observera de rad betraffande anvandning, skotsel och underhall
som ges i bruksanvisningen.

Verktyget ar avsett for yrkesmassig anvandning och far endast
anvandas, underhallas och startas av auktoriserad, utbildad per-
sonal. Personalen maste vara sarskilt informerad om de eventuella
risker som kan uppsta. Verktyget och dess tillbehor kan utgéra en
risk om de anvands pa ett felaktigt satt av outbildad personal eller
inte anvands enligt foreskrifterna.
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Arbetsomraden kan vara: byggnadsplats, verkstad, renovering,
ombyggnad och nybyggnation.
Observera dven inhemska krav pa arbetsskydd.

2.2 |leveransen ingér i ladan:
1 Verktyg

1 Bruksanvisning

1 Hilti-verktygslada

2.3 Ileveransen ingar i kartongen:
1 Verktyg
1 Bruksanvisning

2.4 Foljande behévs ocksa for drift av verktyget

Ett batteripaket B 22/1,6 Li-lon, B 22/2,6 Li-lon, B 22/3,3 Li-lon,
B 14/1,6 Li-lon eller B 14/3,3 Li-lon med batteriladdare C4/36-90
eller C4/36-350 eller C 4/36 eller C 4/36-ACS eller C 4/36-ACS TPS.

2.5 Litiumjonbatteriets laddningsstatus

Laddningssta-
tus C

C=z75%

Lysdiod fast sken | Lysdiod blinkande

Lysdiod 1, 2, 3, 4 -

Lysdiod 1, 2, 3 - 50% =C<75%
Lysdiod 1, 2 - 25 % =C <50 %
Lysdiod 1 - 10% =C<25%
- Lysdiod 1 C<10%
3 Verktyg, Tillbehor
Beteckning Symbol Beskrivning
Bitshallare S-BH 50
Batteriladdare for ~ C 4/36-ACS
litiumjonbatterier
Batteriladdare for ~ C 4/36
litiumjonbatterier
Batteriladdare for C 4/36-90
litiumjonbatterier
Batteriladdare for C 4/36-350
litiumjonbatterier
Batteri B 14/3.3,B 14/1.6
Li-lon
Batteri B 22/2.6, B 22/1.6
Li-lon
Batteri B 22/3.3 Li-lon
Bélteshake
Beteckning Beskrivning
Bits Sexkantsbit, bitadapter, borr
med sexkantsskaft
Hylsa Slagskruvdragarhylsa

4 Teknisk information

Med reservation for tekniska andringar!

Verktyg SID 14-A SIW 14-A
Markspanning 14,4V 14,4V
Vikt (inklusive 1,3 kg 1,3 kg
batteripaket och

chuck) enligt
EPTA-Procedure
01/2003

Matt (L x B x H)

154 mm x 81 mm x
228 mm

0...1 000/min

151 mm x 81 mm x
228 mm

0...1 000/min

Uppmaétt tom-
gangsvarvtal pos.
|
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Verktyg SID 14-A SIW 14-A
Uppmétt tom- 0...1 500/min 0...1 500/min
gangsvarvtal pos.
Il
Uppmétt tom- 0...2 500/min 0...2 300/min
gangsvarvtal pos.
1]
Slagtal Max. Max.

3100 slag/min 3400 slag/min
Varvtalsinstélining | tre steg tre steg
Standardskruv M8 - M16 M8 - M16
Extra hallfast skruv | M6 - M12 M6 - M12

Chuck

/4" inre sexkant
med sakringshylsa

1/2" yttre fyrkant
med kulspérr och
/8" med sakrings-
ring

Varvtalsstyrning

elektronisk med
strémbrytare

elektronisk med
strombrytare

Hoéger-/vanstervarv

elektrisk omkopp-
lare med omkopp-
lingssparr vid an-

elektrisk omkopp-
lare med omkopp-
lingsspérr vid an-

vandning vandning
Skydd mot fuill- ja
sténdig urladdning
Verktyg SID 22-A SIW 22-A
Mérkspanning 21,6V 21,6V
Vikt (inklusive 1,5 kg 1,5 kg

batteripaket och
chuck) enligt
EPTA-Procedure
01/2003

Matt (L x B x H)

151 mm x 94 mm x
228 mm

154 mm x 94 mm x
228 mm

Uppmétt tom- 0...1 000/min 0...1 000/min
gangsvarvtal pos.
|
Uppmétt tom- 0...1 500/min 0...1 500/min
gangsvarvtal pos.
Il
Uppmétt tom- 0...2 500/min 0...2 300/min
gangsvarvtal pos.
1]
Slagtal Max. Max.

3 450 slag/min 3 500 slag/min
Varvtalsinstéllning | tre steg tre steg
Standardskruv M8 - M16 M8 - M16
Extra hallfast skruv | M6 - M12 M6 - M12

Chuck

1/4" inre sexkant
med sakringshylsa

1/2" yttre fyrkant
med kulspérr och
3/8" med sékrings-
ring

Varvtalsstyrning

elektronisk med
strémbrytare

elektronisk med
strémbrytare

Hoger-/vanstervarv

elektrisk omkopp-
lare med omkopp-
lingssparr vid an-
vandning

elektrisk omkopp-
lare med omkopp-
lingsspérr vid an-
vandning

Skydd mot fuill-
sténdig urladdning

ja

ja

OBSERVERA
Du kan vélja mellan tre vridmoment med vridmomentomkopplaren.
Verktyg I-position Il-position IlI-position
SID 14-A 50 Nm 100 Nm 150 Nm
SIW 14-A 65 Nm 115 Nm 160 Nm
(%" mutter)
SIW 14-A 80 Nm 120 Nm 185 Nm
(2" mutter)
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Verktyg I-position II-position Ill-position
SID 22-A 60 Nm 110 Nm 165 Nm
SIW 22-A 75 Nm 120 Nm 175 Nm
(%" mutter)
SIW 22-A 90 Nm 135 Nm 200 Nm
(2" mutter)

OBSERVERA

m Vibrationsnivan som anges i dessa instruktioner har uppmatts med

en normerad matmetod enligt EN 60745 som kan anvéandas for att
jamfora olika elverktyg med varandra. Den kan ocksa anvéndas
for att gora en preliminér uppskattning av vibrationsbelastningen.
Den angivna vibrationsnivan géller for elverktygets huvudsakliga
anvandningsomraden. Né&r elverktyget utnyttjas inom andra an-
vandningsomraden, med andra insatsverktyg eller otillrackligt un-
derhall kan en métning av vibrationsnivan ge avvikande varden.
Detta kan ge en tydlig 6kning av vibrationsbelastningen fér hela
arbetsperioden. For att uppskattningen av vibrationsbelastningen
ska bli exakt bor ocksa de tider da verktyget &r frankopplat, eller
dé& det &r tillkopplat men inte anvands, rdknas med. Detta kan
ge en tydlig minskning av vibrationsbelastningen for hela arbets-
perioden. Vidta &ven ytterligare sékerhetsatgarder for att skydda
operatoren fran skadlig paverkan av vibrationer, t.ex. underhall av
elverktyg och insatsverktyg, maéjlighet att halla handerna varma,
vélorganiserat arbetsférlopp.

Bullerinformation (uppmétt enligt EN 60745-1):
Karaktaristisk A-vagd ljud- 94 dB (A)
effektniva for SID 14-A och

SIW 14-A

Karaktaristisk A-vagd ljud-
effektniva for SID 22-A och
SIW 22-A

Karaktaristisk A-vagd ljud-
trycksniva for SID 14-A och
SIW 14-A.

Karaktaristisk A-vagd ljud-
trycksniva for SID 22-A och
SIW 22-A.

Oséakerhet om angiven ljudniva 3 dB (A)

97 dB (A)

83 dB (A)

86 dB (A)

Ytterligare information enligt EN 60745

Triaxiala vibrationsvérden (vib- uppmaétta enligt EN 60745-2-2
rationsvektorsumma)

Slagskruvar till fastelement, 11 m/s?

maximal storlek for verktyg

SID 22-A och SIW 22-A, a,

Slagskruvar till fastelement, 7,5 m/s?

maximal storlek for verktyg

SID 14-A och SIW 14-A, a,

Osakerhet (K) 1,5 m/s?
Batteripaket B 22/1.6 Li- B_ 22/2.6 B 22/3.3 Li-

lon Li-lon lon

Mérkspénning | 21,6 V 216V 216V
Batterikapaci- | 1,6 Ah 2,6 Ah 3,3 Ah
tet
Effekt 34,56 Wh 56,16 Wh 71,28 Wh
Vikt 0,48 kg 0,78 kg 0,78 kg
Temperaturé- | ja ja ja
vervakning
Celltyp Litiumjon Litiumjon Litiumjon
Antal celler 6 st. 12 st. 12 st.
Batteripaket B 14/1.6 Li-lon B 14/3.3 Li-lon
Mérkspanning 14,4V 14,4V
Batterikapacitet 1,6 Ah 3,3 Ah
Effekt 23,04 Wh 47,52 Wh
Vikt 0,36 kg 0,58 kg
Temperaturdver- ja ja
vakning
Celltyp Litiumjon Litiumjon
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Batteripaket B 14/1.6 Li-lon B 14/3.3 Li-lon

Antal celler 4 st. 8 st.

5 Sakerhetsforeskrifter

OBSERVERA

Sakerhetsforeskrifterna i kapitlet 5.1 innehdller alla allméanna sa-
kerhetsforeskrifter for elverktyg enligt géllande normer. Darfér kan
det finnas anvisningar som inte &r tilldmpbara for alla verktyg.

5.1 Allmanna sakerhetsforeskrifter for elverktyg

a)

/\ VARNING

Las alla sdkerhetsféreskrifter och anvisningar. Att inte
iaktta sakerhetsforeskrifter och anvisningar kan orsaka elsto-
tar, brand och/eller allvarliga personskador. Férvara alla sa-
kerhetsféreskrifter och anvisningarna pa ett sakert stalle
for framtida anvandning. Begreppet “elverktyg” som an-
vands i sdkerhetsforeskrifterna avser natdrivna elverktyg (med
natsladd) och batteridrivna elverktyg (sladdidsa).

5.1.1 Saker arbetsmiljo

a)

b)

Hall arbetsomradet rent och val belyst. Oordning eller
bristfllig belysning pa arbetsplatsen kan leda till olyckor.
Arbeta inte med elverktyget i omgivningar med explosions-
risk dar det finns brannbara vatskor, gaser eller damm.
Elverktygen alstrar gnistor som kan antdnda dammet eller ga-
serna.

Hall barn och obehériga personer pa betryggande avstand
under arbetet med elverktyget. Om du stdrs av obehdriga
personer kan du forlora kontrollen dver elverktyget.

5.1.2 Elektrisk sakerhet

a)

e)

Elverktygets elkontakt maste passa till vagguttaget. Elkon-
takten far absolut inte dndras. Anvand inte adapterkontak-
ter tillsammans med skyddsjordade elverktyg. Originalkon-
takter och lampliga vagguttag minskar risken for elstétar.
Undvik kroppskontakt med jordade ytor som rér, virme-
element, spisar och kylskap. Det finns en storre risk for
elstétar om din kropp &r jordad.

Skydda elverktyget fran regn och vata. Tranger vatten in i
ett elverktyg Okar risken for elstotar.

Anvand inte kabeln pa ett felaktigt sitt, t.ex. genom att
béra eller hanga upp elverktyget i den eller dra i den for
att lossa elkontakten ur vigguttaget. Hall nitsladden pa
avstand fran virmekallor, olja, skarpa kanter och roérliga
delar. Skadade eller tilltrasslade kablar 6kar risken for elstétar.
Nar du arbetar med ett elverktyg utomhus, anvand endast
en forlangningskabel som ar avsedd fér utomhusbruk.
Om en lamplig forlangningskabel for utomhusbruk anvands
minskar risken for elstotar.

Om det ar alldeles nédvandigt att anvanda elverktyget i
fuktig miljo ska du anvanda en jordfelsbrytare. Anvandning
av jordfelsbrytare minskar risken for elstotar.

5.1.3 Personsakerhet

a)

Var uppmaérksam, ha uppsikt éver vad du gor och anvand
elverktyget med férnuft. Anvéand inte elverktyget nar du ar
trott eller om du ar paverkad av droger, alkohol eller medi-
ciner. Under anvandning av elverktyg kan &ven en kort stunds
bristande uppmérksambhet leda till allvarliga personskador.
Bér alltid personlig skyddsutrustning och skyddsglaségon.
Den personliga skyddsutrustningen, som t.ex. dammskydds-
mask, halkfria sékerhetsskor, hjalm eller horselskydd - med
beaktande av elverktygets modell och driftsétt - reducerar ris-
ken for kroppsskada.

Undvik oavsiktlig igangsattning. Se till att elverktyget ar
frankopplat innan du ansluter det till ndtstrémmen och/eller
batteriet, tar upp det eller bar det. Om du bar elverktyget med
fingret pa strémbrytaren eller ansluter ett tillkopplat verktyg till
natstrdommen kan en olycka intraffa.

Ta bort alla instéllningsverktyg och skruvnycklar innan
du kopplar in elverktyget. Ett verktyg eller en nyckel i en
roterande komponent kan medféra kroppsskada.
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€)

Undvik en onormal kroppshallning. Se till att du star stadigt
och haller balansen. D4 kan du lattare kontrollera elverktyget
i ovantade situationer.

Bar lampliga klader. Bar inte 16st hdngande klader eller
smycken. Hall haret, kladerna och handskarna pa avstand
fran rorliga delar. Lost hangande klader, smycken och langt
hér kan dras in av roterande delar.

Nar du anvander elverktyg med anordningar for uppsug-
ning och uppsamling av damm, bor du kontrollera att
dessa anordningar &r ratt monterade och anvénds korrekt.
Anvands en dammsugare kan faror som orsakas av damm
minskas.

5.1.4 Anvandning och hantering av elverktyget

a)

&

Overbelasta inte verktyget. Anvénd elverktyg som &r av-
sedda for det aktuella arbetet. Med ett 1ampligt elverktyg
kan du arbeta battre och sakrare inom angivet effektomrade.
Ett elverktyg med defekt strombrytare far inte langre an-
vandas. Ett elverktyg som inte kan kopplas in eller ur &r farligt
och maste repareras.

Dra ut elkontakten ur uttaget och/eller ta ut batteriet innan
du gor instéllningar, byter tillbehor eller lagger ifran dig
verktyget. Denna skyddsatgérd férhindrar oavsiktlig inkopp-
ling av elverktyget.

Forvara elverktygen oatkomliga fér barn. Verktyget far
inte anvandas av personer som inte ar fértrogna med dess
anvandning eller inte har last denna anvisning. Elverktyg ar
farliga om de anvénds av oerfarna personer.

Underhall elverktygen noggrant. Kontrollera att rérliga
komponenter fungerar felfritt och inte karvar och att kom-
ponenter inte har brustit eller skadats sa att elverktygets
funktion paverkas negativt. Se till att skadade delar repa-
reras innan verktyget anvands igen. Manga olyckor orsakas
av daligt skotta elverktyg.

Hall insatsverktygen skarpa och rena. Omsorgsfullt skétta
insatsverktyg med skarpa eggar kommer inte s latt i klam och
gar lattare att styra.

Anvand elverktyg, tillbehor, insatsverktyg osv. enligt dessa
anvisningar. Ta hansyn till arbetsvillkoren och arbetsmo-
menten. Anvands elverktyget pa icke &ndamalsenligt satt kan
farliga situationer uppsta.

5.1.5 Anvéandning och hantering av batteriverktyg

a)

Ladda batterierna endast i de laddare som tillverkaren
har rekommenderat. Brandrisk kan uppstd om en laddare
som &r avsedd for en viss typ av batterier anvénds fér andra
batterityper.

Anvand endast batterier som &r avsedda for aktuellt elverk-
tyg. Anvands andra batterier finns det risk fr personskada
och brand.

Hall gem, mynt, nycklar, spikar, skruvar och andra sma me-
tallféremal pa avstand fran reservbatterier f6r att undvika
kortslutning av kontakterna. En kortslutning av batteriets
kontakter kan leda till brénnskador eller brand.

Om batteriet anvinds pa fel satt kan viatska rinna ur
batteriet. Undvik kontakt med vatskan. Vid oavsiktlig
kontakt, spola med vatten. Om vétska kommer i kontakt
med dgonen, uppsok dessutom lékare. Batterivdtskan kan
orsaka hudirritation eller brannskada.

5.1.6 Service

a)

Lat endast kvalificerad fackpersonal reparera elverktyget
och anvand da endast originalreservdelar. Detta garanterar
att elverktygets sékerhet uppratthalls.

5.2 Extra sdkerhetsforeskrifter

5.2.1 Personsakerhet

a)
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Hall verktyget i det isolerade handtaget nar du utfér arbeten
dar skruven kan stéta pa dolda elledningar. Vid kontakt
med en spanningssatt ledning kan metalldelar pa verktyget
spanningssattas och ge dig en stot.

Bar horselskydd. Buller kan leda till hérselskador.

Anvand de extrahandtag som medfoljde verktyget. Tappar
du kontrollen &ver verktyget kan det leda till skador.
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d) Om verktyget anvinds utan dammsugare maste du an-
vanda ett l4tt andningsskydd nar du arbetar med dam-
malstrande material.

e) Gor pauser i arbetet och utfér avslappnings- och fingerév-
ningar som 6kar blodgenomstrémningen i fingrarna.

f) Rorinte vid roterande delar. Koppla inte in verktyget forran
det dr i arbetsomradet. Beroring av roterande delar, sarskilt
roterande bits, kan leda till skador.

g) Aktivera inkopplingsspérren (R/L-omkopplaren i mittlage)
vid forvaring och transport av verktyget i dess vaska.

h) Barn ska inte leka med apparaten.

i) Apparaten far bara anvandas av personer som kan anvanda
den pa ett sakert sitt.

) Damm fran material som blyhaltig farg, vissa traslag, minera-
ler och metall kan vara hélsofarliga. Berdring eller inandning
av dammet kan orsaka allergiska reaktioner och/eller sjuk-
domar i andningsvégarna hos anvéndaren eller hos personer
som befinner sig i nérheten. Vissa slags damm, fran till ex-
empel ek eller bok, anses vara cancerframkallande, sérskilt i
kombination med tillsatsdmnen f6r behandling av tra (kromat,
traskyddsmedel). Asbesthaltigt material far bara bearbetas av
sarskilt utbildad personal. Anvand om mojligt en damm-
sugare. For att dammsugningen ska bli effektiv dr det
béast att anvanda en mobil dammsugare for tra och/eller
mineraldamm, som rekommenderas av Hilti och som éar
anpassad for detta elverktyg. Se till att det finns bra venti-
lation pa arbetsplatsen. Vi reckommenderar anvindning av
andningskyddsmask med filterklass P2. Folj de géllande
landsspecifika foreskrifterna for de material som ska be-
arbetas.

5.2.2 Omsorgsfull hantering och anvandning av elverktyg

a) Spann fast materialet ordentligt. Satt fast materialet med
en spannanordning eller ett skruvstad. Pa sa vis halls
arbetsstycket fast béttre &n fér hand och du har dessutom
bada handerna fria for att hantera verktyget.

b) Se till att insatsverktygen passar i verktyget och sitter fast
ordentligt i chucken.

c) Kontrollera att skruvarna och arbetsstycket klarar det at-
dragningsmoment som verktyget ger. Ett for hogt atdrag-
ningsmoment skapar farliga situationer genom att éverbelasta,
bdja eller skada skruvarna eller arbetsstycket.

5.2.3 Omsorgsfull hantering och anvandning av batteri-
drivna verktyg

a) Kontrollera att elverktyget ar frankopplat innan batteriet
sétts in. Insattning av batteriet i ett inkopplat elverktyg kan
leda till olyckor.

b) Utsiétt inte batterierna for hoga temperaturer eller 6ppen
eld. Explosionsrisk féreligger

c) Batterierna far inte demonteras, klammas, hettas upp éver
80 °C eller brannas. Brand-, explosions- och skaderisk
foreligger.

d) Undvik intrdngande fukt.Intrdngande fukt kan orsaka kort-
slutning och leda till utbrénda delar eller att en komponent
borjar brinna.

e) Anviand inte batterier som inte &r avsedda for det aktuella
verktyget. Vid anvéndning av andra batterier eller om batteriet
anvands fér andra &ndamal finns risk for brand och explosion.

f) Se de sarskilda anvisningarna for transport, lagring och
anvandning av litiumjonbatterier.

g) Ta bort batteriet nar verktyget ska forvaras och transpor-
teras.

h) Kortslut inte batteriet. Innan du séatter in batteriet i verk-
tyget bor du kontrollera att bade batteriets och verktygets
kontakter &r fria fran smuts och andra hinder. Om batteri-
ets kontakter kortsluts féreligger risk for brand, explosion eller
fratskador.

i) Skadade batterier (t.ex. med repor, skadade eller bojda
delar, intryckta och/eller utdragna kontakter) far varken
laddas eller anvédndas.

) Om batteriet & sa hett att du inte kan ta i det kan det
vara defekt. Stéll batteriet pa en icke eldfingd plats pa
betryggande avstand fran eldfingda material, dar du kan
halla det under uppsikt medan det svalnar. Kontakta Hilti-
service ndr batteriet har svalnat.
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5.2.4 Elektrisk sdkerhet

Kontrollera arbetsomradet i forvag, om dar finns dolda elkab-
lar, gas- och vattenledningar, med t.ex. en metalldetektor.
Verktygets yttre metalldelar kan bli spanningsférande om du t.ex.
rakar skada en natkabel. Detta utgor en allvarlig risk for elstotar.

5.2.5 Arbetsplats

a) Se till att arbetsplatsen ar ordentligt upplyst.

b) Se till att det finns bra ventilation pa arbetsplatsen. Daligt
ventilerade arbetsplatser kan framkalla sjukdomar pa grund av
fér mycket damm.

5.2.6 Personlig skyddsutrustning

Anvindaren och personer som befinner sig i narheten maste
under anvdndningen béara skyddsglaségon, skyddshjalm, hor-
selskydd, skyddshandskar och latt andningsskydd.

6 Fore start

©

6.1 Hantera batteriet forsiktigt

OBSERVERA

Vid I&ga temperaturer sjunker batteriets effekt. Se till att bat-
teriepaketet &r fulladdat nar du arbetar. D& uppnar du hogsta
batterieffekt. Byt till det andra batteriet i tid. Ladda batteriet direkt
infor nasta byte.

Forvara batteriet pa ett svalt och torrt stélle. Forvara aldrig batterier
i solen, ovanpa ett element eller i ett fonster. Nar batteriet slutat
fungera ska det atervinnas pa ett miljévanligt och sakert stt.

6.2 Ladda batteriet.

A 1

FARA
Anviand endast de godkénda batterier och batteriladdare fran
Hilti som anges under "Tillbehor".

6.2.1 Forsta laddning av ett nytt batteri
Ladda batterierna helt fore forsta start.

6.2.2 Laddning av ett anvént batteri

Se till att yttersidorna péa batteriet dr rena och torra innan du for in
batteriet i batteriladdaren.

Information om hur laddningen gar till finns i laddarens bruksan-
visning.

Litiumjonbatterier kan anvandas nar som helst, &ven om de endast
laddats delvis. Laddningsférloppet indikeras med lysdioder (se
batteriladdarens bruksanvisning).
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6.3 Satt in batteriet

FORSIKTIGHET

Kontrollera innan du sétter in batteriet att verktyget ar fran-

kopplat och att inkopplingslaset ar aktiverat (omkopplaren for

héger- och vanstervarv i mittenlage). Anvand endast de Hilti-

batterier som ar godkénda for verktyget.

FORSIKTIGHET

Innan du sétter in batteriet i verktyget bér du kontrollera att

bade batteriets och verktygets kontakter &r fria fran smuts

och andra hinder.

1. Skjut in batteriet bakifran i verktyget tills du hor att det hakar
fast med ett dubbelklick.

2. FORSIKTIGHET Om batteriet inte &r ratt isatt kan det falla
ut under arbetet.

FORSIKTIGHET Om batteriet faller ner kan det skada dig
eller andra.

Kontrollera innan arbetet paborjas att batteriet sitter ordentligt
i verktyget.

6.4 Ta bort batteriet &

1. Tryck pa den ena eller bada lasknapparna
2. Dra ut batteriet bakifran ur verktyget.

6.5 Transport och forvaring av batterier

Flytta batteriet fran forreglingspositionen (arbetspositionen) till
forsta spérrpositionen (transportlaget).

Nar du tar bort ett batteri fran verktyget for transport eller forvaring,
se da till att batteriets kontakter inte kortsluts. Ta bort 16sa metall-
delar som t.ex. skruv, spik, kldmmor, I6sa skruvbits, ledningar eller
metallspanor fran vaskan, verktygsladan eller transportvéskan och
se till att sddana féremal inte kommer i kontakt med batterierna.
Vid transport av batterier (med bil, jarnvag, bat eller flyg) ska
géllande inhemska och internationella transportforeskrifter foljas.

7.1 Byte av bitshéllare

FORSIKTIGHET

Anvand skyddshandskar vid byte av insatsverktyg eftersom
dessa kanske fortfarande ar heta.

Kontrollera att bitshallarens insticksande &r ren. Rengor instick-
sanden vid behov.

7.1.1 Byte av insatsverktyg for SID 14-A och SID 22-A

OBSERVERA
Verktyget &r utrustat med en chuck med en /4" inre sexkant och
sakerhetshylsa.

7.1.1.1 Montera skruvverktyg &

1. Stéll omkopplaren fér hdger- och vénstervarv i mittenlége eller
ta ut batteriet ur verktyget.

2. Stick in skruvinsatsverktyget s& Iangt det gar i chucken sa att
det garii las.

7.1.1.2 Demontera skruvverktyg [l

1. Stéll omkopplaren fér hdger- och vénstervarv i mittenlége eller
ta ut batteriet ur verktyget.

2. Dra chuckens ring framat och hall fast i den.

3. Dra ut skruvverktyget ur chucken och lossa sedan pa ringen.

7.1.2 Byte av insatsverktyg for SIW 14-A och SIW 22-A §

OBSERVERA
Verktyget ar utrustat med tva olika chuckar: /2" yttre fyrkant med
kulsparr eller 3/s" med sékringsring.

7.1.2.1 Demontera hylsa (verktyg)

1. Stéll omkopplaren fér hdger- och vanstervarv i mittenlage eller
ta ut batteriet ur verktyget.

2. Rikta in sidohalet i hylsan mot halvklotet pa chucken.
3. Tryck hylsan pa chucken tills den faster.
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7.1.2.2 Demontera hylsa (insatsverktyg)

1. Stéll omkopplaren fér héger- och vanstervarv i mittenlage eller
ta ut batteriet ur verktyget.

2. Tryck in chuckens laskula i hylsans sidohal.

3. Dra av hylsan fran chucken.

7.2 Stilla in rotationsriktning [

OBSERVERA

Med omkopplaren for rotationsriktning kan du &ndra verktygsspin-
delns rotation. En spérr férhindrar att vridriktningen &ndras medan
motorn gar. Strdmbrytaren &r sparrad i mittlaget. Omkopplaren
trycks at hoger (i verktygets arbetsriktning) = hégergang. Omkopp-
laren trycks at vanster (i verktygets arbetsriktning) = vanstergang.
OBSERVERA

Verktygsbelysningen kan inte ersétta god allman belysning.

7.3 Omkopplare for viidmoment
Du kan vélja mellan tre vridmoment med vridmomentomkopplaren
(se kapitlet "Teknisk information").

Tryck pa omkopplaren for att vaxla mellan vridmomentstegen.

7.4 Koppla till/fran

Genom att trycka langsamt pa till/fran-knappen kan du andra
varvtalet steglost mellan minimalt och maximalt varvtal.

7.5 Fasta skruvar och bultar

7.5.1 Sétt in bits/bitshallare

1. Stéll omkopplaren fér héger- och vanstervarv i mittenlage eller
ta ut batteriet ur verktyget.

2. Satt in aktuell bits/bitshallare i chucken.

7.5.2 Skruvdragning

VARNING

Kontrollera att skruvarna och arbetsstycket klarar det atdrag-

ningsmoment som verktyget ger. Ett for hogt atdragningsmo-

ment skapar farliga situationer genom att éverbelasta, bdja eller

skada skruvarna eller arbetsstycket.

1. Valj 6nskad rotationsriktning med omkopplaren f6r héger- och
vanstervarv.

2. Valj vridmoment genom att stélla in vridmomentomkopplaren.

7.6 Avlisning av laddningsstatus for litium/jon-batteri £
OBSERVERA

Det gér inte att Iasa av laddningsstatus medan arbete pagar.
Blinkar lysdiod 1 indikerar det endast att batteriet &r helt urladdat
eller for varmt (temperatur >80 °C).

Litium/jon-batteriet har en indikator fér laddningsstatus. Me-
dan laddningen pagar visas batteriets laddningsstatus (se kapitlet
”Litium/jon-batteriets laddningsstatus”). | vilolage visas laddnings-
status med de fyra lysdioderna under tre sekunder néar du trycker
pa en lasknapp pa batteriet.

7.7 Bilteshake ]

FORSIKTIGHET
Innan du startar ett arbete ska du kontrollera att balteshaken
ar korrekt fastsatt.

Du kan fasta verktyget intill kroppen pé béltet med balteshaken.
Dessutom gar det att satta balteshaken pa andra verktygssidan,
med tanke pa vansterhanta.

1. Dra ut batteriet ur verktyget.

2. Sattin anslutningsplattan i det darfor avsedda uttaget.

3. Fast balteshaken med de tva skruvarna.

8 Skoétsel och underhall

FORSIKTIGHET
Innan du pabérjar rengéringen bér du ta bort batteriet for att
undvika att verktyget startas av misstag!
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8.1 Skotsel av insatsverktyg

Ta bort smuts som sitter fast och skydda insatsverktygens ytor
mot rost genom att gnida in dem da och d& med en oljefuktad
putsduk.

8.2 Underhall av verktyget

FORSIKTIGHET
Hall verktyget, sarskilt greppytorna, rent och fritt fran olja och
fett. Anvand inga silikonhaltiga skyddsmedel.

Verktygets ytterholje ar tillverkat av slagtalig plast. Handtaget ar
av elastomer.

Anvéand aldrig verktyget med tilltdppta ventilationsspringor! Rengoér
ventilationsspringorna férsiktigt med en torr borste. Se till att
frammande foremal inte kommer in i verktyget. Rengor verktygets
utsida regelbundet med en latt fuktad putstrasa. Anvand ej
hégtrycksspruta, angstrale eller rinnande vatten till rengéringen!
Verktygets elsakerhet kan riskeras.

8.3 Underhall

VARNING

Reparationer pa de elektriska delarna far endast utféras av
beh6rig fackman.

Kontrollera regelbundet verktygets alla yttre delar med avseende
pa skador och alla man&verfunktioner med avseende pa god
funktion. Anvand inte verktyget om delar ar skadade eller mano-
verfunktioner inte fungerar val. Lat Hilti-service reparera verktyget.

8.4 Skotsel av litiumjonbatteri

Se till att batterierna inte utsétts for fukt.

Ladda batterierna helt fére forsta start.

Avbryt urladdningen sa fort du mérker att verktygets effekt har
sjunkit s& varar batterierna langre.

OBSERVERA

Fortsatter du anvanda verktyget avbryts urladdningen automatiskt
for att inte skada battericellerna.

Ladda batterierna med godkénda Hilti-laddningsapparater for liti-
umjonbatterier.

OBSERVERA

- Det krévs ingen rekonditionering for laddningsbara batterier,
som fér NiCd- eller NiMH-batterier.

- Ett avbrott i laddningen paverkar inte batteriets livslangd.

- Du kan starta laddningen nér som helst utan att livslangden
paverkas. Det finns ingen minneseffekt som med NiCd- eller
NiMH-batterier.

- Basta forvaring av helt laddade batterier &r pa ett svalt och
torrt stalle. Forvaring av batterier vid héga temperaturer
(bakom fénsterglas) ar inte lampligt. Det paverkar batteriets
livsldngd och gor att cellerna laddas ur.

- Om batteriet inte I&ngre laddas helt forlorar det kapacitet
genom att det aldrats eller Gverutnyttjats. Det gar att arbeta
med batteriet men du bér byta ut det mot ett nytt i god tid.

8.5 Kontroll efter service- och underhallsarbeten

Efter service- och underhdllsarbeten ska du kontrollera att alla
skyddsanordningar har satts p& och fungerar val.

9 Fels6kning

Fel Mojlig orsak Ldsning

Verktyget fungerar Batteriet ar inte or- Batteriet maste haka i

inte. dentligt isatt eller med ett "dubbelklick”
ocksa har batteriet  resp. batteriet maste
laddats ur. laddas.
Elektriskt fel. Ta ut batteriet ur

verktyget och kon-
takta Hilti-service.

Strémbrytaren kan Omkopplare Tryck omkopplaren

inte tryckas ner for héger- och fér héger- och vans-

resp. ar sparrad.  véanstervarv tervarv &t vanster el-
i mittenlage ler &t hoger.
(transportlage)

57

Printed: 30.09.2013 | Doc-Nr: PUB / 5155097 / 000 / 01



Fel

Mojlig orsak

Lésning

Varvtalet sjunker
plotsligt.

Urladdning av batte-
riet.

Byt batteri och ladda
tomt batteri.

Batteriet laddas ur
fortare &n vanligt.

Batteristatus &r inte
normal.

Diagnos hos Hilti-
service eller byt ut
batteriet.

Batteriet hakar
inte i med ett hor-
bart "klick”.

Batteriets lasmeka-
nism ar smutsig.

Rengor lasmekanis-
men och haka fast
batteriet. Kontakta
Hilti-service om pro-
blemet kvarstar.

Verktyget eller
batteriet har dver-
hettats.

Elektriskt fel.

Koppla genast fran

verktyget, ta ut bat-
teriet och kontakta

Hilti-service.

Verktyget ar dverbe-
lastat (@anvandnings-
grénsen har dverskri-

Valj ratt verktyg for
respektive tillamp-
ning.

dits).

10 Avfallshantering

FORSIKTIGHET

Om utrustningen inte avfallshanteras pa ratt satt kan det fa
foljande konsekvenser: Vid férbranning av plast uppstar giftiga
och halsovadliga gaser. Om batterierna skadas eller utsatts for
stark hetta kan de explodera och darigenom orsaka forgiftning,
brander, fratskador eller ha annan negativ inverkan pa miljon. Om
du underlater att avfallshantera utrustningen korrekt kan obehériga
personer fa tillgang till den och anvanda den pa ett felaktigt satt.
Darigenom kan bade du och andra skadas och miljén utsattas for
onddiga pafrestningar.

FORSIKTIGHET

Defekta batterier maste kasseras omedelbart. Hall dem utom
rackhall fér barn. Batterierna far inte demonteras eller brannas.

FORSIKTIGHET
Kallsortera batterierna enligt nationella foreskrifter eller 1amna
tillbaka uttjanta batterier till Hilti.

Hiltis verktyg ar till stor del tillverkade av atervinningsbart material.
En férutsattning for atervinning &r att materialet separeras pa ratt

satt. | manga lander tar Hilti emot sina uttjanta produkter for
atervinning. Fraga Hiltis kundservice eller din Hilti-saljare.

Galler endast EU-lander

Elektriska verktyg far inte kastas i hushallssoporna!
Enligt EG-direktivet som avser aldre elektrisk och
elektronisk utrustning, och dess tilldmpning enligt
nationell lag, ska uttjdnta elektriska verktyg sorteras
separat och Iamnas till atervinning som ar skonsam
mot miljén.

11 Tillverkarens garanti

Hilti garanterar att produkten inte har nagra material- eller tillverk-
ningsfel. Garantin galler under férutsattning att produkten anvands
och hanteras, skdts och rengérs enligt Hiltis bruksanvisning samt
att den tekniska enheten bevarats intakt, d.v.s. att endast original-
delar, tillbehdr och reservdelar fran Hilti har anvants.

Garantin omfattar kostnadsfri reparation eller kostnadsfritt utbyte
av felaktiga delar under hela produktens livslangd. Delar som
normalt slits omfattas inte av garantin.

Ytterligare ansprak &dr uteslutna, savida inte annat strikt f6-
reskrivs i nationella bestimmelser. Framfor allt kan Hilti inte
hallas ansvarigt for direkta eller indirekta tillfalliga skador eller
foljdskador, forluster eller kostnader i samband med anvand-
ningen eller p.g.a. att produkten inte kan anvéandas for en viss
uppgift. Indirekt garanti avseende anvandning eller lamplighet
for nagot bestamt andamal ar uttryckligen utesluten.
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Nar felet faststéllts ska produkten tillsammans med den aktuella
delen skickas for reparation och/eller utbyte till Hiltis serviceverk-
stad.

Denna garanti omfattar Hiltis samtliga skyldigheter och ersétter
alla tidigare eller samtida uttalanden, skriftliga eller muntliga éver-
enskommelser vad géller garanti.

12 Forsdkran om EU-konformitet (original)

Beteckning: Batteri-slagskruvdragare
/ batteri-slagmutterdragare

Typbeteckning: SID 14-A/SID 22-A /
SIW 14-A / SIW 22-A

Generation: 01
Konstruktionsar: 2010

Vi forsékrar under eget ansvar att produkten stdmmer dverens
med fdljande riktlinjer och normer: 2006/42/EG, 2004/108/EG,
2006/66/EG, 2011/65/EU, EN 60745-1, EN 60745-2-2,
EN ISO 12100.

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100, FL-9494 Schaan

Ll A
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ORIGINAL BRUKSANVISNING
SID 14-A / SID 22-A /
SIW 14-A / SIW 22-A Batteri-
drevet bor-/skrumaskin med
innvendig sekskant/utvendig
g firkant

Det er viktig at bruksanvisningen leses fgr maskinen brukes for

ferste gang.
Oppbevar alltid bruksanvisningen sammen med maskinen.

Pass pa at bruksanvisningen ligger sammen med maskinen nar

den overlates til andre personer.

Innholdsfortegnelse

Generellinformasjon . ...................
Beskrivelse . ........... it
Verktoy, tilbbehor . ......................
Tekniskedata ................. i
Sikkerhetsregler . . .....................
Tamaskinenibruk .....................
Betijening .......... . i i
Service og vedlikehold . . .................
Feilsgking . ....... .t
Avhending . ...........iiiiiiiinnnnn
Produsentgaranti for maskiner .............
EF-samsvarserkleering (original) . ...........

© 0O NOoO O~ ON =

[
- O

-
N

fl Disse numrene refererer til tilhgrende bilde. Bildene finnes pa
omslaget. La disse sidene veere framme ved gjennomgaelse av

bruksanvisningen.

| teksten til denne bruksanvisningen star "maskinen" alltid for
de batteridrevne bor-/skrumaskinene med utvendig firkant hhv.
innvendig sekskant, SIW 14-A, SIW 22-A, SID 14-A eller SID 22-A

med péasatt batteri.
Betjeningselementer og maskindeler ]

® SIW utvendig firkant

@ SID innvendig sekskant

® Belysning

@ Kontrollbryter (med elektronisk turtallstyring)
® Omkobling hayre-/venstregang

® Motorstopp

@ Dreiemomentomkobling
Frigjeringsknapper for batteri SID/W 22-A
® Frigjeringsknapper for batteri SID/W 14-A
Lade- og feilindikator (li-ion-batteri)

@ Beltekrok (valgfri)

1 Generell informasjon

1.1 Indikasjoner og deres betydning
FARE

Dette ordet brukes om en umiddelbart truende fare som kan fere

til alvorlige personskader eller dgd.
ADVARSEL

Dette ordet brukes for & rette fokus pa potensielt farlige situasjoner,

som kan fere til alvorlige personskader eller ded.
FORSIKTIG

Dette ordet brukes for & rette fokus pa potensielt farlige situasjoner
som kan fare til mindre personskader eller skader pa utstyret eller

annen eiendom.
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INFORMASJON
For bruksanvisninger og andre nyttige informasjoner.

1.2 Forklaring pa piktogrammer og ytterligere

opplysninger.

Generell advarsel Advarsel for Advarsel for syre

elektrisitet

Bruk vernebriller Bruk hjelm Bruk herselsvern Bruk
arbeidshansker

Varselskilt

Verneutstyr

Bruk stgvmaske

Symboler
Y —_—

ey Vo I

O

Les Avfall ber Volt Likestrem
bruksanvisningen resirkuleres
for bruk
Nominelt Omdreininger per
tomgangsturtall minutt

Lokalisering av identifikasjonsdata pa maskinen
Typebetegnelsen er pa typeskiltet og serienummeret finnes pa
siden pa motorhuset. Skriv ned disse dataene i bruksanvisningen
og referer alltid til dem ved henvendelse til din salgsrepresentant
eller til Motek senter.

Type:

Generasjon: 01

Serienummer:

2 Beskrivelse

2.1 Forskriftsmessig bruk

SID 14-A, SIW 14-A, SID 22-A og SIW 22-A er handholdte,
batteridrevne bor-/skrumaskiner. De er beregnet for tiltrekking
og lasning av skrueforbindelser, bitspiper og bolter med gjenger i
tre, metall, mur og betong.

Det ma ikke arbeides med helsefarlige materialer (for eksempel
asbest).

Batteriene skal ikke brukes som energikilder for andre, ikke
spesifiserte, forbrukere.

Modifisering eller endringer pa maskinen er ikke tillatt.

For & unnga risiko for skade, bruk kun originalt Hilti-tilbehar og
-verktoy.

Maskinen skal ikke brukes til bruksomrader som krever et
neyaktig/spesifisert dreiemoment. Ved bruk av maskinen til
bruksomrader som krever et spesifisert dreiemoment eller der
det maksimale dreiemomentet ikke skal overskrides, er det
fare for hard tiltrekking, skade pa skrue eller arbeidsemnet. Til
slik bruk ber det brukes en maskin med et definert, justerbart
dreiemoment.

Folg informasjonen i bruksanvisningen ang. bruk, stell og
vedlikehold.
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Maskinen er laget for profesjonell bruk og far kun brukes,
vedlikeholdes og repareres av kyndig personell. Personalet ma
informeres om spesielle farer som kan oppstd. Maskinen og
tilleggsutstyret kan utgjere en fare hvis det betjenes av ukvalifisert
personell eller det benyttes feil.

Maskinen er beregnet for bruk pa: Byggeplasser, verksteder, til
renovering, ombygging og konstruksjonsarbeid.

Overhold ogsé dine nasjonale arbeidsmiljeforskrifter.

2.2 Deler som fglger med i kofferten:
1 Maskin

1 Bruksanvisning

1 Hilti-koffert

2.3 Deler som fglger med i kartongemballasjen:
1 Maskin
1 Bruksanvisning

2.4 Folgende er ogsa ngdvendig for drift av maskinen

Et batteri B 22/1.6 Li-lon, B 22/2.6 Li-lon, B 22/3.3 Li-lon,
B 14/1.6 Li-lon eller B 14/3.3 Li-lon med lader C4/36-90 eller
C4/36-350 eller C 4/36 eller C 4/36-ACS eller C 4/36-ACS TPS.

2.5 Ladeniva for Li-lon-batterier

LED fast lys LED blinkende Ladeniva C

LED 1,2, 3,4 - C=z75%

LED 1, 2,3 - 50% =C<75%
LED 1,2 - 25 % =C <50 %
LED 1 - 10%=C<25%
- LED 1 C<10%

3 Verktoy, tilbehor

Betegnelse Forkortet kode Beskrivelse
Bitsadapter S-BH 50
Ladeapparat til Li- C 4/36-ACS
lon-batterier
Ladeapparat til Li- C 4/36
lon-batterier
Lader til Li-lon- C 4/36-90
batterier
Lader til Li-lon- C 4/36-350
batterier
Batteri B 14/3.3,B 14/1.6
Li-lon
Batteri B 22/2.6, B 22/1.6
Li-lon
Batteri B 22/3.3 Li-lon
Beltekrok
Betegnelse Beskrivelse
Bits Sekskant-bit, Bit-adapter, bor
med sekskanttange
Bitspipe Slagtrekkerpipe

4 Tekniske data

Med forbehold om lgpende tekniske forandringer!

Maskin SID 14-A SIW 14-A
Merkespenning 14,4V 14,4V
Vekt (inklusive 1,3 kg 1,3 kg
batteri og

chuck) ifelge
EPTA-prosedyre
01/2003
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Maskin

SID 14-A

SIW 14-A

Mal (L x B x H)

151 mm X 81 mm X
228 mm

154 mm X 81 mm X
228 mm

Nominell 0...1 000/min 0...1 000/min
tomgangsom-
dreining pos
|
Nominell 0...1 500/min 0...1 500/min
tomgangsom-
dreining pos
Il
Nominell 0...2 500/min 0...2 300/min
tomgangsom-
dreining pos
i
Slagtall Maks. Maks.

3 100 slag/min 3400 slag/min
Turtallsinnstilling tre trinn tre trinn
Standardskrue M8 - M16 M8 - M16
Hoyfast skrue M6 - M12 M6 - M12
Chuck 1/4" innvendig 1/2" utvendig firkant

sekskant med
sikkerhetsmansjett

med halvkule og
/" med sikrings-
ring

Turtallsstyring

Elektronisk eller
med kontrollbryter

Elektronisk eller
med kontrollbryter

Hayre- Elektr. omkobling Elektr. omkobling

/venstregang med omkoblings- med omkoblings-
sperre under drift sperre under drift

Dyputladings- ja

beskyttelse

Maskin SID 22-A SIw 22-A

Merkespenning 21,6V 21,6V

Vekt (inklusive 1,5 kg 1,5 kg

batteri og

chuck) ifelge
EPTA-prosedyre
01/2003

Mal (L x B x H)

151 mm X 94 mm X
228 mm

154 mm X 94 mm X
228 mm

Nominell 0...1 000/min 0...1 000/min
tomgangsom-
dreining pos
|
Nominell 0...1 500/min 0...1 500/min
tomgangsom-
dreining pos
Il
Nominell 0...2 500/min 0...2 300/min
tomgangsom-
dreining pos
i
Slagtall Maks. Maks.

3 450 slag/min 3 500 slag/min
Turtallsinnstilling tre trinn tre trinn
Standardskrue M8 - M16 M8 - M16
Hoyfast skrue M6 - M12 M6 - M12
Chuck 1/4" innvendig 1/2" utvendig firkant

sekskant med
sikkerhetsmansjett

med halvkule og
3/s" med sikrings-
ring

Turtallsstyring

Elektronisk eller
med kontrollbryter

Elektronisk eller
med kontrollbryter

Hayre- Elektr. omkobling Elektr. omkobling

/venstregang med omkoblings- med omkoblings-
sperre under drift sperre under drift

Dyputladings- ja ja

beskyttelse
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INFORMASJON
Med dreiemomentomkobleren kan du velge tre dreiemomenter.

Maskin I-posisjon ll-posisjon lll-posisjon
SID 14-A 50 Nm 100 Nm 150 Nm
SIW 14-A 65 Nm 115 Nm 160 Nm
(%" firkant)

SIW 14-A 80 Nm 120 Nm 185 Nm
(V2" firkant)

SID 22-A 60 Nm 110 Nm 165 Nm
SIW 22-A 75 Nm 120 Nm 175 Nm
(%" firkant)

SIW 22-A 90 Nm 135 Nm 200 Nm
(2" firkant)
INFORMASJON

Vibrasjonsnivaet som er angitt i denne bruksanvisningen, er malt
i samsvar med den normerte malemetoden i EN 60745 og kan
brukes til sammenligning av elektroverktgy. Det egner seg ogsa
for en forelgpig vurdering av vibrasjonsbelastningen. Det angitte
vibrasjonsnivaet representerer den primaere bruken av elektro-
verktayet. Dersom elektroverktayet brukes til andre bruksomrader,
med avvikende verktoy eller med utilstrekkelig vedlikehold, kan
vibrasjonsnivaet imidlertid avvike. Dette kan gke vibrasjons-
belastningen betraktelig gjennom hele arbeidsperioden. For en
neyaktig vurdering av vibrasjonsbelastningen ma man ogsé ta
hensyn til tidsrommene da maskinen er slétt av eller er i gang, men
ikke i drift. Dette kan redusere vibrasjonsbelastningen betraktelig
gjennom hele arbeidsperioden. Fastsett ekstra sikkerhetstiltak for
a beskytte operateren mot effekten av vibrasjonene, for eksempel:
Vedlikehold av elektroverktay og innsatsverktey, holde hendene
varme, organisering av arbeidsprosesser.

Steyinformasjon (iht. EN 60745-1):

Typisk A-veid lydeffektniva for 94 dB (A)
SID 14-A og SIW 14-A
Typisk A-veid lydeffektniva for 97 dB (A)

SID 22-A og SIW 22-A

Typisk A-veid avgitt lydtrykk for 83 dB (A)
SID 14-A og SIW 14-A

Typisk A-veid avgitt lydtrykk for 86 dB (A)
SID 22-A og SIW 22-A
Usikkerhet for de nevnte stay-
nivaene

3dB (@A)

Ytterligere informasjon iht. EN 60745

Vibrasjonsverdier, tre aksler iht. EN 60745-2-2
(vibrasjonsvektorsum)

Slagskruing av festeelementer 11 m/s?

i maksimal sterrelse for

verkteyet SID 22-A og SIW

22-A, a,

Slagskruing av festeelementer 7,5 m/s?

i maksimal sterrelse for

verkteyet SID 14-A og SIW

14-A, a,

Usikkerhet (K) 1,5 m/s?

. B 22/1.6 B 22/2.6 B 22/3.3

Batteri Li-lon Li-lon Li-lon
Merke- 216V 21,6V 21,6V
spenning
Batteri- 1,6 Ah 2,6 Ah 3,3 Ah
kapasitet
Energiinnhold | 34,56 Wh 56,16 Wh 71,28 Wh
Vekt 0,48 kg 0,78 kg 0,78 kg
Temperatur- | ja ja ja
overvakning
Celletype Li-lon Li-lon Li-lon
Celleblokk 6 stk. 12 stk. 12 stk.
Batteri B 14/1.6 Li-lon B 14/3.3 Li-lon
Merkespenning 14,4V 14,4V
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Batteri B 14/1.6 Li-lon B 14/3.3 Li-lon
Batterikapasitet 1,6 Ah 3,3 Ah
Energiinnhold 23,04 Wh 47,52 Wh

Vekt 0,36 kg 0,58 kg
Temperatur- ja ja

overvakning

Celletype Li-lon Li-lon
Celleblokk 4 stk. 8 stk.

5 Sikkerhetsregler

INFORMASJON

Sikkerhetsanvisningene i kapittel 5.1 inneholder alle generelle
sikkerhetsanvisninger for elektroverktoy som skal overholdes i
henhold til gjeldende normer i bruksanvisningen. Det kan ogsa
omfatte anvisninger som ikke er relevante for denne maskinen.

5.1 Generelle sikkerhetsregler for elektroverktoy
3 /A ADVARSEL

Les alle sikkerhetsanvisninger og andre anvisninger.
Manglende overholdelse av sikkerhetsanvisninger og andre
anvisninger kan medfere elektrisk stet, brann og/eller
alvorlige skader. Overhold alle sikkerhetsanvisninger
og instruksjoner i hele bruksperioden. Begrepet
"elektroverktey" som er brukt i sikkerhetsanvisningene, viser
til nettdrevne elektroverktgy (med nettkabel) og batteridrevne
elektroverktay (uten nettkabel).

5.1.1 Sikkerhet pa arbeidsplassen

a) Hold arbeidsomradet rent og godt opplyst. Rotete eller
dérlig belyste arbeidsomréder kan fere til ulykker.

b) Bruk ikke elektroverktoyet i eksplosjonsfarlige omgivelser
hvor det befinner seg brennbare flytende stoffer, gasser
eller stov. Elektroverktay lager gnister som kan antenne stov
eller damper.

c) Hold barn og andre personer pa sikker avstand mens
elektroverktoyet brukes. Hvis du blir forstyrret under
arbeidet, kan du miste kontrollen over maskinen.

5.1.2 Elektrisk sikkerhet

a) Elektroverktoyets stopsel ma passe i stikkontakten.
Stopselet ma ikke forandres pa& noen som helst mate.
Bruk ikke adapterkontakt pa elektroverktoyet som er
jordet. Originale plugger og egnede stikkontakter minsker
risikoen for elektrisk stot.

b) Unnga kroppskontakt med jordete overflater som rer,
radiatorer, komfyrer eller kjsleskap. Det er storre fare ved
elektriske stet hvis kroppen din er jordet.

c) Hold elektroverktayet unna regn og fuktighet. Risikoen for
et elektrisk stat gker ved inntrenging av vann i et elektroverktay.

d) Bruk ikke ledningen til & bzere elektroverktayet, henge det
opp eller til & dra stopselet ut av stikkontakten. Hold
ledningen unna varme, olje, skarpe kanter eller maskin-
deler som beveger seg. Skadede eller sammenviklede
ledninger gker risikoen for elektriske stot.

e) Bruk kun skjeteledning som ogsa er godkjent for utenders
bruk nar du arbeider med et elektroverktey utendars. Bruk
av skjateledning som er egnet til utendars bruk minsker risikoen
for elektrisk stat.

f) Ma elektroverktayet brukes i fuktige omgivelser, er det
nedvendig & bruke en jordfeilbryter. Bruk av en jordfeilbryter
reduserer risikoen for elektrisk stat.

5.1.3 Personsikkerhet

a) Veer oppmerksom, pass pa hva du gjer, og ga fornuftig
fram under arbeidet med et elektroverktoy. lkke bruk noe
elektroverktey nar du er trett eller er pavirket av narkotika,
alkohol eller medikamenter. Et gyeblikks uoppmerksomhet
ved bruk av elektroverktoyet kan fere til alvorlige skader.
Bruk alltid personlig verneutstyr og vernebriller. Bruk av
personlig verneutstyr som stgvmaske, sklisikre vernesko, hjelm
eller harselsvern - avhengig av type og bruk av elektroverktoyet
- reduserer risikoen for skader.

o)
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c) Unnga utilsiktet start. Forsikre deg om at elektroverktgyet
er slatt av for du setter i stikkontakten eller batteriet, lofter
den eller flytter pa den. Hvis du holder fingeren pa bryteren
nar du beerer elektroverktayet, eller kobler elektroverktayet til
strem i innkoblet tilstand, kan dette fare til uhell.

d) Fjern justeringsverktey og skrungkkel for du slar pa
elektroverktayet. Et verktgy eller en nokkel som befinner seg
i en roterende maskindel, kan fare til skader.

e) Unnga uhensiktsmessige arbeidsposisjoner. Sgrg for &
sté stedig og i balanse. Dermed kan du kontrollere elektro-
verktgyet bedre i uventede situasjoner.

f) Bruk egnede kleer. lkke bruk vide klaer eller smykker.
Hold har, tey og hansker unna deler som beveger seg.
Lastsittende tay, smykker eller langt har kan komme inn i deler
som beveger seg.

g) Hvis det er montert stovavsugs- og oppsamlings-
innretninger, ma det kontrolleres at disse er koblet til og
blir brukt pa riktig mate. Bruk av et stgvavsug kan redusere
faremomentene i forbindelse med stov.

5.1.4 Bruk og behandling av elektroverktoyet

a) lkke overbelast maskinen. Bruk et elektroverktosy som
er beregnet til den type arbeid du vil utfere. Med et
passende elektroverktoy arbeider du bedre og sikrere i det
angitte effektomradet.

b) lkke bruk elektroverktoy med defekt bryter. Et elektro-
verktay som ikke lenger kan slas av eller pa, er farlig og ma
repareres.

c) Dra ut stopselet fra stikkontakten og/eller ta ut batteriet
for du foretar maskininnstillinger, bytter tilleggsutstyr eller
legger bort maskinen. Disse tiltakene forhindrer en utilsiktet
start av elektroverktoyet.

d) Oppbevar elektroverktey som ikke brukes utenfor barns
rekkevidde. Ikke la maskinen brukes av personer som ikke
er fortrolig med dette eller ikke har lest disse anvisningene.
Elektroverktay er farlige nér de brukes av uerfarne personer.

e) Serg for grundig stell og vedlikehold av elektroverktoyet.
Kontroller at bevegelige deler pa elektroverktoyet fungerer
feilfritt og ikke klemmes fast, og om deler er brukket
eller skadet, slik at dette innvirker pa elektroverktoyets
funksjon. La skadede deler repareres for elektroverktoyet
brukes. Mange ulykker er et resultat av darlig vedlikeholdte
elektroverktay.

f) Hold skjeereverktoy skarpe og rene. Godt vedlikeholdte
skjeereverktay med skarpe skjeerekanter blir sjeldnere fastklemt
og er lettere & styre.

g) Bruk elektroverktoyet, tilbehor, arbeidsverktgy osv. i
overensstemmelse med denne anvisningen. Ta hensyn
til arbeidsforholdene og arbeidet som skal utferes. Bruk av
elektroverktay til andre formal enn det som er angitt kan fere
til farlige situasjoner.

5.1.5 Bruk og behandling av det batteridrevne
elektroverktoyet

a) Bruk kun ladere som er anbefalt av produsenten nar du
skal lade batteriene. Det oppstar brannfare nar det brukes
andre batterier i en lader enn dem laderen er egnet for.

b) Bruk bare batterier som er beregnet for de forskjellige
elektroverktoyene. Bruk av andre batterier kan medfare
skader og brannfare.

c) Unngad a oppbevare ubrukte batterier i nzerheten av
binders, mynter, ngkler, nagler, skruer eller andre sma
metallgjenstander som kan forarsake kortslutning av
kontakten. En kortslutning mellom batterikontaktene kan fere
til forbrenninger eller brann.

d) Ved feil bruk kan veaeske lekke fra batteriet. Unnga kontakt
med denne vaesken. Ved tilfeldig kontakt ma det skylles
med vann. Hvis det kommer vaeske i gynene, ma du i
tillegg oppseoke lege. Batterivaeske som renner ut, kan fore til
irritasjoner pa huden eller forbrenninger.

5.1.6 Service

a) Elektroverktoyet ma kun repareres av kvalifisert
fagpersonale og kun med originale reservedeler. Slik
opprettholdes elektroverktoyets sikkerhet.
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5.2 Ekstra sikkerhetsanvisninger

5.2.1 Personsikkerhet

a) Hold maskinen i de isolerte handtakene nar du utfgrer
arbeid der verktayet kan komme i kontakt med elektriske
ledninger. Hvis skruen kommer i kontakt med en spennings-
ferende ledning kan det ogsa sette maskinens metalldeler
under spenning og fore til elektrisk stot.

b) Bruk hgrselsvern. Pavirkning av stey kan fare til harselstap.

c) Bruk ekstrahandtakene som ble levert sammen med
maskinen. Tap av kontroll kan fare til skader.

d) Hvis maskinen brukes uten stgvavsuget, ma man bruke
stovmaske nar arbeidet forarsaker stov.

e) Ta pauser fra arbeidet og foreta avspennings- og finger-
gvelser for a gke blodgjennomstremningen i fingrene.

f) Unnga & berere de roterende delene. Koble ferst til
maskinen pa arbeidsomradet. Bergring av de roterende
delene, spesielt roterende verktey, kan fere til skader.

g) Aktiver innkoblingssperren (H/V-omkoblingsbryter i midt-
stilling) ved lagring og transport av maskinen.

h) Barn ma fa beskjed om at de ikke far lov til & leke med
maskinen.

i) Maskinen skal ikke brukes av barn eller svake personer
uten oppsyn.

)) Stev fra materialer som blyholdig maling, enkelte tresorter,
mineraler og metaller kan vaere helseskadelig. Bergring eller
innanding av slike typer stev kan fremkalle allergiske reaksjoner
og/eller luftveissykdommer hos brukeren og andre personer
som oppholder seg i naerheten. Bestemte typer stev som
eikestov eller bokestov regnes som kreftfremkallende, seerlig i
forbindelse med stoffer for trebehandling (kromat, trepleie-
midler). Asbestholdige materialer skal kun bearbeides av
kvalifisert personell. Bruk stevavsug der det er mulig.
For & oppna hey effekt pa stevavsuget ber du bruke
et egnet, mobilt stevavsug for tre og/eller mineralstov
som er anbefalt av Hilti og som er tilpasset dette elektro-
verktoyet. Sgrg for at arbeidsplassen er godt luftet. Bruk av
andedrettsvern med filterklasse P2 anbefales. Ta hensyn
til gjeldende lokale forskrifter for materialene som skal
bearbeides.

5.2.2 Aktsom handtering og bruk av elektroverktoy

a) Sikre emnet. Bruk tvinger eller skrustikke til & holde fast

emnet. Emnet sitter dermed bedre festet enn om du holder

det med handen, og du har dessuten begge hendene fri til &
betjene maskinen.

Serg for at verktayet i bruk er kompatibelt med maskinens

chuck-system og at det er festet riktig i chucken.

c) Kontroller at skruene og emnet er egnet til dreiemomentet
som utvikles av maskinen. Et for hgyt dreiemoment kan fore
til overbelastning pa skruer eller arbeidsemne, utvidelser eller
skader og dermed til farlige situasjoner eller personskade.

k)

5.2.3 Aktsom héandtering og bruk av batteridrevne maskiner

a) Forsikre deg om at maskinen er slatt av for du setter i
batteriene. Hvis du setter batteriet inn i et elektroverktay som
er slatt pa, kan dette medfare uhell.

b) Beskytt batteriene mot hgye temperaturer og apen ild.
Ellers kan det veere fare for eksplosjon.

c) Batteriene ma ikke tas fra hverandre, klemmes, varmes
opp over 80 °C eller brennes. Ellers kan det vaere fare for
brann, eksplosjoner og etseskader.

d) Unnga inntrengning av fuktighet.Hvis det har trengt inn
fuktighet, man det fere til kortslutning og forbrenninger eller
brann.

e) Bruk ikke andre batterier enn de som er beregnet for den
aktuelle maskinen. Hvis du bruker andre batterier eller bruker
batteriene til andre formal, er det brann- og eksplosjonsfare.

f) Ta hensyn til spesielle retningslinjer for transport, lagring

og bruk av Li-lon-batterier.

) Ta ut batteriet ved lagring og transport av maskinen.

Unngé kortslutning av batteriene. Kontroller at det ikke

er fremmedlegemer ved kontaktene pa batteriet og i

maskinen for du setter batteriet inn i maskinen. Hvis

kontaktene pa et batteri kortsluttes, er det fare for brann,
eksplosjoner og etseskader.

Sae
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i) Skadde batterier (for eksempel batterier med sprekker,
ogdelagte deler eller kontakter som er boyde, skjovet tilbake
eller trukket ut) skal ikke lades opp eller brukes videre.

) Hvis batteriet er s& varmt at du ikke kan ta i det, kan det veere
defekt. Plasser apparatet pa et ikke brennbart sted med
tilstrekkelig avstand fra brennbare materialer, der det kan
observeres. La det avkjoles. Kontakt Motek-service nar
batteriet er avkjolt.

5.2.4 Elektrisk sikkerhet

Kontroller arbeidsomradet for skjulte elektriske ledninger,
gass- og vannrer for du starter arbeidet, f.eks. ved hjelp
av en metalldetektor. Eksterne metalldeler p4 maskinen kan bli
streamferende ved at f. eks. en stremferende kabel utilsiktet blir
skadet. Dette innebeerer en alvorlig fare for elektrisk stot.

5.2.5 Arbeidsplassen

a) Serg for god belysning pa arbeidsplassen.

b) Serg for at arbeidsplassen er godt luftet. Arbeidsplasser
med darlig ventilasjon kan fere til helseskader pa grunn av
stovbelastning.

5.2.6 Personlig verneutstyr

Brukeren og personer som befinner seg i naerheten ma bruke
egnete vernebriller, hjelm, herselvern, arbeidshansker og en
lett stevmaske nar maskinen er i drift.

6 Ta maskinen i bruk

©

6.1 Riktig handtering av batterier

INFORMASJON

Batteriytelsen synker ved lave temperaturer. Arbeid skal kun
utferes med fulladet batteri. Dette gjer at du far fullt utbytte av
batteriet. Bytt til et annet batteri i god tid. Lad opp batteriet med
en gang slik at det er klart til bruk.

Batteriene ber lagres sé kjelig og tert som mulig. Batteriene ma
aldri lagres i solen, pa en radiator eller bak glassruter. Batteriene
ma avhendes pé en miljgmessig forsvarlig mate nar de er utbrukte.

6.2 Lade batteriet

A 1

FARE
Bruk bare de anbefalte batteriene og laderne fra Hilti. Disse er
oppfert under "Tilbehar".

3

6.2.1 Forste gangs lading av nytt batteri
Lad batteriene helt opp fer farste gangs bruk.
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6.2.2 Opplading av brukt batteri

Serg for at yttersiden av batteriet er ren og terr for det settes til
lading i laderen.

Les bruksanvisningen til laderen for opplading.

Li-lon-batterier er alltid klare til bruk, ogsa i delvis oppladet tilstand.
Ladingen vises pa LED-ene (se bruksanvisningen for laderen).

6.3 Sette i batteriet
FORSIKTIG
For du setter inn batteriet, mad du kontrollere at maskinen
er slatt av og at innkoblingssperren er aktivert (bryter for
hgyre-/venstregang i midtstilling). Bruk bare batterier som er
beregnet for din maskin.
FORSIKTIG
Kontroller at det ikke er fremmedlegemer pa
batterikontaktene eller pd maskinkontaktene for du setter
batteriet inn i maskinen.
1. Skyv inn batteriet i maskinen fra baksiden til det smekker
herbart pa plass med et dobbeltklikk ved anslag.
2. FORSIKTIG Hvis batteriet ikke er satt inn riktig kan det falle
av under arbeid.
FORSIKTIG Faller batteriet ned, kan det utgjere en fare for
deg selv eller andre.
For arbeidet starter m& du kontrollere at batteriet sitter riktig i
maskinen.

6.4 Ta ut batteriet2

1. Trykk pa den ene eller begge utlgserknapper.
2. Trekk batteriet ut av maskinen pa baksiden.

6.5 Transport og lagring av batterier

Trekk batteriet ut av laseposisjonen (arbeidsposisjon) og til
inngrepsposisjon (transportstilling).

Hvis du tar batteriet ut av maskinen for transport eller lagring,
ma du serge for at batteriets kontakter ikke blir kortsluttet. Fiern
lese metalldeler som f.eks. skruer, nagler, klemmer, lgse skrubits,
trader og metallspon fra kofferten, verkteykassen eller transport-
beholderen, eller sgrg for & hindre at disse delene kommer i kontakt
med batteriet.

Ved forsendelse av batterier (vei-, tog-, bat- eller flytransport) ma
nasjonale og internasjonale transportforskrifter overholdes.

7 Betjening

7.1 Bytte av verktoy

FORSIKTIG
Bruk vernehansker nar du bytter verktoy, da verkteyet blir
varmt ved bruk.

Kontroller at enden pa verkteyet er ren. Gjer den ren om ngdvendig.

7.1.1 Bytte av verktgy pa SID 14-A og SID 22-A

INFORMASJON
Maskinen er utstyrt med en /4" innvendig sekskantchuck med
sikkerhetsmansijett.

7.1.1.1 Montere skruverktay &

1. Sett hayre-/venstreomkoblingsbryteren i midtstilling eller ta av
batteriet.

2. Sett skruverktgyet inn i chucken til det gar i anslag og la det
gaiinngrep.

7.1.1.2 Demontere skruverktoy [l

1. Sett hayre-/venstreomkoblingsbryteren i midtstilling eller ta av
batteriet.

2. Trekk ringen pa chucken forover og hold den fast.

3. Trekk skrueverktayet ut av chucken og slipp deretter ringen.

7.1.2 Bytte av verktoy pa SIW 14-A og SIW 22-A 3

INFORMASJON
Maskinen er utstyrt med to forskjellige chucker: /2" utvendig
firkant med halvkule eller 3/s" med sikringsring.
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7.1.2.1 Montere bitspipe (verktay)
1. Sett hayre-/venstreomkoblingsbryteren i midtstilling eller ta av
batteriet.

2. Rett inn hullet i siden av bitspipen med halvkulen pa verktay-
festet.

3. Trykk bitspipen mot chucken til den smekker pa plass.

7.1.2.2 Demontere bitspipe (verktoy)

1. Sett hayre-/venstreomkoblingsbryteren i midtstilling eller ta av
batteriet.

2. Trykk inn chuckens halvkule gjennom &pningen i siden av
bitspipen.

3. Trekk bitspipen ut av verktgyholderen.

7.2 Stille inn hoyre- eller venstregang [

INFORMASJON

Med omkoblingsbryteren for hgyre-/venstregang kan du velge
rotasjonsretning for verktayspindelen. En sperre hindrer
at motoren kobles om nar den er i drift. | midtstilling er

kontrollbryteren  blokkert. Trykk omkoblingsbryteren mot
heoyre (i maskinens arbeidsretning) = hegyregang. Trykk
omkoblingsbryteren mot venstre (i maskinens arbeidsretning) =
venstregang.

INFORMASJON

Belysningen pa apparatet kan ikke erstatte en generelt god
belysning av arbeidsomradet.

7.3 Dreiemomentomkobling [
Med dreiemomentomkobleren kan du velge tre dreiemomenter
(kapittelet Tekniske data).

Trykk pa omkobleren for & skifte mellom de forskjellige dreie-
momenttrinnene.

7.4 Slaav/pa

Ved 4 trykke langsomt pa AV/PA-bryteren, kan man velge trinnlast
mellom minimal og maksimal hastighet.

7.5 Sette inn skruer og bolter

7.5.1 Sette inn bits/bitsadapter

1. Sett hayre-/venstreomkoblingsbryteren i midtstilling eller ta av
batteriet.

2. Sett det aktuelle verktayet inn i chucken.

7.5.2 Skruing

ADVARSEL

Kontroller at skruene og emnet er egnet til dreiemomentet
som utvikles av maskinen. Et for hgyt dreiemoment kan fare til
overbelastning pa skruer eller arbeidsemne, utvidelser eller skader
og dermed til farlige situasjoner eller personskade.

1. Velg rotasjonsretning med hgyre-/venstrebryteren.

2. Velg gnsket dreiemoment ved 4 stille inn dreiemomentbryteren.

7.6 Avlesning av ladeniva for Li-lon-batterier ]

INFORMASJON

Mens arbeidet pagar, er det ikke mulig & vise ladenivaet. Nar LED
1 blinker, betyr det bare at batteriet er helt utladet eller for varmt
(temperatur >80 °).

Li-lon-batteriet har en ladenivaindikator. Under ladingen angis
ladenivaet péa indikatoren pa batteriet (se kapittelet "Ladeniva for
Li-lon-batterier"). | standbystilling vises ladenivaet i tre sekunder
ved hjelp av de fire lysdiodene nar du trykker inn en av lasetastene
pa batteriet.

7.7 Beltekrok &

FORSIKTIG
Kontroller for arbeidet starter at beltekroken er sikkert festet.

Ved hjelp av beltekroken kan maskinen festes i beltet inntil
kroppen. For venstrehendte kan beltekroken ogsé flyttes over
til den andre siden av maskinen.

1. Trekk batteriet ut av apparatet.
2. Fest skrueplaten i feringen.
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3. Fest beltekroken med to skruer.

8 Service og vedlikehold

FORSIKTIG
Fer rengjering skal batteriet tas ut av maskinen for & forhindre
utilsiktet start!

8.1 Stell av verktoyet

Fjern skitt som sitter pa overflaten av verktayet og beskytt det mot
korrosjon ved & gni det med en oljet klut en gang i mellom. m

8.2 Vedlikehold av maskinen

FORSIKTIG

Hold maskinen ren og fri for olje og fett, seerlig maskinens
gripeflater. lkke bruk rengjgringsmidler som inneholder
silikon.

Ytterhuset pa maskinen er laget av stetsikker plast. Grepsdelen er
laget av syntetisk gummi.

Ikke bruk maskinen nar ventilasjonsapningene er tette! Bruk en terr
barste for & rengjere dem forsiktig. Forhindre at fremmedlegemer
trenger inn i maskinen. Bruk en lett fuktig klut og rengjer utsiden
av maskinen jevnlig. Ikke bruk spray, damprenser eller rennende
vann til rengjering! Dette kan ga utover den elektriske sikkerheten
til maskinen.

8.3 Vedlikehold

ADVARSEL
Elektriske deler pa maskinen ma kun repareres av fagfolk.

Sjekk etter skader pa alle eksterne deler av maskinen jevnlig,
og kontroller at betjeningselementene fungerer feilfritt. lkke bruk
maskinen hvis deler av den er gdelagt, eller hvis betjenings-
elementene ikke fungerer feilfritt. La et Motek service-senter foreta
reparasjonen.

8.4 Stell av Li-lon-batteri

Unnga inntrengning av fuktighet.

Lad batteriene helt opp fer ferste gangs bruk.

For & oppnd maksimal levetid for batteriet, ber du avslutte
utladningen s& snart effekten i maskinen blir merkbart redusert.
INFORMASJON

Ved videre bruk av maskinen avsluttes utladningen automatisk for
det oppstar skader pa battericellene.

Lad batteriene med Hilti-lader godkjent for Li-lon-batterier.

INFORMASJON

- Det er ikke ngdvendig med oppfriskningslading som for
NiCd- eller NiMH-batterier.

- Levetiden til batteriene blir ikke pavirket av at ladingen
avbrytes underveis.

- Ladingen kan pabegynnes nar som helst, uten at det gar ut
over levetiden. Det finnes ingen minneeffekt som ved NiCd
eller NiIMH.

- Batteriene bar helst oppbevares i fulladet tilstand, og sa
kjelig og tert som mulig. Oppbevaring av batterier i haye
omgivelsestemperaturer (bak vindusruter) er ugunstig,
pavirker levetiden for batteriene og gker battericellenes
selvutladning.

- Huvis batteriet ikke lades helt opp, har det mistet kapasitet
pa grunn av aldring eller overbelastning. Du kan fremdeles
arbeide med dette batteriet. Etter hvert ber du bytte ut
batteriet med et nytt.

8.5 Kontroll etter stell og vedlikeholdsarbeid

Etter stell og vedlikehold av maskinen m& man kontrollere at alle
beskyttelses- og sikkerhetsmekanismene er tilpasset og fungerer
som de skal.
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9 Feilsoking

Feil Mulig arsak Losning
Maskinen fungerer Batteriet er ikke Batteriet ma festes
ikke. satt riktig inn, eller med et tydelig
batteriet er tomt. dobbeltklikk, eller
batteriet ma lades.
Elektrisk feil. Ta batteriet ut av

maskinen og kontakt
Motek service.

PA/AV-bryteren  Venstre-/hayrebryter Trykk venstre-

kan ikke trykkes i midtstilling /hayrebryteren mot
inn eller er (transportstilling). venstre eller hgyre.
blokkert.

Turtallet reduseres Batteriet er utladet.  Bytt batteri og lad det
kraftig og tomme batteriet.
plutselig.

Batteriet blir Batteriets status er ~ La Motek service
raskere tomt enn  ikke optimal. stille en diagnose
vanlig. eller bytt ut batteriet.
Batteriet festes Festetappene pa Rengjer festetappene
ikke med et batteriet er skitne. og sett batteriet
harbart "klikk". pa plass. Kontakt

Motek service hvis
problemet fortsetter.

Sterk Elektrisk defekt. Sla straks av
varmeutvikling i maskinen, ta
maskinen eller batteriet ut av
batteriet. maskinen og kontakt
Motek-service.
Maskinen er Velg riktig maskin til
overbelastet bruksomradet.
(bruksgrensen er
overskredet).
10 Avhending
FORSIKTIG

Ved ukyndig avhendig av utstyret kan folgende skje: Ved
forbrenning av plastdeler kan det oppstd giftige gasser som
kan gjere personer syke. Batterier kan eksplodere og dermed
forarsake forgiftninger, forbrenninger, etseskader eller miljgskader
dersom de skades eller varmes sterkt opp. Ved ukyndig
avhending kan uvedkommende fa tak i utstyret og bruke det
pa ugnskede mater. Dette kan fare til at de skader seg selv og
tredjepart og skader miljget.

FORSIKTIG

Defekte batterier skal kasseres umiddelbart. Hold disse
utilgjengelige for barn. Batteriene skal ikke demonteres og ikke
brennes.

FORSIKTIG

Avhend batterier i henhold til nasjonale bestemmelser eller lever
brukte batterier tilbake til Motek.

A

&

De fleste av Hiltis maskiner er laget av resirkulerbart materiale. En
forutsetning for gjenvinning er at delene tas fra hverandre. Norge
har en ordning for & ta maskiner tilbake for resirkulering. Trenger
du mer informasjon, kontakt Motek.
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Kun for EU-land

Kast aldri elektroverktay i husholdningsavfall!

I henhold til EU-direktiv om kasserte elektriske og
elektroniske produkter og direktivets iverksetting i
nasjonal rett, ma elektroverktay som ikke lenger skal
brukes, samles separat og returneres til et miljgvennlig
gjenvinningsanlegg.

11 Produsentgaranti for maskiner

Motek garanterer levering av et apparat som er fritt for material-
eller fabrikasjonsfeil i et ar fra fakturadato. Garantien gjelder under
forutsetning av at apparatet er korrekt benyttet og vedlikeholdt i
henhold til bruksanvisningen og at det kun brukes originalt Hilti
forbruksmateriale, tilbeher og deler med apparatet.

Denne garantien omfatter gratis reparasjon eller utskiftning
av defekte deler i hele apparatets levetid.  Defekter som
skyldes naturlig slitasje pa apparatet faller ikke inn under
garantibestemmelsene.

Sa fremt ikke nasjonale forskrifter tilsier noe annet, er
ytterligere krav utelukket. Motek garanterer ikke under noen
omstendighet for direkte, indirekte skader, folgeskader, tap
eller kostnader i forbindelse med bruken av apparatet eller
uriktig bruk av apparatet, uavhengig av arsak. Indirekte lafter
om apparatets bruksmuligheter ligger ettertrykkelig utenfor
garantiens bestemmelser.

Reparasjoner eller endringer skal kun utfgres av Moteks service-
sentra.

Dette er Moteks garantiforpliktelse. Denne er overordnet tidligere
og samtidige forpliktelser, det veere seg skriftlige eller muntlige.

12 EF-samsvarserklaering (original)

Betegnelse: Batteridrevet bor-/skrumaskin
med innvendig
sekskant/utvendig firkant

Typebetegnelse: SID 14-A/SID 22-A/

SIW 14-A / SIW 22-A
Generasjon: 01
Produksjonsar: 2010

Vi erkleerer herved at dette produktet overholder felgende
normer og retningslinjer: 2006/42/EF, 2004/108/EF, 2006/66/EF,
2011/65/EU, EN 60745-1, EN 60745-2-2, EN I1SO 12100.

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100, FL-9494 Schaan

Paolo Luccini Jan Doongaji
Head of BA Quality and Process Executive Vice President
Management

Business Area Electric Tools & Accessories  Business Unit Power Tools & Accessories
08/2011 08/2011

Teknisk dokumentasjon hos:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland
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ALKUPERAISET OHJEET

Iskeva akkuruuvivaannin /
iskeva akkumutterivaannin
SID 14-A / SID 22-A /

SIW 14-A / SIW 22-A

Lue ehdottomasti tdmé kayttdohje ennen koneen kayttamista.
Sailyta kdyttdohje aina koneen mukana.

[l Varmista, etta kayttdohje on koneen mukana, kun luovutat koneen
toiselle henkildlle.

Sisallysluettelo

1 Yleisidohjeita ................... .. ... 74
2 Kuvaus . .......¢ciiiiiiiiiinnnnanans 75
3 Tyokalut ja lisdvarusteet . ................ 76
4 Teknisettiedot . ....................... 76
5 Turvallisuusohjeet . . . ... ................ 79
6 Kayttéonotto . . ....... ... 82
7 Kayttd . ... ..o iiii i it i i e e enn 83
8 Huolto jakunnossapito .. ................ 85
9 Vianmaaritys ........ ..ot nnnnnnns 86
10 Havittdminen . ........... ... 86
11 Valmistajan myontamatakuu .............. 86
12 EU-vaatimustenmukaisuusvakuutus

(originaali) ........00iiiiiiiiiiienanann 87

fl Numerot viittaavat kuviin. Tekstiin liittyvat kuvat 16ydat auki
taitettavilta kansisivuilta. Pida kansisivut auki kdyttdohjetta lukies-
sasi.

Téassé kayttdohjeessa sana «kone» tarkoittaa aina iskevaé akkuruu-
vivaanninta tai iskevaa akkumutterivaanninta SIW 14-A, SIW 22-A,
SID 14-A tai SID 22-A akkuineen.

Kayttoelementit ja koneen osat [l
SIW nelikanta

SID kuusiokolo
Valot

Kayttokytkin (kierrosluvun elektroninen saéto)

Suunnanvaihtokytkin

Moottorin pyséytys

Vaantdmomentin vaihtokytkin

Akun vapautuspainikkeet SID/W 22-A
Akun vapautuspainikkeet SID/W 14-A
Lataustila- ja hairiénaytt (litiumioniakku)

ClRCIRCIRCIRCIRCIRCIRCIRCINCINC)

Vybkoukku (lisévaruste)

1 Yleisia ohjeita
1.1 Varoitustekstit ja niiden merkitys

VAKAVA VAARA

Varoittaa vaaratilanteesta, josta voi seurauksena olla vakava louk-
kaantuminen tai jopa kuolema.

VAARA

Varoittaa vaaratilanteesta, josta voi seurauksena olla vakava louk-
kaantuminen tai kuolema.

VAROITUS

Varoittaa vaaratilanteesta, josta voi seurauksena olla loukkaantu-
minen, vaurioituminen tai aineellinen vahinko.

HUOMAUTUS

Antaa toimintaohjeita tai muuta hy&dyllisté tietoa.
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1.2 Symboleiden ja muiden huomautusten merkitys
Varoitussymbolit

AN AN/

Yleinen vaara  Vaara: vaarallisen Vaara:
korkea syoOvyttavia
sahkojannite aineita

Ohjesymbolit

O

Kayté suojalaseja Kayta Kayta Kayta
suojakyparaa kuulosuojaimia suojakasineita

Kéyta

hengityssuojainta
Symbolit

Lue kayttoohje Jatteet Volttia Tasavirta

ennen koneen toimitettava

kayttamista kierratykseen

Nimellisjouto- Kierrosta

kayntikierrosluku minuutissa

Koneen tunnistetietojen sijainti

Tyyppimerkinté on sijoitettu tyyppikilpeen. Sarjanumero on sijoi-
tettu moottorikotelon sivulle. Merkitse ndma tiedot myds koneesi
kayttdohjeeseen ja ilmoita ndma tiedot aina kun otat yhteytté Hilti-
myyntiedustajaan tai Hilti-asiakaspalveluun.

Tyyppi:

Sukupolvi: 01

Sarjanumero:

2.1 Tarkoituksenmukainen kaytto

Koneet SID 14-A, SIW 14-A, SID 22-A ja SIW 22-A ovat késioh-
jattavia iskevid akkuruuvivaantimia / akkumutterivdantimia. Ne
soveltuvat ruuvien, muttereiden ja pulttien kiristdmiseen ja avaa-
miseen alusmateriaalin ollessa puu, metalli, tiili tai betoni.
Terveydelle vaarallisia materiaaleja (esimerkiksi asbesti) ei saa
tyostaa.

Al kayta koneen akkuja muiden maarittdmattémien koneiden ja
laitteiden virtaldhteena.

Koneeseen ei saa tehda mink&anlaisia muutoksia.
Loukkaantumisvaaran valttdmiseksi kdyta koneessa vain alkupe-
raisid Hilti-lisdvarusteita ja -lisélaitteita.

Konetta ei saa kayttda kayttotarkoituksiin, jotka vaativat tarkkaa
/ méadritettyd vadntdmomenttia. Jos konetta kaytetédan kéayttotar-
koituksiin, jotka vaativat méaéritettyd vaantdmomenttia tai joissa
maksimivaantdmomentti ei saa ylittyd, on olemassa vaara, etta
kierteet vaantyvat rikki ja ruuvi tai kiinnitettdva osa vaurioituu. Tal-
laisiin tarkoituksiin on kéytettdva konetta, johon voidaan s&ataa
méadritetty vadntdmomentti.

Noudata kayttdohjeessa annettuja kéytt6d, huoltoa ja kunnossa-
pitoa koskevia ohjeita.

Kone on tarkoitettu ammattikayttddn. Konetta saa kayttda, huol-
taa tai korjata vain valtuutettu, koulutettu henkild. Kayttajan pitaa
olla hyvin perilld koneen kayttéon liittyvistd vaaroista. Kone ja
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sen varusteet saattavat aiheuttaa vaaratilanteita, jos kokematto-
mat henkil6t kdyttavat konetta ohjeiden vastaisesti tai muutoin
asiattomasti.

Kayttokohteita voivat olla: rakennustydmaa, verstas, saneeraami-
nen, muutosrakentaminen ja uuden rakentaminen.

Noudata kansallisia tyéturvallisuusméaarayksia.

2.2 Laukussa toimitettavan koneen vakiovarustus:
1 Kone
1 Kéayttoohje

1 Hilti-kantolaukku

2.3 Pahvipakkauksessa toimitettavan koneen vakiovarus-
tus:

1 Kone
1 Kéayttoohje

2.4 Koneen kayttamiseen tarvitaan lisdksi

Akku B 22/1.6 Li-lon, B 22/2.6 Li-lon, B 228.3 Li-lon,
B 14/1.6 Li-lon tai B 14/3.3 Li-lon ja laturi C4/36-90 tai C4/36-350
tai C 4/36 tai C 4/36-ACS tai C 4/36-ACS TPS.

2.5 Li-ioniakun lataustila

";aEgipa'aa Jatku- | ED vilkkuu Lataustila C
LED1,2,3,4 2 C=75%
LED1,2,3 2 50 % = C < 75 %
LED 1,2 2 25 % = C <50 %
LED 1 2 10 % = C < 25 %
- LED 1 C<10%

3 Tyokalut ja lisdvarusteet

Nimi Lyhennenimi Kuvaus
Magneettipidin S-BH 50
Laturi litiumionia- C 4/36-ACS
kuille
Laturi litiumionia- C 4/36
kuille
Laturi litiumionia- C 4/36-90
kuille
Laturi litiumionia- C 4/36-350
kuille
Akku B 14/3.3,B 14/1.6
Li-lon
Akku B 22/2.6, B 22/1.6
Li-lon
Akku B 22/3.3 Li-lon
Vydkoukku
Nimi Kuvaus
Ruuvitalttatera Kuusiokantaruuvauskarki, ruu-

vauskérkiadapteri, poranterat
joissa kuusiokantavarsi

Hylsyavain Iskumutterivédantimen hylsyavain

4 Tekniset tiedot

Oikeudet teknisiin muutoksiin pidéatetaan!

Kone SID 14-A SIW 14-A
Nimellisjannite 14,4V 14,4V
Paino (sis. akku 1,3 kg 1,3 kg

ja istukka) EPTA
01/2003 mukaan
Mitat (P x L x K) 151 mm X 81 mm X | 154 mm X 81 mm X
228 mm 228 mm
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Kone SID 14-A SIW 14-A
Nimellisjouto- 0...1000/min 0...1000/min
kayntikierrosluku

asento |

Nimellisjouto- 0...1500/min 0...1500/min
kayntikierrosluku

asento |l

Nimellisjouto- 0...2500/min 0...2300/min

kayntikierrosluku
asento Il

Iskuluku

Max. 3100/min

Max. 3400/min

Kierrosluvun saato

Kolme asentoa

Kolme asentoa

Vakioruuvi M8 - M16 M8 - M16

Suurlujuusruuvi M6 - M12 M6 - M12

Istukka /4" kuusiokolo ja 1/2" nelikanta jossa
lukitsinkehys lukituskuula ja 3/s"

lukkorengas

Kierrosluvun saatd | Elektroninen kdyt- | Elektroninen kayt-
tokytkimella tokytkimella

Pyérimissuunta oi- | Elektroninen suun- | Elektroninen suun-

kealle / vasemmalle | nanvaihtokytkin, nanvaihtokytkin,
suunnanvaihdon suunnanvaihdon

esto kayton aikana

esto kdyton aikana

Syvapurkautumis-
suoja

Kylla

Kone SID 22-A SIw 22-A
Nimellisjannite 21,6V 216V
Paino (sis. akku 1,5 kg 1,5 kg

ja istukka) EPTA
01/2003 mukaan

Mitat (P x L x K)

151 mm X 94 mm X
228 mm

154 mm X 94 mm X
228 mm

Nimellisjouto-
kayntikierrosluku
asento |

0...1000/min

0...1000/min

Nimellisjouto-
kayntikierrosluku
asento Il

0...1500/min

0...1500/min

Nimellisjouto-
kayntikierrosluku
asento lll

0...2500/min

0...2300/min

Iskuluku

Max. 3450/min

Max. 3500/min

Kierrosluvun saato

Kolme asentoa

Kolme asentoa

Vakioruuvi M8 - M16 M8 - M16

Suurlujuusruuvi M6 - M12 M6 - M12

Istukka 1/4" kuusiokolo ja 1/2" nelikanta jossa
lukitsinkehys lukituskuula ja 3/s"

lukkorengas

Kierrosluvun sdatd | Elektroninen kéyt- | Elektroninen kéyt-
tokytkimella tokytkimella

Py6rimissuunta oi- | Elektroninen suun- | Elektroninen suun-

kealle / vasemmalle | nanvaihtokytkin, nanvaihtokytkin,
suunnanvaihdon suunnanvaihdon

esto kaytoén aikana

esto kayton aikana

Syvéapurkautumis-
suoja

Kylla

Kylla

HUOMAUTUS
Vaantdmomentin vaihtokytkimella voit valita kolmesta vaantdmo-
mentista.

Kone I-asento ll-asento lll-asento

SID 14-A 50 Nm 100 Nm 150 Nm

SIW 14-A 65 Nm 115 Nm 160 Nm

(%" nelikanta)

SIW 14-A 80 Nm 120 Nm 185 Nm

(2" nelikanta)

SID 22-A 60 Nm 110 Nm 165 Nm
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Kone I-asento II-asento lll-asento
SIW 22-A 75 Nm 120 Nm 175 Nm
(¥" nelikanta)
SIW 22-A 90 Nm 135 Nm 200 Nm
(/2" nelikanta)

HUOMAUTUS

Téassa kayttdohjeessa ilmoitettu térindarvo on mitattu normin EN
60745 mukaista mittausmenetelmaa kayttaen, ja taté arvoa voi-
daan kayttdd sahkdtyokalujen vertailussa. Se soveltuu myds ta-
rinérasituksen tilapaiseen arviointiin. lImoitettu tarindarvo koskee
sdhkotyokalun paaasiallisia kayttotarkoituksia. Jos séhkotydkalua
kuitenkin kaytetddn muihin tarkoituksiin, poikkeavia tykaluja tai
terid kayttaen tai puutteellisesti huollettuna, térindarvo voi poiketa
téssa iimoitetusta. Tamé saattaa merkittévéasti lisaté térindrasitusta
koko tydskentelyajan aikana. Tarindrasitusta tarkasti arvioitaessa
on otettava huomioon myds ne ajat, jolloin kone on kytketty pois
paalta tai jolloin kone on p&alla, mutta silla ei tehda varsinaista
ty6td. Tama saattaa merkittévasti vahentda tarinarasitusta koko
tydskentelyajan aikana. Kayttdjan suojaamiseksi térinén vaikutuk-
selta ryhdy tarpeellisiin turvatoimenpiteisiin kuten: S&hkotydkalun
ja siihen kiinnitettavien tykalujen huolto, késien l&mpimana pita-
minen, tydtehtévien organisointi.

Meluarvot (mittausnormina EN 60745-1):

Tyypillinen A-painotettu me- 94 dB (A)
lutehotaso, kone SID 14-A ja
SIW 14-A

Tyypillinen A-painotettu me- 97 dB (A)
lutehotaso, kone SID 22-A ja
SIW 22-A

Tyypillinen A-painotettu melu- 83 dB (A)
paaston aanenpainetaso, kone
SID 14-Aja SIW 14-A.

Tyypillinen A-painotettu melu- 86 dB (A)
paaston aanenpainetaso, kone
SID 22-A ja SIW 22-A.

Mainitun danenpainetason epé- 3 dB (A)
varmuus

Normin EN 60745 mukainen lisdinformaatio

Kolmen akselin suuntaiset td-  mittausnormina EN 60745-2-2
rindarvot (térindvektoreiden
summa)

Maksimikokoisten kiinnitysele- 11 m/s?
menttien ruuvaaminen iskulla,
kone SID 22-A ja SIW 22-A, a,
Maksimikokoisten kiinnitysele- 7,5 m/s?
menttien ruuvaaminen iskulla,
kone SID 14-A ja SIW 14-A, a,

Epéavarmuus (K) 1,5 m/s?
Nimellisjan- 216V 21,6V 21,6V
nite
Akun kapasi- | 1,6 Ah 2,6 Ah 3,3 Ah
teetti
Energiaméara | 34,56 Wh 56,16 Wh 71,28 Wh
Paino 0,48 kg 0,78 kg 0,78 kg
Lampdtilaval- | Kylla Kylla Kylla
vonta
Kennotyyppi Li-lon Li-lon Li-lon
Kennojen 6 kpl 12 kpl 12 kpl
maara
Akku B 14/1.6 Li-lon B 14/3.3 Li-lon
Nimellisjannite 14,4V 14,4V
Akun kapasiteetti 1,6 Ah 3,3 Ah
Energiaméaara 23,04 Wh 47,52 Wh
Paino 0,36 kg 0,58 kg
Lampétilavalvonta | Kylla Kylla
Kennotyyppi Li-lon Li-lon
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Akku B 14/1.6 Li-lon B 14/3.3 Li-lon

Kennojen maara 4 kpl 8 kpl

5 Turvallisuusohjeet

HUOMAUTUS

Turvallisuusohjeet kappaleessa 5.1 siséltavat kaikki séhkotyoka-
luja koskevat yleiset turvallisuusohjeet, jotka sovellettavien nor-
mien mukaan on esitettédva kdyttdohjeessa. Taméan vuoksi teksti
saattaa siséltéa ohjeita, jotka eivat koske tata konetta.

5.1 Sahkotyokaluja koskevat yleiset turvallisuusohjeet

3 /A VAARA

Lue kaikki turvallisuus- ja kayttoohjeet. Turvallisuus- ja
kayttdohjeiden noudattamatta jattdminen saattaa johtaa séh-
koiskuun, tulipaloon ja/tai vakavaan loukkaantumiseen. Sailyta
kaikki turvallisuus- ja kayttoohjeet huolellisesti vastaisen
varalle. Turvallisuusohjeissa kaytetty kéasite ”séhkdtydkalu”
tarkoittaa verkkokayttdisia sahkdtyokaluja (joissa verkkojohto)
ja akkukayttoisia sahkdtyokaluja (joissa ei verkkojohtoa).

5.1.1 Tydpaikan turvallisuus

a) Pida tyoskentelyalue siistiné ja hyvin valaistuna. Ty6paikan
epéjarjestys ja valaisemattomat tydalueet voivat johtaa tapa-
turmiin.

b) Ald kiytd sdhkotyokalua rajahdysalttiissa ymparistossa,
jossa on palavaa nestettd, kaasua tai polya. Sahkotyokalu
synnyttaa kipindit, jotka saattavat sytyttaa pdlyn tai hdyryt.

c) Pida lapset ja sivulliset loitolla sahkétyokalua kayttaes-
séasi. Voit menettdd séhkotydkalun hallinnan huomiosi suun-
tautuessa muualle.

5.1.2 Sahkaéturvallisuus

a) Sahkotyokalun liitantapistokkeen pitdd sopia pistorasi-
aan. Pistoketta ei saa muuttaa millaan tavalla. Ala kayta
pistorasia-adaptereita suojamaadotettujen sdhkotyokalu-
jen yhteydessa. Alkuperdisessd kunnossa olevat pistokkeet
ja sopivat pistorasiat vahentavat séhkdiskun vaaraa.

b) Valta koskettamasta sdahkoa johtaviin pintoihin kuten put-
kiin, pattereihin, liesiin ja jadkaappeihin. S&hkoiskun vaara
kasvaa, jos kehosi on maadotettu.

c) Ala aseta sahkotyokalua alttiiksi sateelle tai kosteudelle.
Veden tunkeutuminen sahkotydkalun siséén liséd sahkdiskun
vaaraa.

d) Ald kanna tai ripusta sahkétydkalua verkkojohdostaan
alaka veda pistoketta irti pistorasiasta johdosta vetamalla.
Pida johto loitolla kuumuudesta, 6ljysta, terdvista reunoista
ja liikkuvista osista. Vahingoittuneet tai toisiinsa kietoutuneet
johdot lisddvat sahkodiskun vaaraa.

e) Kun kaytéat sdhkotyokalua ulkona, kayta ainoastaan ulko-
kayttéon hyvaksyttya jatkojohtoa. Ulkokdyttéon soveltuvan
jatkojohdon kayttd pienentda sahkodiskun vaaraa.

f) Jos sahkotyokalua on valttamatonta kayttaa
kosteassa ymparistossa, kayta vikavirtasuojakytkinta.
Vikavirtasuojakytkimen kéyttdminen véhentdd sahkdiskun
vaaraa.

5.1.3 Henkil6turvallisuus

a) Ole valpas, kiinnitd huomiota tyoskentelyysi ja noudata
tervetts jarkea sahkotyokalua kayttdessisi. Ala kiyta sah-
koétyokalua, jos olet vasynyt tai huumeiden, alkoholin tai
ladkkeiden vaikutuksen alaisena. Sahkotydkalua kaytet-
tdessé hetkellinenkin varomattomuus saattaa aiheuttaa vaka-
via vammoja.

b) Kayta suojavarusteita. Kayta aina suojalaseja. Suojava-
rusteet, kuten hengityssuojain, luistamattomat turvajalkineet,
kypéra ja kuulosuojaimet pienentavat sahkotyokalun kayttoti-
lanteesta riippuen oikein kaytettyinéd loukkaantumisriskia.

c) Valta tahatonta kdynnistamista. Varmista, etta sahkoétyo-
kalu on kytketty pois paaltd, ennen kuin liitdt sen verkko-
virtaan ja/tai liitat siihen akun, otat sen kateesi tai kannat
sitd. Jos kannat séhkotydkalua sormi kdynnistyskytkimell tai
liitat pistokkeen pistorasiaan kaynnistyskytkimen ollessa kayn-
tiasennossa, altistat itsesi onnettomuuksille.
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d)

€)

Poista kaikki saatotyokalut ja ruuvitaltat, ennen kuin kayn-
nistét sahkotyokalun. Tydkalu tai avain, joka sijaitsee koneen
pyOrivéssé osassa, saattaa aiheuttaa loukkaantumisen.

Vilta vaikeita tyéskentelyasentoja. Varmista aina tukeva
seisoma-asento ja tasapaino. Siten voit paremmin hallita
sahkotyokalua odottamattomissa tilanteissa.

Kéyta tyohosi soveltuvia vaatteita. Ald kayti 16ysia tydvaat-
teita tai koruja. Pida hiukset, vaatteet ja kasineet loitolla
liikkuvista osista. Viljat vaatteet, korut ja pitkat hiukset voivat
takertua liikkuviin osiin.

Jos polynimu- ja kerdilylaitteita voidaan asentaa, sinun on
tarkastettava, ettd ne on liitetty ja ettd niitd kaytetaan
oikealla tavalla. Pdlynpoistovarustuksen kayttd vahentaa
pblyn aiheuttamia vaaroja.

5.1.4 Sahkotyokalun kaytto ja kasittely

a)

b)

Al3 ylikuormita konetta. Kayti kyseiseen ty6hon tarkoitet-
tua sdhkotyokalua. Sopivaa sdhkdtyokalua kayttaen tydsken-
telet paremmin ja varmemmin tehoalueella, jolle sahkotyokalu
on tarkoitettu.

Ala kayta sahkotyokalua, jota ei voi kdynnistaa ja pysayttaa
kaynnistyskytkimelld. Sahkotydkalu, jota ei endd voi kayn-
nistad ja pysayttédd kaynnistyskytkimelld, on vaarallinen ja se
taytyy korjata.

Irrota pistoke pistorasiasta ja/tai irrota akku ennen kuin
muutat saditoéjd, vaihdat teraa tai lisavarusteita ja kun
lopetat ty6kalun kdyttamisen. Tdmaé turvatoimenpide estaa
sahkotyokalun kéynnistymisen vahingossa.

Sailyta sahkotyokalut poissa lasten ulottuvilta, kun niita ei
kdytetd. Ald anna sellaisten henkildiden kayttaa sahko-
tyokalua, jotka eivét tunne sita tai jotka eivat ole lukeneet
tatd kayttéohjetta. Sahkotyokalut ovat vaarallisia, jos niita
kéayttavat kokemattomat henkil6t.

Hoida sahkotydkalujasi huolella. Tarkasta, ettd liikkuvat
osat toimivat moitteettomasti eivatka ole puristuksissa, ja
tarkasta myds, ettei sdhkoétyokalussa ole murtuneita tai
vaurioituneita osia, jotka saattaisivat haitata sen toimin-
taa. Korjauta mahdolliset viat ennen kayttamista. Usein
loukkaantumisten ja tapaturmien syynd on sahkd&tyokalujen
laiminly&ty huolto.

Pida terat terdvind ja puhtaina. Huolella hoidetut terat,
joiden leikkausreunat ovat terdvid, eivéat jumitu herkasti, ja niilla
tydnteko on kevyempaa.

Kayta sahkotydkalua, lisdvarusteita ja tarvikkeita, teria jne.
niiden kayttéohjeiden mukaisesti. Ota téll6in ty6olosuhteet
ja suoritettava tyotehtava huomioon. Sahkdtyokalun kaytto
muuhun kuin sille tarkoitettuun kéayttéon saattaa johtaa vaaral-
lisiin tilanteisiin.

5.1.5 Akkukayttéisen tyékalun kaytto ja kasittely

a)

b)

d)

Lataa akku vain valmistajan suosittamalla laturilla. Jos laturi
on tarkoitettu vain tietyn akkumallin lataamiseen, palovaara on
olemassa, jos laturia kdytetddn muiden akkujen lataamiseen.
Kayta ainoastaan juuri kyseiseen sahkoétyokaluun tarkoi-
tettua akkua. Jonkin muun akun kayttd saattaa johtaa louk-
kaantumiseen ja tulipaloon.

Pida irrallinen akku loitolla metalliesineista, kuten pape-
rinliittimista, kolikoista, avaimista, nauloista, ruuveista tai
muista pienistd metalliesineistd, jotka voivat oikosulkea
akun liittimet. Akun liittimien valinen oikosulku saattaa aiheut-
taa palovammoja tai johtaa tulipaloon.

Vaadrasta kaytosta johtuen saattaa akusta vuotaa nestetta,
jota ei saa koskettaa. Jos nestettd vahingossa joutuu
iholle, huuhtele kosketuskohta vedelld. Jos nestetta paa-
see silmiin, tarvitaan lisaksi laakarin apua. Akusta vuotava
neste saattaa aiheuttaa drsytysta ja palovammoja.

5.1.6 Huolto

a)

Anna koulutettujen ammattihenkildiden korjata sdhkoty6-
kalusi ja hyvaksy korjauksiin vain alkuperdisia varaosia.
Siten varmistat, etta sahkdtyokalu séilyy turvallisena.

5.2 Muut turvallisuusohjeet

5.2.1 Henkil6turvallisuus

a)
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olevaan virtajohtoon. Jos ruuvi osuu virtajohtoon, myos
koneen metalliosiin saattaa johtua virta, ja saatat saada sah-
koiskun.

Kaytd kuulosuojaimia. Muutoin melu saattaa heikentda kuu-
loasi.

Kayta koneen mukana toimitettuja lisédkasikahvoja. Koneen
hallinnan menettdminen saattaa aiheuttaa loukkaantumisia.
Jos kaytéat konetta ilman pdélynpoistovarustusta, kayta po-
lydvassa tyossa hengityssuojainta.

Pida tyossasi rentouttavia taukoja, joiden aikana tee sor-
mivoimisteluliikkeitd varmistaaksesi sormiesi hyvan veren-
kierron.

Valta pyorivien osien koskettamista. Kytke kone padlle
vasta, kun olet juuri aloittamassa tyon. Pydrivien osien kos-
kettaminen, etenkin pyorivien tydkaluterien, saattaa aiheuttaa
loukkaantumisia.

Kytke paalle kytkemisen salpa paalle (suunnanvaihtokytkin
keskiasentoon) aina, kun varastoit koneen tai kuljetat sita.
Lapsille on opetettava, etta télla koneella ei saa leikkia.
Kone ei ole tarkoitettu lasten tai vajaakykyisten henkil6iden
kayttoon ilman opastusta ja valvontaa.

Tiettyjen materiaalien kuten lyijypitoisen maalin, joidenkin puu-
lajien, mineraalien ja metallien pdlyt voivat olla terveydelle vaa-
rallisia. Polyjen ihokosketus tai hengittdminen saattaa aiheuttaa
allergisia reaktioita ja/tai hengitystiesairauksia koneen kaytta-
jalle tai lahella oleville henkildille. Tietyt pdlyt kuten tammen
tai pyokin poly on luokiteltu sy6paa aiheuttaviksi, erityisesti jos
niihin liittyy puunkasittelyn lisdaineita (kromaatti, puunsuoja-
aineet). Asbestia siséltdvid materiaaleja saavat tydstéa vain
erikoiskoulutetut henkilét. Kéytd mahdollisuuksien mukaan
hengityssuojainta. Jotta pélynpoisto on mahdollisimman
tehokas, kayta soveltuvaa, Hiltin suosittelemaa liikutelta-
vaa polynpoistovarustusta, joka on tarkoitettu puu- ja/tai
mineraaliainespolyille ja télle sédhkotyokalulle. Varmista
tyopisteesi hyva ilmanvaihto. Suositamme suodatusluokan
P2 hengityssuojaimen kayttadmista. Noudata maakohtaisia
eri materiaalien ty6stostd annettuja ohjeita ja maarayksia.

5.2.2 Sahkotyokalujen kaytto ja hoito

a)

c)

Kiinnita irrallinen ty6kappale. Kayta tyokappaleen kiinnit-
tamiseen sopivia kiinnittimia tai ruuvipenkkia. Nain varmis-
tat, ettd tydkappale pysyy turvallisemmin paikallaan kuin késin
pideltiessa, ja liséksi molemmat kétesi ovat vapaat koneen
kayttdmiseen.

Varmista, etta terd sopii koneen istukkaan ja etta tera on
kunnolla kiinni istukassa.

Varmista, etté ruuvit ja tera soveltuvat koneen tuottamalle
vaantémomentille. Liian suuri vddntdmomentti voi ylikuormit-
taa, venyttéaa tai vaurioittaa ruuveja tai terad ja siten aiheuttaa
vaarallisia tilanteita tai loukkaantumisen.

5.2.3 Akkukayttoisten koneiden kasittely ja kaytto

a)

b)

c)

Varmista, ettd laite on kytketty pois paalta ennen kuin
kiinnitat akun. Akun asennus sahk&tyokaluun, jonka kaynnis-
tyskytkin on kdyntiasennossa, altistaa onnettomuuksille.

Pida akut suojassa korkeilta lampdatiloilta ja avotulelta.
Ré&jahdysvaara on olemassa.

Akkuja ei saa avata, puristaa, kuumentaa yli 80°C:n Iamp6-
tilaan tai polttaa. Muutoin on olemassa tulipalo-, rdjahdys- ja
sydpymisvaara.

Varo, ettei kosteutta padse tunkeutumaan kotelon
sisadn.Kotelon sisddn paadssyt kosteus voi aiheuttaa
oikosulun, ja sen seurauksena voi syttyé tulipalo.

Al3 kayta koneessa muita kuin juuri tihan koneeseen hy-
vaksyttyja akkuja. Muiden akkujen kdyttdminen tai muihin
kayttotarkoituksiin tarkoitettujen akkujen kayttdminen aiheut-
taa tulipalo- ja rajghdysvaaran.

Ota litiumioniakkujen kuljettamisesta, varastoinnista ja
kayttamisesta annetut erityisohjeet huomioon.

Irrota akku koneen varastoimisen ja kuljettamisen ajaksi.
Ald oikosulje akkua. Tarkasta aina ennen akun
paikalleen laittamista, ettei akun liittimissd akussa ja
koneessa/laitteessa ole vieraita esineita. Jos akun liittimet
oikosuljetaan, tulipalo-, réjéhdys- ja sydpymisvaara on
olemassa.
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i) Vaurioitunutta akkua (esimerkiksi akkua, jossa on murtu-
mia tai josta on irronnut palasia tai jonka liittimet ovat
painuneet sisdan tai vaantyneet ulos) ei saa ladata eika
kayttaa.

j) Jos akku on liilan kuuma koskea, se saattaa olla vaurioitunut.
Aseta kone riittdavan etaalle syttyvista materiaaleista palo-
vaarattomaan paikkaan, jossa voit valvoa konetta ja anna
sen jaahtya. Akun jaahdyttya ota yhteys Hilti-huoltoon.

5.2.4 Sahkoturvallisuus

Tarkasta ennen tyon aloittamista esimerkiksi metallinilmaisi-
mella, onko tydskentelyalueella rakenteiden sisélle asennet-
tuja s@hko-, kaasu- tai vesijohtoja. Koneen ulkopinnan metalli-
osiin saattaa johtua jannite, jos vaurioitat vahingossa virtajohtoa.
Tésta aiheutuu vakava séhkdiskun vaara.

5.2.5 Tyopaikka
a) Varmista tyopaikan hyva valaistus.
b) Varmista tyopaikan hyvéa tuuletus. Huonosti tuuletetuissa

tydpaikoissa esiintyva pdlykuormitus saattaa vahingoittaa ter-
veytta.

5.2.6 Henkilokohtaiset suojavarusteet

Koneen kéayttamisen aikana koneen kayttajan ja valittomassa
laheisyydessa olevien henkildiden on kaytettdva suojalaseja,
suojakyparaa, kuulosuojaimia, suojakasineitd ja kevyita hen-
gityssuojaimia.

6 Kayttoonotto

o

6.1 Akun oikea kasittely

HUOMAUTUS

Kylmyys laskee akun tehoa. Kayta tydsséasi aina tayteen ladattua
akkua. Siten saat akusta irti parhaan tehon. Vaihda koneeseen
ajoissa toinen akku. Lataa akku valittdmasti, jotta se on kayttdval-
mis akun seuraavaa vaihtoa varten.

Varastoi akku viile4ss4 ja kuivassa paikassa. Ala koskaan va-
rastoi akkua auringonpaisteessa, ld&mmittimen paalla tai ikkunan
vieressa. Kaytetyt akut on havitettdva ympéaristénsuojelumaarays-
ten mukaisesti.

6.2 Akun lataaminen

=

oy

-

VAKAVA VAARA
Kéytd vain Hilti-akkuja ja Hilti-latureita, jotka on mainittu
kohdassa "Lisdvarusteet".

6.2.1 Uuden akun ensimméinen lataaminen
Lataa akku téyteen ennen ensimmaista kayttamista.
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6.2.2 Jo kaytetyn akun lataaminen

Varmista, ettd akun ulkopinnat ovat puhtaat ja kuivat, ennen kuin
lataamista varten laitat akun akulle tarkoitettuun laturiin.

Lue akun lataamisohjeet kaytettavan laturin kdyttdohjeesta.
Litiumioniakku on aina kayttovalmis, myds osittain ladattuna. LED-
merkkivalot ilmaisevat latauksen edistymista (ks. laturin kaytto-
ohje).

6.3 Akun kiinnittdminen

VAROITUS

Varmista ennen akun kiinnittdmista, ettd kone on kytketty pois
paalta ja ettd kdynnistymisen esto on kytketty paalle (suun-
nanvaihtokytkin keskiasennossa). Kayta aina vain koneeseen
hyvaksyttya Hilti-akkua.

VAROITUS
Tarkasta aina ennen akun paikalleen laittamista, ettei akun
liittimissa akussa ja koneessa/laitteessa ole vieraita esineita.

1. Tyonna akku takaapdin koneeseen siten, ettd se kuultavasti
kaksi kertaa naksahtaen lukittuu kiinnitykseensa.

2. VAROITUS Jos akku ei ole kunnolla paikallaan, se saattaa
pudota tyénteon aikana.
VAROITUS Koneesta putoamaan paiseva akku saattaa
vahingoittaa Sinua tai muita.
Ennen tydn aloittamista tarkasta, ettd akku on kunnolla kiinni
koneessa.

6.4 Akun irrottaminen P

1. Paina toista tai kumpaakin lukituksen vapautuspainiketta.
2. Veda akku taaksepain irti koneesta.

6.5 Akun kuljettaminen ja varastointi

Veda akku lukitusasennostaan (kédyttdasento) ensimmaiseen luki-
tusasentoonsa (kuljetusasento).

Jos irrotat akun koneesta akun kuljettamista tai varastointia varten,
varmista, ettd akun napojen vélille ei paddse syntymaan oikosul-
kua. Poista irralliset metalliosat kuten ruuvit, naulat, hakaset,
ruuvauskarjet, langat ja metallilastut laukusta, tydkalulaatikosta
tai kuljetuspakkauksesta tai estd akun padseminen kosketuksiin
niiden kanssa.

Kun l8hetat akun (maantie-, juna-, laiva- tai lentorahtikuljetuk-
sessa), ota kuljetusten kansainvéliset ja kansalliset turvallisuus-
maaréykset huomioon.

7 Kéyttoé

7.1 Tyokalun vaihto

VAROITUS
Teraa vaihtaessasi kayta suojakasineitd, koska kdyton myota
tera kuumenee.

Tarkasta, ettd tyokalun istukkapdé on puhdas. Tarvittaessa puh-
dista kiinnityspaa.

7.1.1 Tyodkalun vaihto, kone SID 14-A tai SID 22-A

HUOMAUTUS
Koneessa on pikavarmistimellinen /4" kuusiokolo-tydkaluistukka.

7.1.1.1 Ruuvaustyokalun kiinnittaminen &

1. Kytke suunnanvaihdon kytkin keskiasentoon tai irrota koneesta
akku.

2. Laita ruuvaustyokalu istukkaan vasteeseen saakka ja varmista,
etté se lukittuu paikalleen.

7.1.1.2 Ruuvaustyokalun irrottaminen [l

1. Kytke suunnanvaihdon kytkin keskiasentoon tai irrota akku
koneesta.

2. Veda istukan renkaasta eteenpéin ja pida siita kiinni.
3. Veda ruuvaustydkalu irti istukasta ja vapauta sitten rengas.

7.1.2 Tydkalun vaihto, kone SIW 14-A tai SIW 22-A§

HUOMAUTUS
Koneessa on kaksi erilaista istukkaa: /2" nelikanta jossa lukitus-
Kuula tai 3/s" lukkorengas.
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7.1.2.1 Hylsyavaimen (ty6kalun) kiinnittaminen
1. Kytke suunnanvaihdon kytkin keskiasentoon tai irrota koneesta
akku.

2. Ohjaa hylsyavaimen sivureika istukassa olevaa lukituskuulaa
vasten.

3. Paina hylsyavainta istukkaan, kunnes se kuultavasti lukittuu
kiinni.

7.1.2.2 Hylsyavaimen (ty6kalun) irrottaminen

1. Kytke suunnanvaihdon kytkin keskiasentoon tai irrota koneesta
akku.

2. Paina istukan lukituskuula sisdan hylsyavaimen sivussa olevan
reidn kautta.

3. Veda hylsyavain irti istukasta.

7.2 Pydrimissuunnan valitseminen [

HUOMAUTUS

Suunnanvaihdon kytkimella voit valita istukan pydrimissuunnan.
Salpa estaa suunnan vaihtamisen moottorin kéydessa. Keskiasen-
nossa kayttokytkin on lukittu. Paina suunnanvaihtokytkin oikealle
(koneeseen nahden) = pyodrimissuunta oikealle. Paina suunnan-
vaihtokytkin vasemmalle (koneeseen nahden) = pyoérimissuunta
vasemmalle.

HUOMAUTUS

Koneen valot eivat korvaa tydskentelyalueen asianmukaisen hyvaa
yleisvalaistusta.

7.3 Vaantomomentin vaihtokytkin

Vaantémomentin vaihtokytkimellé voit valita kolmesta vaantdmo-
mentista (ks. kappale Tekniset tiedot).

Vaantémomentin valitset painamalla vaihtokytkinta.

7.4 Kytkeminen padélle ja pois paalta

Kéayttokytkinta hitaasti painamalla voit sd&taa koneen kierroslukua
portaattomasti minimi- ja maksimikierrosluvun valilla.

7.5 Ruuvien ja pulttien kiinnittdminen

7.5.1 Ruuvauskarjen / ruuvauskarjenpitimen kiinnittdminen

1. Kytke suunnanvaihdon kytkin keskiasentoon tai irrota koneesta
akku.

2. Kiinnité tydkalu istukkaan.

7.5.2 Ruuvaaminen

VAARA

Varmista, ettd ruuvit ja terd soveltuvat koneen tuottamalle
vaantémomentille. Liian suuri vadntémomentti voi ylikuormittaa,
venyttéa tai vaurioittaa ruuveja tai terdé ja siten aiheuttaa vaarallisia
tilanteita tai loukkaantumisen.

1. Valitse haluamasi pydrimissuunta suunnanvaihtokytkimella.
2. Valitse vaantdmomenttikytkimella haluamasi véantémomentti.

7.6 Li-ioniakun lataustilan tarkastaminen lataustilan merk-
kivaloista
HUOMAUTUS
Lataustilaa ei voi tarkastaa tyOskentelemisen aikana.
LED-merkkivalon 1 vilkkuminen ilimaisee ainoastaan, ettd akku on
joko téysin tyhja tai ettd akku on liian kuuma (lampétila > 80°).
Li-ioniakuissa on lataustilan ndytté merkkivaloilla. Lataamisen ai-
kana akussa olevat merkkivalot ilmaisevat akun lataustilaa (ks.
kappale "Li-ioniakun lataustila"). Lepotilassa akun lataustila nayte-
taan neljalla LED-merkkivalolla akun kiinnityksen lukituspainikkeen
painamisen jalkeen kolmen sekunnin ajan.

7.7 Vyokoukku g

VAROITUS
Ennen tyon aloittamista tarkasta, ettd vy6koukku on kunnolla
kiinnitetty.

Voit kiinnittdd koneen vyokoukulla vydhdsi katevasti ulottuville.
Voit myds vaihtaa vyokoukun koneen toiselle puolelle, jos olet
vasenkétinen.

1. Veda akku irti koneesta.
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2. Laita ruuvikiinnityslevy sille tarkoitettuun ohjuriin.
3. Kiinnita vyékoukku kahdella ruuvilla.

8 Huolto ja kunnossapito

VAROITUS
Irrota akku ennen kuin ryhdyt puhdistustoéihin, jotta kone ei
vahingossa kadynnisty!

8.1 Tyoékalujen hoito

Poista tyokaluihin tarttunut lika ja suojaa saanndllisesti oljytylla
liinalla pyyhkien tykalujen pinnat korroosiolta. m

8.2 Koneen hoito

VAROITUS

Pidé& kone ja etenkin sen kahvapinnat kuivina, puhtaina, 6ljyt-
témina ja rasvattomina. Ald kéayta silikonia siséltavia hoitoai-
neita.

Koneen ulkokuori on valmistettu iskunkestévéastd muovista. Kahvat
on valmistettu synteettisesta kumista.

Ala koskaan kayta konetta, jos sen tuuletusraot ovat tukkeutuneet!
Puhdista tuuletusraot varovasti kuivalla harjalla. Varo, ettei koneen
sisddn paése tunkeutumaan vieraita esineitd. Puhdista koneen
ulkopinnat kostealla liinalla s&annéllisin valein. Ald kdytd puhdista-
miseen vesisuihkua, paine- tai hdyrypesuria aléka juoksevaa vetta!
Muutoin koneen sahkéturvallisuus vaarantuu.

8.3 Kunnossapito

VAARA

Sahkoosien korjaustyot saa tehda ainoastaan ammattitaitoi-
nen erikoiskorjaamo.

Tarkasta saanndllisin vélein koneen ulkoisten osien seké kaikkien
kayttd- ja hallintalaitteiden kunto ja toiminta. Al kdyt4 konetta, jos
sen osissa on vaurioita tai jos kayttd- ja hallintalaitteet eivat toimi
moitteettomasti. Korjauta kone Hilti-huollossa.

8.4 Li-ioniakun hoito

Varo, ettei kosteutta paase tunkeutumaan kotelon sisdan.

Lataa akku téyteen ennen ensimmaisté kayttamista.

Jotta akku kestéisi mahdollisimman pitk&én, lopeta akun purkami-
nen konetta kayttdmalla heti, kun koneen teho selvasti heikentyy.
HUOMAUTUS

Jos jatkat koneen kayttdmisté, akun purkaminen konetta kaytta-
malla paattyy automaattisesti ennen kuin akun kennoihin syntyy
vaurioita.

Lataa akku aina vain Li-ioniakulle tarkoitetulla Hilti-laturilla.

HUOMAUTUS

- Akun virkistyslataaminen NiCd- tai NiMH-akkujen tapaan ei
ole tarpeen.

- Lataamisen keskeyttdminen ei vaikuta akun kestoikaan.

- Voit my&s aloittaa lataamisen milloin vain ilman etta
akun kestoika siité karsii. NiCd- tai NiMH-akuista tuttua
lataustason muistamisilmi6té ei esiinny.

- Akut on parasta varastoida tayteen ladattuina viiledssa
ja kuivassa paikassa. Akun varastoiminen korkeissa
lampatiloissa (esimerkiksi ikkunalasin takana) ei ole
suositeltavaa, silla muutoin akun kestoika lyhenee ja kennojen
itsepurkautumistaso nousee.

- Jos akkua ei enda saa ladattua téyteen, akun kapasiteetti on
laskenut vanhentumisen tai ylikuormituksen seurauksena.
Téllaista akkua voi kylla vield kayttad, mutta on jarkevaa
vaihtaa se uuteen.

8.5 Tarkastus huolto- ja kunnossapitotoiden jédlkeen

Koneen huolto- ja kunnossapitotdiden jélkeen on tarkastettava,
ettd kaikki suojavarusteet on asennettu oikein ja etta ne toimivat
moitteettomasti.
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9 Vianmaaritys

Vika

Mahdollinen syy

Korjaus

Kone ei toimi.

Akku ei ole kunnolla
paikallaan tai akku on
tyhja.

Akun pitaa lukittua
paikalleen kuultavasti
kaksi kertaa naksah-
taen, tai akku on la-
dattava.

Séhkoinen vika.

Irrota akku koneesta
ja hakeudu
Hilti-huoltoon.

1l Kayttokytkinta ei
saa painettua tai
se on lukittunut.

Suunnanvaihtokytkin
keskiasennossa (kul-
jetusasento)

Paina suunnanvaihto-
kytkin vasemmalle tai
oikealle.

Kierrosluku laskee

Akku on tyhjentynyt.

Vaihda akku ja lataa

yhtékkia runsaasti. tyhjentynyt akku.
Akku tyhjenee ta- Akun kunto ei opti-  Tarkastuta

vallista nopeam-  maalinen. Hilti-huollossa tai
min. vaihda akku.

Akku ei lukitu pai- Akun korvakkeet li-  Puhdista korvakkeet

kalleen selvésti kaantuneet.

naksahtaen.

ja lukitse akku paikal-
leen. Jos ongelma ei
poistunut, hakeudu
Hilti-huoltoon.

Kytke kone heti pois
paalta, irrota akku
koneesta ja hakeudu
Hilti-huoltoon.

Valitse tydtehtdvaan
sopiva kone.

Kone tai akku Séhkoinen vika.
kuumenee voi-

makkaasti.

Kone on ylikuormittu-
nut (kayttékuormitus-
raja ylittynyt).

10 Havittdminen

VAROITUS

Koneen virheellinen héavittdminen saattaa aiheuttaa seuraavaa:
Muoviosien polttamisessa syntyy myrkyllisid kaasuja, jotka voivat
johtaa sairastumisiin. Paristot ja akut saattavat vaurioituessaan tai
kuumentuessaan rajéhta4, jolloin ne saattavat aiheuttaa myrkytyk-
sen, palovammoja, sydpymisvammoja ja ympdristdn saastumisen.
Huolimattomasti hdvitetty kone saattaa joutua asiattomien henki-
I6iden kayttddn, jotka voivat kéyttad konetta vaarin. He saattavat
aiheuttaa vammoja itselleen tai toisille ja saastuttaa ymparistda.
VAROITUS

Havité vialliset akut viipyméttad. Pida ne poissa lasten ulottuvilta.
Al pura akkua &laka polta sité.

VAROITUS

Havité vanhat akut maakohtaisten ympéaristdnsuojeluméaaraysten
mukaisesti tai toimita vanhat akut Hiltille havitettéavaksi.

Hilti-koneet ja -laitteet on p&&osin valmistettu kierratyskelpoisista
materiaaleista. Kierrdtyksen edellytys on materiaalien asianmukai-

nen erottelu. Hilti (Suomi) Oy ottaa vanhat tydkalut kierratettéviksi.
Lisétietoja saat Hilti-asiakaspalvelusta tai Hilti-myyntiedustajalta.

Koskee vain EU-maita
Ala havita sahkotydkaluja tavallisen kotitalousjitteen

mukana!

Sahkd- ja  elektroniikkalaiteromua  koskevan
EU-direktiivin ja sen maakohtaisten sovellusten
mukaisesti kaytetyt sahkotyokalut on
toimitettava erilliskerdyspisteeseen ja ohjattava

ymparistoystavalliseen kierratykseen.

11 Valmistajan myontama takuu

Hilti takaa, ettei toimitetussa tuotteessa ole materiaali- tai val-
mistusvikoja. Tdmé takuu on voimassa edellyttden, ettd tuotetta
kdytetdan, kasitellddn, hoidetaan ja puhdistetaan Hiltin kaytto-
ohjeen mukaisesti oikein, ja ettd tuotteen tekninen kokonaisuus
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sailyy muuttumattomana, ts. etta tuotteessa kaytetaan ainoastaan
alkuperdisia Hilti-kulutusaineita ja -lisévarusteita seké -varaosia.

Tamé takuu kattaa viallisten osien veloituksettoman korjauksen
tai vaihdon tuotteen koko kayttéidn ajan. Osat, joihin kohdistuu
normaalia kulumista, eivat kuulu tdman takuun piiriin.

Mitaan muita vaateita ei hyvaksyta, paitsi silloin kun tallainen
vastuun rajoitus on laillisesti tehoton. Hilti ei vastaa suorista,
epasuorista, satunnais- tai seurausvahingoista, menetyksista
tai kustannuksista, jotka aiheutuvat tuotteen kaytosta tai so-
veltumattomuudesta kayttétarkoitukseen. Hilti ei myoskaan
takaa tuotteen myyntikelpoisuutta tai sopivuutta tiettyyn tar-
koitukseen.

Korjausta tai vaihtoa varten tuote ja/tai kyseiset osat on viipymatta
vian toteamisen jalkeen toimitettava I&himp&én Hilti-huoltoon.
Tama takuu kattaa kaikki takuuvelvoitteet Hiltin puolelta ja korvaa
kaikki takuita koskevat aikaisemmat tai samanaikaiset selvitykset
ja kirjalliset tai suulliset sopimukset.

12 EU-vaatimustenmukaisuusvakuutus (originaali)

Nimi: Iskevé akkuruuvivaannin
/ iskeva akkumutterivaannin

Tyyppimerkinta: SID 14-A/SID 22-A /
SIW 14-A / SIW 22-A

Sukupolvi: 01
Suunnitteluvuosi: 2010

Vakuutamme, ettd td&ma tuote tdyttdd seuraavien direktiivien ja
normien vaatimukset: 2006/42/EY, 2004/108/EY, 2006/66/EY,
2011/65/EY, EN 60745-1, EN 60745-2-2, EN ISO 12100.

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100, FL-9494 Schaan

Paolo Luccini Jan Doongaji
Head of BA Quality and Process Manage- Executive Vice President
ment

Business Area Electric Tools & Accessories  Business Unit Power Tools & Accessories
08/2011 08/2011

Tekninen dokumentaatio:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland
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OPUI'MHAITbHOE PYKOBOLCTBO MO
SKCMNYATALUHU

AKKYMYNATOPHbIA yAAPHbIX
LYpPYNOBEPT/raukoOBEPT
SID 14-A/ SID 22-A /

SIW 14-A / SIW 22-A

Mepea Hayanom paboTbl 06A3ATENBHO WU3YyuUTE PYKOBOACTBO MO
aKcnyarayuu.

m Bceraa xpaHute aaHHOE PyKOBOACTBO NO 3KCMayatauuu paaom ¢
MHCTPYMEHTOM.
Mpv cmeHe BnagenbLa obAsaTensHO nepeaaiTe PyKOBOACTBO MO
aKcnyarayuu BMECTE C MHCTPYMEHTOM.

1 OOBLUME YKAZAHUA .+ v o v v vvn e n e enennnn 88
2 OMUCAHME . . .. it ittt s s s annnnnnn 89
3 UHCTPYMEHTbI, QKCECCYAPbl  « + + v v s s s v s s s v s » 90
4 TexXHUUYECKHE XaPAKTEPUCTUKHU . « v v v v v v v s u u s 91
5 YKasaHus no TexHnke 6e3onacHoCcTv . . . . . .. ... 94
6 MoaroToBKAKPaboTe . .......cucvevunenn. 98
7 OKCIIYATALMUA v v v v v v v v v m s v s n s nnnnnn 99
8 Yxon v TexHuueckoe obcnymusanme . .. .. ... 101
9 MoucCK 1 ycTpaHeHue HeMCNPaBHOCTER . . . . . . . 102
10 YTUAMBAUMA . . . v v vttt v s e s s s nn e nnnnnn 103
11 TapaHTUA NPOU3BOANTENA . . . =« v v v v v a s v v u s 103
12 [eknapauufa cooTBeTCTBMA HOpmam EC

(OPUMMHAN) . . . . it e ettt e e e e a e 104

fl Lindpamm obosHaueHs cooTseTcTByIOWME MANtoCTPaLMK. Uniio-
CTpauum K TEKCTY PacrnofioXeHbl Ha passopoTtax. Mcnonbayite ux
npu U3y4eHnn pyKOBOACTBA.

B Tekcte  paHHOrO  pyKOBOACTBA MO 9KCMyatauuu
«MHCTPYMEHT» Bceraa o0003HayaeT aKKyMynATOPHbIA YyAapHbIi
raikosépt/wypynosépt SIW 14-A, SIW 22-A, SID 14-A wwm
SID 22-A ¢ npucoeanHAEMbIM akKyMyIATOPOM.

OneMeHTHI yNpaBieHNA 1 KOMMOHEHTLI MHCTPYMeHTa [l
Hapy»Hblit yeTbipéxrpaHHuk SIW

BHyTpeHHMiA wecturpanHuk SID

MoaceeTka

OCHOBHOM BbIKNHOYaTENb (C 3NEKTPOHHOW PerynmpoBKOM
4acTOThl BPALLEHKA)

Mepexnioyaresnb NPaBoOro/NeBoro BpaLLeHus

Brokuparop asurarens

Mepekntoyarenb KPyTALLEro MOMeHTa

KHonku-dpukcatopbl akkymynaTtopa SID/W 22-A

KHonka-¢pukcatop akkymynatopa SID/W 14-A

CIECINCINCINCINCIINCINCINOINC]

MHankatop ypoBHA 3apAaa U HeMCNpPaBHOCTH
(MUTWIA-MOHHBIA aKKyMYnATOP)

Kpené»Hbiin KPovoK (onuus)

e

1 O6wue ykasaHus

1.1 CurHanbHble COOBLIEHUA U MX 3HAUEHUA

OMNACHO

Obuiee 0603HaUYeHWE HENOCPEACTBEHHON OMACHOW CUTyaLmH, KO-
TOpas MOXET MoBreyb 3a COB0M TAXKENbIE TPABMbI UM NPEACTaB-
NATb Yrpo3y ANA XU3HW.

BHUMAHUE

Obwee 0603HaUYEHUE NMOTEHLMANBHO OMACHOW CUTyaluu, KoTopas
MOXET MoBMeYb 32 COBOM TAXKENbIE TPaBMbl WAW NPEACTaBNATL
Yrpo3y ANA XU3HW.
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OCTOPOXHO

O6Liee 0603HAUEHWE NOTEHLUHUANIBHO OMACHOM CUTyauuu, KoTopas
MOXET MoBfeYb 3a coboi nérkue TpaBMbl UK NOBpeXxXAeHune
o6opyaoBaHvs.

YKA3AHUE

YKasaHWA no aKCnnyatauny 1 apyras nonesHas MHGopmaums.

1.2 O6o3sHaueHue NMKTOrpamm u apyrue o6osHaueHus
MNpepynpexpatowme 3HaKu

AN AN L

OnacHocTb OnacHocTb Enkve Beujectea
nopaxeHua
SNTIEKTPUYECKUM
TOKOM

MpeanucbiBatowue 3HaKu

D @O ® O

Wcnone3yitte WUcnoneayiite Wcnonbayiite Wcnone3yiite
3aLUMTHBIE OUKM  3ALUMUTHYIO KACKy 3alUTHbIE 3alLUTHbIE
HayLLHWUKK1 nepyarku
Wcnoneayitte
pecnupatop
Cumeonbl
A -
& vV =
MNepen Havanom Hanpasbte Bonbt MoCTOAHHBIN TOK

pa6otbl npoyTMTe  OTpaBoTaHHbIE
PYKOBOACTBO MO matepuasnbl Ha

aKcnyarayum nepepagdoTKy
HomuHanbHan O6opoToB B
yacrota MUHYTY

BpaLLeHna Ha
XONOCTOM X0AY

PacnonoxeHne naAeHTUPUKALUOHHBIX AAHHBIX HA UHCTPY-
MeHTe

Tun MHCTPYMEHTA yKa3aH Ha 3aBOACKO TabnuuKe, a CepUiiHbIi HO-
Mep cOOKy Ha Koprnyce aneKkTpoasuratens. 3aHecuTe 3T AaHHble
B HaCTOALLEe PYKOBOACTBO MO akcnnyataumu. OHW HEOBXOAUMbI
NPU CEPBUCHOM OBCYXKMBaHUM MHCTPYMEHTA M KOHCYNbTaLMAX N0
ero aKcnayarauuu.

Twn:

Mokonenue: 01

CepwiiHbiii HOMep:

2.1 HUcnonb3oBaHWe UHCTPYMEHTA NO Ha3HAYEHUIO

SID 14-A, SIW 14-A, SID 22-A n SIW 22-A npeacTtaBnfawT Co-
6oii pydHble, paboTatowmue OT aKKyMynsaTopa yAapHbIE LLypymno-
BEpTbI/raitkoBépThl. OHW NpeaHasHa4eHbl ANA 3aBOpaynMBaHUA U
BbIBOPAYMBaHUA Pe3bBOBLIX COEANHUTENbHBIX 31EMEHTOB, BTYNOK
1 aHKEPOB B APEBECUHE, METaNNe, KUPNMYHOM Knazake 1 6eToHe.
Mcnonb3oBare onacHble AnA 340POBbA Marepuansl (Hanpumep,
ac6ecT) sanpeLyaerca.

He noakntoyaiTe akkyMynaTopbl K ApYrMM yCTpoicTBam.
BHeceHne n3MeHeHnn B KOHCTPYKLMIO MHCTPYMEHTa U ero MOAu-
¢PuKauua sanpeLyarorca.
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Bo n3berxkaHue TpaBM nepcoHana U NoBPEeXAEHWA UHCTPYMeEHTa
MCNONb3yiTe TONBKO OPUrMHANBbHBIE MPUHAANEXHOCTU U UHCTPY-
MeHTbl npoussoAacTea Hilti.

WHCTPYMEHT He npeaHasHayeH anA paboT, Npu BbINONHEHUU KO-
TOpbIX TpebyeTcA TOUHOE COONtOAEHNWE KpyTALLero MomeHTa. Mpun
MCMONb30BaHUU MHCTPYMEHTa AnA paboT, NpW BbIMOHEHWN KOTO-
pbIX TPEByeTCA TOUHOE COBNIOAEHNE KPYTALLEro MOMEHTa UK 3a-
npeLjaeTca npeBbilleHNe MaKCUMarbHOrO KPYTALLEro MOMEHTa,
CyLLEeCTBYeT ONaCHOCTb MEPEKPYYMBAHUA M MOBPEXAEHUA Kpe-
NéXHOro anemeHTa unu obpadarsiBaemMoit aetanu. B atux cnyvanx
ZOMKEH UCMOMNb30BATLCA UHCTPYMEHT C YETKO PerynmpyembiM Kpy-
TALWMM MOMEHTOM.

Cobntopaitte yKasaHua Nno aKcnayataumu, yXxomy U TEXHUYECKOMY
0BCNYXXMBAHUIO MHCTPYMEHTA, NPUBEAEHHBIE B HACTOALLEM PYKO-
BOACTBE N0 3KCyaTauuu.

UHCTPYyMEHT npeaHasHayeH anda npodeCcCMoHanbHOro
MCNOMNb30BaHus, noaToMy  MOXeT  obcnyxusBatbcA U
PEMOHTUPOBATLCA  TONBKO  YMOMHOMOYEHHBIM  NEePCOHANOM.
[MepcoHan fAomKeH NPOWITK cneunanbHbId UHCTPYKTaX NO TEXHUKE
6esonacHocTH. Mcnonb3oBaHWe WHCTPYMEHTA HE MO Ha3HAYEHUIO
UK ero aKkcnayarauus HeoBy4eHHbIM NePCOHaNOM NPeACTaBAOT
OnacHOCTb.

Bo3MOXKHbIE 06NAcTV 1 BapuaHTsl UCMONb30BaHWUA UHCTPYMEHTA:
CTpouTenbHaA NnoLaaKa, MacTepCcKas, BbiNONHEHUE PEMOHTHbIX
paboT pasHbIX TUMOB.

Tarwke cobnioaaiTe HauMoHanbHble TpeGoBaHMA OXpaHbl TpyAa.

2.2 B KOMNNEKT NOCTaBKW B YemMoaaHe BXOAAT:
1 UHCTpymeEHT
1 PykoBoacTBO no aKkcnayaraumm
1 YemopaH Hilti

2.3 B KOMNNEKT NOCTAaBKU B KOPOGKE BXOAAT:
1 WHCTpymeHT
1 PykoBoACTBO no aKkcnyarauuu

2.4 Yro ewd Heo6Xx0AMMO ANA IKCNSlyaTayMn MHCTPYMEHTa

OAanH akkyMynaTopHblit 6nok B 22/1.6 Li-lon, B 22/2.6 Li-lon, B
22/3.3 Li-lon, B 14/1.6 Li-lon wnu B 14/3.3 Li-lon ¢ 3apaaHbiM
yctpoiictBoM C4/36-90 unun C4/36-350 unu C 4/36 nnu C 4/36-ACS
nnm C 4/36-ACS TPS.

2.5 YposeHb 3apana akkymynartopa Li-lon

Ceetoauon roput | Ceetoanoa mu- YposeHb
HenpepbiBHO raet 3apapa C
Ceetoanon 1,2, 3, | - Cz75%

4

Ceetoanon 1, 2, 3 - 50% =C <75 %
Ceetoaunoa 1, 2 - 25 % =C <50 %
Ceetoanon 1 - 10%=C<25%
- Ceetoanon 1 C<10%

3 HWHCTpyMmeHTbl, akceccyapbl

YcnogsHble 060-
HaumeHoBaHue HasHaueHune
3HauyeHuA

Anantep ana 6ut S-BH 50

3apaaHoe yctpoi-  C 4/36-ACS
CTBO A/A aKKymyna-

TopoB Li-lon

3apsaaHoe yctpon- C 4/36

CTBO A/A aKKymy”na-

TopoB Li-lon

3apsaaHoe yctpoin- G 4/36-90
CTBO ANA IUTUIA-

WOHHOIO aKkKymy-

nATOpHOro 6noka
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YcnoBHbie 060-

HaumeHoBaHne HasHauenue
3Ha4YeHuA

3apaaHoe yctpoir-  C 4/36-350

CTBO ANA NUTWIA-

MOHHOIO aKKyMy-

NATOPHOrO 6oKa

Akkymynatop B 14/3.3, B 14/1.6
Li-lon

AKKymynaTop B 22/2.6, B 22/1.6
Li-lon

AKKYMYNATOPHbIH B 22/3.3 Li-lon

6nok

KpeneHbiin KproyoK

HaumeHoBaHne HasHauenue

Buta LLlecTurpaHHan 6uta, apantep

ZnA 6uT, CBEPNO C LLIECTUrPaH-
HbIM XBOCTOBUKOM

3a)kMMHanA BTy/Ka

3axMmHanA BTyNKa yaapHOro
LypynoBépra/raikoBépra

4 TexHUYEeCKHe XapaKTePUCTUKH

[MpoussoauTens ocTasnfaeT 3a cobon npaBoO Ha BHECEHWE TEXHU-

YECKUX UBMEHEHUI!

HUHCTpyMeHT SID 14-A SIW 14-A
HomwuHanbHoe Ha- 14,4 B 14,4 B
npsa>keHue

Macca (Brntouan 1,3 kr 1,3 kr

aKKyMYNATOP U
3a)KMMHOW NaTPOH)
cornacHo metozy
EPTA 01/2003

Paswvepbl
(4 x L x B)

151 MM x 81 MM X
228 Mm

154 MM x 81 MM X
228 Mm

Pacuérthana yactora
BpaLyeHus 6es Ha-
rPY3KK1 B NONOXKE-
HAU «|»

0...1000/min

0...1000/min

Pacuérthana yactora
BpaLyeHus 6es Ha-
rPY3KK1 B NONOXKE-
HUK «ll»

0...1500/min

0...1500/min

Pacuérthana yactora
BpaLleHua 6es Ha-
rPY3KK1 B NONOXKE-
Hum «lll»

0...2500/min

0...2300/min

Yacrorta yaapos

Makc. 3100/min

Makc. 3400/min

YcTaHoBKa 4acToThl | TP CTyMNEHM TPU CTyNeHn
BpaLLeHna

CraHaapTHbli BUHT | M8-M16 M8-M16
BbICOKONPOYHBIi M6-M12 M6-M12
BWHT

3aXKMMHOW naTpoH

1/4" BHYTPEHHUI
LUECTUrPaHHUK C
MaHXeTon

1/2" Hapy»XHbIN
YETLIPEXTPAHHUK
C nonycoepon n
3/8" CO CTONOPHbBIM
KOMbLOM

Perynuposka va-
CTOThI BpaLLEeHHA

QNIEKTPOHHadA, C no-
MOLL|bHO OCHOBHOIroO
BbIK/Ko4arena

ANIEeKTPOHHadA, C no-
MOLLbHO OCHOBHOIo
BbIK/IHO4arena

BpavieHue
BJIEBO/BMNPaBO

3MNEKTP. NEPEKNIO-
yarenb ¢ 6110Ku-
POBKOW NepeKo-
YeHus BO BPeMA
paboTbl

QMNEKTP. NEPEKNIO-
yarenb ¢ 6110Ku-
POBKOW NEepeKIo-
YeHus BO BpemA
pabortbl

3awymra ot rny6o-
KOro paspaaa

Aa
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UHCTpyMEeHT SID 22-A SIW 22-A
HomwuHanbHoe Ha- 216 B 21,6 B
npsXxeHue

Macca (Bkntouan 1,5 kr 1,5 kr

aKKyMynAaTop K
32)KMMHOW MaTpPOH)
cornacHo MeToay
EPTA 01/2003

Pasmepbl
(4 x L x B)

151 MM X 94 MM X
228 Mm

154 MM X 94 MM X
228 Mm

PacuétHan yactota
BpalleHus 6es Ha-
rPYy3K1 B NONOXe-
HUU «|»

0...1000/min

0...1000/min

PacuétHan yacTtorta
BpalleHus 6es Ha-
rPY3Ku B NOJIoXe-
HUK «lI»

0...1500/min

0...1500/min

PacuétHan yacTtorta
BpaLeHus 6e3 Ha-
rPY3KK1 B NOMNOXE-
Hum «lll»

0...2500/min

0...2300/min

YactoTa yaapos

Makc. 3450/min

Makc. 3500/min

YcTaHOBKa 4acToThl | TpU CTyneHU TPU CTyneHu
BpaLleHus

CranaapTHbli BUHT | M8-M16 M8-M16
BbICOKONPOYHbIN M6-M12 M6-M12
BUHT

3a)XMMHOW NaTpoH

1/4" BHYTPEHHU#
LLECTUrPaHHUK C
MaHeToMn

1/2" Hapy»XHbIA
YeTbIPEXTPAHHUK
c nonycoepow n
/8" cO CTONOPHBIM
KOJMbLIOM

PerynupoBka va-
CTOThI BpaLLEeHuA

BNEeKTPOHHaA, C no-
MOLLbHO OCHOBHOIO
BbIKKo4arena

JNEeKTPOHHaA, C no-
MOLLbO OCHOBHOIO
BbIKrouarena

BpauieHue
BNEeBO/BNPaBo

QNEKTP. NEPEKNIo-
yarenb C 6NoKU-
POBKOM NepeKIo-
YEHUA BO BPEMSA
pabortsl

QNEKTP. NEPEKIOo-
yarenb C 6NoKU-
POBKOW NepexsIto-
YEHUA BO BPEMSA
pabortsl

3awmra ot riy6o-
KOro paspaga

Aa

Aa

YKA3AHUE

C noMoLLbl0 NMEePEKNoYaTENs KPYTALLEro MOMEHTa MOXHO Bbl-
6paTb OAHY M3 TPEX YCTAHOBOK KPYTALLEro MOMEHTA.

UHCTpyMeHT b

MonoxeHune

«ll»

MonoxeHune

MonomxeHune
«lll»

SID 14-A

50 Hm

100 Hm

150 Hm

SIW 14-A (%"
YeTbIPEXTrpaH-
HUK)

65 Hm

115 Hm

160 Hm

SIW 14-A (12"
YeTbIPEXrpaH-
HUK)

80 Hm

120 Hm

185 Hm

SID 22-A

60 Hm

110 Hm

165 Hm

SIW 22-A (%"
YeTbIPEXrpaH-
HUK)

75 Hwm

120 Hm

175 Hwm

SIW 22-A (12"
YeTbIPEXTrpaH-
HUK)

90 Hm

135 Hm

200 Hm

YKA3AHUE

YKasaHHbIi B HACTOALLMX MHCTPYKLMAX YPOBEHb BMOpauuu ycra-
HOBMEH C NOMOLLBI0 MeToaa u3mepenua no EN 60745 n moxer
MCMONb30BaTbCA ANA CPABHEHMA C APYrMMU 3NEKTPOMHCTPYMEH-
Tamu. OH TakKe NOAXOAMUT ANA NPEABaPUTENLHOM OLEHKU BUO-
PaUMOHHOM HarpysKku. YkasaHHbIA ypoBEHb BUOPaLMK HaKTUYECKH
COOTBETCTBYET 06NACTAM NPUMEHEHUA SNEKTPOUHCTPYMeHTa. Oa-
HaKO eC/ 3NEeKTPOUHCTPYMEHT UCMONb3yeTCA ANA APYrvX Lenew,
C ApYrMMKU paBounMK MHCTPYMEHTaMK WK B Cryyae ero HeyAao-
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BIETBOPUTENBHOIO TEXOBCTY)KMBaHHA, YPOBEHb BUOPALIMM MOXKET
ObITb MHBIM. BCneacteue aToro B TeYeHWe BCero nepuoaa paboTs
MHCTPYMEHTa BO3MOXHO 3HAUWUTENbHOE YBENMYeHNe BUOPaLMOH-
HOW Harpysku. [AnA TOYHOro onpeaeneHna BUBPaLMOHHOM Harpysku
CNeayeT TakXKe YyUnTbIBaTb NPOMEKYTKA BPEMEHH, B TEYEHUE KO-
TOPbIX MHCTPYMEHT HAXOAMTCA B BBIKMOYEHHOM COCTOSIHUM WK
paboTaet BxonocTyto. BcneacTsre 3Toro B TedeHue BCero nepu-
ofa paboTbl UHCTPYMEHTa BO3MOXHO 3HAUUTENBHOE YMEHbLUIEHUE
BMOPALMOHHON Harpysku. MpuUMUTE AOMONHUTENBHBIE MEPLI 6e3-
0OnacHOCTH ANA 3aLuTbl onepaTopa oT BO3AENCTBUA BO3HUKAIOLLEN
BMOpaUMK, Hanpumep TEXHUYECKOe OBCNY)XXUBaHWE INEKTPOMUH-
CTpyMeHTa U pabouynx WHCTPYMEHTOB, COXpPaHeHWe Tenna pyk,
npasubHas opraHusauma padoumnx NPOLECCOB.

JHaHHble o wyme (M3mepeHun cornacHo EN 60745-1):

A-CKOppeKTUpOBaHHOE 94 nb (A)
3HaUEHWe YPOBHA LyMa AnA
SID 14-Awu SIW 14-A

A-CKOPPEKTUPOBaHHOE 97 nb (A)
3HaYeHWe YPOBHA LLyMa And
SID 22-A u SIW 22-A

A-cKoppeKTUpoBaHHoe 3Hade- 83 ab (A)
H1e YPOBHSA 3BYKOBOIO AaBne-
Hua ana SID 14-A v SIW 14-A.

A-CKOppeKTUpoBaHHOe 3Hade- 86 ab (A)
H1e YPOBHSA 3BYKOBOIO AaBne-
Hua ana SID 22-A n SIW 22-A.

MorpeLwHocTb NPUBEAEHHBIX 3ab (A)
BhbllLe NMOKasaTenei ypoBHs
wyma

JHononHuTtenbHana nHopmauua cornacHo EN 60745

3HauyeHus BUOpaLnK No TPEM  M3MEPEHHA CornacHo
0OCAM (BEKTOPHaA CymMma) EN 60745-2-2

3aBopaunBaHue KPenexHbix 11 m/c?
9NEeMEHTOB MaKCUManbHOro

pasmepa ana SID 22-A u

SIW 22-A, a,

3aBopaunBaHue KPenexHbix 7,5 m/c?
9NEeMEHTOB MaKCUManbHOro

pasmepa ana SID 14-A u

SIW 14-A, a,
MorpewHocTsb (K) 1,5 m/c?
B 22/1.6 B 22/2.6 B 22/3.3

AKKYMYRATOP | | 1on Li-lon Li-lon
HomuHanbHoe | 21,6 B 21,6 B 21,6 B
HanpsXeHne
EMKOCTb aK- 1,6 Ay 2,6 Au 3,3 Ay
KyMySIATOP-
Horo 6noka

OHepreTtnye- | 34,56 Br/u 56,16 BT/ 71,28 B1/u
cKafA EMKOCTb

Macca 0,48 kr 0,78 kr 0,78 kr

KoHTpornb na na na
Temneparypbl

Tun NATUA-UOHHBIA | NIATUA-UOHHBIWA | IUTUA-UOHHBIN

Konnyectso 6 . 12 wr. 12 wr.
9NEeMEHTOB B
6noke

AKKymynaTop B 14/1.6 Li-lon B 14/3.3 Li-lon
HomwuHanbHoe Ha- 14,4 B 14,4 B

npsaXkeHue
EmkocTb akkymyna- | 1,6 Au 3,3 Ay
TOpHOro 6roka
OHepreTtnyeckan 23,04 Bt/u 47,52 B1/u
EMKOCTb
Macca 0,36 kr 0,58 kr

KonTponk Temne- na na
parypsbl
Tun NATUA-UOHHBIN NUTWA-UOHHBI
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AKKymynaTop B 14/1.6 Li-lon B 14/3.3 Li-lon

Konuyectso ane- 4 wr. 8 wr.
MEHTOB B 6110Ke

5 YkaszaHua exHuKe 6esonacHocTh

YKA3AHUE

MpvBeaeHHble B rmase 5.1 ykasaHuA no TexHuKe 6eaonacHoCTU
BK/OUYAKOT B ceba Bce obLume Mepbl 6e30MacHOCTU NpW SKCMy-
atauun 3NEeKTPOMHCTPYMEHTOB, NMPUMBOAUMbBIE B AaHHOM PYKOBOA-
CTBe MO IKCryarayum CornacHo NpUHATEIM HopMam. B ceAsn ¢
9TUM BO3MOXKHO HalMumue yKasaHui, He OTHOCSALLMXCA K AaHHOMY
MHCTPYMEHTY.

5.1 O6wue ykaszaHUA No TexHMKe 6e30NacHOCTH ANA anek-
TPOUHCTPYMEHTOB

3 /A\ BHUMAHUE

Mpoutute BCe yKaszaHWA nNo mepam 6e30NacHOCTH W WH-
CTPYKUMHU. HeBbINONHeHne NpuBEeAEHHbIX HUXKE YKasaHWi Mo-
YKET NPUBECTU K MOPAKEHUIO BNEKTPUUYECKUM TOKOM, MoXKapy
n/Mnu BbI3BaTb TAXKENbIE TPaBMbl. CoxpaHUTe BCe yKasaHuA
no TexHuKe 6e30NacHOCTH U MHCTPYKLMUU ANA CleayoLero
nonb3oBatena. Mcnonb3yemblii Aanee TEPMUH «3NEKTPOUH-
CTPYMEHT» OTHOCUTCA K 3NEKTPOUHCTPYMEHTY, paboTatoLiemy
OT 3MEKTPUYECKON CETH (C CETEBLIM KaBenem) 1 OT akkymyna-
Topa (6e3 ceteBoro kabens).

5.1.1 BesonacHocTb pabouero mecta

a) CneaMTe 3a UMCTOTOW M NOpAZKOM Ha pabouem mecTe.
Becnopazok Ha paboyem MecTe 1 NNoxoe OCBEeLleHne MOoryT
NPUBECTU K HECUYACTHBIM ClyyanMm.

b) He ucnonb3yinte aneKTPOMHCTPYMEHT BO B3PbIBOONACHOMW
30He, rAe UMEIOTCA FOproUYUe MMUAKOCTH, rasbl UMK Nblb.
Mpu paBoTte aNEeKTPOMHCTPYMEHT UCKPHT, U UCKPbI MOTYT BOC-
NNamMeH1Tb Nbiflb UK Napsbl.

c) He paspeluaite eTAM M MOCTOPOHHUM MPUOAMIKATBCA K
paboTatowieMy aneKTpOUHCTPyMeHTy. OTBneKasach OT pa-
60Tbl, MOXXHO NOTEPATL KOHTPOJIb HAZ BNEKTPOUHCTPYMEHTOM.

5.1.2 dnekTpuueckan 6esonacHocTb

a) CoeauHUTenbHaA BUNIKA ANEKTPOMHCTPYMEHTA AOMNKHA CO-
OTBETCTBOBAaTb PO3eTKe aneKTpoceTh. He u3ameHanTe KOH-
CTpyKuMto BUnKU. He mMcnonb3yiiTe nepexofHble BUNKU C
3NEeKTPOMHCTPYMEHTaMK C 3aLUTHBIM 3a3emneHuem. Opu-
TMHa/bHbIE BUIIKM U COOTBETCTBYIOLLME UM PO3ETKU CHIKAKOT
PUCK NOPaYKEHUS NEKTPUUECKUM TOKOM.

b) Wsberaiite HENOCPEACTBEHHOIO KOHTAKTA C 3a3eMNEHHBLIMN
NOBEPXHOCTAMM, Hanpumep ¢ Tpy6amu, OTONUTENbLHBLIMM
npubopamu, neyamu (NAMTamMK) U XONoAUNbHUKAMU. [pu
COMPWKOCHOBEHUM C 3a3€MIEHHBEIMU NMPEAMETaMu BO3ZHUKAET
MOBbILUEHHbIA PUCK MOPAXKEHNUA INEKTPUYECKUM TOKOM.

c) MpepoxpaHanTe 3NEKTPOUHCTPYMEHTHI OT AOMAA UMK BO3-
AeicTeuA Bnaru. B pesynbtate nonaaaHua BOAbl B 3MeK-
TPOMHCTPYMEHT BO3PACTAET PUCK MOPAXKEHUA BNEKTPUUECKUM
TOKOM.

d) He ucnonbayite kabenb He NO HasHaAUEHWIO, HanpuMep,
ANA NEPEHOCKU NEKTPOUHCTPYMEHTA, ero NoABeLUNBaHUA
Wnu AnA BbIAEPTMBaHUA BUIKU U3 PO3ETKU IMEKTPOCETH.
3awmwaiite kabenb OT BO3AEHCTBUI BLICOKUX TEMMNepaTyp,
macna, oCTpbiX KPOMOK WM BPALLalOLLUXCA Y3NOB 3NeK-
TPOMHCTPYMeHTa. B pesynbTate noBpeXAeHWA UK CXNECTbI-
BaHWA Kabens NOBLILLAETCA PUCK MOPAXKEHUA SNEKTPUYECKUM
TOKOM.

e) Ecnu pa6oTbl BBINONHAIOTCA Ha OTKPLITOM BO3gyXe, Npu-
MEHANTE TONbKO YANUHUTENbHbIe Kabenu, KoTopbie paspe-
LLIEHO UCNONb30BaTb BHE MOMeELUeHU. pumeHeHne yanu-
HUTENLHOrO Kabens, NPUroAHOro ANA UCMONL30BaHWUA BHE NO-
MELLEHNI, CHUXKAET PUCK NMOPAKEHUA INEKTPUYECKUM TOKOM.

f) Ecnu Henb3a nsbemarb paboTbl C 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM
B YCNOBUAX BIAXHOCTH, UCNONb3YyITE aBTOMAT 3aLyUThbl OT
TOKa yTeuku. Mcnonb3oBaHWe aBTOMarta 3aluThl OT TOKa
YTEUKN CHUXKAET PUCK MOPAXKEHUA SNEKTPUYECKUM TOKOM.
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5.1.3 BesonacHocTb nepcoHana

a) BbyabTe BHUMaTenbHbl, cneauTe 3a CBOUMU AEUCTBUAMMU U
Ccepbe3HO OTHOCHUTECH K paboTe C aNEeKTPOMHCTPYMEHTOM.
He nonb3yiTecb 3NeKTPOMHCTPYMEHTOM, €CN1 Bbl yCTanu
WNW HaxoAuTecb NOA AEeNCTBUEM HAapPKOTWUKOB, anKkorons
WnYM MeAUKaMeHTOB. HesHauuTenbHan owmnbKa nNpy HeBHUMA-
TenbHOM paboTe C BNEKTPOUHCTPYMEHTOM MOXET CTaTb Mpw-
UYMHOM CEePbESHOro TPaBMUPOBAHUA.

b) MpumeHAnTe MHAMBMAYaNbHbIE CPEACTBA 3aLMThl M BCeraa
obAsaTenbHO HageBanTe 3alMTHbIE OYKKW. Mcnonb3oBaHue
MHAMBUAYaNbHBIX CPEACTB 3aLLMThI, HAaNPUMep, pecnuparopa,
006yBM HA HECKOMbL3ALLEH NOAOLIBE, 3ALYUTHOM KACKW UK 3a-
LMTHBIX HAYLLHWKOB, B 3aBUCMMOCTH OT BUAA M YCIOBUI 3KC-
nnyarauuy 3NeKTPOMHCTPYMEHTa, CHUXaET PUCK TpaBMUPOBa-
HuA.

c) UsberaiTe HenpegHaMePEHHOrO BKIIOUEHWA 3NEKTPOWH-
cTpymeHTa. Y6eautecb B TOM, UTO 9N€KTPOUHCTPYMEHT Bbl-
KNHOUYEH, Npexae Yem NoAKIFOUUTb €ro K 3NeKTPONUTaHUIo
W/MNK BCTaBUTb aKKyMYNATOP, NOAHUMATbL UM NEPEHOCUTb
ero. Cutyauuu, Koraa npu NepPeHoOCKe 3NEKTPOUHCTPYMEHTa
nanblibl HAXOAATCA Ha BbIKOYATENE WKW KOraa BKIOUEHHBIN
ANEKTPOMHCTPYMEHT NOAKMIIOUAETCA K CETU, MOTYT NPUBECTH K
HecuacTHbIM Cryyanm.

d) Mepen BKNOYEHUEM INEKTPOMHCTPYMEHTa yaanute pery-
NMPOBOYHbIE YCTPONCTBA U FraeuHbIN KNroY. MHCTPYMEHT unu
KoY, HAXOAALMIACA BO BpaLlatoLLenca YacTu 3NeKTPOUHCTPY-
MEHTa, MOXET NPUBECTH K TpaBMam.

e) Crapaintecb usberaTb HeecTeCTBEHHbIX No3 npu pabote.
MocTofAHHO coxpaHAWTe YCTOWYMBOE NMONOXEHUE U PaBHO-
Becue. ITO NO3BOJUT NyyLle KOHTPOIMPOBATL 3NIEKTPOUHCTPY-
MEHT B HENPEABUAEHHbIX CUTYaLUAX.

f) Hocute cneyogemay. He HapesainTe oueHb cBoGogHOM
oaemabl UnK ykpawenuin. Obeperaiite Bonockl, ogemay v
nepyaTku OT BpPaLLatOLLUXCA Y3NOB 3NEKTPOUHCTPYMEHTA.
CeoboaHasa oaeaa, YKpalleHus W ANWMHHbIE BONOCHI MOTyT
ObITb 3aXBaYEHblI UMU.

g) Ecnu  npeaycmoTtpeHo noacoeAuHeHUe  YCTPOWCTB
ana cbopa W ypaneHua nbinv, ybeautecb, UTO OHM
NOACOeAUHEHblI W WUCMONb3YHOTCA MO  Ha3HaYeHWIo.
Mcnonb3oBaHMe MoAynA MNbineyAaneHus CHWKaeT BpeaHoe
BO3AEUCTBUE MbINK.

5.1.4 WUcnonb3osaHue 1 06CNyMUBaAHHUE SNEKTPOUHCTPY-
MeHTa

a) He ponyckaWte neperpyskM 3neKTPOUHCTPYMEHTa.
Ucnonb3yinte 3NEKTPOUHCTPYMEHT, NpeaHasHauYeHHbIN
MMeHHO AnA AaHHoW paboTbl. CobnioaeHue 8TOro nNpasuna
obecneunt Gonee BbICOKOE KauyecTBO U 6e30nacHOCTb paboTsl
B YKa3aHHOM JuanasoHe MOLLHOCTH.

b) He ucnonb3yiTe 3NeKTPOUHCTPYMEHT C HEUCTIPABHbIM Bbl-
Knrouartenem. ONEKTPOUMHCTPYMEHT, BKIIOYEHUE MU BbIKIO-
YeHWe KOTOpOoro 3aTpyAHEHO, NpeaCcTaBAfaeT ONacHOCTb U A0N-
YKEH BbITb OTPEMOHTUPOBAH.

c) Mpempae yem NPUCTYNUTb K PErynupoBKe 3NEeKTPOUHCTPY-
MeHTa, 3aMeHe NPUHAANEHOCTEN UNKU Nepea nepepbiBOM
B paboTe, BbIHbTE BUIIKY U3 PO3ETKU W/WUAN aKKYMYNATOP
W3 INEKTPOMHCTPYMEHTa. JTa Mepa NpPeAOoCTOPOXKHOCTH
npeaoTBpaLLaeT cryyaiHoe BKIOUYEHWE SNIEKTPOUHCTPYMEHTA.

d) XpaHuTe Heucnonb3yemble INEKTPOUHCTPYMEHTbI B Me-
cTax, HeAOCTyNHbIX AnA AeTtel. He paBaiTe aneKTPOMH-
CTPYMEHT nuuaM, KOTOpble He YMEHT MM MoMb30BaTbCA
WAU HE NPOYMTANU HaCTOALMX YKa3aHUH. DNEKTPOMHCTPY-
MEHTbI NPEeACTaBNAoT COB0M ONACHOCTb B PyKax HEOMbITHbIX

nonb3oBatenein.
e) BepexHo obpawantecb C 3NEKTPOMHCTPYMEHTaMH.
MpoBepsiiTe 6esynpeuHoe ¢$yHKUMOHMpPOBaHHe

MNOABUIHBIX YacTeil, NETKOCTb MX XOAa, LENOCTHOCTb
M OTCYTCTBME NOBPEWAEHWH, KOTopble Mornn 6bli
oTpULaTeNbHO NOBMATL Ha PaBoTy aNEeKTPOUHCTPYMEHTA.
CnaBaiTe noBpeMAEHHbIE YAaCTU UHCTPYMEHTa B PEMOHT
AO ero UCNonb3oBaHWA. [1PUUMHOW MHOIMX HEeCcUaCTHbIX
cnyyaeB ABNAETCA HECOONMIOAEHUE NpPaBUN  TEXHUYECKOTO
0BCNY)KUBAHUA SNEKTPOUHCTPYMEHTOB.

f) Heobxoaumo cneguTb 3a TeM, UTOGbI pemyLiue UHCTPY-
MEHTbI 6bINM OCTPBIMU M UUCTBIMU. 3AKIMHUBAHUE COLEPIKA-
LyMxcA B paboyem COCTORHWUM PEXYLLIMX MHCTPYMEHTOB NPOWUC-
XOZMT PEXE, UMM Nerye ynpasnaTb.
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9)

anMeHHﬁTe ANEeKTPOUHCTPYMEHT, NPpUHaANEeXHOCTH,

BCMOMoOraTenbHble YCTPOMCTBA MU T. A. cornacHo
yKasaHuAM. YuuTbiBalTe npu 3Tom pabouue ycnosus
M XapaKTep BbINOAHAEMON paboTbl. Mcnonb3oBaHue

ONEKTPOUHCTPYMEHTOB HE MO Ha3HaYeHUD MOXKET NMPUBECTU K
onacHbIM CUTyaumam.

5.1.5 HWcnonb3oBaHue u 06crnyUBaHUE aKKYMYNATOPHOIO

a)

WMHCTPYMEHTa

3apAmanTe akKyMynATOPbl TONbKO NPU NOMOLLU 3apPAAHbIX
YCTPOWCTB, PeKOMEeHAOBaHHbIX u3rotoButenem. [lpu uc-
Nnonb30BaHWK 3aPAAHOrO YCTPOMCTBA ANA 3apAAKU HECOOTBET-
CTBYIOLMX €MY TMMNOB aKKyMynATOPOB BO3MOXHA OMNAaCHOCTb
BO3ropaHvs.

Ucnonb3yiTe TONbKO OPUrMHanbHble aKKyMynATOPbl, PEKO-
MeHAOBaHHble cneyuanbHO ANA 3TOro MHCTpyMeHTa. Wc-
Nnonb30BaHWe APYrx akKyMynATOPOB MOXET NPUBECTH K TPaB-
Mam 1 ONacHOCTU BO3ropaHus.

Heucnonb3yemble akKymynaTopbl XpaHUTe BAANU oT CKpe-
NMOK, MOHET, KJIoYeH, UTOJIOK, BAHTOB U APYrUX MENKUX Me-
TannM4yecKUx NpeaAmMeToB, KOTOPble MOTYT CTaTb MPUYUHOMN
3aMbIKaHUA KOHTAKTOB. 3aMblKaHWE KOHTaKTOB aKKyMynaTopa
MOXKET NPUBECTU K OXOram WUin BO3ropaHuio.

Mpyu HeBepHOM O6paLLEeHUH C aKKyMYyNATOPOM U3 HEro Mo-
WeT BbiTeub aneKkTponut. UsberainTte KoHTakTa ¢ HUM. Mpun
CNny4YanHOM KOHTaKTe cmoinTe Boaou. Mpu nonagaHuu anek-
TponUTa B rnasa HemeaneHHO o6paTMTeCh 3a MOMOLBIO K
Bpauy. BbiTeKwuii 3 akkyMynatopa aneKTPOaUT MOXKET Npu-
BECTU K Pa3APAXKEHUIO KOXKM UK OXKOram.

5.1.6 CepBuc

a)

JloBepAnTe PeMOHT CBOEro 3NEKTPOUHCTPYMEHTa TONbKO
KBanupULUUPOBAHHOMY MepcoHany,  MCMonb3yroLemy
TONbKO OpPUIrMHanbHble 3anyacTu. JTM obecneunBaeTcA
NOAAEPIKAHWE  BNEKTPOMHCTPYMEHTa B 0Ge3onacHom U
UCNPaBHOM COCTORHWM.

5.2 [ononHuTenbHble YKa3aHUA NO TEXHUKe 6esonacHocTH

5.2.1 BesonacHOCTb NepcoHana

a)

b)
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Mpu onacHOCTH NOBpPEXAeHUA 3aBOpaYMBaeMbiM LUYPYNOM
CKPbITOW 3NEKTPONPOBOAKU AE€PHUTE INEKTPOUHCTPYMEHT
3a U30/IMPOBaHHbIE MOBEPXHOCTU. [pU KOHTaKTe Lypyna
TOKOMPOBOAALMMM NPEAMETAMM HE3ALLULLEHHBIE METaNInYe-
CKWe 4acCTW MHCTPYMEHTa HaxOAATCA NOJA HaNPKEHUeM, 4To
MOXXET NPUBECTH K NOPAXKEHUIO NEKTPUUECKUM TOKOM.
HapeBaiiTe 3aluTHble HaylWHUKU. B pesynbtate Bosaeit-
CTBWA LLyMa BO3MOXHA NOTEPA CryXa.

Ucnonb3yiTe AONONHUTENbHbIE PYKOATKU, KOTOPbie BXO-
AAT B KOMNNEKT MHCTPYMeHTa. [loTepsa KOHTPONA Haj WH-
CTPYMEHTOM MOXET NPUBECTU K TPABMaM.

Ecnu MHCTPYMEHT ucnonbayetca 6e3 ycTponcTe ana yaa-
neHuA nbinK, npu paborax ¢ o6pasosaHMeM MbLM UCNONb-
3y1Te 3alyUTHbIE CPEACTBa.

Ytobbl BO BpemAa paboTbl pyku He 3aTekanu, genante ne-
pepbiBbI ANA paccnabneHna U pasMMHKKW Nanbues.

He npukacaitecb K  BpaljalOlUMCA  AeTanam
WHCTpYyMeHTa. BKknrouaiTe WMHCTPYMEHT TONbKO nocne
TOro, Kak nogsegeTe ero kK pabouen 3oHe. [PUKOCHOBEHKUE
K BpaLljalowMMca y3nam, B OCOBEHHOCTM K BpaLLaloLMMCA
Hacaakam, MOXET NPUBECTH K TpaBMaMm.

Mpyu xpaHeHUH U TPaHCMOPTUPOBKE UHCTPYMEHTa B YEMO-
AaHe aKTUBU3UPYHTe GNOKUPOBKY BKAKOUYEHUA (Nepeksto-
yaTenb NeBoro/nNpasoro BpaweHUA JOMKEH HAXOAUTLCA B
CcpeAHeM MoNoKEHUH).

JleTH AOMMHBI 3HaTb O TOM, YTO UM 3anpeLYEeHO UrpaTb C
WHCTPYMEHTOM.

UHCTPYMEHT He NpeAHa3HauyeH AnsA UCNOoNb30BaHUA AeTbMU
unu ¢pusnueckn ocnabneHHoimm nuyamu 6e3s cooTseTCTBy-
FOLLero MHCTPYKTama.

Mbinb, BO3HMKatOLaA Npu 06paboTke Matepuanos, Coaepa-
LMX CBUHEL, HEKOTOPbIX BUAOB APEBECHHbI, MUHEPANOB W
METaN/OoB, MOXeT NPeACTaBNATb COBOW ONACHOCTb ANA 340-
poBbA. BabiXxaHue yacTuL TakoW MbIM WM KOHTAKT C HeW
MOXXET CTaTb MPUYUHOM NOABNEHUS annepruiecKkux pearuui
u/mnn 3aboneBaHni AbIxatenbHbIX MyTeld. HekoTopble BUAbI
nblK (HANPUMEP MbiNb, BO3HUKatowasa npu obpadoTke Ayda
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nnu ByKa) CYMTaoTCA KaHLeporeHHbIMU, 0COOEHHO B KOMOUHA-
LMK C [OMNONHUTENBHBEIMU MaTtepuanamu, UCnonb3yeMblM1 ANA
06paboTk1 APEBECHHBI (CONIb XPOMOBOW KUCNOTHI, CPeACTBa
3awmTbl ApeBecuHbl). O6paboTka MaTtepuanoB C coAepa-
HueM acecta A0MKHa BLINMONHATLCA TOMBKO CreuuanMcTamu.
Mo BO3MOMHOCTH MCNONb3yHTe NOAXOAALLMK MblneoTca-
cbiBaloWMi annapart. [nA onTUManbHOro yaaneHua nbiliv
MCnonb3yiTe 3TOT 3NEKTPOMHCTPYMEHT B KOMOBUHauuM c
NOAXOAALUUM NEPEHOCHBIM MbINIECOCOM, PEeKOMEeHAOBaH-
Hbim Hilti ana y6opku ApeBecHbIX ONUAOK W/ MUHepanb-
HOW nbin. O6ecneubTe XOPOLLYHD BEHTUNALMIO pabouen
30Hbl. PeKomeHayeTCA HOCUTb pecnupaTtop ¢ ¢$UNbLTPOM
Kknacca P2. Co6nrogaite geicTeylolMe HauuoHasnbHbie
npean1caHua no o6paboTke maTepuanos. m

5.2.2 AKKypaTHoe ofpalyeHue C 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM U
ero npaBuNbHaA aKcnyaTauua

a) HapewHo ¢ukcupyinte 3arotoBky. [na ¢ukcauuu 3aro-
TOBKM UCMONb3yHTe CTPYOLUMHBI UNK TUCKU. OTO HaZEXKHee,
UeM yZaepKuBaTb €€ PYKOW, U MPU ITOM MOXKHO AepXKaTb UH-
CTPYMEHT BYMSA PyKaMMU.

b) Y6eautecb, UTO MHCTPYMEHTHI UMEIOT NOAXOAALYME K na-
TPOHY XBOCTOBUKMW U HaAe HO GUKCUPYIOTCA B MaTPOHe.

c) Y6eautechb B TOM, uTO WYpynbl M obpabaTbiBaeman geTtanb
COOTBETCTBYHOT KPYTALLEMY MOMEHTY, NPOU3BOAUMOMY MH-
CTPYMEHTOM. [1pu C/IMLLKOM BbICOKOM KPYTALLEM MOMEHTE
BO3MOXXHa Neperpyska, pacTAXXeHWe WM NoBpeXAeHue Lwy-
pynoB unu obpabaTtbiBaeMon AeTanu U, Kak CnesicTBue 3Toro,
BO3HWKHOBEHMWE OMaCHbIX CUTyaLui U1 TpPaBMUPOBaHHE.

5.2.3 AKKypaTHoe obpalyeHne C aKKyMynATOPHbIMW UHCTPY-
MEHTaMM1 U UX NpaBUNIbHOE UCNONb30OBaHWe

a) Mepen ycTaHOBKOWM aKKymynaTopa ybeantech, UTo MHCTPY-
MEHT BbIK/IFOUEH. YCTaHOBKa aKkKyMynaTopa BO BKIIHOUYEHHbIH
3NEKTPOUHCTPYMEHT MOXKET NPUBECTU K HECHACTHBIM Cy4YasaM.

b) XpaHute akkymynATopbl BAANU OT UICTOUYHUKOB OTHA U Bbi-
coKon Temnepartypbl. CyLecTByeT ONacHOCTb B3pbIBa.

c) 3anpewaetca pasbupatb, caaBnuBath, HarpeBaTb 40 TeM-
nepartypbl 6onee 80 °C unu cxUraTb akKymynaTopsbl. B npo-
TUBHOM Crlyyae CyLLeCTBYET ONacHOCTb BO3ropaHus 1 B3pbiBa,
a TaKKe 0XKora eZIKOW XMAKOCTbI0, HAaXOAALLEACA B akKyMyna-
TOpe.

d) He ponyckaWTte nonagaHuA BRaru. 3TO MOXKET NPUBECTHU K
KOPOTKOMY 3aMbIKaHUKO M CTaTb NMPUYMHON OXKOrOB UNK BO3-
HUKHOBEHMA Nno)apa.

e) He ucnonbsyite HMKaKue ApyrMe aKKymynaTopbl, Kpome
JAOMYLLEHHbIX K 3KCnnyaTauuu C COOTBETCTBYHOLLMM WH-
CTPYMEHTOM. [1py MCNOMb30BaHMU APYrMX aKKyMyNATOpOB
WK YKe NPU UCTONb30BaHUK aKKyMYNATOPOB B UHbIX LENAX Cy-
LLIeCTBYET OMacHOCTb BO3ropaHua 1 B3pbIBa.

f) CobnioganTe cneynanbHbie NPeANUCaHUA NO TPAHCNOPTH-
pOBKe, XpaHEeHUI0 U IKcnnyaTauuu akkymynaTtopos Li-lon.

g) MNpu xpaHeHUU U TPaAHCNMOPTUPOBKE MHCTPYMEHTA BbIHU-
MauTe U3 Hero aKKyMmynaTop.

h) He ponyckaiTe KOPOTKOro 3ambliKaHWA akKymynaTopa. lMe-
pen yCTaHOBKOW akKymynaTtopa y6eautecb B TOM, UTO €ro
KOHTaKTbl U KOHTaKTbl B UHCTPYMEHTe uucTbie. B cnyuae
KOPOTKOrO 3aMbIKaHUA KOHTAKTOB aKkKyMynATopa CyliecTeyeT
OnacHOCTb BO3ropaHua, B3pbiBa U OXXOra €AKON XUAKOCTbLHO.

i) MoBpexpaeHHbIe aKKyMYynATopb! (Hanpumep,
aKKyMynATopbl C LapanMHaMi, CIOMaHHbIMWU YacTAMM,
MOrHYTbIMH, BAABNEHHbIMU nw/vnun BbITAHYTbIMH

KOHTaKTaMu) 3apAXaTb M MCNONb30BaTb MNOBTOPHO
3anpeLyaeTcs.

))  CnWWKOM CUMbHBIN HarpeB akKyMynaTopa (TaKow, YTo 0 Hero
HEBO3MOXHO JOTPOHYTLCA) YKa3biBaeT HA ero BO3MOXXHbIW Ae-
(EKT. YCTaHOBUTE MHCTPYMEHT B noxapobesonacHom me-
CTe Ha OCTaTOYHOM PacCTOAHUM OT BOCMJIAMEHAOLMUXCA
MaTepuanos, rae Bbl CMOXeTe KOHTPONIMPOBAaTb CUTYaLHIO.
JlaiiTe MHCTPYMEHTY ocTbiTb. [locne Toro, Kak akKkymynaTop
OCTbIHET, CBAMMUTECH C cepBUCHOM cnywbon Hilti.
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5.2.4 3dnekTpuueckan 6esonacHocTb

MNepea Hauanom paboTbl NpoBepATe pabouee MecTo Ha Hanu-
uyMe CKPLITOM 3NEKTPONPOBOAKH, ra3oBbiX U BOAONPOBOAHbLIX
Tpy6, Hanpumep, Npu nomowy MeTansouckarena. OTKPbITbie
MeTansIMyeckne Yactu MHCTPYMEHTa MOryT CTaTb MPOBOAHUKAMM
BNEKTPUYECKOro TOKA, €CNU CyYalHO 3aAeThb 3NEKTPONPOBOAKY.
Mpu 3TOM BO3HUKAET OMACHOCTb NOPAXKEHNA BNEKTPUYECKUM TO-
KOM.

5.2.5 Pabouee mecTto

a) ObecneubTe xopoLiee oceelieHne pabouero mecra.

b) O6ecneubTe XOpOLLYHO BEHTUNALMIO paboyein 30HbI. [110X0
nposeTpuBaemas paboyan 30Ha MOXET CTaTb MPUUUHON yXya-
LIEHUA CAMOYYBCTBUA U3-3a BLICOKON KOHLIEHTPALMM MblU.

5.2.6 CpeacTtBa MHAMBUAYaANbHON 3aLUTbI

Mpu paboTe ¢ MHCTPyMeHTOM paboTaroLymili U HaxoAALMECH B
HenocpeacTBEHHON 6AM30CTH NMUa AOMKHLI HageBaTb COOT-
BETCTBYHOLYME 3ALYUTHbIE OUKM, 3ALYMTHBIN LUNEM, 3aLUTHbIe
HayLUHMKH, 3aLUTHbIe NepyaTKu U Nerkun pecnuparop.

¥

oBKa K paboTe

6.1 BepemHoe obpalleHne ¢ akKyMynaTopamm

YKA3AHUE

Mpu HU3KKMX TemnepaTtypax E€MKOCTb aKKyMynATOPOB yMeHblua-
etcA. PaboTaiiTe TONbKO C MOSHOCTBIO 3aPFXEHHBIM aKKyMyssa-
TOpOM. OTO NO3BONAET WUCMONb30BATb €r0 MOJHY MOLLHOCTb.
CBOEBPEMEHHO 3aMeHANTe paspAAMBLUMIACA akkymynatop. He-
MeANEHHO 3apAAUTE akKyMynAToOp ANA nocneaytoLei 3ameHbl.
Mo BO3MOXHOCTH XpaHUTE aKKyMyNATOP B CyXOM W MPOXNaaHOM
MecTe. Hukoraa He OCTaBnAWTE akKyMynATOP Ha COMHUe, Ha
oTonUTENbHBIX NpUBopax, 3a CTEKNOM. [1O UCTEYeHUM CpoKa
Cny)KObl aKKyMYNATOPLI CNEAYET YTUAM3MPOBATL B COOTBETCTBUM
C NPeAnUCaHWAMM MO OXPaHe OKPYXKatoLLen cpeabl.

6.2 3apsgka akkymynaTtopHou 6arapen

A AN A

OMNACHO
Ucnonb3yiTe TonbKo $pUpMeHHbIe 3apaaHble ycTpoicTea Hilti,
nepeuucneHHble B pazaene «[puHaaneHocTh».

6.2.1 MepBoHauanbHaA 3apAAKa HOBOTO aKKyMmynaTopa

Mepea nepBbIM BBOAOM B 3KCMyatauutio NMOMHOCTLIO 3apAanTe
aKKYMYNIATOPbI.
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6.2.2 3apaaka 6biBlieNn B ynoTpebneHun akkymynaTopHon
6artapeu

Mepen Tem Kak BCTaBUTb akKyMynATOPHYtO Batapeto B 3apsaHOe
YCTPOMCTBO, YBeAnTECh, YTO ee BHELLHAA NOBEPXHOCTb YUCTasA W
cyxas.

lMepea 3apanKon NpouTUTe PyKOBOACTBO NO SKCM/yaTtauuu K 3a-
PAAHOMY YCTPOMUCTBY.

AkkymynaTopbl Li-lon rotoBbl k padoTte B nto6oi MOMEHT, Aaxe B
YaCTUYHO 3aPFXKEHHOM COCTORIHWMW. XOJ 3apAaku oToBpakaeTcs
C NOMOLLbI0 CBETOAMOAOB (CM. . «3apAdHOe YCTPOUCTBO»
PYKOBOACTBA NO JKCMyataumm).

6.3 YcTaHOBKa akKymynaTopa

OCTOPOXHO

Mepen ycTtaHOBKOW aKkKymynaTopa y6emutecb, UTO MHCTPY-
MEHT BBIK/IOUEH U 3a6NOKMPOBaH OT BKNKOUEHHUA (Nepekntoua-
Tenb NeBoro/npaBoro BpaljeHUA HaXOAUTCA B CpeiHeM Mosno-
weHuu). Ucnonbsynte Tonbko akkymynaTtopsl Hilti, noaxonsa-
wure ana Bawero uHCTpyMeHTa.

OCTOPOXHO
Mepen ycTaHOBKOW aKkKymynaTtopa y6eautecb B TOM, UTO ero
KOHTaKTbl U KOHTaKTbl B MHCTPYMEHTE UUCThIE.

1. BcTaBbTe aKKyMynAaTOp C3aAu B MHCTPYMEHT A0 yropa Tak,
4TOGbl OH 3aUKCUPOBANICA C XapaKTEPHbIM ABOMHBLIM LUEY-
KOM.

2. OCTOPOXHO Ecnu aKKymynaTop yCTaHOBMEeH
HenpaeunbHO, BO BPeMA PaboTbl OH MOXET BbINacTb.
OCTOPOMXHO NaneHue akkymynaTopa MOMET CTaTbh Npu-
YMHOW TPaBM ANA Bac /UMM OKPYMHaroLuX.

Mepea HayanoM paboTbl NPOBEPbTE HAAEKHOCTb YCTAHOBKU
aKKyMyniATopa B MHCTPYMEHTe.

6.4 CHATMe akKymynaTopa 2

1. Haxkmute oaHy unu 06e KHOMKKU-PUKCATOPbI.
2. W3Bnekute akKyMynaTop U3 MHCTPYMEHTA.

6.5 TpaHCNOpPTUPOBKA U XpaHEHUE aKKYMYNATOPOB

YCTaHOBHTE aKKyMyNATOP M3 MONOXEHUA GNOKMPOBKM (pabouee
NONOXEHWE) B NEPBOE PUKCUPOBAHHOE MONIOKEHUE (NONOXKEHWE
ZNA TPAHCNOPTUPOBKM).

Mpu oTCOEANHEHUM aKKYMYNATOpa OT MHCTPYMEHTa Nepes TpaHc-
NOPTUPOBKOM UMK 3aKNAAKON Ha XpaHeHUe yOeanTECH B OTCYTCTBUN
BO3MOYKHOCTW KOPOTKOIO 3aMbIKaHWA €ro KOHTAKTOB. Yaanute u3
yemMoAdaHa, ALMKa AN MHCTPYMEHTOB MW NEPEHOCHOrO KOHTEH-
Hepa MeTafIMuecKne AeTanu, Hanpumep GONTbl, rBO3AM, CKOOBbI,
OUTbI, KYCKU MPOBONOKM, METANIMUECKYIO CTPYXKY U T. M., WK
NPUMUTE MEPbI MO 3aLUTE aKKYMYNATOPOB OT KOHTAKTa C 3TUMMU
AeTanaMu.

Mpu NepechinKe akkyMynaTOpPOB (aBTOMOGUIBHBIM, YKENE3HOAO-
POXHbIM, BO3AYLUHBIM WM MOPCKUM TPAHCMOPTOM) cobntoaaiite
LENACTBYIOLLME HALMOHANBbHBIE M MEXAYHAPOAHLIE NPaBuna TpaHc-
NOPTUPOBKY.

7 3Kkcnnyarauyua

7.1 CmeHa paboyero MHCTPyMeHTa

OCTOPOXHO

JAnAa cmeHbl padot-mx HUHCTPYMEHTOB HOﬂb3yﬁTer 3aWUTHbIMH
nep4yaTtkamMmu, T. K. UHCTPYMEHTbI NpU pa60Te CUIbHO Harpesa-
HOTCA.

MpoBepbTe XBOCTOBUK paBoyero MHCTPYMEHTa, OH AOMKEH ObiTb
ynucTbIM. MpK HEOBXOANMOCTU OUUCTUTE ErO.

7.1.1 3ameHa pabouero uHcTpymeHnTa y SID 14-A u SID 22-A

YKA3AHUE
MHCTPYMEHT OCHALLEH /4" 3a)XMMHBIM NaTPOHOM C BHYTPEHHUM
LUECTUTPAHHUKOM U MaHXETON.

7.1.1.1 YcTaHOBKa OTBEPTOYHOM HacaaKu K]

1. lMepeBeante nepekntoyartens NeBOro/NpaBoro BPALEHHA B
cpeaHee MOMIOXKEHUE UKW OTCOEAMHUTE aKKyMYNATOP OT MH-
CTpyMeHTa.
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2. BcTaBbTe OTBEPTOYHYIO HAcaAKy A0 yrnopa B 3aXKMMHOM NaTpoH
N0 pUKcauuu.

7.1.1.2 CHATHe OTBepTOuHON Hacaaku [

1. lNepeBeante nepeknouarens NeBOro/npasoro BpalleHua B
cpeaHee MOMOXEHWe UNU OTCOEAMHUTE aKKyMYNATOP OT WH-
CTpyMeHTa.

2. ToTAHWUTE KOMbLO 3a)KUMHOrO MarpoHa Ha cebsa W 3aduKcH-
py#Te ero.

3. BblHbTE OTBEPTOYHYIO HACaAKy U3 3aXKMMHOrO naTpoHa u pac-
dUKCHpPYWTE KOMbLO.

7.1.2 3amena pabouero uHcTtpymenTa y SIW 14-A n
SIW 22-A3

YKA3AHUE

MHCTPYMEHT OCHALEH ABYMA PasNMYHbIMU 32XKMMHLIMKM NaTpo-
Hamu: /2" Hapy)KHbI YEeTbIPEXTPaHHKK C nosycpepon umm 3/s" co
CTOMOPHBLIM KOMbLIOM.

7.1.2.1 MoHTaM 3aHUMHOW BTYNKHU (HHCTPYMEHT)

1. lNepeBeante nepeknoyarens NeBOro/npasoro BpalleHua B
cpeaHee MOMNOXEHWe UK OTCOEAMHUTE aKKyMYNATOP OT WH-
CTpyMeHTa.

2. BbipoBHsiiTe 60KOBOE OTBEPCTUE B 3AXUMHOW BTYJIKE OTHOCH-
TeNbHO NoNycHepbl HA XBOCTOBUKE 3XXMMHOTO MaTpoHa.

3. TMpwxumaiTte BTYNKY, NOKa OHA He 3apUKCUPYETCA Ha XBOCTO-
BWKE 32KMMHOrO naTpoHa.

7.1.2.2 eMOHTaM 3aMMHOW BTYNKH (MHCTPYMEHT)

1. TMepeBeaute nepekntoyatens neBOro/NpaBoro BpalleHus B
cpeaHee MOMNOXEHUe UKW OTCOEAMHUTE aKKyMYNATOP OT WH-
CTPYMeHTa.

2. Haxmute yepe3 6OKOBOE OTBEPCTUE B 3aXKUMHOW BTYSIKE MO-
nycoepbl 3aKMMHOTO NaTpoHa.

3. CHUMMTE 3a)KUMHYIO BTYSIKY C NaTpoHa.

7.2 YcTaHOBKa NpaBoro/neBoro BpalyeHna &

YKA3AHUE

C nomoLybto NepeknoyaTens NEBOro/Npasoro BpaLleHns MOXHO
peBepcUpoBaTh HanpasneHue BpalleHus natpoHa. Mepekntoue-
HUO Npu paboTarolieM dNeKTpoABUraTene NPenATcTByeT GnoKu-
POBOYHbBIA MexaHuaM. B cpesHeM MONOXeHWW nepekntovyartens
OCHOBHOM BbIK/OuaTenb 3abnokuposaH. CABWr nepeknouarens
BNpaBo (N0 HanpasneHuto paBoyero xoaa MHCTPYMEHTa) = npa-
BOe BpauleHue. CABUI Nepekntouarens BAEBO (MO HanpaBneHUo
pabouero xoaa MHCTPYMEHTA) = NIEBOE BPaLLEHHE.

YKA3AHUE
OcHalleH®e MHCTPYMeHTa CBETOANOAHBIM OCBELLeHeM paboueit
30Hbl HE UCKIOYaeT HeOOXOAMMOCTb OBLLEro oceeLleHus pabo-
uero mecra.

7.3 TMepekntoyarenb KPYTALLEro MOMEHTA

C nomoLblo nepewntoyarens KPyTALEero MOMEHTA MOXHO Bbl-
6patb 0AHY M3 TPEX YCTAHOBOK KPYTALLETO MOMEHTa (M. «TexHH-
UecKue XapaKTepUCTUKI»).

Hakmute Ha nepeknoyarent AN NEPEKNOYEHU OTAENbHbIX CTy-
NneHewn KpyTALLEero MoMeHTa.

7.4 BrnroyeHue/BbIKNIOYEHHE

MNyTem MEANEHHOro HaXKaTUA Ha MyCKOBOW BbIKMOYATENL MOXHO
NJaBHO PErynMpoBaTh HacToTy BpaLeHusa ot 0 1O MakCUManbHOTo
uncna o60poTOB.

7.5 MoHTam pe3b60BbIX 3IeMEHTOB U aHKEepPOB

7.5.1 YctaHoBka aganTtepa ana 6ut

1. lNepeBeante nepeknoyartens NeBOro/npaBoro BpaLleHUA B
cpeaHee MOJSIOXKEHWE WU OTCOEAMHUTE aKKYMYNATOP OT WH-
CTpyMeHTa.

2. YcraHoBuTE pabounii MHCTPYMEHT A0 ynopa B 3aXKMMHO# na-
TPOH.
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7.5.2 3aBopauuBaHue

BHUMAHUE

Y6eautech B TOM, UTO LWYpynbl M obpabaTbiBaeman getansb co-
OTBETCTBYHOT KPYTALYEMY MOMEHTY, NPOU3BOAUMOMY MHCTPY-
MEHTOM. [MpH CIULLIKOM BBICOKOM KPYTALLEM MOMEHTE BO3MOXHA
neperpyska, pacTA)KeHWe WM NOBPEeXAeHWe LWypynos uiu ob-
pabaTtbiBaemoil AeTanu W, Kak CNneacTBue 3TOro, BO3HUKHOBEHWE
ONacHbLIX CUTYaLWi UK TPABMUPOBAHHE.

1. BblBepuTte Hy)XHOE HanpasneHue BpaleHUs C NOMOLLbIO Me-
pekntoyaTens 1eBoro/npaBoro BpaLleHus.

2. YcraHoBWTE Mepekntoyatenb KPyTALero MOMEHTa B HyXXHOe
NONOXeHue.

7.6 MpoBepka NnokasaHui MHAUKATOPa YPOBHA 3apAAKM aK-
KymynaTopa Li-lon
YKA3SAHUE
Bo Bpemna padoTbl BbI30B MHAMKALMM YPOBHA 3apAAKU HEBO3MO-
»xeH. Csetoanoa 1 muraer TONbKO B Cnyyae MONMHOW paspaaku
MM CIIMLLKOM CUJIbHOTO HarpeBaHuA akKyMynAaTopa (Temneparypa
>80°).
Akkymynatop Li-lon ocHalleH nHAMKaTOpOM ypOBHA 3apAakK. Ha
3TOM MHAMKATOpe OTOBparkaeTcA YpOBEHb 3apAAKM BO BpPeMs
npouecca 3apaakK (CM. rnasy "YpOBEHb 3apadKM akKyMynaTopa
Li-lon"). B HepaBouemM COCTOAHUM MHAWKALMA YPOBHA 3apAAKN
BbIMOJHAETCA C NMOMOLLbIO YeTbIpeX CBETOAUOA0B, KOTOPbIE 3aro-
patoTCA Ha TPU CEKYHAbI MOCNEe HaykaTUA OAHOW U3 KHOMOK GNIOKK-
POBKM, PACMONOXEHHBIX Ha aKKyMynATope.

7.7 KpenémHbin KproyoK fF

OCTOPOXHO
Mepen Hauanom pa6oTsbl yéeautecb B TOM, UTO KpenémHbIN
KPHOYOK HaZéKHO 3aKpennéH.

C NOMOLLbI0 KPENEIHOTO KPHOUKA MHCTPYMEHT MOXXHO 3aKpenuTb 1

HOCUTb Ha pemHe. [JononHuTenbHoe NPenMyLLeCTBO ANA NIEBLUE:

KPENEXHbIA KPIOUOK MOMXHO MepecTaBuTb Ha APYryld CTOPOHY

MHCTPYMEHTa.

1. U3BnekuTe akKyMynaTop 13 MHCTPYMeHTa.

2. BcraBbTe nnactuHy ¢ pesbOoi B NpenHasHayeHHyto AndA Heé
HanpasBnAoLLYyHO.

3. 3akpenute KPené xHbli KPOUOK C MOMOLLbIO ABYX BUHTOB.

8 Yxoa v TexHuueckoe obcnymusaHve

OCTOPOXHO
Bo usbemaHne cny4aHOro BKAFOUEHUA WHCTPYMEHTa nepen
OUUCTKON CHUMUTE aKKymynaTop!

8.1 Yxopa 3a pabouumu MHCTPYMEHTaMu

YnansiTte CKONUBLLYOCA MPAsb C paBounx MHCTPYMEHTOB W 3aLLu-
LanTe UX OT KOPPO3UK, NPOTUPaA CMa3aHHOW MacnoM NPOTUPOY-
HOM TKaHbHO.

8.2 Yxon 3a MUHCTPYMEHTOM

OCTOPOXHO

CoaepmunTe HHCTPYMEHT, B 0COBEHHOCTH NOBEPXHOCTU PYKO-
ATKW, B UUCTOM M CyXOM COCTOfIHMM, Ges cnegoe macna M
CcMa3Ku. 3anpeLyjaeTcA UCMONb30OBaTb YUCTALYUE CPEAcCTBa,
coaepallmue CUIUKOH.

BHeLLHWA KOpnyC WMHCTPYMEHTA M3roTOBAEH M3 YyAapONpPOYHON
nnactmaccsl. Haknaaka Ha Koprnyce usrotoeneHa us anactomepa.
Mpu paboTe He 3aKpbIBaiTE BEHTUNALMOHHLIE NPOPE3N B KPbILLIKE
kopnyca! Ouuwaite BEHTUNALMOHHYIO NPOPe3b CYXOM LUETKOW.
Cneawute 3a Tem, 4ToObl BHYTPb KOpMyca WHCTPYMEHTa He nona-
Aanv NOCTOPOHHWE NpeaMeTbl. PerynfapHO ouuLlaiTe BHELLHIO0
NOBEPXHOCTb MHCTPYMEHTa BIAXKHOW TKaHblO. 3anpelyaerca uc-
nonb30BaTb BOAAHOW PAaCMbIUTENb, NaporeHeparop Wiau CTPyHo
BoAbl! Mocne YUCTKKU TakKUMK CPeaCcTBaMU dNeKTpoBe3onacHoCTL
MHCTPYyMeHTa He oBecneunBaeTce.

8.3 TexHuueckoe obcnymuBaHue

BHUMAHUE
PEeMOHT 3NeKTPUUECKOW 4acTM WHCTPYMEHTa nopyudaiTte
TONbKO CMeLUanucTy-aneKTPUKY.
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PerynapHo npoBepsiiTe y3nbl UHCTPYMEHTA HA OTCYTCTBUE NOBpPE-
IOEHWUH, @ TaKXKe UCMPABHOCTb BCEX ANIEMEHTOB YNpaBneHus U
KOMMOHEHTOB. JKcnyarayua npuéopa C NOBPEAEHHBIMU AeTa-
NAMM WK HEUCTIPABHLIMW SNIEMEHTaMM YNPaBNeHus 3anpeLyaeTca.
O6parutech B cepBuCHYto cnyx0y Hilti.

8.4 Yxop 3a akkymynaTtopamu Lilon

He nonyckaiite nonagaxHua snaru.

Mepea nepebiM BBOAOM B 3KCMyaTauuio MOMHOCTLIO 3apaauTe
aKKYMYNATOpPbI.

Lna MakcuMManbHOro Cpoka CnyObl akkyMynsaTopa sapsxante
€ro npyv 3aMeTHOM CHUYXEHUU MOLLHOCTU MHCTPYMEHTA.

YKA3AHUE

Mpy fanbHedLen aKCnyaTauum UHCTPYMEHTa NMPOUCXOANT aBTo-
MaThyeckoe npepsiBaHue paspAakv Batapen. bnaroaapsa atomy
yAaeTca u3bexarb NOBPEXAEHNA e€ NEMEHTOB.

3apsrkaiite akkymynaTopsl Lilon ¢ nomoLbio A0ONYLLEHHbIX K 3KC-
nnyarauuu 3apaaHbiX YCTPOWCTB.

YKA3AHUE

- Ina akkymynatopos NiCd 1 NiMH npoBeaeHue pereHepaunu
He TpebyeTcs.

- TpepbiBaH1e npouecca 3apaaKu akKyMynaTopa He BAMAET Ha
CPOK €ro Cnyx6bi.

- Tpouecc 3apaaKn MOXeT BbiTb Hauat B ntoboe Bpema. JTo He
BAMAET Ha CPOK Cny)«Obl 6atapen. Y akkymynatopos NiCd nnu
NiMH otcytctyeT "apdpexr namaru'".

- AKKYMYNATOPbI Nyyllle BCEro XpaHuTb B NOHOCTLIO
3apAXXEHHOM COCTOAHMM B CYXOM U NPOXNaAHOM
MecTe. XpaHeHWe akKyMyATOPOB B YCNOBUAX BICOKOW
TemMnepaTtypbl OKpy><atoLLei cpelibl (Hanpumep, 3a CTEKIOM)
NPUBOAWT K COKPALLIEHUIO CPOKa UX CNyXObl ¥ NOBLILLEHUIO
cTeneHn camopaspaaa Ux dNeMeHTOB.

- Tp1yrHamm TOro, YTO aKKyMynATOp HEe 3apmKaeTca
NOSIHOCTBIO, ABNAKTCA OKUCIIEHWE UM CHUXKEHWE EMKOCTH.
BKennyatayusa MHCTPYMEHTa C TaKUM akKyMynAaToOpoM
ZIONYCKAETCA, HO aKKyMYNIATOP HEO6XOANMO CBOEBPEMEHHO
3aMEHUTb Ha HOBBbIN.

8.5 KoHTponb nocne pabot no yxony U TexHWuecKomy o6-
CNyXUBaHUIO

Mocne yxoaa 3a MHCTPYMEHTOM W €ro TEXHUYECKOro oBCcny»KuBa-
HUA y6eauTech, YTo BCe 3aLLWUTHLIE NPUCNOCOBNEHNUA YCTAaHOBNEHbI
M UCTIPaBHO OYHKLMOHUPYIOT.

OUCK U YyCTpaHeHue HeMCnpaBHOCTeﬁ

Bo3moxHaa npu-
YnHa

AKKyMYynATOP He non-

HeucnpaeHocTb Cnocob yctpaHeHua

MHCTPYMEHT He Axkkymynatop gon-

pabortaer. HOCTbIO BCTABNEH B YKEH 3apUKCHUPO-
rHe3ao unu pasps- BaTbCH C XapaKrep-
YKEH. HbIM ABOMHBIM LLeny-
KOM unu Tpedyertca
3apAAKa akkymyna-
Topa.
HeuncnpaBHocTb BblHbTEe akKymyns-
ANEKTPUKM. TOpP U3 UHCTPYMEHTa
1 oBparuteck B cep-
BWCHBbI LeHTp Hilti.
He Bkntoya- Mepekntouatenb ne- lMepeBeaute ne-

€eTcA/3a6N0KMPOBaHBOro/NPaBoro Bpa-  pekmyarteb ne-

BbIK/IKOYaTenb.

LLIEHUA HAXoAMTCA B
cpeaHeM (TpaHcnopT-
HOM) NONOXEHUU

BOro/npaBoro Bpa-
LLIEHWA BNEBO U1
BMpaso.

Pesko napaert va-
cTOoTa BpaLleHus.

AKKyMynaTop pasps-
HKEH.

3ameHnuTe U 3apaanTe
paspAAMBLLMIACA aK-
KyMynaTop.

Akkymynatop pas-
psyKaeTcA BbICT-
pee 06bI4HOrO.

CocTofHUe aKkKkymy-
nATopa Aaneko ot
ONTUMasIbHOro.

Mposeawute anarHo-
CTUKY B CEPBUCHOM
uextpe Hilti unu 3a-
MEHUTE aKKyMynATop.
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HeucnpaBHocTb

Bo3moxHana npu-
4YuHa

Cnocob ycTpaHeHus

AkkymynaTop He
duKecupyertca ¢
XapaKkTepHbIM
LLEENYKOM.

3arpAsHeH CTbIKOBOM
BbICTYN aKKyMyns-
Topa.

QOuuctute CTbIKO-
BOW BbICTYN M CHOBa
nonbiTanTech BCTa-
BUTb aKKyMynaTop B
rHesno. Ecnv Henc-
npaBHOCTb He ycTpa-
HeHa, oBpaTutech B
CEPBUCHYIO Cy»Oy
Hilti.

CwunbHbI HarpeB
MHCTPYMEHTa Unu

OnekTpuyeckan He-
UCNPaBHOCTb.

HemeaneHHo BbIKntO-
YUTE UHCTPYMEHT,

aKKymynaropa. BbIHbTE M3 HEro aK-
KyMynaTop 1 obpa-
TUTECb B CEPBUCHbIN
ueHTp Hilti.
UHCTpyMeHT nepe- Bbibupaiite MHCTPY-
rpy>keH (paborta 3a MEHT AS1l KOHKPETHOM
npezenamu aKcniya- o6nactv NpUMeHe-
TaUWOHHBIX XapaKTe-  HUA.
PUCTHK).
10 YTtunusauua
OCTOPOXHO

HapyLueHue npasun ytunusauum o6opyaoBaH1A MOXET UMETb Cre-
AyroLLme NOCNeACTBUA: MPU CHUraHW AeTanen u3 nnactMacchl 06-
PasytoTCA TOKCHUYHbIE rasbl, KOTOPbIE MOTYT NPEACTaBNATb Yyrpo3y
anAa 340poBba. Ecnu 6atapen nuTaHWs NOBPEXAEHb! MK NoaBep-
YKEeHbl BO3AENCTBUIO BLICOKMX TEMNEpPaTyp, OHW MOTyT B30PBaTbCA
1 CTaTb NPUYMHOW OTPAaBNEHUA, BO3rOPaHWi, XMMUYECKUX OXOroB
WNW 3arpA3HEeHUA OKpyXXatowwen cpeabl. Mpu HapyweHun npasun
yTUnu3aumm o6opyaoBaHUEe MOXKET NONacTb B PYKU MOCTOPOHHUX
N1, HE 3HaKOMbIX C NpaBunamu obpalleHua ¢ HUM. ITO MO-
YKET CTaTb NPUYMHON UX COBCTBEHHOrO CEPLE3HOrO TPaBMMPOBa-
HWA, TPaBMUPOBAHUA APYIMX NIUL, @ TAKXKE NPUYMHOMN 3arpA3HEeHUn
OKpy)XatoLen cpeabl.

OCTOPOXHO

HemenaneHHo yTunusupyite HeucnpaBHblE akKymynaTopbl. Xpa-
HUTE MX B HEAOCTYNHOM AndA AeTeilt mecTe. He pasbupaitte u He
CXKUranTe akKyMynaTopbl.

OCTOPOXHO

lMponsBoanTe yTUNM3aumuio akKyMynAaTOpoB B COOTBETCTBUM C Ha-
LIMOHaNbHBIMW NPEANUCaHNAMMU UK CAABANTE OTCITY>KMBLUME aKKY-
mynaTopsl B Hilti.

Ay

s

MHcTpymeHTsl Hilti coaeprkat 6onbLuoe KoNnMYecTBO Matepuanos,
NpUroaHbIX AnA nepepaboTtku. MNepea ytunusauuein cneayert Twa-
TeNbHO paccopTUpoBaTh Matepuanbl. Bo MHOrMx ctpaHax komna-
HuA Hilti y>xe 3axknounna cornawienma o npueme UCnosb30BaHHbIX
MHCTPYMEHTOB AN1A UX yTUnmn3auun. JononHUTenbHyo MHGOpMaLmIo
No 3TOMY BOMPOCY MOXHO MOMy4HUTb B OTAENE MO 06CNY)KUBaHUIO
K/IMEHTOB MM Y TEXHUYECKOrO KOHCYbTaHTa komnaHuu Hilti.

Tonbko ana ctpad EC

He BbifpacbiBaiiTe 3NEKTPOMHCTPYMEHTH BMECTE C
06bI4YHBIM Mycopom!

B cootBetcTBUM C AnpekTuBoi EC 06 ytunusauum cta-
PbIX 3MEKTPUYECKUX WU SNEKTPOHHBIX YCTPOUCTB U B
COOTBETCTBMM C MECTHBIMM 3aKOHAMM SNEKTPOUHCTPY-
MEHTbI, GbIBLUME B 3KCMAyaTauuu, AOMKHLI YTUIKU3K-
poBaTbCA OTAENbHO Ge30nacHbIM ANA OKPYXKatoLLen
cpeabl cnoco6om.

11 TapaHTuA npousBoAUTENA

Komnanua Hilti rapaHTMpyeT oTCyTCTBME B NOCTaBNIAEMOM UHCTPY-
MEHTE NPOU3BOACTBEHHLIX AEPEKTOB (AEPEKTOB Marepuanos u
c6opky). Hactoswana rapaHTua AEACTBUTENbHA TONBKO B Cryyae
cobntoaeHUA CReaytoLLUX YCNOBUIA: SKCNTyaTauna, 0BCnyxueaHue
M YACTKA MHCTPYMEHTa NPOBOAATCA B COOTBETCTBUM C YKa3aHNAMMU
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HaCTOALLEero PyKOBOACTBA MO SKCMyaTtauuu; COXpaHeHa TexXHW-
uecKad LENOCTHOCTb MHCTPYMEHTa, T. €. npu padote C HUM
MCMONb30BaNUCh TONbKO OPUIMHANbHLIE PACXOAHbIE MaTtepuansl,
NPUHAANEXHOCTHU 1 3anacHble AeTanu npoussoacTsa Hilti.

Hacronwana rapaHTva npeaycMatpuBaeT GecnnarHbii PEMOHT 1nu
BecnnatHyto 3aMeHy AePEKTHLIX AeTanei B TeYeHWe BCEro Cpoka
Cny»«0bl MHCTPYMeHTa. [leCTBUE HACTOALLEH rapaHTUM He pacnpo-
CTpaHAeTCA Ha AeTanu, TpedytoLwmue PEMOHTA UK 3aMeHbl BCREA-
CTBUME UX ECTECTBEHHOIO W3HOCA.

Bce ocTtanbHble NPeTEeH3MK He pacCMaTpPUBarOTCA, 3a UCKIILO-
YeHUEeM Tex Crydyaes, Koraa 3Toro TpebyeT MecTHoe 3aKOHO-
partenbctBo. B uactHocTH, komnanuAa Hilti He HeceT oTBeT-
CTBEHHOCTH 3a NPAMOW UK KOCBEHHbIN yliep6, ybbiTku unu
3aTpartbl, BO3HWUKLUME BCNEACTBME NMPUMEHEHUA WNU HEBO3-
MOMHOCTHU NPUMEHEHUA AaHHOITO0 HHCTPYMEHTA B TEX WU UHbIX
uenax. Henb3a Ucnonb3oBaTb MHCTPYMEHT ANA BbINONHEHUA
He ynomsaHyTbIX paborT.

Mpv 06Hapy»xeHnn AedeKrTa UHCTPYMEHT U/Mnn AedEKTHbIE AeTanu
crnefyetr HEMEANeHHO OTNPaBuTb ANA PEMOHTA WM 3aMeHbl B
Bnukaiilee npeacTaButenbCTBO Hilti.

HacrosLan rapaHtua BKtoYaeT B ceba BCe rapaHThitHble obnsa-
TenbcTBa komnaxuu Hilti u 3ameHseT Bce npoune obasarenscrTea 1
MMCbMEHHbIE UK YCTHbIE COrNaLLEHNsA, KacatoLMeCa rapaHTum.

12 Jleknapayuna cooTBeTcTBUA Hopmam EC (opuruHan)

O6osHauyeHue: AKKYMYNATOPHbIA YAAPHbIA
LLypYynoBEPT/rankoBEPT

Twn MHCTPyMeEHTa: SID 14-A/SID 22-A/
SIW 14-A/SIW 22-A

MokoneHnwue: 01
oA Bbinycka: 2010

Komnanua Hilti co Bcel OTBETCTBEHHOCTbIO 3asABAAET, 4TO
JaHHaA NpPOAYKUMA COOTBETCTBYET CNeAyloWMM AUPEKTUBaM U
Hopmam: 2006/42/EC, 2004/108/EG, 2006/66/EC, 2011/65/EU,
EN 60745-1, EN 60745-2-2, EN ISO 12100.

Hilti Cor i F asse 100, FL-9494 Schaan
\ .
U,

Paolo Luccini Jan Doongaji
Head of BA Quality and Process Executive Vice President
Management

Business Area Electric Tools & Accessories Business Unit Power Tools & Accessories
08/2011 08/2011

TexHUuecKan AOKyMeHTaLUuA:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
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ORIJINAL KULLANIM KILAVUZU

SID 14-A/ SID 22-A /

SIW 14-A / SIW 22-A Akulu
darbeli vidalama makinesi,
icten altigen/ distan dortgen
ile

Caligtirmadan énce kullanim kilavuzunu mutlaka okuyunuz.

Bu kullanim kilavuzunu daima aletle birlikte muhafaza ediniz.
Aleti, sadece kullanim kilavuzu ile birlikte bagka kisilere veriniz. m

icindekiler

1 Genel bilgiler . ........... ... 105
2 Tanmlama ..........c0eeeennnnnnnns 106
3 Aletler,aksesuarlar .. .................. 107
4 Teknikveriler . ........... ... 108
5 Gilivenlikuyanllan . . .............cc0u. 110
6 Cahgtrma .............. ... i 114
7 Kullanim .. ........ciiiiiiinrnns 115
8 Bakimveonarim . . ... ......c0 e nnnaan 116
9 Hataarama ......................... 117
10 dmha ... . e 117
11 Aletlerin Ureticigarantisi . ............... 118
12  AB Uygunluk aciklamasi (Orijinal) . . ... ...... 118

il Sayilarin her biri bir resmi isaret eder. Metin ile ilgili resimleri
acllabilen sayfalarda bulabilirsiniz. Kilavuzu okurken bunu agik
tutunuz.

Bu kullanim kilavuzunun metninde »alet« her zaman SIW 14-A,
SIW 22-A, SID 14-A distan dortgen veya igten altigenli veya yerine
oturmus akl paketli SID 22-A akili darbeli vidalama makinesini
tanimlar.

Kumanda elemanlari ve alet parcalari ]

® SIW disgtan dértgen

@ SID igten altigen

® Aydinlatma

@ Kumanda salteri (elektronik devir sayisi kumandali)
® Saga/Sola dogru degistirme salteri

® Motor stopu

@ Tork degistirme salteri

Kilit agma diigmeleri, aku paketi SID/W 22-A

® Kilit agma diigmesi, akii paketi SID/W 14-A

Sarj durumu ve hata gostergesi (Lityum iyon akl paketi)
@ Kemer kancasi (opsiyonel)

1 Genel bilgiler

1.1 Sinyal s6zciikleri ve anlamlan

TEHLIKE

Agir vicut yaralanmalarina veya dogrudan 6liime sebep olabilecek
tehlikeler igin.

iKAZ

Agir vicut yaralanmalarina veya 6lime sebep olabilecek olasi
tehlikeli durumlar igin.

DIKKAT

Hafif viicut yaralanmalarina veya maddi hasarlara yol agabilecek
olasi tehlikeli durumlar igin.

UYARI

Kullanim uyarilari ve kullanim ile ilgili diger gerekli bilgiler.
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1.2 Piktogramlarin aciklamasi ve diger uyarilar

AN /A

Genel tehlikelere  Tehlikeli elektrik ~ K&ti maddelere
karsi uyari gerilimine karsi kars! uyari
uyari

ikaz isaretleri

Uyulmasi gereken kurallar

©0@

Koruyucu gozlik  Koruyucu kask — Kulaklik kullaniniz Koruyucu eldiven
kullaniniz kullaniniz kullaniniz

Hafif toz maskesi

kullaniniz
Semboller
Kullanimdan Atiklarin yeniden Volt Dogru akim
once kullanm degerlendirme-
kilavuzunu sini
okuyunuz saglayiniz

No /min

Olgim bosta Dakika bagina
calisma devir devir
sayisi

Tanimlama detaylarinin alet lizerindeki yeri

Tip tanimi tip plakasi Uzerinde ve seri numarasi motor gdvdesi
yanindadir. Bu verileri kullanim kilavuzunuza aktariniz ve temsil-
cilik veya servislerimize olan sorularinizda her zaman bu verileri
bulundurunuz.

Tip:

Jenerasyon: 01

Seri no:

2 Tanimlama

2.1 Usuliine uygun kullanim

SID 14-A, SIW 14-A, SID 22-A ve SIW 22-A el ile yonlendirilen
aki ile galisan darbeli vidalama makineleridir. Bunlar ahsap, metal,
moloz ve betondaki vida baglantilarini, lokmalari, disli saplamalarini
sikmak ve gevsetmek igin uygundur.

Sagliga zarar verebilecek malzemeler (6rn. asbest) lizerinde ca-
lisma yapilmamalidir.

Akl paketlerini enerji kaynagi olarak uygun olmayan baska aletlerle
kullanmayiniz.

Alette onarim veya degisikliklere izin verilmez.

Yaralanma tehlikelerini énlemek icin sadece orijinal Hilti aksesuar
ve aletlerini kullaniniz.

Bu alet, tam/6zel bir tork gerekli olan uygulamalar i¢in kullanil-
mamalidir. Aletin 6zel bir tork gerektiren veya maksimum torkun
aslimamasi gereken uygulamalarda asin dénmeden dolayi civata-
nin veya calisma parcasinin hasar gérme tehlikesi mevcuttur. Bu
tdr uygulamalar icin alet tanimlanan ayarlanabilir tork ile kullanil-
malidir.

Kullanim kilavuzundaki ¢alistirma, bakim ve koruma bilgilerine
uyunuz.

Alet profesyonel kullanicilar igin éngértlmiistir ve sadece yetkili
personel tarafindan kullanilabilir ve bakimi yapilabilir. Bu perso-
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nel meydana gelebilecek tehlikeler hakkinda &zel olarak egitim
g6rmis olmalidir. EGitim gérmemis personel tarafindan uygunsuz
islem yapilir veya usuliine uygun kullanim olmazsa, alet ve akse-
suarlarindan kaynaklanan tehlikeli durumlar séz konusu olabilir.

Caligilabilecek sahalar: Santiye, atdlye, onanm, tadilat ve yeni
yapilandirmalarda.

Ulusal is glivenligi taleplerinizi de dikkate aliniz.

2.2 Takim cantasindaki teslimat kapsamina asagidakiler
dahildir:

1 Alet
1 Kullanim kilavuzu
1 Hilti takim ¢antasi

2.3 Karton paketteki teslimat kapsamina asagidakiler dahil-
dir:
1 Alet
1 Kullanim kilavuzu

2.4 Aletin calistinimasi icin ilave olarak gerekli olanlar
AkU paketi B 22/1.6 Li-lon, B 22/2.6 Li-lon, B 22/3.3 Li-lon,
B 14/1.6 Li-lon veya sarj cihazi C4/36-90 veya C4/36-350 veya

C 4/36 veya C 4/36-ACS veya C 4/36-ACS TPS olan B 14/3.3 Li-
lon.

2.5 Lityum iyon akii paketlerinin sarj durumu

I;E'I? siirekli yani- I;EP yanip sonii- Sarj durumu C
LED1,2,3,4 - Cz %75
LED1,2,3 - %50 = C < %75
LED 1,2 - %25 = C < %50
LED 1 - %10 = C < %25
- LED 1 C< %10

3 Aletler, aksesuarlar

Tanim Kisa isaret Tanimlama
Ug adaptori S-BH 50
Li-lon akii paketleri  C 4/36-ACS
icin sarj cihazi
Li-lon akii paketleri  C 4/36
icin sarj cihazi
Li-lon akii paketleri  C 4/36-90
icin sarj cihazi
Li-lon akii paketleri  C 4/36-350
icin sarj cihaz
Aku paketi B 14/3.3, B 14/1.6
Li-lon
Aku paketi B 22/2.6, B 22/1.6
Li-lon
Aku paketi B 22/3.3 Li-lon

Kemer kancasi

Tanim Tanimlama

Ug Alti kdseli ug, uc adaptord, alti
koseli safta sahip matkap ucu

Lokma Darbeli vidalama makinesi lok-
masi
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4 Teknik veriler

Teknik degisiklik hakki saklidir!

Alet SID 14-A SIW 14-A
Calisma gerilimi 14,4V 14,4V
AJirlik (Aki paketi | 1,3 kg 1,3 kg

ve ug alet baglanti
yeri dahil) EPTA-

Prosedir 01/2003
uyarinca
Boyutlar Ux G xY) | 151 mm x 81 mm x | 154 mm x 81 mm x
228 mm 228 mm
Olglim rélanti devir | 0...1.000/min 0...1.000/min
sayisi Poz |
Olglim rélanti devir | 0...1.500/min 0...1.500/min
sayisi Poz Il
Olglim rélanti devir | 0...2.500/min 0...2.300/min
sayisi Poz Ill
Darbe sayisi Maks. Maks.
3.100 darbe/dak 3.400 darbe/dak
Devir sayisi ayari Uc kademe Uc kademe
Standart civata M8 - M16 M8 - M16
Cok dayanikli ci- M6 - M12 M6 - M12

vata

Alet baglanti yeri

/4" Glvenlik man-
setli igten altigen

yarim kdreli /2"
distan dértgen ve
emniyet segmanli

3/g"

Devir sayisi kuman-
dasi

kumanda salteri
Uzerinden elektro-
nik

kumanda salteri
Uzerinden elektro-
nik

Saga/Sola dogru
calisma

galigsma sirasinda
yon degistirme
kilidi olan elektrikli
yon degistirme

calisma sirasinda
yon degistirme
kilidi olan elektrikli
yon degistirme

salteri salteri
Asiri desarj koru- evet
masl
Alet SID 22-A SIW 22-A
Calisma gerilimi 216V 216V
Agirlik (Aku paketi | 1,5 kg 1,5 kg

ve ug alet baglanti
yeri dahil) EPTA-

Prosedir 01/2003
uyarinca
Boyutlar (Ux G xY) [ 151 mm x 94 mm x | 154 mm x 94 mm x
228 mm 228 mm
Olglim rélanti devir | 0...1.000/min 0...1.000/min
sayisi Poz |
Olglim rélanti devir | 0...1.500/min 0...1.500/min
sayisi Poz Il
Olglim rélanti devir | 0...2.500/min 0...2.300/min
sayisi Poz lll
Darbe sayisi Maks. Maks.
3.450 darbe/dak 3.500 darbe/dak
Devir sayisi ayari Uc kademe Uc kademe
Standart civata M8 - M16 M8 - M16
Cok dayanikl ci- M6 - M12 M6 - M12

vata

Alet baglanti yeri

1/4" Guvenlik man-
setli igten altigen

yanm kureli 1/2"
distan dértgen ve
emniyet segmanli

o/g"

Devir sayisi kuman-
dasi

kumanda salteri
Uzerinden elektro-
nik

kumanda salteri
Uzerinden elektro-
nik
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Alet SID 22-A SIw 22-A
Sagda/Sola dogru calisma sirasinda galisma sirasinda
calisma yon degistirme yon degistirme
kilidi olan elektrikli | kilidi olan elektrikli
yon degistirme yon degistirme
salteri salteri
Asir desarj koru- evet evet
masl
UYARI
Tork degistirme salteri ile Ugc tork segebilirsiniz.
Alet I-Konum 1I-Konum lllI-Konum
SID 14-A 50 Nm 100 Nm 150 Nm
SIW 14-A 65 Nm 115 Nm 160 Nm
(%" dort ko-
seli)
SIW 14-A 80 Nm 120 Nm 185 Nm
(2" dort ko-
seli)
SID 22-A 60 Nm 110 Nm 165 Nm
SIW 22-A 75 Nm 120 Nm 175 Nm
(%" dort ko-
seli)
SIW 22-A 90 Nm 135 Nm 200 Nm
(2" dort ko-
seli)
UYARI

Bu talimatlarda belirtilen titresim seviyesi, EN 60745'e uygun ola-
rak normlandirimis bir dlglim metodu ile élgtimistur ve elektrikli
el aletlerinin birbirleri ile karsilastinimasi icin kullanilabilir. Titresim
zorlanmasinin gegici degerlendirmesine de uygundur. Belirtilen
titresim seviyesi, elektrikli el aletinin ana kullanimlarini temsil eder.
Eger elektrikli el aleti, sapma gdsteren calisma aletleri ile veya
yetersiz bakim yapilarak galistirilirsa, titresim seviyesi sapma gos-
terebilir. Bu, toplam galisma siiresi araligi tizerinden titresim zorlan-
masini belirgin sekilde yikseltebilir. Dogru bir titresim zorlanmasi
degerlendirmesi igin aletin kapatildigi veya calisir konumda oldugu
ama aslinda kullanimda olmadigi zamanlar da dikkate alinmalidir.
Bu, toplam galisma siresi araliyi tGzerinden titresim zorlanmasini
belirgin sekilde azaltabilir. Kullanicinin titresimlerin etkisinden ko-
runmasi i¢in ek guvenlik énlemlerini belirleyiniz, drnegin: Elektrikli
el aleti ve calisma aletlerinin bakimi, ellerin sicak tutulmasi, is akis-
larinin organizasyonu.

Ses degeri (EN 60745-1'e gore odlciilmiis):

SID 14-A ve SIW 14-A igin 94 dB (A)

standart A-degerlendirilen ses
glcu seviyesi

SID 22-A ve SIW 22-A igin
standart A-degerlendirilen ses
glcu seviyesi

SID 14-A ve SIW 14-A igin
standart A-degerlendirilen ¢i-
kan ses basinci seviyesi.

SID 22-A ve SIW 22-A igin
standartA-degerlendirilen ¢iI-
kan ses basinci seviyesi.

Belirlenen ses seviyesi i¢in gi-
vensizlik

97 dB (A)

83 dB (A)

86 dB (A)

3dB(A)

EN 60745'e gére ek bilgiler
Ug eksenli vibrasyon degerleri
(vibrasyon vektor toplami)

SID 22-A ve SIW 22-A aletinde 11 m/s?
sabitleme elemanina gére kulla-

nilacak maksimum vida buytik-

1agu, ay,

SID 14-A ve SIW 14-A aletinde 7,5 m/s?
sabitleme elemanina gére kulla-
nilacak maksimum vida buytik-
1agu, ay,

Glvensizlik (K)

EN 60745-2-2'e gdre Slciimis

1,5 m/s?
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B 22/1.6 B 22/2.6 B 22/3.3

Aklipaketi | | 155 Li-lon Li-lon
Caligma geri- | 21,6 V 216V 21,6V
limi

Akl kapasi- 1,6 Ah 2,6 Ah 3,3 Ah
tesi

Eneriji icerigi 34,56 Ws 56,16 Ws 71,28 Ws
Agirlik 0,48 kg 0,78 kg 0,78 kg
Sicaklik dene- | evet evet evet

timi

Aki elemani Lityum iyon Lityum iyon Lityum iyon
cesidi

Akl elemani 6 Adet 12 Adet 12 Adet
blogu

Akii paketi B 14/1.6 Li-lon B 14/3.3 Li-lon
Calisma gerilimi 14,4V 14,4V

AkU kapasitesi 1,6 Ah 3,3 Ah

Eneriji icerigi 23,04 Ws 47,52 Ws
Agirlik 0,36 kg 0,58 kg
Sicaklik denetimi evet evet

Akl elemani gesidi | Lityum iyon Lityum iyon
Akl elemani blogu | 4 Adet 8 Adet

5 Giivenlik uyarilar

UYARI

5.1 bélumuiindeki glvenlik uyarilar, kullanim kilavuzunda belirtilen
normlara gore elektrikli el aletleri ile ilgili tim glvenlik uyarlarini
icermektedir. Buna gbére bu alet ile iligkili olmayan uyarilar da
mevcut olabilir.

5.1 Elektrikli el aletleri icin genel giivenlik uyarilar

3\ ikaz
Tim gilivenlik uyanlarini ve talimatlarini okuyunuz. Giiven-
lik uyarilarina ve talimatlarina uyulmasindaki ihmaller elektrik
carpmasl, yanma ve/veya agir yaralanmalara sebebiyet ve-
rebilir. Tiim giivenlik uyarilarini ve kullanim talimatlarini
muhafaza ediniz. Glivenlik uyarilarinda kullanilan "elektrikli el
aleti" terimi, sebeke igletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu
ile) ve akdi isletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu olmadan)
ile ilgilidir.

5.1.1 s yeri giivenligi

a) Calisma alaninizi temiz ve aydinhk tutunuz.Dizensiz veya
aydinlatmasiz ¢alisma alanlari kazalara yol agabilir.

b) Yanici sivilarin, gazlarin veya tozlarin bulundugu
patlama tehlikesi olan yerlerde elektrikli el aleti ile
calismayiniz.Elektrikli el aletleri, toz veya buhar yakabilecek
kivilcim olusturur.

c) Elektrikli el aletini kullanirken cocuklari ve diger kisileri
uzak tutunuz.Dikkatiniz dagilirsa aletin kontroliini kaybedebi-
lirsiniz.

5.1.2 Elektrik glivenligi

a) Elektrikli el aletinin baglanti fisi prize uygun olmaldir. Fis
higbir sekilde degistiriimemelidir. Adaptor fisini toprak-
lama korumali elektrikli el aletleri ile birlikte kullanmayi-
nmiz.Degistirilmemis fisler ve uygun prizler elektrik garpmasi
riskini azaltir.

b) Borular, radyatérler, firnlar ve buzdolaplari gibi topraga
temas eden st yiizeylere viicudunuzla temas etmekten
kacmniniz.Vicudunuzun toprakla temasi var ise ylUksek elektrik
¢arpmasi riski olusur.

c) Elektrikli el aletini yagmurdan veya islakliktan uzak tutu-

nuz.Elektrikli el aletine su girmesi, elektrik ¢carpmasi riskini

arttinr.

Elektrikli el aletini tasimak, asmak veya fisi salterden cek-

mek icin kabloyu kullannm amaci disinda kullanmayiniz.

Kabloyu sicaktan, yagdan, keskin kenarlardan ve hareketli

d

=

110

Printed: 30.09.2013 | Doc-Nr: PUB / 5155097 / 000 / 01



e

alet parcalarindan uzak tutunuz.Hasarli veya karigmis kablo-
lar elektrik carpmasi riskini arttirir.

Elektrikli bir el aleti ile acik alanda calisacaksaniz sadece
disarida kullanimina da izin verilen uzatma kablolari kullani-
mz.Dis mekanlar i¢in uygun olan uzatma kablolarinin kullanimi
elektrik carpmasi riskini azaltir.

Elektrikli el aleti isletiminin nemli ortamda yapilmasi ka-
cinilmaz ise bir hatali akim koruma salteri kullaniniz. Bir
hatali akim koruma salterinin kullanimi elektrik garpmasi riskini
azaltir.

5.1.3 Kisilerin glivenligi

a)

€)

Dikkatli olunuz, ne yaptiginiza dikkat ediniz ve el aleti ile
mantikh bir sekilde calisiniz. Yorgunsaniz veya uyusturucu,
alkol veya ilaclann etkisi altindaysaniz elektrikli el aleti
kullanmayiniz.Elektrikli el aletinin kullanimi esnasinda bir anlik
dikkatsizlik ciddi yaralanmalara yol agabilir.

Kisisel koruyucu donanim ve her zaman bir koruyucu g6z-
lik takinmiz.Elektrikli el aletinin ¢esidi ve kullanimina gore toz
maskesi, kaymayan glivenlik ayakkabisi, koruyucu kask veya
kulaklik gibi kisisel koruma donanimi takmak yaralanma riskini
azaltir.

istem disi calismay onleyiniz. Giic kaynagina ve/veya
akiliyii baglamadan, girisini yapmadan veya tasimadan
once elektrikli el aletinin kapali oldugundan emin olu-
nuz.Elektrikli el aletini tasirken parmaginiz salterde ise veya
alet acik konumda akim beslemesine takilirsa, bu durum kaza-
lara yol agabilir.

Elektrikli el aletini devreye almadan 6nce ayar aletlerini
veya vidalama anahtarlarini gcikartiniz.Dénen bir cihaz parga-
sinda bulunan bir alet veya anahtar yaralanmalara yol agabilir.
Asin bir viicut hareketinden sakininiz. Giivenli bir durug
saglayiniz ve her zaman dengeli tutunuz.Béylece beklenme-
dik durumlarda elektrikli el aletini daha iyi kontrol edebilirsiniz.
Uygun kiyafetler giyiniz. Bol kiyafetler giymeyiniz veya taki
takmayiniz. Saclari, kiyafetleri ve eldivenleri hareket eden
parcalardan uzak tutunuz.Bol kiyafetler, taki veya uzun saglar
hareket eden parcgalara takilabilir.

Toz emme ve tutma tertibatlan monte edilebiliyorsa, bun-
larin bagh oldugundan ve dogru kullanildigindan emin olu-
nuz.Bu toz emme tertibatinin kullanimi tozdan kaynaklanabi-
lecek tehlikeleri azaltabilir.

5.1.4 Elektrikli el aletinin kullanimi ve calistinimasi

a)

b)

Aleti cok fazla zorlamayimiz. Galismaniz icin uygun olan
elektrikli el aletini kullanimiz.Uygun elektrikli el aleti ile bildiri-
len hizmet alaninda daha iyi ve glivenli galisirsiniz.

Salteri bozuk olan elektrikli el aleti kullanmayimiz.Acilip
kapatilamayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir ve tamir edilmesi
gerekir.

Alet ayarlarini yapmadan, aksesuar parcalarini degistirme-
den veya aleti bir yere koymadan dnce fisi prizden ve/veya
akiiyl aletten cikartiniz.Bu 6nlem, elektrikli el aletinin istem
disi galismasini engeller.

Kullanilmayan elektrikli el aletlerini ¢cocuklarin eriseme-
yecegdi yerde muhafaza ediniz. Aleti iyi tanimayan veya bu
talimatlan okumamus kisilere aleti kullandirmayiniz.Elektrikli
el aletleri bilgisiz kisiler tarafindan kullanilirsa tehlikelidir.
Elektrikli el aletlerinin bakimini titizlikle yapiniz. Hareketli
parcalarin kusursuz calistigi ve sikismadigi, parcalarin kiri-
lip kinlmadigi veya hasar goriip gormedidi, elektrikli el aleti
fonksiyonlarinin kisitlanma durumlarini kontrol ediniz. Ha-
sarh parcalari aleti kullanmadan 6nce tamir ettiriniz. Birgok
kazanin nedeni bakimi kéti yapilan elektrikli el aletleridir.
Kesme aletlerini keskin ve temiz tutunuz.Ozenle bakimi
yapilmis keskin bigak kenari olan kesme aletleri daha az sikisir
ve kullanimi daha rahattir.

Elektrikli el aletini, aksesuarlari, kullanim aletleri vb. bu
talimatlara gore kullanimz. Calisma sartlarini ve yapilacak
isi de ayrica g6z 6niinde bulundurunuz.Elektrikli el aletlerinin
ongoriilen kullanimi diginda kullanilmasi tehlikeli durumlara yol
acabilir.

111

Printed: 30.09.2013 | Doc-Nr: PUB / 5155097 / 000 / 01




5.1.5 AKkiili el aletinin kullanimi ve calistinimasi

a)

b)

=

e

Akileri sadece iiretici tarafindan tavsiye edilen sarj cihaz-
lan ile sarj ediniz.Belirli bir akl igin uygun olan bir sarj cihazi,
baska akdlerle kullanilirsa yanma tehlikesi vardir.

Elektrikli el aletlerinde sadece bunun i¢in 6ngériilen akiiler
kullaniimahdir.Bagka akulerin kullaniimasi yaralanmalara ve
yanma tehlikelerine yol acabilir.

Kullanilmayan akiileri, kontaklarin kopriilenmesine sebep
olabilecek ataclar, madeni paralar, anahtarlar, civiler, vi-
dalar veya diger kiiciik metal cisimlerden uzak tutunuz.Aki
kontaklan arasindaki kisa devre yanmalara veya alev olusu-
muna sebep olabilir.

Yanhs kullamnimda akiiden sivi ¢ikabilir. Bunlar ile temasi
onleyiniz. Tesadiifen temasta su ile durulayiniz. Sivigozlere
temas ederse ayrica doktor yardimi isteyiniz.Disar akan aki
sivisi cilt tahrigine ve yanmalarina yol agabilir.

5.1.6 Servis

a)

Elektrikli el aletinizi sadece kalifiye uzman personele ve
sadece orijinal yedek parcalar ile tamir ettiriniz. Bdylece
elektrikli el aletinin glivenliginin korundugundan emin olunur.

5.2 Ek giivenlik uyarilari

5.2.1 Kisilerin glivenligi

a)

e

Vidanin gizli elektrik kablolarina temas edebilecegi yer-
lerde calisiyorsaniz aleti izolasyonlu tutamak yiizeyinden
tutunuz. Elektrik ileten bir hat ile temasta metal vida parcalar
da gerilim altinda kalir ve elektrik carpmasina neden olabilir.
Kulaklik takiniz. Asir sesten dolayr duyma kaybi meydana
gelebilir.

Cihaz ile birlikte teslim edilmis olan ek tutamaklan kullani-
miz. Kontrol kaybi yaralanmalara yol acabilir.

Alet toz emme tertibati olmadan calisiyorsa, toz olusturan
calismalarda hafif bir toz maskesi takilmahdir.
Parmaklarinizda daha iyi kan dolagimi i¢in calisma molalar
veriniz ve gevsetme ve parmak egzersizleri yapiniz.

Ddnen parcalara temas etmekten kagininiz. Aleti calisma
alaninda calistirmaya baslayimiz. Dénen parcalara, 6zellikle
ddnen aletlere temas etme yaralanmalara yol agabilir.

Aleti yerlestirirken ve tasirken devreye alma kilidini aktif
hale getiriniz (sag/sol degistirme salteri orta konumda).
Cocuklara alet ile oynamalarinin yasak oldugu 6gretilmeli-
dir.

Denetimsiz sekilde, cocuklar veya yeterli glice sahip olma-
yan kisiler tarafindan kullanilimasi yasaktir.

Kursun igerikli badana, bazi ahsap turleri, mineraller ve metal
gibi malzemelerin tozlan sagliga zararl olabilir. Tozlara doku-
nulmasi veya solunmasi, kullanicida veya yakininda bulunan
kisilerde alerjik reaksiyonlara ve/veya solunum yolu hastalik-
larina yol acabilir. Kayin veya mese agaci gibi belli tir tozlar
Ozellikle ahsap islemede ek maddelerle (kromat, ahsap koru-
yucu malzemeler) baglantili ¢alisildiginda kanser yapici olarak
kabul edilir. Asbest icerikli malzemeler sadece uzman kisiler
tarafindan islenmelidir. Miimkiinse bir toz emme tertibati
kullaniimalidir. Toz emme tertibatinin yiiksek kademesine
ulasiimasi sirasinda bu elektrikli el aletinde belirlenmis olan
ahsap ve/veya mineral tozu icin Hilti tarafindan tavsiye edi-
len uygun bir mobil toz giderici kullaniniz. Galisma yerinin
iyi havalandinimasini saglayiniz. P2 filtre sinifli bir solunum
yolu koruma maskesi takilmasi tavsiye edilir. islenecek
malzemeler i¢in Ulkenizde gecerli olan talimatlara dikkat
ediniz.

5.2.2 Elektrikli el aletlerinin 6zenli kullanimi

a)

b)

c)

Aleti emniyete aliniz. Aleti sabit tutmak icin germe tertibati
veya bir mengene kullaniniz. Boylece alet el ile tutmaktan
daha glivenli durur ve ayrica her iki eliniz de aleti kullanmak
icin bosta kalir.

Aletlerin yuva sistemine uygun bir sekilde takildigindan ve
yerine oturdugundan emin olunuz.

Civatalann ve calisma parcasinin alet tarafindan olusturu-
lan torka uygun oldugundan emin olunuz.  Cok yiksek
bir tork civata veya ¢alisma pargasini zorlayabilir, genisletebilir
veya hasar verebilir ve bdylelikle tehlikeli durumlara ve yaralan-
malara neden olabilir.
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5.2.3 Akii cihazlarini 6zenli kullanim

a) Akiiyli takmadan dnce aletin kapal konumda oldugundan
emin olunuz. Ac¢ik durumda olan elektrikli bir el aletine aku
takilmasi kazalara yol agabilir.

b) Akii paketlerini yiiksek sicakliktan ve atesten uzak tutunuz.
Patlama tehlikesi vardir.

c) Akii paketleri sokiilmemeli, ezilmemeli, 80°C {izerinde isi-
tilmamali veya yakilmamalidir. Aksi takdirde yangin, patlama
ve zehirlenme tehlikesi olusur.

d) Nem almasini 6nleyiniz. Nem girisi kisa devreye neden olabilir
ve yanma veya yanginla sonuglanabilir.

e) llgili alet igin izin verilen akii paketleri disinda akii paketi
kullanmayimiz. Baska akl paketlerinin kullaniimasi veya aku
paketlerinin bagka amaglarla kullanilmasi durumunda yangin
ve patlama tehlikesi s6z konusudur.

f) Tasima, depolama ve Ll-lon akii paketlerinin isletimi icin
Ozel talimatlan dikkate aliniz.

g) Aleti depolarken ve tasirken akii paketini ¢ikartiniz.

h) Aku paketinin kisa devre yapmasini engelleyiniz. Akii pa-
ketini kullanmadan once alette, akii paketlerindeki kon-
taklarnin yabanci cisimlerden uzak oldugunu kontrol ediniz.
Akl paketlerinin kontaktlarinda kisa devre durumunda, yangin,
patlama ve zehirlenme tehlikesi olusur.

i) Hasarh akii paketleri (6rnegin catlak, kinlmis, parcal, bii-
kiilmus, kontaklari iceri girmis ve/veya disar ¢ekilmis aki
paketleri) sarj edilmeye ve kullaniimaya devam edilmeme-
lidir.

) Aku paketi tutmak icin gok sicaksa, arizal olabilir. Aleti yanici
malzemelerden yeterli bir uzaklikta, gézlemleyebileceginiz
yanmaz bir zemin lizerine koyunuz ve sogumasi i¢in bira-
kimiz. Akl paketi soguduktan sonra Hilti servisi ile temas
kurunuz.

5.2.4 Elektrik glivenligi

Calismaya baslamadan 6nce calisma alaninda lizerleri kap-
lanmis olan elektrik hatlari, gaz ve su borularini 6rn. bir metal
dedektorii ile kontrol ediniz. EGer 6rn. bir akim hattina yanlis-
likla zarar verdiyseniz, disarida duran aletteki metal parcalari akim
iletebilir. Bu durum elektrik carpmasindan dolay! ciddi bir tehlike
olusturur.

5.2.5 GCalisma yeri

a) Calisma alaninin iyi aydinlatiimasini saglayiniz.

b) Calisma yerinin iyi havalandiriimasini saglayiniz. Kot ha-
valandirilan caligsma yerleri, asiri toz nedeniyle sagliga zarar
verebilir.

5.2.6 Kisisel koruyucu donanim

- MONON

Aletin kullanimi esnasinda kullanici ve cevresinde bulunan
kisiler uygun bir koruyucu gézlik, kulaklik, koruyucu eldiven
ve hafif toz maskesi kullanmalidir.
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6 Calistirma

6.1 Akii paketlerinin dikkatli bir sekilde kullaniimasi

UYARI

Dustk sicakliklarda akli paketinin performansi azalir. Sadece tam
dolu aku paketi ile galiginiz. Bu, aki paketinin dmrinu uzatir.
Zamaninda ikinci aki paketine geginiz. Akl paketini bir sonraki
degistirme icin derhal sarj ediniz.

AkU paketini serin ve kuru yerde muhafaza ediniz. Akl paketini
asla glinese, isiticilanin Ustiine veya camlarin arkasina koymayiniz.
Kullanim sturesi dolduktan sonra aku paketlerini cevreye zarar
vermeden ve guvenli bir sekilde imha ediniz.

6.2 Akii paketinin sarj edilmesi

A I\ L

TEHLIKE
Sadece "Aksesuar" bolimiinde yazili, ngorilen Hilti akii pa-
ketlerini ve Hilti sarj aletlerini kullaniniz.

6.2.1 Yeni bir akii paketinin ilk kez sarj edilmesi
ik calistirmadan énce akii paketlerini tam olarak sarj ediniz.

6.2.2 Kullaniimig bir akii paketinin sarj edilmesi

Aku paketini ilgili sarj aletine yerlestirmeden énce, akl paketlerinin
dis yiizeylerinin temiz ve kuru oldugundan emin olunuz.

Sarj isleminden 6nce sarj aletinin kullanim kilavuzunu okuyunuz.
Lityum-iyon akii paketleri her zaman, kismen dolu olsalar bile
kullanima hazirdir.  Sarj islemi size LED'ler vasitasiyla gdsterilir
(bkz. Sarj aleti kullanim kilavuzu).

6.3 Akii paketlerinin takilmasi

DIKKAT
Akii paketlerini yerlestirmeden 6nce, aletin kapali ve devreye
alma kilidinin aktif oldugundan emin olunuz (saga-/sola doniis
salteri orta konumda). Sadece sizin aletiniz icin izin verilen
Hilti akii paketlerini kullaniniz.
DIKKAT
Akii paketinin alete takilmasindan 6nce akii paketi kontak
noktalarinda ve alet kontak noktalarinda yabanci cisim bulun-
mamasina dikkat ediniz.
1. Aku paketini, dayanakta cift klik sesini duyuncaya kadar alete
arkadan itiniz.
2. DIKKAT Akii paketi dogru yerlestiriimemisse, calisma sira-
sinda diisebilir.
DIiKKAT Yere diisen bir akii paketi siz ve/veya baskalar
icin tehlikeli olabilir.
Calismaya baslamadan 6nce aki paketinin alette emniyetli bir
sekilde yerlesmesini kontrol ediniz.

6.4 AKii paketinin cikartiimasi 2

1. Kilit agma dugmelerinden birine veya her ikisine basiniz.
2. AKU paketini aletten arkaya dogru ¢ekiniz.

6.5 Akii paketlerinin taginmasi ve depolanmasi

Ak paketini kilitteme konumundan (¢alisma konumu) birinci yerine
oturma konumuna getiriniz (tagima konumu).

Tasima veya depolama amaciyla bir akll paketini aletten ayirmaniz
durumunda, akl paketi kontaklarinda kisa devre olmamasina dik-
kat ediniz. Ornegin vidalar, giviler, klipsler, gevsek vidalama uglari,
teller veya metal talaslar gibi gevsek metal pargalarini takim gan-
tasindan, alet sandigindan veya tasima ¢antasindan uzaklastiriniz
veya bu parcgalarin aki paketleri ile temas etmesini engelleyiniz.
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AkU paketlerinin sevkiyati sirasinda (kara, demiryolu, deniz veya
hava tasimaciligi) ulusal ve uluslararasi gegerli tagima talimatlarina
dikkat ediniz.

7 Kullanm

7.1 Alet degistirme

DIKKAT

Alet kullanimda isindigi icin aleti degistirmek icin koruma
eldiveni takiniz.

Aletin giris ucunun temiz olup olmadigini kontrol ediniz. Gerekirse
giris ucunu temizleyiniz.

7.1.1 SID 14-A ve SID 22-A'da alet degistirme tr
UYARI

Alette bir /4" glvenlik mansetli icten altigen alet baglanti yeri
bulunur.

7.1.1.1 Vida aletinin takilmasi &

1. Saga/sola ddnis degistirme salterini orta konuma getiriniz veya
akl paketini aletten ayinniz.

2. Vida aletini tahdide kadar alet baglanti yerine yerlestirip oturtu-
nuz.

7.1.1.2 Vida aletinin cikartiimasi [

1. Saga/sola ddnis degistirme salterini orta konuma getiriniz veya
akl paketini aletten ayinniz.

2. Ug giriginin halkasini 6ne dogru ¢ekiniz ve sabit tutunuz.

3. Vida aletini u¢ girisinden ¢ekiniz ve ardindan halkay! serbest
birakiniz.

7.1.2 Alet degistirme SIW 14-A ve SIW 22-A §
UYARI

Alette, iki farkli alet baglanti yeri bulunur: yarim kireli /2" distan
dortgen veya emniyet segmanli 3/s".

7.1.2.1 Lokma (alet) montaji

1. Saga/sola donus degistirme salterini orta konuma getiriniz veya
akii paketini aletten ayiriniz.

2. Alet baglanti yerinde yarim kire ile lokmada yan deligi ayarla-
yiniz.

3. Lokmay yerine oturana kadar alet baglanti yerine bastiriniz.

7.1.2.2 Lokma (alet) demontaji

1. Saga/sola ddnis degistirme salterini orta konuma getiriniz veya
akl paketini aletten ayirniz.

2. Alet baglanti yeri yarm kirenin lokmasindaki yan delikten
bastirniz.

3. Lokmay: alet baglanti yerinden gekiniz.

7.2 Saga veya sola dogru calisma ayan 3

UYARI

Saga/sola donus degistirme salteri ile alet ucunun doénis yénini
segebilirsiniz. Bir kilit motor calisirken degistirmeyi engeller. Ku-
manda salterinin orta konumu bloke olmus. Saga/sola donis
degistirme salterini sada (aletin etki yoninde) bastirniz = Saga
dogru calisma. Saga/sola donls degdistirme salterini sola (aletin
etki yoniinde) bastirniz = Sola dogru ¢alisma.

UYARI

Alet aydinlatmasi, calisma alaninin tamamini iyi olarak aydinlatma
islevini gérmez.

7.3 Tork degistirme salteri

Tork degistirme salteri ile ¢ tork secebilirsiniz (teknik veriler
bolumda).

Munferit tork kademeleri arasinda gegis yapmak icin degistirme
salterine basiniz.
7.4 Acma/Kapatma salteri

Kumanda salterine yavasca basilarak devir sayisi kademesiz olarak
minimum ve maksimum arasinda devir sayisinda segilebilir.
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7.5 Civatalarin ve saplamalarin yerlestirilmesi

7.5.1 Uc/uc adaptorii takma

1. Saga/sola donis degistirme salterini orta konuma getiriniz veya
akil paketini aletten ayiriniz.
2. ligili aleti ug girisine yerlestiriniz.

7.5.2 Vidalama

iKAZ

Civatalarin ve calisma parcgasinin alet tarafindan olusturulan
torka uygun oldugundan emin olunuz. Cok ylksek bir tork
civata veya galisma pargasini zorlayabilir, genisletebilir veya hasar
verebilir ve bdylelikle tehlikeli durumlara ve yaralanmalara neden
olabilir.

1. Saga/sola donis degistirme salterinde istenilen donlis yénini
seginiz.
2. Tork salterini ayarlayarak istenilen torku seginiz.

7.6 Li-lon akii paketinde sarj durumu gostergesinin okun-
masi

UYARI

Calisma esnasinda sarj durumunun kontrol edilmesi mimkin de-

gildir. LED 1'in yanip sénmesi ile sadece tam olarak bosalmis veya

cok isinmis (sicaklik >80°) bir akli paketi gosterilir.

Li-lon akli paketi bir sarj durumu gdstergesine sahiptir. Sarj etme

islemi esnasinda sarj durumu akl paketindeki gdstergede gosterilir

(bkz. boélum "Li-lon aku paketlerinin sarj durumu"). Hareketsiz

durumunda sarj durumu aki paketindeki kilitleme tusuna bastiktan

sonra dort LED lambasi ile Gg saniye stire ile gosterilir.

7.7 Kemer kancasi

DIKKAT

Calismaya baslamadan 6nce kemer halkasinin emniyetli bir
sekilde sabitlenip sabitlenmedigini kontrol ediniz.

Kemer kancasi ile aleti viicuda bitisik sekilde kemerden sabitleye-
bilirsiniz. Ayrica sol elini kullananlar i¢in kemer kancasi aletin diger
tarafina da takilabilir.

1. AKku paketini aletten gikartiniz.

2. Vidalama plakasini éngériilen kilavuza yerlestiriniz.

3. Kemer kancasini iki vida ile sabitleyiniz.

8 Bakim ve onarim

DIKKAT
Temizleme isine baslamadan 6nce, aletin istem disi calisma-
sini engellemek icin akii paketini ¢cikartiniz!

8.1 Aletlerin koruyucu bakimi

Yapismis kirleri ¢ikartiniz ve aletlerinizin Ust ylzeyini arada bir
yapilacak galismalardan dolayi olusabilecek korozyona karsi yagl
bir bez ile silerek koruyunuz.

8.2 Aletin koruyucu bakimi

DIKKAT

Aletin 6zellikle tutamak yiizeylerini kuru ve temiz tutunuz ve bu
ylizeylerde yag ve yakit kalintilani olmamasina dikkat ediniz.
Silikon icerikli bakim malzemesi kullanmayiniz.

Aletin dis gbvde kaplamasi darbeye dayanikli bir plastikten uretil-
mistir. Tutamak kismi esnek plastiktendir.

Aleti higbir zaman havalandirma delikleri tikali iken galigtirmayiniz!
Havalandirma deliklerini kuru bir firga ile dikkatlice temizleyiniz.
Yabanci cisimlerin alet igine girmesine engel olunuz. Aletin dig
ylzeyini diizenli olarak hafif nemli bir bez ile temizleyiniz. Temizlik
icin puskirtme aleti, buharl alet veya su kullanmayiniz! Alet elektrik
glivenligi bu yiizden tehlikeye maruz kalabilir.

8.3 Bakim

iKAZ

Elektrik parcalarindaki onarimlar sadece elektronik uzmani
tarafindan yapilabilir.

Disarida duran bitin alet pargalarinin hasarlanma durumlarini ve
bUtin kullanim elemanlarinin kusursuz calistigini diizenli olarak
kontrol ediniz. Pargalar hasarlanmig ise veya kullanim elemanlar
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kusursuz caligsmiyorsa aleti kullanmayiniz. Aleti Hilti Servisi'ne
tamir ettiriniz.

8.4 Li-lon akii paketlerinin koruyucu bakimi

Nem almasini dnleyiniz.

ilk galigtirmadan dnce akii paketlerini tam olarak sarj ediniz.

Akl paketlerinde maksimum kullanim émriine erigsmek igin, aletin
glcu belirgin bir sekilde azaldigi zaman desarji sonlandiriniz.

UYARI
Alet calistinimaya devam edilirse, akii elemanlari hasarlanmadan,
desarj otomatik olarak sonlanir.

AKU paketlerini Li-lon aki paketleri igin izin verilen Hilti sarj cihaz-
larini sarj ediniz.

UYARI m

- Akl paketlerine sarj takviyesi NiCd veya NiMH'deki gibi
gerekli degildir.

- Sarj islemine ara verilmesi akii paketlerinin kullanim émriind
azaltmaz.

- Sarj etme islemi, kullanim édmriine zarar vermeden her zaman
baslatilabilir. NiCd veya NiMH'deki gibi memory efekti yoktur.

- AkU paketleri igin en iyisi, tam dolu olarak, serin ve kuru bir
yerde muhafaza edilmeleridir. Akl paketlerinin yliksek gevre
sicakliginda (camin arkasinda) muhafaza edilmesi uygun
degildir, akl paketlerinin kullanim édmriind kisaltir ve akl
elemanlarinin kendiliginden desarj olma orani artar.

- AkU paketi artik tam olarak dolmuyorsa, eskidiginden veya
gereginden fazla galistinldigindan kapasitesi azalmistir. Bu
aku paketi ile calisma halen mimkinddr, aki paketini yenisi
ile degistirmeniz gerekmemektedir.

8.5 Bakim ve koruma calismalarinin kontrolii

Bakim ve koruma galigmalarindan sonra tiim koruma tertibatlarinin
yerinde olup olmadidi ve hatasiz ¢aligsmasi kontrol edilmelidir.

Hata Olasi sebepler Coziim

Alet calismiyor. Akl paketi komple AkU paketi duyula-
yerlestiriimemis veya bilen bir gift klik ile

akl paketi bos. yerine oturmalidir ve
akl paketi sarj edil-
melidir.

Elektrik arizasi. AKU paketini aletten

cikartiniz ve Hilti Ser-

visi'ne gidiniz.
Acma/Kapama Saga/sola donlis de- Sagda/sola donis de-
salterine basila-  gistirme salteri orta  gistirme salterini sola
miyor veya bloke konumda (tasima ko- veya sada dogru bas-

olmus. numu) tirniz.
Devir sayisi aniden AkU paketi bosalmis. Aki paketini degistiri-
cok dusuyor. niz ve bos aki pake-

tini sarj ediniz.
AkU paketi nor- Akl paketi durumu  Hilti Servisi ve aki

malden daha ¢a-  ¢ok uygun degil. paketindeki diyag-
buk bosaliyor. nozlar yenileyiniz.
Akl paketi duyu- Akl paketindeki kilit ~ Kilit dilini temizleyiniz
labilir bir "klik* ile  dili kirli. ve aku paketini yerine
yerine oturmuyor. yerlestiriniz. Problem

devam ederse Hilti
Servisi'ne gidiniz.

Alette veya akl Elektrik arizasi. Aleti derhal kapatiniz,
paketinde asiri akl paketini aletten
iIsinma. ¢ikartiniz ve Hilti Ser-

visi'ne gidiniz.
Alet asir zorlanmis Kullanima uygun alet

(kullanim siniri agil- secimi.
mis).

DIKKAT
Donanimin uygunsuz olarak imha edilmesi asagidaki olaylara se-
bebiyet verebilir: Plastik pargalarin yanmasi esnasinda, kisilerin
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hastalanmasina sebep olabilecek zehirli gazlar olusur. Piller hasar
goriir veya cok isinirsa patlayabilir ve zehirlenmelere, yanmalara,
cilt tahriglerine veya cevre kirliligine neden olabilir. Usuliine uygun
olmayan sekilde imha etmeniz halinde donanimin yetkisiz kisilerce
hatall kullanmasina yol acgarsiniz. Ayrica kendiniz ve U¢lncu sahis-
lar agir yaralanabilir ve gevre kirlenebilir.

DIKKAT

Arnzall akli paketlerinin hi¢ vakit kaybetmeden imha edilmesini
saglayiniz. Bunlari gocuklardan uzak tutunuz. Akl paketlerini
parcalara ayirmayiniz ve yakmayiniz.

DIKKAT
Akl paketlerini ulusal ydnetmeliklere gére imha ediniz veya kulla-
nilmis akl paketlerini Hilti'ye iade ediniz.

Ay

&&

Hilti aletleri ylksek oranda tekrar kullanilabilen malzemelerden
Uretilmigtir. Tekrar kullanim igin 6n kosul usultine uygun malzeme
ayrnmidir. Birgok Ulkede Hilti eski aletinizi degerlendirmek igin geri
almaya hazirdir. Hilti musteri hizmetleri veya saticiniza sorunuz.

Sadece AB Ulkeleri igin

Elektrikli el aletlerini cope atmayiniz!

Avrupa yénetmeligine gore elektrikli ve elektronik eski
aletler ve yirlrlukte olan ulusal talimatlara gére kulla-
nilmis elektrikli el aletleri ayr olarak toplanmali ve gev-
reye zarar vermeden yeniden degerlendirilmesi sag-
lanmaldir.

11 Aletlerin liretici garantisi

Hilti firmasi siparis verilen aletin malzeme ve Uretim hatalar ol-
maksizin teslimatini garanti eder. Ancak bu garanti kapsami, aletin
Hilti firmasinin sunmus oldugu kullanim kilavuzu dikkate alinarak
dogru galistinimasi, kullanilmasi, bakimi yapiimasi ve temizlenmesi
halinde oldugdu gibi, teknik biriminin korunmasi; yani alet ile birlikte
sadece orijinal Hilti tiiketim malzemesi, aksesuar ve yedek parga-
lart kullanildigi takdirde de gecerli olacaktir.

isbu garanti aletin calisma émrii boyunca (icretsiz tamiratini ve
arizal pargalarinin Ucretsiz olarak degistirilmesini kapsamaktadir.
Normal asinma sonucu arizalanan parcalar garanti kapsaminda
degildir.

Bunlarin disindaki talepler konuile ilgili olarak aletin kullanildigi
tilkede yayinlanmis herhangi zorunlu bir yonetmelik bulunma-
digi takdirde kabul edilmeyecektir. Hilti firmasi 6zellikle aletin
kullanimindan veya aletin sakincali bir amacta kullanilmasin-
dan dolay: bilincli veya bilingsiz olarak sebep olunacak ek-
sikliklerden veya bu eksikliklerden olusacak hasarlardan, ka-
yiplardan veya masraflardan sorumlu tutulamayacaktir. Aletin
ozellikle belirli bir amag icin kullanimi veya elverisliligi konu-
sunda herhangi gizli bir teminat verilmesi kesinlikle yasaktir.

Tamirat veya parga deg@isimine ihtiya¢ duyulmasi halinde arizalanan
alet veya parga, arizanin tespitinin ardindan vakit kaybetmeksizin
tamir edilmesi veya degistiriimesi icin Yetkili Hilti Servisi'ne gon-
derilmelidir.

isbu hazir bulunan garanti belgesi Hilti firmasi tarafindan verilmesi
gereken tiim garanti hizmetlerini kapsamakta oldugu gibi garanti
kapsamina dair daha énce veya ayni anda yapiimis tim agiklama-
larin, yazili veya s6zIi anlagsmalarin da yerine gegecektir.

12 AB Uygunluk aciklamasi (Orijinal)

Isaret: Akillil darbeli vidalama
makinesi, icten altigen/
distan doértgen ile

Tip isareti: SID 14-A/SID 22-A/

SIW 14-A/ SIW 22-A
Jenerasyon: 01
Yapim yili: 2010

Bu Urliniin asagidaki yénetmeliklere ve normlara uygun oldugunu
kendi sorumlulugumuzda agikliyoruz: 2006/42/EG, 2004/108/EG,
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2006/66/EG, 2011/65/EU, EN 60745-1, EN 60745-2-2,
EN ISO 12100.

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100, FL-9494 Schaan

Ll A

Paolo Luccini Jan Doongaji
Head of BA Quality and Process Manage- Executive Vice President
ment

Business Area Electric Tools & Accessories  Business Unit Power Tools & Accessories
08/2011 08/2011

Teknik dokiimantasyon:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland
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ORIGINALA LIETOSANAS INSTRUKCIJA
SID 14-A/ SID 22-A /

SIW 14-A/ SIW 22-A
Akumulatora trieciena
skruvgriezis / akumulatora
trieciena uzgriezngriezis

Pirms iekartas lietoSanas noteikti izlasiet So instrukciju.

Vienmeér uzglabajiet instrukciju kopa ar iekartu.

Ja iekarta tiek nodota citai personai, iekartai obligati japievieno art
instrukcija.

1 Visparéjainformacija . . .. ............... 135
2 Apraksts .. ........ci it i 136
3 Instrumenti, piederumi . . ................ 137
4 Tehniskie parametri . .................. 138
5 DroSiba . . ... vt i e e e 140
6 LietoSanasuzsak$ana .................. 144
7 LietoSana ........... .00 innnnnnnn 145
8 ApkopeunuzturéSana . .........c.c00unnn 147
9 Traucéjumu diagnostika . . . ... ... ........ 148
10 NokalpojuSo instrumentu utilizacija . ........ 148
11 lekartas razotajagarantija ............... 149
12 EK atbilstibas deklaracija (originals) . ........ 149

1] Skaitli norada uz attiecigajiem attéliem. Attéli ir atrodami
lietoSanas pamacibas vaka atvéruma. Lasot lietoSanas pamacibu,
turiet So atvérumu prieksa.

Saja lietodanas instrukcija ar vardu "iekarta" vienmeér jasaprot aku-
mulatora trieciena skravgriezis vai akumulatora trieciena uzgrie-
Zngriezis SIW 14-A, SIW 22-A, SID 14-A vai SID 22-A ar ievietotu
akumulatora bloku.

Vadibas elementi un iekartas dalas [
SIW argjais Cetrstaris

SID iek$€jais seSstiris

Apgaismojums

Vadibas slédzis (ar elektronisku rotacijas atruma regulatoru)

Laba / kreisa rotacijas virziena parslédzéjs

Motora apstadinasana

Griezes momenta parslédzéjs

Akumulatora bloka SID/W 22-A atblokéSanas tausting
Akumulatora bloka SID/W 14-A atblokéSanas tausting
Uzlades statusa un traucéjumu indikacija (litija jonu akumu-
latora blokam)

Jostas akis (opcija)

1 Visparéja informacija
1.1 Signalvardi un to nozime

BRIESMAS

Piever§ uzmanibu draudo$am briesmam, kas var izraisit smagus
miesas bojajumus vai navi.

BRIDINAJUMS

Piever§ uzmanibu iespéjami bistamai situacijai, kas var izraisit
smagas traumas vai pat navi.

UZMANIBU

So uzrakstu lieto, lai pievérstu uzmanibu iesp&jami bistamai situa-
cijai, kas var izraisit traumas vai materialus zaudéjumus.

CIRCIRCIRCINCINCINCINCINCINC)

e
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I:IORADTJUMS
So uzrakstu lieto lietoSanas noradijumiem un citai noderigai infor-
macijai.

1.2 Piktogrammu skaidrojums un citi noradijumi
Bridinajuma zimes

=
[

>

Bridingjums par  Bridinajums par  Bridinajums par

visparéju bistamu kodigam vielam
bistamibu elektrisko
spriegumu

Pienakumu uzliekosas zimes

Lietojiet
aizsargbrilles

Lietojiet vieglu
elpvadu
aizsargmasku

Lietojiet
aizsargkiveri

Lietojiet skanas
slapétajus

Lietojiet
aizsargcimdus

Simboli

¥,

€3

Pirms lietoSanas Nododiet Volti Lidzstrava
izlasiet instrukciju otrreizéjai
parstradei
Nominalais Apgriezienu
apgriezienu skaits minate

skaits tuk§gaita

Identifikacijas datu novietojums uz iekartas

Tipa apziméjums ir noradits uz datu plaksnites un sérijas numurs
- sanos uz motora korpusa. lerakstiet Sos datus lietoSanas
instrukcija un vienmér noradiet, kontaktéjoties ar Hilti parstavi
vai servisa nodalu.

Tips:

Paaudze: 01

Sérijas Nr.:

2.1 lzmantoSana atbilstoSi paredzétajiem meéerkiem

SID 14-A, SIW 14-A, SID 22-A un SIW 22-A ir ar roku vadami aku-
mulatora trieciena skravgriezi. Tie ir paredzéti skrivsavienojumu,
uzmavu un vitntapu pievilkSanai un atskrivéSanai koka, metala,
mira un betona konstrukcijas.

Nedrikst apstradat veselibai kaitigus materialus (pieméram, az-
bestu).

Nelietojiet akumulatoru blokus ka energijas avotu citam iericém,
kam tie nav paredzeéti.

Aizliegts veikt nesankcionétas manipulacijas vai izmainas iekarta.
Lai izvairitos no savaino$anas, izmantojiet tikai originalos Hilti
piederumus un instrumentus.

Nelietojiet iekartu darbiem, kam nepiecieSams precizs / specifisks
griezes moments. Ja So iekartu lieto darbiem, kas javeic ar spe-
cifisku griezes momentu vai neparsniedzot noteiktas maksimala
griezes momenta robezas, pastav risks, ka skrave tiks pargriezta
un sabojata vai tiks nodariti bojajumi apstradajamai detalai. Tadé|
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$ada veida darbiem ieteicams izmantot iekartas ar precizu griezes
momenta noregulé$anu.

levérojiet lietoSanas instrukcijas noradijumus par iekartas lieto-
Sanu, apkopi un ekspluatacijas stavokla uzturéSanu.

lekarta ir paredzéta profesionalam vajadzibam, un to drikst apkal-
pot, apkopt un remontét tikai kompetents un attiecigi apmacits
personals. Personalam jabat labi informétam par iespéjamiem
riskiem, kas var rasties darba laika. lekarta un tas papildapriko-
jums var radit bistamas situacijas, ja to lieto nepareizi vai uztic
neapmacitam personalam.

lespéjama lietojuma joma: buvobjekts, darbnica, remontdarbi,
parbdve un jaunceltnes.

levérojiet art nacionalos darba aizsardzibas normativus.

2.2 Koferi piegadataja komplekta ietilpst:
1 lekarta
1 LietoSanas instrukcija
1 Hilti koferis

2.3 Kartona karba piegadataja komplekta ietilpst:
1 lekarta
1 LietoSanas instrukcija

2.4 lekartai nepiecieSamais papildu aprikojums

Akumulatora bloks B 22/1.6 Li-lon, B 22/2.6 Li-lon, B 22/3.3 Li-lon,
B 14/1.6 Li-lon vai B 14/3.3 Li-lon ar ladétaju C4/36-90, C4/36-350,
C 4/36, C 4/36-ACS vai C 4/36-ACS TPS.

2.5 Litija jonu akumulatora bloka uzlades statuss

LED deg konstanti | LED mirgo Uzlades statuss C
LED1,2,3,4 - Cz75%

LED 1, 2, 3, - 50% =C<75%
LED 1,2 - 25 % =C <50 %
LED 1 - 10% =C<25%
- LED 1 C<10 %

3 Instrumenti, piederumi

Apziméjums Saisinajums Apraksts
Uzgalu adapters S-BH 50
Ladétajs litija jonu  C 4/36-ACS

akumulatora blokam

Ladetajs litija jonu  C 4/36

akumulatora blokam

Ladetajs litija jonu  C 4/36-90

akumulatora blokam

Ladeétajs litija jonu  C 4/36-350

akumulatora blokam

Akumulatora bloks B 14/3.3, B 14/1.6

Li-lon
Akumulatora bloks B 22/2.6, B 22/1.6,
litija jonu
Akumulatora bloks B 22/3.3 Li-lon
Jostas akis
Apziméjums Apraksts
Uzgalis Sesstara uzgalis, uzgalu adap-
ters, urbis ar seSstara katu
letvere Triecienskrivésanas ietvere
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4 Tehniskie parametri

Rezervétas tiesibas izdarit tehniska rakstura izmainas!

lekarta SID 14-A SIW 14-A
Nominalais sprie- 14,4V 14,4V
gums

Svars (kopa ar aku- | 1,3 kg 1,3 kg

mulatora bloku un
instrumentu pat-
ronu) saskana ar
EPTA procediru
01/2003

Izmeri (garums x
platums x aug-
stums)

151 mm X 81 mm X
228 mm

154 mm X 81 mm X
228 mm

Nominalais rota- 0...1000/min 0...1000/min
cijas atrums tuks-
gaita, | poz.
Nominalais rota- 0...1500/min 0...1500/min
cijas atrums tuks-
gaita, Il poz.
Nominalais rota- 0...2500/min 0...2300/min
cijas atrums tuks-
gaita, Ill poz.
Triecienu skaits Maks. Maks.

3100 triec./min. 3400 triec./min.
Apgriezienu skaita | tris pakapes tris pakapes
iestatiSana
Standarta skrive M8 - M16 M8 - M16
Augstas stipribas M6 - M12 M6 - M12
skrave

Instrumenta pat-
rona

1/4" iek$&jais ses-
stdris ar droSibas
manseti

1/2" aréjais Cetrsta-
ris ar puslodi un
3/s" droSibas gre-
dzenu

Rotacijas atruma

elektroniski, ar va-

elektroniski, ar va-

reguléSana dibas sleédza star- | dibas slédza star-
pniecibu pniecibu
Labais / kreisais elektriskais parsle- | elektriskais parsle-

rotacijas virziens

dzéjs ar parsléeg-
Sanas blokéSanu
darbibas laika

dzéjs ar parsléeg-
Sanas blokéSanu
darbibas laika

Pazeminatas izla- ja

des aizsardziba

lekarta SID 22-A SIW 22-A
Nominalais sprie- 216V 216V
gums

Svars (kopa ar aku- | 1,5 kg 1,5 kg

mulatora bloku un
instrumentu pat-
ronu) saskana ar
EPTA procediru
01/2003

Izmeéri (garums x
platums x aug-
stums)

151 mm X 94 mm X
228 mm

154 mm X 94 mm X
228 mm

Nominalais rota- 0...1000/min 0...1000/min
cijas atrums tuks-
gaita, | poz.
Nominalais rota- 0...1500/min 0...1500/min
cijas atrums tuks-
gaita, Il poz.
Nominalais rota- 0...2500/min 0...2300/min
cijas atrums tuks-
gaita, Ill poz.
Triecienu skaits Maks. Maks.
3450 triec./min. 3500 triec./min.

Apgriezienu skaita
iestatiSana

tris pakapes

tris pakapes

Standarta skrive

M8 - M16

M8 - M16
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lekarta

SID 22-A

SIw 22-A

Augstas stipribas
skrave

M6 - M12

M6 - M12

Instrumenta pat-
rona

/4" iek$éjais ses-
stdris ar droSibas
manseti

/2" aréjais Cetrstl-
ris ar puslodi un
3/s" droSibas gre-
dzenu

Rotacijas atruma
reguléSana

elektroniski, ar va-
dibas slédza star-
pniecibu

elektroniski, ar va-
dibas slédza star-
pniecibu

Labais / kreisais
rotacijas virziens

elektriskais parsle-
dzéjs ar parslég-
Sanas blokésanu
darbibas laika

elektriskais parslée-
dzeéjs ar parsleg-
Sanas blokéSanu
darbibas laika

Pazeminatas izla-

ja

ja

des aizsardziba

NORADIJUMS
Ar griezes momenta parslédzéja palidzibu iespéjams izvéleties
kadu no trim griezes momentiem.

lekarta | pozicija Il pozicija 1l pozicija
SID 14-A 50 Nm 100 Nm 150 Nm
SIW 14-A 65 Nm 115 Nm 160 Nm
(%" Cetrstara)

SIW 14-A 80 Nm 120 Nm 185 Nm
(V2" Cetrstara)

SID 22-A 60 Nm 110 Nm 165 Nm
SIW 22-A 75 Nm 120 Nm 175 Nm
(%" Cetrstara)

SIW 22-A 90 Nm 135 Nm 200 Nm
(2" Cetrstiira)
NORADIJUMS

Sajos noradijumos minétais svarstibu limenis ir mérits ar EN 60745
noteiktajam meérijumu metodém un ir izmantojams dazadu elek-
troiekartu salidzinaSanai. To var izmantot ari svarstibu raditas
slodzes pagaidu novértéjumam. Noradrtais svarstibu imenis attie-
cas uz elektroiekartas galvenajiem izmanto$anas veidiem. Tacu,
ja elektroiekarta tiek izmantota citos nolukos, ar citiem mainama-
jiem instrumentiem vai netiek nodrosinata pietiekama tas apkope,
svarstibu imenis var atSkirties. Tas var ievérojami palielinat svar-
stibu radito slodzi visa darba laika. Lai precizi novértétu svarstibu
radito slodzi, janem véra ari laiks, cik ilgi iekarta ir izslégta vai
ir ieslegta, tacu faktiski netiek darbinata. Tas var ievérojami sa-
mazinat svarstibu radrito slodzi visa darba laika. Japaredz papildu
drosibas pasakumi, lai aizsargatu lietotaju pret svarstibu iedarbibu,
pieméram: elektroiekartas un mainamo instrumentu apkope, roku
turéSana siltuma, darba procesu organizacija.

Informacija par troksni (ménjumi veikti saskana ar
EN 60745-1):

Raksturigais (A) trokSna limenis 94 dB (A)

iekartam SID 14-A un SIW 14-A

Raksturigais (A) trokSna limenis 97 dB (A)

iekartam SID 22-A un SIW 22-A
Raksturigais (A) trokSna spie-
diena emisijas limenis iekartam
SID 14-A un SIW 14-A.
Raksturigais (A) trokSna spie-
diena emisijas limenis iekartam
SID 22-A un SIW 22-A.

83 dB (A)

86 dB (A)

Noradita trokSna Tmena iespé- 3 dB (A)

jama kluda

Papildinformacija saskana ar EN 60745
Triaksialas vibracijas vértibas
(vibracijas vektoru summa)

ménjumi veikti saskana ar
EN 60745-2-2

Stiprinajuma elementu skravé- 11 m/s?
Sana ar triecieniem, elementu
maksimalais izmérs iekartam

SID 22-A un SIW 22-A, a,
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Stiprinajuma elementu skravé- 7,5 m/s?
Sana ar triecieniem, elementu
maksimalais izmérs iekartam

SID 14-A un SIW 14-A, a,

lespéjama kltuda (K) 1,5 m/s?
Akumulatora | B 22/1.6 B 22/2.6 B 22/3.3
bloks Li-lon Li-lon Li-lon
Nominalais 216V 216V 216V
spriegums
Akumulatora | 1,6 Ah 2,6 Ah 3,3 Ah
kapacitate
Atlikust ener- | 34,56 Wh 56,16 Wh 71,28 Wh
gija
Svars 0,48 kg 0,78 kg 0,78 kg
Temperaturas | ja ja ja
kontrole
Bateriju veids | Litija jonu Litija jonu Litija jonu
Elementu 6 gab. 12 gab. 12 gab.
bloks
Akumulatora . :
bloks B 14/1.6 Li-lon B 14/3.3 Li-lon
Nominalais sprie- 14,4V 14,4V
gums
Akumulatora kapa- | 1,6 Ah 3,3 Ah
citate
AtlikusT energija 23,04 Wh 47,52 Wh
Svars 0,36 kg 0,58 kg
Temperatdras kon- | ja ja
trole
Bateriju veids Litija jonu Litija jonu
Elementu bloks 4 gab. 8 gab.

NORADIJUMS

Nodalas 5.1 dro$ibas noradijumi ietver visus visparigos drosibas
noradijumus attieciba uz elektroiekartam, kas jaietver lietoSanas
instrukcija saskana ar spéka esoSajam normam. Lidz ar to
instrukcija var but noradijumi, kas uz konkréto iekartu neattiecas.

5.1 Visparigi drosibas noradijumi darbam ar elektroiekar-
tam

4 /\ BRIDINAJUMS

Izlasiet visus dros$ibas noradijumus un instrukcijas. Seit
izklastito drosibas noradijumu un instrukciju neievéro$ana var
izraisit elektroSoku, ugunsgréeku un/vai nopietnas traumas. Sa-
glabajiet visus drosibas noradijumus un instrukcijas tur-
pmakai lietoSanai. Drosibas noradijumos lietotais apzZimé-
jums "elektroiekarta" attiecas uz iekartam ar tikla baro$anu
(ar baro$anas kabeli) un iekartam ar baro$anu no akumulatora
(bez kabela).

5.1.1 Drosiba darba vieta

a) Uzturiet darba vieta tiribu un kartibu un nodrosiniet labu
apgaismojumu.Nekartiga darba vieta vai slikta apgaismojuma
var viegli notikt nelaimes gadijums.

b) Nestradajiet ar elektroiekartu spradzienbistama vide, kura
atrodas uzliesmojosi Skidrumi, gazes vai putekli.Darba laika
iekarta nedaudz dzirkstelo, un tas var izraisit viegli degoSu
puteklu vai tvaiku aizdegSanos.

c) Lietojot elektroiekartu, nelaujiet nepiederoSam personam
un jo 1pasi bérniem tuvoties darba vietai.Citu personu klat-
batne var novérst uzmanibu, un ta rezultata jus varat zaudét
kontroli par iekartu.

5.1.2 Elektrodrosiba

a) Elektroiekartas kontaktdaksai jaatbilst elektrotikla kon-
taktligzdai. Kontaktdaksas konstrukciju nedrikst nekada
veida mainit. Kopa ar elektroiekartam, kuram ir aizsargze-
meéjums, nedrikst lietot adapteru spraudnus.Neizmainitas
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konstrukcijas kontaktdaksa, kas atbilst kontaktligzdai, lauj sa-
mazinat elektroSoka risku.

Darba laika nepieskarieties sazemétiem priekSmetiem,
piemeéram, caurulém, radiatoriem, plitim  vai
ledusskapjiem.Pieskaroties sazemétam virsmam, pieaug
risks sanemt elektrisko triecienu.

Nelietojiet elektroiekartu lietus laika, neturiet to
mitruma.Mitrumam ieklUstot elektroiekarta, pieaug risks
sanemt elektrisko triecienu.

Nenesiet un nepiekariniet elektroiekartu aiz baroSanas
kabela un neraujiet aiz kabela, ja velaties atvienot iekartu
no elektrotikla kontaktligzdas. Sargajiet elektrokabeli no
karstuma, ellas, asam Skautném un iekartas kustigajam
dalam.Bojats vai sapinkergjies elektrokabelis var bat par céloni
elektroSokam.

Darbinot elektroiekartu arpus telpam, izmantojiet tas pie-
vieno$anai vienigi tadus pagarinatajkabelus, kas ir pare-
dzeéti lietoSanai briva daba.Lietojot elektrokabeli, kas ir pie-
mérots darbam arpus telpam, samazinas elektroSoka risks.
Ja elektroiekartas izmantoSana slapja vide ir obligati
nepiecieSama, lietojiet bojajumstravas aizsargslédzi.
Bojajumstravas slédza lietoSana samazina elektroSoka risku.

5.1.3 Personiska drosiba

a)

k)

c)

o

e)

Q

Stradajiet ar elektroiekartu uzmanigi, darba laika sagla-
bajiet paskontroli un rikojieties saskana ar veselo sa-
pratu. Nestradajiet ar elektroiekartu, ja jutaties nogu-
rusi vai atrodaties alkohola, narkotiku vai medikamentu
ietekmeé.Stradajot ar elektroiekartu, pat viens neuzmanibas
mirklis var bat par céloni nopietnam savainojumam.
Izmantojiet individualos darba aizsardzibas lidzeklus un
darba laika vienmer nésajiet aizsargbrilles.Individualo darba
aizsardzibas lidzeklu (puteklu aizsargmaskas, neslido$u apavu
un aizsargkiveres vai ausu aizsargu) lietoSana atbilstosi elek-
troiekartas tipam un veicama darba raksturam lauj izvairities
no savainojumiem.

Nepielaujiet iekartas nekontrolétas ieslegSanas iespéju.
Pirms pievienosanas elektrotiklam, akumulatora ievieto-
Sanas, elektroiekartas satverSanas vai parvietosanas par-
liecinieties, ka ta ir izslégta.Ja iekartas parvietoSanas laika
pirksts atrodas uz slédza vai ja ieslégta iekarta tiek pievienota
elektriskajam tiklam, iesp&jams nelaimes gadijums.

Pirms elektroiekartas ieslégSanas janonem visi regulésa-
nas piederumi un uzgrieznu atslégas.ReguléSanas piede-
rumi vai uzgrieznu atsléga, kas iekartas ieslégSanas bridr atro-
das taja, var radit traumas.

lzvairieties no nedabiskam pozam. Darba laika vienmeér sa-
glabajiet ldzsvaru un nodrosinieties pret paslidesanu.Tas
atvieglos elektroiekartas vadibu neparedzétas situacijas.
Izvélieties darbam piemérotu apgérbu. Darba laika ne-
nésajiet brivi plandosas drébes un rotaslietas. Netuviniet
matus, apgérbu un aizsargcimdus iekartas kustigajam da-
lam. Valigas drébes, rotaslietas un gari mati var iekerties
iekartas kustigajas dalas.

Ja elektroiekartas konstrukcija lauj pievienot puteklu no-
sukSanas vai savaksanas ierici, sekojiet, lai ta butu pie-
vienota un darbinata pareizi. Puteklu nosucéja lietoSana
samazina putek|u kaitigo ietekmi.

5.1.4 Elektroiekartas lietoSana un apkope

a)

Re)

o

Neparslogojiet elektroiekartu. Katram darbam izvélieties
piemérotu iekartu.Elektroiekarta darbosies labak un dro$ak
pie nominalas slodzes.

Nelietojiet elektroiekartu, ja ir bojats tas
sledzis.Elektroiekarta, ko nevar ieslégt un izslégt, ir bistama
un nekavéjoties janodod remontam.

Pirms iestatijumu veikSanas, aprikojuma dalu nomainas
vai iekartas novietoSanas uzglabasanai atvienojiet kontak-
tdaksu no elektrotikla un/vai nonemiet akumulatoru.3adi
Jus novérsisiet elektroiekartas nejausas ieslegSanas risku.
Elektroiekartu, kas netiek darbinata, uzglabajiet piemerota
vieta. Nelaujiet lietot iekartu personam, kas nav iepazinu-
§as ar tas funkcijam un izlasijusas $o lietoSanas instruk-
ciju.Ja elektroiekartu lieto nekompetentas personas, tas var
apdraudét cilvéku veselibu.

Rupigi veiciet elektroiekartu apkopi. Parbaudiet, vai kus-
tigas dalas darbojas bez traucéjumiem un nekeras un vai
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kada no dalam nav salauzta vai bojata un tadejadi ne-
trauce elektroiekartas nevainojamu darbibu. Nodrosiniet,
lai bojatas dalas tiktu savlaicigi nomainitas vai remontétas
autorizéta remontdarbnica. Daudzi nelaimes gadijumi notiek
tapec, ka elektroiekartam nav nodroSinata pareiza apkope.
Griezéjinstrumentiem vienmér jabuat uzasinatiem un ti-
riem.RUpigi kopti griezé&jinstrumenti ar asam $kautném retak
iestrégst un ir vieglak vadami.

Lietojiet elektroiekartu, piederumus, mainamos instrumen-
tus utt. saskana ar Siem noradijumiem. Janem veéra ari
konkreétie darba apstakli un veicamas operacijas ipatni-
bas.Elektroiekartu lietoSana citiem mérkiem, neka to ir pare-
dzejusi razotajfirma, ir bistama un var izraisit neparedzamas
sekas.

5.1.5 Ar akumulatoru darbinamas iekartas lietosana un ap-

ma)

b)

kope
Akumulatora uzladei jalieto tikai razotaja ieteiktie ladeé-
taji.Noteikta veida akumulatoriem paredzéts ladétajs klust
ugunsbistams, ja to izmanto kombinacija ar cita veida aku-
mulatoriem.
Izmantojiet elektroiekartas barosanai tikai tai paredzétos
akumulatorus.Cita tipa akumulatoru lietoSana var izraisit ie-
kartas un/vai akumulatora aizdeg$anos.
Laika, kad akumulators ir atvienots no iekartas, nepielau-
jiet ta kontaktu saskarSanos ar saspraudém, monétam,
atslegam, naglam, skravém vai citiem nelieliem metala
priekSmetiem, kas varétu izraisit issavienojumu.Ja starp
akumulatora kontaktiem rodas Tssavienojums, tas var sadegt
vai k|ut par ugunsgréka céloni.
Nepareizi lietojot akumulatoru, no ta var izplust Skidrums.
Nepielaujiet ta noklusanu uz adas. Ja tas tomeér nejausi
ir noticis, noskalojiet ar udeni. Ja Skidrums ieklist acis,
izskalojiet acis un nekavejoties griezieties pie arsta.No
akumulatora izpladuSais Skidrums var izraisit adas kairinajumu
vai pat apdegumus.

5.1.6 Serviss

a)

Uzdodiet elektroiekartas remontu veikt tikai kvalificetam
personalam, kas izmanto vienigi originalas rezerves dalas.
Tikai ta ir iespéjams saglabat elektroiekartas funkcionalo dro-
Sibu.

5.2 Papildu drosibas noradijumi

5.2.1 Personiska droSiba

a)

Ja darba laika pastav iespéja, ka skriive var nonakt sa-
skare ar apsléptiem elektriskajiem vadiem, vienmeér sa-
tveriet iekartu tikai aiz izolétajam rokturu virsmam. Skravei
saskaroties ar spriegumam pieslégtiem vadiem, spriegums tiek
novadits ari uz iekartas metala dalam, tadéjadi radot elektro-
$oka risku.

Lietojiet dzirdes aizsargaprikojumu. TrokSna iedarbiba var
radit dzirdes zudumu.

Lietojiet kopa ar iekartu piegadatos papildu rokturus. Kon-
troles zudums var klut par céloni traumam.

Ja iekarta tiek darbinata bez puteklu nosiicéja un darba
rezultata veidojas liels daudzums puteklu, javalka viegls
elposanas aizsargaprikojums (maska).

Stradajiet ar partraukumiem un veiciet atslabinasanas un
pirkstu vingrinajumus, kas uzlabo asinsriti.

lzvairieties no saskares ar rotéjoSam dalam. leslédziet
iekartu tikai tad, kad ta atrodas darba zona. Saskare ar
rotéjoSam iekartas dalam, seviski ar rotéjosiem instrumentiem,
var izraisit traumas.

Pirms iekartas uzglabasanas vai transportéSanas jaaktive
ieslegSanas blokésana (laba / kreisa rotacijas virziena
parsledzéjam jaatrodas vidéja pozicija).

Bérniem stingri japaskaidro, ka ar iekartu nedrikst rotala-
ties.

lekarta nav paredzéta, lai to lietotu béerni vai nevarigi cilveki.
Putekli, ko rada tadi materiali ka, pieméram, svinu saturoS$a
krasa, dazi koksnes veidi, minerali un metals, var bt kaitigi
veselibai. Saskare ar S§iem putekliem vai to ieelpoSana var izrai-
sit lietotaja vai citu tuvuma eso$o personu alergiskas reakcijas
un/vai elpcelu saslim$anas. Noteikti puteklu veidi, pieméram,
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ozola un skabarza koksnes putekli, tiek uzskatiti par kancero-
géniem - seviSki kopa ar kokapstradé izmantojamam vielam
(hromatiem, koksnes aizsarglidzekliem). Azbestu saturoSus
materialus drikst apstradat tikai kompetenti specialisti. Ja ie-
spéjams, lietojiet puteklu nosiicéju. Lai sasniegtu augstu
puteklu nosuikSanas efektivitati, lietojiet piemérotu, Hilti ie-
teiktu mobilo puteklu nosticéju, kas paredzéts koka un/vai
mineralo materialu nosiikSanai, stradajot ar So elektroie-
kartu. Nodrosiniet darba vieta labu ventilaciju. leteicams
valkat elpcelu aizsardzibas masku ar filtra klasi P2. le-
verojiet Jusu valsti speka esoSos normativus, kas regulé
attiecigo materialu apstradi.

5.2.2 Elektroinstrumentu lieto$ana un apkope

a) Nostipriniet apstradajamo priekSmetu. Apstradajama ma-

teriala nostiprinasanai izmantojiet skruvspiles vai citu fik-

sacijas ierici. Sadi tas bis dro$ak un stabilak novietots neka
tad, ja to turésiet ar roku, turklat Jums abas rokas bus brivas
instrumenta lieto$anai.

Parliecinieties, vai ievietojamo instrumentu savienojumu

sistémas atbilst iekartas fiksacijas patronai un tie taja

drosi nofikséjas.

c) Parliecinieties, vai skruves un apstradajama detala ir pie-
meérotas iekartas raditajam griezes momentam. Parmeérigs
griezes moments var parslogot, deformét vai sabojat skravi vai
apstradajamo detalu, ka ari radit bistamas situacijas un izraisit
traumas.

k)

5.2.3 Ar akumulatoru darbinamu iekartu pareiza apkope un
lietoSana

a) Pirms akumulatora pievienoSanas parliecinieties, ka elek-
troiekarta ir izslegta. Akumulatora ievietoSana ieslégta iekarta
var bat par céloni nelaimes gadijumam.

Sargajiet akumulatora blokus no augstas temperatiiras un

uguns. Pastav eksplozijas risks.

c) Akumulatora blokus nedrikst izjaukt, saspiest, sakarset

virs 80°C vai sadedzinat. Pretéja gadijuma iesp&jams uguns-

gréks, eksplozija vai Kimiskie apdegumi.

Nepielaujiet mitruma ieklasanu. Mitrums var izraisit Tssavie-

nojumu, ka rezultata iespéjama aizdegSanas vai apdedzinasa-

nas.

e) Nelietojiet nekadus citus akumulatora blokus, iznemot
attiecigajai iekartai paredzeétos. Ja tiek lietoti citi akumulatora
bloki vai ja akumulatora blokus izmanto citiem mérkiem, pastav
ugunsgréeka un eksplozijas risks.

f) leveérojiet ipasos noradijumus par litija jonu akumulatora
bloku transportésanu, uzglabasanu un ekspluataciju.

g) Pirms iekartas novietoSanas uzglabasanai vai transporteé-
Sanas jaiznem akumulatora bloks.

h) Nepielaujiet akumulatora bloka issavienojumu. Pirms aku-
mulatora bloka ievietoSanas iekarta parbaudiet, vai uz aku-
mulatora bloka vai iekartas kontaktiem neatrodas svesker-
meni. Akumulatora bloka kontaktu issavienojuma gadijuma
iespéjama aizdegSanas, eksplozija vai Kimiskie apdegumi.

i) Ja akumulatoru bloki ir bojati (pieméram, tajos radusas
plaisas, tiem ir noliizuSas atseviSkas dalas, tie ir saliekti, ar
atlauztiem vai izvilktiem kontaktiem), tos nekada gadijuma
nedrikst méginat uzladét vai lietot.

j) Ja akumulatora bloks ir tik karsts, ka to nevar satvert, iespé-
jams, ka tas ir bojats. Novietojiet iekartu atdziSanai vieta,
kas atrodas pietiekama attaluma no degosiem materialiem
un kur to var pastavigi noverot. Kad akumulatora bloks ir
atdzisis, sazinieties ar Hilti servisu.

ke

e

5.2.4 Elektrodrosiba

Pieméram, ar metala detektora palidzibu, pirms darba uzsak-
Sanas parbaudiet, vai zem apstradajamas virsmas neatrodas
apsléepti elektriskie vadi, gazes vai udens caurules. lekartas
aréjas metala dalas var bat zem sprieguma, ja, pieméram, darba
laika nejausi tiek bojats elektriskais vads. Ta rezultata rodas no-
pietns elektriska trieciena risks.
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5.2.5 Darba vieta

a) Rupéjieties par labu darba vietas apgaismojumu.

b) Nodrosiniet darba vieta labu ventilaciju. Nepietiekama ven-
tilacija darba vieta var novest pie putek|u izraisitiem veselibas
traucéjumiem.

5.2.6 Individualais aizsargaprikojums

Lietotajam un tuvuma eso$ajam personam instrumenta lieto-
$anas laika jaizmanto piemérotas aizsargbrilles, aizsargkivere,
dzirdes aizsarglidzekli, aizsargcimdi un viegli elpoSanas celu
aizsardzibas lidzekli.

6 LietoSanas uzsakSana

O

6.1 Rupiga attieksme pret akumulatora bloku

NORADIJUMS

Pie zemas temperatiras akumulatora bloka jauda samazinas.
Stradajiet tikai ar pilniba uzladétu akumulatora bloku. Tas palielina
akumulatora veiktspéju. Savlaicigi nomainiet izladéto akumulatora
bloku pret otru. Uzreiz uzladgjiet iznemto akumulatora bloku, lai
tas bitu gatavs nako$ai nomainai.

Uzglabajiet akumulatora bloku péc iespéjas vésa un sausa vieta.
Nekad nenovietojiet akumulatora bloku saulé, uz apkures elemen-
tiem vai aiz stikla. Kad akumulatora bloki bls nokalpojusi, tie
jautilizé ekologiski nekaitiga un drosa veida.

6.2 Akumulatora bloka uzlade

=

oy

-

BRIESMAS
Jalieto tikai paredzetie Hilti akumulatora bloki un Hilti ladétaji,
kas minéti nodala "Piederumi".

6.2.1 Jauna akumulatora bloka pirma uzlade

Pirms ekspluatacijas uzsakSanas javeic pilniga akumulatora bloka
uzlade.

6.2.2 Lietota akumulatora bloka uzlade

Pirms akumulatora bloka ievietoSanas ladétaja parliecinieties, vai
ta aréjas virsmas ir firas un sausas.

Noradijumus par ladéSanas procesu meklgjiet 1adétaja lietoSanas
instrukcija.

Litija jonu akumulatora bloki ir gatavi lieto$anai jebkura laika - art
péc daléjas uzlades. Par uzlades progresu informé LED indikacija
(skat. ladétaja lietoSanas instrukciju).

6.3 Akumulatora bloka ievietoSana

UZMANIBU

Pirms akumulatora bloka ielik§anas japarliecinas, vai iekarta ir
izslégta un vai ir aktiveta ieslegSanas blokésana (laba / kreisa
virziena parslédzeéjs atrodas vidéja pozicija). Jalieto tikai tadi
Hilti akumulatoru bloki, kas ir paredzéti lietoSanai kombinacija
ar konkreto iekartu.
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UZMANIBU

Pirms akumulatora bloka ievietoSanas iekarta parbaudiet, vai

uz akumulatora bloka vai iekartas kontaktiem neatrodas sves-

kermeni.

1. No aizmugures jaiebida akumulatora bloks iekarta, lidz tas pie
atdures nofikséjas ar dzirdamu, divkarsu klikski.

2. UZMANIBU Ja akumulatora bloks nav nofikséts kartigi, tas
darba laika var nokrist.
UZMANIBU Akumulatora bloka nokri$ana var apdraudét
Jus vai citus cilvekus.
Pirms darba uzsak$anas parbaudiet, vai akumulatora bloks ir
kartigi nofikséts iekarta.

6.4 Akumulatora bloka iznemsana F

1. Nospiediet vienu vai abas atblokéSanas pogas.
2. Virziena uz aizmuguri jaizvelk akumulatora bloks no iekartas.

6.5 Akumulatora bloku transportésana un uzglabasana
Pavelciet akumulatora bloku un parvietojiet to no nofiksétas po-
zicijas (darba stavokla) pirmaja pagaidu pozicija (transportéSanas
stavokl).

Ja akumulatora bloks pirms iekartas transporté$anas vai novie-
toSanas uzglabasana tiek iznemts pavisam, parliecinieties, ka ta
kontakti ir pasargati no 1ssavienojuma. Iznemiet no kofera, ins-
trumentu karbas vai transportéSanas iepakojuma nenostiprinatus
metala priekSmetus, pieméram, skrives, naglas, skavas, skri-
vésanas uzgalus, stieples vai metala skaidas, vai citada veida
nodroSiniet, lai Sie priekSmeti nevarétu nonakt saskaré ar akumu-
latora blokiem.

Nosutot akumulatora blokus (ar autotransportu, pa dzelzcelu,
jaru vai ar aviotransportu), ievérojiet nacionalo un starptautisko
transporta noteikumu prasibas.

7.1 Instrumentu nomaina

UZMANIBU

Instrumentu nomaina javeic ar aizsargcimdiem, jo instruments
lietoSanas laika sakarst.

Japarbauda, vai nofikséjama instrumenta gals ir tirs. Vajadzibas
gadijuma instrumenta gals janotira.

7.1.1 Instrumentu nomaina SID 14-A un SID 22-A
NORADIJUMS

lekartai ir /4" iek$€ja seSstdra instrumenta patrona ar drosibas
manseti.

7.1.1.1 Skravésanas instrumenta montazakl

1. Parsledziet laba / kreisa rotacijas virziena parslédzéju videja
pozicija vai atvienojiet no iekartas akumulatora bloku.

2. Lidz galam ievietojiet skrivé$anas instrumentu patrona un
laujiet tam nofikséties.

7.1.1.2 Skravesanas instrumenta demontaza

1. Japarslédz laba / kreisa rotacijas virziena parslédzéjs vidéja
pozicija vai jaatvieno no iekartas akumulatora bloks.

2. Instrumenta patronas gredzens japavelk uz priekSu un japietur.

3. Skravésanas instruments jaizvelk no patronas un péc tam
jaatlaiz gredzens.

7.1.2 Instrumentu nomaina SIW 14-A un SIW 22-A§

NORADIJUMS
lekarta ir aprikota ar divam dazadam instrumentu patronam: /2"
aréjais Cetrstaris ar puslodi vai 3/s" ar droSibas gredzenu

7.1.2.1 letveres (instrumenta) montaza

1. Parsledziet laba / kreisa rotacijas virziena parslédzeju videja
pozicija vai atvienojiet no iekartas akumulatora bloku.

2. Paversiet ietveres sanu urbumu ta, lai ta atbilstu instrumenta
patronas puslodes novietojumam.

3. Uzspiediet ietveri patronai, lldz ta nofikséjas.
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7.1.2.2 letveres (instrumenta) demontaza

1. Parslédziet laba / kreisa rotacijas virziena parslédzeju vidéeja
pozicija vai atvienojiet no iekartas akumulatora bloku.

2. Caur ietveres sanu urbumu iespiediet instrumenta patronas
puslodi.

3. Nonemiet ietveri no instrumenta patronas.

7.2 Laba vai kreisa rotacijas virziena noregulésanaf§

NORADIJUMS

Ar laba / kreisa rotacijas virziena parslédzeja palidzibu var mainit
varpstas rotacijas virzienu. lek$€jas aizsardzibas mehanisms
izslédz iespéju parslegt rotacijas virzienu motora darbibas laika.
Vidéja pozicija ir blokéts vadibas slédzis. Laba / kreisa rotacijas
virziena parslédzéjs labaja pozicija (skatoties iekartas darbibas
virziend) = rotacija uz labo pusi. Laba / kreisa rotacijas virziena
parslédzéjs kreisaja pozicija (skatoties iekartas darbibas virziena)
= rotacija uz kreiso pusi.

NORADIJUMS

lekartas apgaismojums neaizstdj kvalitativu darba vietas kopéjo
apgaismojumu.

7.3 Griezes momenta parslédzéjs

Ar griezes momenta parslédzeja palidzibu Jus varat izveléties kadu
no trim griezes momentiem (sadala "Tehniskie parametri").

Lai secigi mainitu griezes momenta pakapes, nospiediet parsle-
dzéju.

7.4 leslegsana / izslegSana

Lenam nospiezot vadibas slédzi, rotacijas atrumu iespéjams bez
fiksétam pakapém noregulét robezas starp minimalo un maksi-
malo.

7.5 Skravju un tapu nostiprinasana

7.5.1 Uzgalu adaptera izmantoSana

1. Japarslédz laba / kreisa rotacijas virziena parslédzejs videja
pozicija vai jaatvieno no iekartas akumulatora bloks.

2. levietojiet atbilstoSo instrumentu instrumenta patrona.

7.5.2 Skriaves

BRIDINAJUMS

Parliecinieties, vai skrives un apstradajama detala ir pieméro-

tas iekartas raditajam griezes momentam. Parmeérigs griezes

moments var parslogot, deformét vai sabojat skruvi vai apstrada-

jamo detalu, ka arT radit bistamas situacijas un izraisit traumas.

1. Arlaba / kreisa rotacijas virziena parslédzéju jaizvélas vajadzi-
gais rotacijas virziens.

2. Ar griezes momenta parslédzéja palidzibu izvélieties vajadzigo
griezes momentu.

7.6 Litija jonu akumulatora bloka uzlades statusa indikaci-
jas nolasi$ana 2

NORADIJUMS

Darba laika nolasit uzlades statusu nav iesp&jams. LED 1 mirgo-

$ana informé tikai par akumulatora pilnigu izladé$anos vai sakar-

$anu (temperattra >80°C).

Akumulatora blokam litija jonu ir uzlades statusa indikacija. Uzla-

des laika akumulatora bloka indikacija informé par uzlades statusu

(skat. litija jonu akumulatora bloka uzlades statusu). Kad iekarta

nedarbojas, par uzlades statusu péc akumulatora bloka fiksacijas

taustina nospieSanas tris sekundes ilgi informé Cetru LED indika-

cija.

7.7 Jostas akis [

UZMANIBU

Pirms darba uzsak$anas parbaudiet, vai jostas akis ir kartigi
nofikseéts.

Ar jostas aka palidzibu Jus varat nostiprinat iekartu pie jostas ta,
lai ta pieklautos kermenim. Pastav ari iespéja nostiprinat jostas aki
otra iekartas puse, lai atvieglotu darbu ar iekartu kreiliem.

1. lzvelciet akumulatora bloku no iekartas.

2. lespraudiet pieskravéjamo plaksni paredzétaja vadotné.

3. Nostipriniet jostas aki ar divam skravém.
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8 Apkope un uzturésana

UZMANIBU

Pirms tir$anas darbu uzsaks$anas janonem akumulatora bloks,
lai novérstu nejausas ieslégSanas iespéjas!

8.1 Instrumentu kop$ana

Notiriet no ievietojamo instrumentu virsmas netirumus un laiku pa
laikam apstradajiet to ar ella samitrinatu draninu, lai pasargatu no
korozijas.

8.2 lekartas apkope

UZMANIBU

Nodrosiniet, lai iekarta un jo seviski tas satverSanas virsmas
butu sausas un tiras un uz tam nebutu ella vai smérvielas.
Nedrikst izmantot silikonu saturoSus kopsanas lidzeklus.

lekartas korpuss ir razots no triecienizturigas plastmasas. Roktura

dalas ir izgatavotas no elastoméru materiala.

Nekad nedarbiniet iekartu, ja ir nosprostotas tas ventilacijas at-
veres! Uzmanigi iztiriet atveres ar sausu birstiti. Nepielaujiet
sveSkermenu iekluSanu iekartas iekSiené. lekartas arpusi regulari
notiriet ar viegli samitrinatu draninu. lekartas tiriSanai nelietojiet
aerosolus, tvaika tiriSanas iekartas vai Gdens striklu! Tas var
negativi ietekmét elektrodrosibu.

8.3 Uzturesana

BRIDINAJUMS

Elektrisko dalu remontu drikst veikt tikai kvalificéti elektroteh-
nikas specialisti.

Regulari parliecinieties, ka visas iekartas aréjas dalas ir neboja-
tas un visi elementi ir nevainojama tehniska stavoklii. Nedarbiniet
iekartu, ja tas dalas ir bojatas vai vadibas elementi nefunkcioné
nevainojami. Jauzdod veikt iekartas remontu Hilti servisa darbinie-
kiem.

8.4 Litija jonu akumulatora bloku apkope

Nedrikst pielaut mitruma ieklaSanu.

Pirms pirmas lietoSanas akumulatora bloks pilniba jauzladée.

Lai akumulatora bloks kalpotu péc iespéjas ilgak, tas jaiznem un

jauzladé, tiklidz ievérojami samazinas elektroiekartas jauda.

NORADIJUMS

Ja iekartas lietoSana turpinas, izlade tiek automatiski partraukta,

pirms ir radusies neatgriezeniski akumulatora bojajumi.

Izmantojiet uzladei sertificetus Hilti 1adetajus, kas paredzéti litija

jonu akumulatoru blokiem.

NORADIJUMS

- Siem akumulatoru blokiem nav javeic atjaunojo$a uzlade, kas
ir nepiecieSama NiCd vai NiIMH akumulatoriem.

- Uzlades procesa partrauk$anai nav nelabvéligas ietekmes uz
akumulatora bloka kalpo$anas ilgumu.

- Uzlades procesu jebkura bridi iesp&jams atsakt, neietekméjot
akumulatora bloka kalpoSanas ilgumu. Atminas efekta, kas
piemit NiCd vai NiMH akumulatora blokiem, Seit nav.

- Akumulatoru blokus ieteicams uzglabat pilniba uzladéta
stavokli, vesa un sausa vieta. Uzglabasana augsta
temperatura (pieméram, uz palodzes) nav vélama, jo ta
salsina akumulatora bloka kalpo$anas ilgumu un veicina
pasizladi.

- Ja akumulatora bloku vairs nav iespéjams uzladéet
pilniba, tas nozimé, ka ilgas kalpoSanas vai parslodzes
rezultata ir samazinajusies ta kapacitate. Stradat ar Sadu
akumulatora bloku veél var, tadu janem véra, ka ar laiku to bis
nepiecieSams nomainit pret jaunu.

8.5 Parbaude péc apkopes un uzturéSanas darbiem

Péc apkopes un uzturé$anas darbiem ir japarbauda, vai ir pievie-
noti visi aizsardzibas mehanismi un vai to darbiba ir nevainojama.
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9 Traucéjumu diagnostika

Problema

lespéjamais iemesls

Risinajums

lekarta nedarbo-
jas.

Akumulatora bloks
nav ielikts lidz galam
vai ir izladgjies.

Akumulatora blokam
janofikséjas ar sadzir-
damu dubultklikski
vai javeic akumula-
tora bloka uzlade.

Elektriskas klimes.

Jaiznem akumulatora
bloks no iekartas

un jagriezas pie Hilti
servisa darbiniekiem.

leslégSanas / iz-
sléegSanas sléedzi
nav iespéjams no-

Laba / kreisa rotacijas
virziena slédzis vidéeja
pozicija (transporte-

Laba / kreisa rotacijas
virziena slédzis labaja
vai kreisaja pozicija.

spiest, respektivi,
tas ir noblokets.

Sanas pozicija).

Janomaina akumula-
tora bloks un javeic
tuksa bloka uzlade.

Diagnostika Hilti ser-
visa vai akumulatora
bloka nomaina.
Janotira fiksacijas
meélites un janofikse
akumulatora bloks.
Ja problemas sagla-
bajas, jagriezas pie
Hilti servisa darbinie-
kiem.

lekarta nekavejoties
jaizsledz, akumula-
tora bloks jaiznem no
iekartas un jagriezas
pie Hilti servisa.
lekartas izvéle atbil-
stosi lietoSanas vei-
dam.

Akumulatora bloks ir
izladgjies.

Péksni ieveérojami
samazinas rotaci-
jas atrums.

Akumulatora bloks Akumulatora bloka
izladejas atrak stavoklis nav opti-
neka parasti. mals.

Akumulatora bloks
nenofikséjas ar
sadzirdamu klik-
8ki.

Netiras akumulatora
fiksacijas mélites.

lekarta vai aku- Elektrisks defekts.
mulators spécigi

sakarst.

lekartas parslodze
(parsniegtas eksplua-
tacijas robezas).

10 Nokalpojuso instrumentu utilizacija

UZMANIBU

Ja aprikojuma utilizacija netiek veikta atbilstosi priekSrakstiem, ie-
spéjamas $adas sekas: plastmasas dalu sadedzinasanas rezultata
izdalas toksiskas gazes, kas var kaitét cilvéku veselibai. Ja bateri-
jas tiek mehaniski bojatas vai spécigi sakarsétas, tas var eksplodét
un izraisit saindéSanos, termiskos vai kimiskos apdegumus un vi-
des piesarnojumu. Vieglpratigi izmetot aprikojumu atkritumos, jus
dodat iespéju nepiedero$am personam izmantot to nesankcioné-
tos nolokos. Ta rezultata Sis personas var savainoties pasas vai
savainot citus, vai radit vides piesarnojumu.

UZMANIBU

Bojati akumulatora bloki nekavéjoties jautilizé. Tie nedrikst bat
pieejami bérniem. Nekada gadijuma neméginiet akumulatora
blokus izjaukt vai sadedzinat.

UZMANIBU
Akumulatora bloki jautilizé saskana ar nacionalajiem normativiem
vai janodod atpakal Hilti.

&
"Hilti" iekartu izgatavo$ana tiek izmantoti galvenokart otrreiz par-
stradajami materiali. PriekSnosacijums otrreizéjai parstradei ir
atbilstoSa materialu SkiroSana. Daudzas valstis Hilti ir izveidojis
sistému, kas pielauj veco ieri¢u pienemsanu otrreizéjai parstradei.

Jautjiet Hilti klientu apkalpo$anas servisa vai savam pardevéjam
- konsultantam.
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Tikai ES valstis

Neizmetiet elektroiekartas sadzives atkritumos!
Saskana ar Eiropas Direktivu par nokalpojusam elek-
troiekartam un elektroniskam iericém un tas isteno-
$anai paredzétajam nacionalajam normam nolietotas
elektroiekartas jasavac atseviski un janodod utilizaci-
jai saskana ar vides aizsardzibas prasibam.

11 lekartas raZotaja garantija

Hilti garante, ka piegadatajai iekartai nepiemit ar materialu un
izgatavoSanas procesu saistiti defekti. ST garantija ir spéka ar
nosacijumu, ka iekarta tiek pareizi lietota, kopta un firita saskana
ar Hilti lietoSanas instrukcijas noteikumiem un ka tiek ievérota
tehniska vienotiba, respektivi, kombinacija ar iekartu lietoti tikai
originalie Hilti patérina materiali, piederumi un rezerves dalas.

Si garantija ietver bojato dalu bezmaksas remontu vai nomainu
visa iekartas kalpoSanas laika. Uz dalam, kas ir paklautas dabigam
nodilumam, 81 garantija neattiecas.

Talakas pretenzijas netiek pienemtas, ja vien tas nav pretruna
ar saistoSiem nacionaliem normativiem. Seviski Hilti neuzne-
mas nekadu atbildibu par tieSiem vai netieSiem bojajumiem
vai to sekam, zaudéjumiem vai izmaksam, kas rodas saistiba
ar iekartas izmantoSanu noteiktiem mérkiem vai $adas izman-
toSanas neiespéjamibu. Neatrunatas garantijas par iekartas
izmantoSanu vai piemérotibu noteiktiem mérkiem tiek izslég-
tas.

Lai veiktu remontu vai dalu nomainu, iekarta vai bojatas da-
las uzreiz péc defekta konstatéSanas nekavéjoties janosuta Hilti
tirdzniecibas organizacijai.

ST garantija aptver pilnigi visas garantijas saistibas, ko uznemas
Hilti, un aizstaj jebkadus agrakos vai paral€los paskaidrojumus un
mutiskas vai rakstiskas vieno$anas saistiba ar garantiju.

12 EK atbilstibas deklaracija (originals)

Apzimé&jums: Akumulatora trieciena
skravgriezis / akumulatora
trieciena uzgriezngriezis

Tips: SID 14-A/SID 22-A/

SIW 14-A / SIW 22-A
Paaudze: 01
Konstruésanas gads: 2010

Més uz savu atbildibu deklaréjam, ka $is produkts atbilst $adam
direktivam un normam: 2006/42/EK, 2004/108/EK, 2006/66/EK,
2011/65/ES, EN 60745-1, EN 60745-2-2, EN I1SO 12100.

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100, FL-9494 Schaan

Ll A

Paolo Luccini Jan Doongaji
Head of BA Quality and Process Manage- Executive Vice President

gfsni;ess Area Electric Tools & Accessories  Business Unit Power Tools & Accessories
08/2011 08/2011
Tehniska dokumentacija:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH

Zulassung Elektrowerkzeuge

Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland
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ORIGINALI NAUDOJIMO INSTRUKCIJA
SID 14-A/ SID 22-A/

SIW 14-A / SIW 22-A Akumu-
liatorinis smuginis suktuvas su
vidiniu SesSiabriauniu griebtuvu
/ su isoriniu keturbriauniu
griebtuvu

Prie$ pradédami naudotis atidZiai perskaitykite naudojimo instruk-

cija.

Sig naudojimo instrukcijg visada saugokite kartu su prietaisu.
Perduokite prietaisg kitiems asmenims tik kartu su naudojimo

m instrukcija.

© 00N O AWON =

-
- O

e
N

Bendriejinurodymai ................... 150
APraSsymas . ... ....::cccennnnnnnanan 151
|rankiai,priedai .............. .. 0000 152
Techniniaiduomenys . . ................. 153
Saugosnurodymai . ...........0 0000 155
Pries$ pradedant naudotis . ............... 159
Darbas 160
Techniné prieZilra ir remontas 162
Gedimyaptikimas . .......... . 163
Utilizacija . ........... . i, 163
Prietaiso gamintojo teikiama garantija ....... 164
EB atitikties deklaracija (originali) .......... 164

fl Siais skaitmenimis zymimos nuorodos  atitinkamas iliustracijas.
Teksto iliustracijos pateiktos atlenkiamuose virelio puslapiuose.
Studijuodami instrukcija, laikykite juos atverstus.

Sios instrukcijos tekste vartojamas zodis ,,prietaisas* visada reiskia
akumuliatorinj smaginj suktuva su vidiniu SeSiabriauniu griebtuvu
ar iSoriniu keturbriauniu griebtuvu SIW 14-A, SIW 22-A, SID 14-A
arba SID 22-A su uzfiksuotu akumuliatoriumi.

Prietaiso dalys ir valdymo elementai ]

ISorinis keturbriaunis griebtuvas SIW

Vidinis Sesiabriaunis griebtuvas SID

Apsvietimas

Valdymo jungiklis (su elektroniniu sukimosi grei¢io regulia-
vimu)

Desininés / kairinés eigos perjungiklis

Variklio stabdymo jungiklis

Sukimo momento perjungiklis

SID/W 22-A akumuliatoriaus atblokavimo mygtukai

SID/W 14-A akumuliatoriaus atblokavimo mygtukas

ClRCIRCIRCINCINC] IO RCIRCINO)

|krovos lygio ir sutrikimy indikatorius (Li-lon akumuliato-
riaus)

e

Dirzo kablys (galimas priedas)

1 Bendrieji nurodymai

1.1 Signaliniai Zodziai ir jy reikSmé

-PAVOJINGA-

Sis jspéjimas vartojamas norint atkreipti démesj j pavojinga situ-
acija, kai galite susizaloti ar net zati.

ISPEJIMAS

Sis Zodis vartojamas, siekiant jspéti, kad nesilaikant instrukcijos
reikalavimy kyla rimto suzeidimo ar mirties pavojus.
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ATSARGIAI

Sis Zodis vartojamas norint atkreipti démesj j pavojinga situacija,
kuri gali tapti lengvo Zmogaus suzalojimo, prietaiso gedimo ar kito
turto pazeidimo priezastimi.

NURODYMAS

Naudojimo nurodymai ir kita naudinga informacija.

1.2 Piktogramy ir kity nurodymy paaiskinimai
Ispéjamieji Zenklai

=,
e

Bendro pobudzio |spéjimas: |spéjimas:
ispéjimas pavojinga ésdinancios
elektros jtampa medziagos

|pareigojantys Zenklai

® @

UZsidékite UzZsidékite Naudokite UZsimaukite
apsauginius apsauginj $alma klausos apsaugines
akinius apsaugos pirstines

priemones

Naudokite lengva
respiratoriy

Simboliai
Prie§ naudodami Grazinkite Voltai Nuolatiné srové
perskaitykite  atliekas antriniam
instrukcija perdirbimui
Vardinis Apsisukimai per
tusciosios eigos minute
apsisukimy
skaicius

Prietaiso identifikaciniy duomeny vieta

Prietaiso tipas yra nurodytas techniniy duomeny lenteléje, o serijos
numeris - ant variklio korpuso, $one. UZsirasykite Siuos duomenis
savo instrukcijose ir visuomet juos nurodykite, norédami pasikon-
sultuoti su ,Hilti“ atstovu ar techninés priezilros centru.

Tipas:

Karta: 01

Serijos Nr.:

2 Aprasymas

2.1 Naudojimas pagal paskirtj

SID 14-A, SIW 14-A, SID 22-A ir SIW 22-A yra rankiniai akumu-
liatoriniai smaginiai suktuvai. Jie tinka varztiniams sujungimams,
jsriegiamoms verzléms ir varztams medienoje, metale, mare ir be-
tone uZsukti ir atsukti.

Neleidziama apdirbti sveikatai kenksmingy medziagy (pvz., as-
besto).

Nenaudokite akumuliatoriy kaip maitinimo $altinio kitiems nenuro-
dytiems energijos imtuvams.

Draudziama keisti ar modifikuoti prietaisa.

Norédami iSvengti pavojaus susizaloti, naudokite tik originalius
HHilti“ priedus ir jrankius.

Prietaisas neturi bati naudojamas darbams, kur reikia pasiekti
tiksly uzduotg sukimo momenta. Prietaisa naudojant darbams,
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kur reikia pasiekti uzduota sukimo momentg arba negalima virsyti
maksimalaus sukimo momento, kyla grésmé varzta persukti ir
sugadinti (taip pat ir gaminj). Tokiems darbams reikia naudoti
prietaisus, kuriuose galima nustatyti apibrézta sukimo momenta.
Laikykités naudojimo instrukcijoje pateikty nurodymy dél darbo su
jrenginiu, jo priezidros ir remonto.

Prietaisas yra skirtas profesionalams, todél jj naudoti, atlikti tech-
ning priezidrg ir remontuoti leidziama tik jgaliotiems, instruktuo-
tiems darbuotojams. Sie darbuotojai turi biti specialiai instruktuoti
apie galimus pavojus. Sis prietaisas ir pagalbinés jo priemonés
gali bati pavojingi, jeigu jais netinkamai naudosis neapmokyti dar-
buotojai arba jie bus naudojami ne pagal paskirtj.

Darbo aplinka gali bati statyby aikstelés, dirbtuvés, renovuojami,
rekonstruojami ir naujai statomi pastatai.

Taip pat laikykités ir nacionaliniy darby saugos reikalavimy.

2.2 Lagamine tieckiamame komplekte yra:
1 Prietaisas

1 Naudojimo instrukcija

1 ,Hilti" lagaminas

2.3 Kartoninéje pakuotéje tieckiamame komplekte yra:
1 Prietaisas
1 Naudojimo instrukcija

2.4 Kad prietaisa buty galima eksploatuoti, papildomai rei-
kalinga

Akumuliatorius B 22/1.6 Li-lon, B 22/2.6 Li-lon, B 22/3.3 Li-

lon, B 14/1.6 Li-lon arba B 14/3.3 Li-lon su krovikliu C4/36-90,

C4/36-350, C 4/36, C 4/36-ACS arba C 4/36-ACS TPS.

2.5 Licio jony akumuliatoriaus jkrovos lygis

Nuolat Svieciantis

Mirksintis Sviesos Ikrovos lygis C

Sviesos diodas diodas

1, 2, 3, 4 Sviesos - Cz75%

diodai

1, 2, 3 Sviesos dio- | - 50% =C <75 %
dai

1, 2 Sviesos diodai

- 25 % =C <50 %

1 Sviesos diodas

- 10%=C<25%

1 Sviesos diodas C<10%

3 |rankiai, priedai

Sutrumpintas zy-

Pavadinimas Lo Aprasymas
méjimas
Antgaliy laikiklis S-BH 50
Kroviklis li¢io jony ~ C 4/36-ACS
akumuliatoriui
Kroviklis li¢io jony ~ C 4/36
akumuliatoriui
Kroviklis liéio jony  C 4/36-90
akumuliatoriui
Kroviklis li¢io jony ~ C 4/36-350
akumuliatoriui
Akumuliatorius B 14/3.3, B 14/1.6
Li-lon
Akumuliatorius B 22/2.6, B 22/1.6
Li-lon
Akumuliatorius B 22/3.3 Li-lon
Dirzo kablys
Pavadinimas Aprasymas

Sukimo antgalis

Sesiabriaunis sukimo antgalis,
antgaliy laikiklis, graztas su Se-
Siabriauniu kotu

Galinio rakto galvuté

Galinio rakto galvuté smaginiam
greztuvui
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4 Techniniai duomenys

Gamintojas pasilieka teise vykdyti techninius pakeitimus!

Prietaisas SID 14-A SIW 14-A
Nominali maitinimo | 14,4 V 14,4V
itampa

Svoris (su akumu- 1,3 kg 1,3 kg

liatoriumi ir jrankio
griebtuvu) pagal
EPTA-Procedure
01/2003

Matmenys (I x P x
A

151 mm x 81 mm x
228 mm

154 mm x 81 mm x
228 mm

Nominalus tuscio-
sios eigos sukimosi
greitis | padétyje

0...1000/min

0...1000/min

Nominalus tuscio-
sios eigos sukimosi
greitis |l padétyje

0...1500/min

0...1500/min

Nominalus tuscio-
sios eigos sukimosi
greitis lll padétyje

0...2500/min

0...2300/min

Smugiy skaicius

Maks. 3100 1/min

Maks. 3400 1/min

Sukimosi greicio

Trys padétys

Trys padétys

nustatymas
Standartinis varztas | M8 - M16 M8 - M16
Labai tvirtas varz- M6 - M12 M6 - M12

tas

|rankio griebtuvas

1/4" vidinis SeSiab-
riaunis su fiksavimo
manzetu

1/2" iSorinis ketur-

briaunis su rutuliniu
fiksatoriumi ir 3/8" -
su apsauginiu Ziedu

Sukimosi greicio
valdymas

Elektroniniu badu
valdymo jungikliu

Elektroniniu badu
valdymo jungikliu

Desininé / kairiné
eiga

Elektr. perjungik-
lis su perjungimo
veikimo metu blo-

Elektr. perjungik-
lis su perjungimo
veikimo metu blo-

katoriumi katoriumi
Apsauga nuo vi- Yra
siSko iSkrovimo
Prietaisas SID 22-A SIW 22-A
Nominali maitinimo | 21,6 V 21,6V
itampa
Svoris (su akumu- | 1,5 kg 1,5 kg

liatoriumi ir jrankio
griebtuvu) pagal
EPTA-Procedure
01/2003

Matmenys (I x P x
A

151 mm x 94 mm x
228 mm

154 mm x 94 mm x
228 mm

Nominalus tuséio-
sios eigos sukimosi
greitis | padétyje

0...1000/min

0...1000/min

Nominalus tuséio-
sios eigos sukimosi
greitis |l padétyje

0...1500/min

0...1500/min

Nominalus tuséio-
sios eigos sukimosi
greitis lll padétyje

0...2500/min

0...2300/min

Smiugiy skaicius

Maks. 3450 1/min

Maks. 3500 1/min

Sukimosi greigio
nustatymas

Trys padétys

Trys padétys

Standartinis varztas

M8 - M16

M8 - M16

Labai tvirtas varz-
tas

M6 - M12

M6 - M12

|rankio griebtuvas

1/4" vidinis Sesiab-
riaunis su fiksavimo
manzetu

1/2" iSorinis ketur-

briaunis su rutuliniu
fiksatoriumi ir 3/8" -
su apsauginiu Ziedu

Printed: 30.09.2013 | Doc-Nr: PUB / 5155097 / 000 / 01

153



Prietaisas SID 22-A SIW 22-A

Sukimosi greicio Elektroniniu badu Elektroniniu badu

valdymas valdymo jungikliu valdymo jungikliu

Desininé / kairiné Elektr. perjungik- Elektr. perjungik-

eiga lis su perjungimo lis su perjungimo
veikimo metu blo- | veikimo metu blo-
katoriumi katoriumi

Apsauga nuo vi- Yra Yra

siSko iSkrovimo

NURODYMAS

Sukimo momento perjungikliu galite pasirinkti vieng i$ trijy sukimo
momento reikSmiy.

Prietaisas | padétis Il padétis 11l padétis
SID 14-A 50 Nm 100 Nm 150 Nm

SIW 14-A 65 Nm 115 Nm 160 Nm
(%" ketur-
briaunis)

SIW 14-A 80 Nm 120 Nm 185 Nm
(V2" ketur-
briaunis)

SID 22-A 60 Nm 110 Nm 165 Nm

SIW 22-A 75 Nm 120 Nm 175 Nm
(%" ketur-
briaunis)

SIW 22-A 90 Nm 135 Nm 200 Nm
(2" ketur-
briaunis)

NURODYMAS

Siuose nurodymuose pateiktas svyravimy lygis yra iSmatuotas tai-
kant standarto EN 60745 normuotg matavimo metodg ir gali bati
naudojamas elektriniams jrankiams palyginti tarpusavyje. Jis taip
pat tinka iSankstiniam vibracinés apkrovos jvertinimui. Nurodytas
svyravimy lygis yra susijes su pagrindinémis $io elektrinio jran-
kio naudojimo salygomis ir budais. Jeigu elektrinis jrankis bus
naudojamas kitaip, su skirtingais keic¢iamaisiais jrankiais arba bus

nuo nurodytojo. Tai gali gerokai padidinti vibracines apkrovas per
visg darbo laikotarpj. Norint tiksliai nustatyti vibracines apkrovas,
reikéty jvertinti ir laika, kai prietaisas yra iSjungtas, arba, nors
ir jjungtas, taciau faktiskai juo nedirbama. Toks jvertinimas gali
gerokai sumazinti vibracinés apkrovos per visa darbo laikotarpj
reikSme. Imkités papildomy saugos priemoniu, kad darbuotojas
blty apsaugotas nuo svyravimy / vibracijos poveikio, pavyzdziui:
reikalaukite tinkamos elektrinio jrankio ir kei€iamuyjy jrankiy tech-
ninés priezidiros, pasirtpinkite, kad darbuotojy rankos visada bty
Siltos, uztikrinkite tinkamg darbo organizavima.

Informacija apie triukSma (iSmatuota pagal EN 60745-1):

Tipinis pagal A normuotas 94 dB (A)
garso stiprumo lygis

prietaisams SID 14-A ir

SIW 14-A

Tipinis pagal A normuotas 97 dB (A)
garso stiprumo lygis

prietaisams SID 22-A ir

SIW 22-A

Tipinis pagal A normuotas 83 dB (A)
skleidziamo garso slégio

lygis prietaisams SID 14-A ir

SIW 14-A

Tipinis pagal A normuotas 86 dB (A)
skleidziamo garso slégio

lygis prietaisams SID 22-A ir

SIW 22-A

Nurodyty triuk§mo lygio reiks- 3 dB (A)
miy paklaida
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Papildoma informacija pagal EN 60745

Vibracijy reik§meés trijose asyse iSmatuota pagal EN 60745-2-2
(vibracijy vektoriné suma)

Maksimalaus dydZzio tv
elementy smaginis suki
prietaisais SID 22-A ir
SIW 22-A, a,

irtinimo
imas

11 m/s?

Maksimalaus dydZzio tv
elementy smuginis suki
prietaisais SID 14-A ir
SIW 14-A, a,

itinimo 7,5 m/s?
imas

Paklaida (K)

1,5 m/s?

Akumuliato-
rius

B 22/

Li-lon

1.6 B 22/2.6

Li-lon

B 22/3.3
Li-lon

Nominali mai-
tinimo jtampa

21,6V

21,6V

21,6V

Akumuliato-
riaus talpa

1,6 Ah

2,6 Ah

3,3 Ah

Energijos
kiekis

34,56 Wh

56,16 Wh

71,28 Wh

Svoris

0,48 kg

0,78 kg

0,78 kg

Temperatdros | Yra

kontrole

Yra

Yra

Akumulia-
toriaus ele-
menty tipas

Li-lon

Li-lon

Li-lon

Elementy 6 vnt.

blokas

12 vnt.

12 vnt.

Akumuliatorius

B 14/1.6 Li-lon

B 14/3.3 Li-lon

Nominali maitinimo
itampa

14,4V

14,4V

Akumuliatoriaus
talpa

1,6 Ah

3,3 Ah

Energijos kiekis

23,04 Wh

47,52 Wh

Svoris

0,36 kg

0,58 kg

Temperaturos
kontrole

Yra

Yra

Akumuliatoriaus
elementy tipas

Li-lon

Li-lon

Elementy blokas

4 vnt.

8 vnt.

5 Saugos nurodymai

NURODYMAS

Saugos nurodymuose, kurie yra 5.1 skyriuje, pateikti visi bendrieji
elektriniy jrankiy naudojimo saugos nurodymai, kurie, remiantis
taikytinomis normomis, turi bati pateikiami naudojimo instrukcijoje.
Taciau Siuose skyriuose gali bati nurodymuy, kurie néra svarbis

Siam prietaisui.

5.1 Bendrieji saugos nurodymai elektriniams jrankiams

3 A\ 1sPEJIMAS

Perskaitykite visus saugos nurodymus ir instrukcijas. Siy
saugos nurodymy ir instrukcijy nesilaikymas gali tapti elekt-
ros smagio, gaisro ir / arba sunkiy suzalojimy priezastimi.
ISsaugokite visus saugos nurodymus ir instrukcijas, kad
galétumeéte j juos pazvelgti ateityje. Saugos nurodymuose
vartojama sagvoka ,elektrinis jrankis“ apibréziami i§ elektros
tinklo maitinami elektriniai jrankiai (turintys maitinimo kabelj) ir
i§ akumuliatoriy baterijos maitinami elektriniai jrankiai (be mai-
tinimo kabelio).

5.1.1 Darbo vietos sauga

a) Pasirupinkite, kad darbo vieta visada bty Svari ir gerai
apsviesta. Netvarkinga ar blogai ap$viesta darbo vieta gali
tapti nelaimingy atsitikimy priezastimi.

Nenaudokite Sio elektrinio jrankio sprogioje aplinkoje, ku-
rioje yra degiy skys¢iu, dujy arba dulkiy. Dirbdami elektriniai
jrankiai kibirkS¢iuoja, ir kibirkstys gali uzdegti dulkes arba su-
sikaupusius garus.

b)
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c)

Dirbdami elektriniu jrankiu, neleiskite darbo zonoje buti
vaikams ir pasaliniams asmenims. Nukreipe démes;j j kitus
asmenis, galite nebesuvaldyti prietaiso.

5.1.2 Elektrosauga

a)

d)

Elektrinio jrankio maitinimo kabelio kiStukas turi atitikti
elektros lizdo tipa. Kistuko jokiu bidu negalima keisti.
Nenaudokite tarpiniy kistuky kartu su elektriniais jrankiais,
turinéiais apsauginj jZeminima. Nepakeisti kiStukai ir tinkami
elektros lizdai sumazina elektros smugio rizika.

Venkite kiino kontakto su jZemintais pavirsiais, pvz., vamz-
dziais, Sildytuvais, viryklémis ir Saldytuvais. Kai Zmogaus
kunas yra jZzemintas, padidéja elektros smugio tikimybe.
Saugokite elektrinius jrankius nuo lietaus ir drégmés. |
elektrinj jrankj patekus vandens, padidéja elektros smugio
rizika.

Nenaudokite maitinimo kabelio ne pagal paskirtj, t.y. ne-
neskite elektrinio jrankio paéme uz kabelio, nekabinkite
jo ant kabelio, netraukite uz kabelio, norédami istraukti
kiStuka i$ elektros lizdo. Maitinimo kabelj saugokite nuo
karscio, alyvos/tepalo, astriy briauny ar judanciy prietaiso
daliy. Pazeisti arba susipyne kabeliai didina elektros smugio
rizika.

Jei elektriniu jrankiu dirbate lauke, naudokite tik tuos
ilginimo kabelius, kurie tinka lauko darbams. Naudojant
lauko darbams pritaikytus ilginimo kabelius, sumazéja elektros
smugio rizika.

Jeigu negalima iSvengti elektrinio jrankio naudojimo drég-
noje aplinkoje, j elektros tinklg ji junkite per apsaugine
nuotékio rele. Apsauginé nuotékio relé mazina elektros sma-
gio rizikg.

5.1.3 Zmoniy sauga

a)

Dirbdami elektriniu jrankiu bukite atidis, sutelkite démesj
i darba ir vadovaukités sveika nuovoka. Nedirbkite su
elektriniu jrankiu, jei esate pavarge, vartojote narkotikus,
alkoholj ar vaistus. Dirbant elektriniu jrankiu, akimirksnj
nuo darbo atitrauktas démesys gali tapti rimty suzalojimy
priezastimi.

Naudokite asmenines apsaugos priemones ir visuomet uz-
sidékite apsauginius akinius. Naudojant asmenines apsau-
gos priemones, pvz., respiratoriy ar apsauging kauke, neslys-
tancius batus, apsauginj $alma, ausines ir kt., priklausomai nuo
elektrinio jrankio tipo ir naudojimo, sumazéja rizika susizaloti.
Saugokités, kad nejjungtuméte prietaiso atsitiktinai. Pries
prijungdami prie elektros maitinimo tinklo, jdédami aku-
muliatoriy, imdami j rankas ar neSdami, jsitikinkite, kad
elektrinis jrankis yra iSjungtas. Jeigu neSdami elektrinj jrankj
pirSta laikysite ant jungiklio arba jrankj jjungsite j elektros tinkla
tuomet, kai jungiklis néra iSjungtas, gali jvykti nelaimingas at-
sitikimas.

Pries jjungdami elektrinj jrankj pasalinkite reguliavimo jran-
kius ar verzZlinius raktus. Prietaiso besisukancioje dalyje
esantis jrankis ar paliktas raktas gali tapti suzalojimy priezas-
timi.

Venkite nepatogiy kiino padéciy. Dirbdami stovékite tvirtai
ir visada iSlaikykite kiino pusiausvyra. Taip galésite geriau
kontroliuoti elektrinj jrankj netikétose situacijose.

Dévékite tinkama apranga. Nevilkékite placiy drabuziy,
nesidékite papuosaly. Saugokite plaukus, drabuzius ir
pirstines nuo besisukandiy prietaiso daliy. Laisvus drabu-
zius, papuoS$alus bei ilgus plaukus gali jtraukti besisukancios
prietaiso dalys.

Jei yra numatyta galimybé prijungti dulkiy nusiurbimo ar
surinkimo jrenginius, visada sitikinkite, kad jie yra prijungti
ir tinkamai naudojami. Naudojant dulkiy nusiurbimo jrenginj,
gali sumazéti dulkiy keliama grésmeé.

5.1.4 Elektrinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

a)

b)

Neperkraukite prietaiso. Naudokite Jusu darbui tinkama
elektrinj jrankj. Su tinkamu elektriniu jrankiu Jus dirbsite
geriau ir saugiau, jei nevirSysite nurodytos galios.
Nenaudokite elektrinio jrankio su sugedusiu jungikliu.
Elektrinis jrankis, kurio nebegalima jjungti ar iSjungti, yra
pavojingas ir jj reikia remontuoti.
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c) Pries atlikdami prietaiso nustatymus, keisdami priedus ar

tiesiog padédami prietaisa j Salj, visuomet iStraukite maiti-

nimo kabelio kiStuka i$ elektros lizdo ir/arba iSimkite aku-
muliatoriy i§ prietaiso. Si atsargumo priemoné leis iSvengti
netikéto elektrinio jrankio jsijungimo.

Nenaudojamus elektros prietaisus saugokite vaikams ne-

prieinamoje vietoje. Neleiskite prietaisu naudotis asme-

nims, kurie néra su juo susipazine arba néra perskaite Sios
instrukcijos. Elektriniai jrankiai yra pavojingi, kai juos naudoja
nepatyre asmenys.

e) Elektrinius jrankius rapestingai prizitirékite. Tikrinkite, ar
judancios elektrinio jrankio dalys tinkamai funkcionuoja
ir niekur neklitiva, ar néra sullzusiy ir pazeisty daliu,
kurios bloginty jrankio veikima. Prie$ naudojima pazeistos
prietaiso dalys turi bati suremontuotos. Blogai prizitrimi
elektriniai jrankiai yra daugelio nelaimingy atsitikimy priezastis.

f) Pjovimo jrankiai visuomet turi biti astras ir Svaras. Rupes-

tingai prizidréti pjovimo jrankiai su astriomis pjaunamosiomis

briaunomis maziau stringa ir juos yra lengviau valdyti. _

Elektrinj jranki, reikmenis, kei¢iamus jrankius ir t. t. nau-

dokite pagal Sias instrukcijas. Taip pat atsizvelkite j darbo

salygas bei atliekamo darbo pobudj. Naudojant elektrinius
jrankius ne pagal jy paskirtj, dirbti gali bati pavojinga.

2

Q

5.1.5 Akumuliatorinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

a) Akumuliatoriams jkrauti naudokite tik tuos kroviklius, ku-
riuos rekomenduoja gamintojas. Jei kroviklis, tinkantis tik
nustatytiems akumuliatoriy tipams, naudojamas kitiems aku-
muliatoriams jkrauti, kyla gaisro pavojus.

Elektriniuose jrankiuose galima naudoti tik konkrediai

jiems skirtus akumuliatorius. Naudojant  kitokius

akumuliatorius, kyla pavojus susizaloti ir sukelti gaisra.

c) Nenaudojamo akumuliatoriaus nelaikykite Salia savarze-
liy, monetu, raktu, viniy, varzty ar kitokiy smulkiy metaliniy
daiktu, kurie galéty uztrumpinti akumuliatoriaus kontaktus.
Trumpai sujungus akumuliatoriaus kontaktus, galima nuside-
ginti ar sukelti gaisra.

d) Netinkamai naudojant akumuliatoriy, i§ jo gali iStekeéti
skystis. Venkite kontakto su Siuo skysciu. Jei skystis
atsitiktinai pateko ant odos, nuplaukite ji vandeniu, jei
pateko j akis - gerai praplaukite jas vandeniu ir nedelsdami
kreipkités j gydytoja. Akumuliatoriaus skystis gali sudirginti
arba chemisSkai nudeginti oda.

k)

5.1.6 Aptarnavimas

a) Elektrinj jrankj turi teise remontuoti tik kvalifikuotas spe-
cialistas, tam jis turi naudoti tik originalias atsargines dalis.
Taip galima uZztikrinti, kad bus iSlaikytas elektrinio jrankio nau-
dojimo saugumas.

5.2 Papildomi saugos nurodymai

5.2.1 Zmoniy sauga

a) Jeigu vykdant darbus sukamas varztas / sraigtas gali
paliesti pasléptus elektros laidus, visada laikykite prietaisg
uz izoliuoty rankeny pavirsiy. Dél varzto / sraigto kontakto
su laidais, kuriais teka elektros srové, metalinése prietaiso
dalyse taip pat gali atsirasti jtampa, todél kyla elektros smagio
pavojus.

b) Uzsidékite ausines. Per didelis triukSmas gali pakenkti klau-
sai.

c) Naudokite prietaiso komplekte esancias papildomas ran-

kenas. Prietaiso valdymo kontrolés praradimas gali tapti su-

Zalojimy priezastimi.

Jei prietaisu dirbate be dulkiy nusiurbimo sistemos, atlik-

dami dulkes sukelianéius darbus buatinai naudokite lengvag

respiratoriu.

e) Dirbdami darykite pertraukas bei atpalaidavimo pratimus
pirstams, kad pageréty kraujotaka.

f) Venkite liesti besisukancias prietaiso dalis. Prietaisa jjun-
kite tik darbo vietoje. LieCiant besisukancias dalis, o ypa¢
besisukancius jrankius, kyla sunkiy suzalojimy pavojus.

g) Prietaisa padédami ir transportuodami jjunkite apsaugantj
blokatoriy (desininj / kairinj perjungiklj j perstumkite vidu-
rine padét;).

h) Vaikams reikia paaiskinti, kad jiems negalima zaisti su Siuo
prietaisu.

o
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i)

Prietaisas néra skirtas naudotis vaikams arba fiziskai silp-
niems neinstruktuotiems asmenims.

Dazy, kuriy sudétyje yra $vino, kai kuriy rasiy medienos, mine-
raliniy medziagy ir metalo dulkés gali bati kenksmingos svei-
katai. LieCiamos ar jkveptos tokios dulkés darbuotojui ar arti
jo esantiems asmenims gali sukelti alergines reakcijas ir/arba
kvépavimo taky susirgimus. Azuolo arba buko medienos dul-
kés gali sukelti vézinius susirgimus, ypa¢ tada, kai naudojami
priedai medienai apdoroti (chromatai, medienos konservan-
tai).Medziagas, kuriy sudétyje yra asbesto, leidZiama apdoroti
tik specialistams. Pagal galimybes naudokite dulkiy nu-
siurbimo jrenginj. Siekdami nusiurbti kuo daugiau dulkiu,
naudokite tinkama ,,Hilti“ rekomenduojama mobily medie-
nos ir/arba mineraliniy medziagy dulkiy gaudymo ijtaisa,
skirtg Siam elektriniam jrankiui. Pasirtpinkite, kad darbo
vieta bity gerai védinama. Rekomenduojama uzsidéti P2
filtravimo klasés respiratoriy. Laikykités Jusy Salyje galio-
janéiy instrukcijy apie konkreciy medziagy apdirbima.

m 5.2.2 Atsargus elektriniy jrankiy naudojimas ir elgesys su

a)

jais
|tvirtinkite apdirbamas detales ar ruosinius. Apdirbamiems
ruosiniams jtvirtinti naudokite spaustuvus arba verztuvus.
Taip saugiau, nei laikyti juos rankomis, be to, laisvomis ranko-
mis galésite tinkamai naudotis prietaisu.
Patikrinkite, ar jstatomy jrankiy jungiamojo antgalio sis-
tema sutampa su griebtuvo sistema ir ar Sie jrankiai saugiai
jtvirtinti griebtuve.
Isitikinkite, kad varztai ir ruosinys gali atlaikyti prietaiso
dinamometrinji momenta. Dél per didelio dinamometrinio
momento gali bati per daug apkraunami, tempiami arba pazei-
dziami varztai arba ruosinys, taip pat kyla pavojingy situacijy ir
susizeidimo pavojus.

5.2.3 Atsargus akumuliatoriniy prietaisy naudojimas ir elge-

a)

b)

e

Sys su jais
Prie$ jstatydami akumuliatoriy jsitikinkite, kad prietaisas
yra iSjungtas. |statant akumuliatoriy | jjungta elektrinj jrankj,
gali jvykti nelaimingas atsitikimas.
Saugokite akumuliatorius nuo aukstos temperatiiros ir ug-
nies. Yra sprogimo pavojus.
Akumuliatoriy negalima ardyti, spausti, kaitinti iki didesnés
nei 80 °C temperaturos arba deginti. PrieSingu atveju kyla
gaisro, sprogimo ir nusideginimo cheminémis medziagomis
pavojus.
Saugokite, kad j prietaisa neprasiskverbty drégmé. Dregme
gali sukelti trumpajj jungima, gaisrg ar nudegimus.
Nenaudokite jokiy kity akumuliatoriy, iSskyrus aprobuotus
konkrecéiam prietaisui. Naudojant kitus akumuliatorius arba
Siuos akumuliatorius naudojant kitiems tikslams, gali kilti gais-
ras arba sprogimas.
Atkreipkite démesj j specialiuosius li¢io jony akumuliatoriy
transportavimo, laikymo ir naudojimo nurodymus.
Prietaisg laikykite ir transportuokite iSéme baterija.
Saugokite, kad neuztrumpintuméte akumuliatoriy paketo.
PrieS dédami akumuliatoriy j prietaisa patikrinkite, ar ant
prietaiso kontakty ir akumuliatoriaus kontakty néra pa-
Saliniy daikty. UZtrumpinus akumuliatoriaus kontaktus, kyla
gaisro, sprogimo ir nusideginimo cheminémis medziagomis
pavojus.
Pazeisty akumuliatoriy (pavyzdziui, jtrakusiy, su suliazu-
siais, sulinkusiais, suspaustais ir/ arba iStrauktais kontak-
tais) nejkraukite ir nenaudokite.
Jeigu akumuliatorius yra per karStas paimti j rankas, jis gali
blti sugedegs. Padékite prietaisa nedegioje ir nuo degiy
medziagy pakankamai nutolusioje vietoje, kurioje galétu-
méte jj stebéti, ir leiskite atvésti. Kai akumuliatorius atvés,
kreipkiteés j ,Hilti“ techninj centra.
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5.2.4 Elektrosauga

Pries pradédami dirbti, patikrinkite (pvz., naudodami metalo
detektoriu), ar darbo zonoje néra uzdengty elektros laidu,
dujy ir vandens vamzdziy. Netycia pragrezus elektros kabelj,
iSorinémis metalinémis prietaiso dalimis gali pradéti tekeéti elektros
srové. Dél to kyla rimtas elektros smugio pavojus.

5.2.5 Darbo vieta

a) Uztikrinkite, kad darbo vieta buty gerai apsSviesta.

b) Pasirupinkite, kad darbo vieta bity gerai védinama. Dél
prastai védinamoje darbo vietoje susidaranciy dulkiy gali pa-
blogéti Zzmogaus sveikata.

5.2.6 Asmeninés apsaugos priemonés

000

Naudotojas ir Salia esantys asmenys darbo su prietaisu metu
turi uzsidéti tinkamus apsauginius akinius, apsauginj Salma,
ausines, muvéti apsaugines pirstines ir uzsidéti lengva respi-
ratoriu.

6 PrieS pradedant naudotis

6.1 Atsargus akumuliatoriy naudojimas

NURODYMAS

Zemoje temperatiiroje akumuliatoriaus galia maZéja. Dirbkite tik su
visi$kai jkrautu akumuliatoriumi. Tada akumuliatoriaus atiduodama
galia yra maksimali. Akumuliatoriy laiku pakeiskite j kita. ISkrautg
akumuliatoriy nedelsdami jkraukite, kad turétuméte kuo pakeisti
kitg karta.

Akumuliatoriy laikykite vésioje ir sausoje vietoje. Akumuliatoriaus
jokiu budu nelaikykite saulés atokaitoje, ant Sildymo prietaisy ar
uz automobilio lango stiklo. Pasibaigus akumuliatoriy tarnavimo
laikui, juos butina saugiai utilizuoti pagal aplinkosaugos reikalavi-
mus.

6.2 Akumuliatoriaus jkrovimas

§
\

\\>

-PAVOJINGA-
Naudokite tik numatytus ,Hilti" akumuliatorius ir kroviklius,
kurie yra nurodyti skyrelyje ,,Reikmenys*.

6.2.1 Pirmasis naujo akumuliatoriaus jkrovimas
Prie$ pradédami eksploatuoti akumuliatorius visiSkai jkraukite.

6.2.2 Panaudoto akumuliatoriaus jkrovimas

Prie$ jstatant akumuliatoriy j tinkama kroviklj jsitikinkite, kad aku-
muliatoriaus i$orinis pavir§ius yra sausas ir $varus.

Akumuliatoriy jkraukite vadovaudamiesi kroviklio naudojimo inst-
rukcija.
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Li¢io jony akumuliatorius galima naudoti bet kada, net ir nevisiSkai
jkrautus. Krovimo eigg rodo Sviesos diodai (zr. kroviklio naudojimo
instrukcija).

6.3 Akumuliatoriaus jdéjimas
ATSARGIAI
Prie§ pradédami naudoti akumuliatoriy jsitikinkite, kad prie-
taisas yra iSjungtas ir yra jjungtas nuo netikéto jsijungimo ap-
saugantis blokatorius (desininis/kairinis perjungiklis turi bati
vidurinéje padétyje). Naudokite tik Jusy prietaisui aprobuotus
»Hilti“ akumuliatorius.
ATSARGIAI
Prie§ dédami akumuliatoriy | prietaisg patikrinkite, ar ant
prietaiso kontakty ir akumuliatoriaus kontakty néra pasaliniy
daikty.
1. Akumuliatoriy i§ galinés pusés stumkite | prietaisg tol, kol
atsiremiant pasigirs dvigubas spragteléjimas.
2. ATSARGIAI Netinkamai jdétas akumuliatorius darbo metu
gali nukristi.
ATSARGIAI Krentantis akumuliatorius gali suzeisti Jus
ir/arba kitus asmenis.
Prie$ pradédami dirbti, tikrinkite, ar akumuliatorius patikimai
uzfiksuotas prietaise.

6.4 Akumuliatoriaus iSémimas P

1. Paspauskite vieng ar abu atblokavimo mygtukus.
2. Traukdami atgal, akumuliatoriy iSimkite i$ prietaiso.

6.5 Akumuliatoriy transportavimas ir laikymas

Akumuliatoriy iStraukite i§ blokuotos padéties (darbiné padétis) j
pirmaja fiksuotg padétj (transportiné padétis).

Jeigu prie$ transportuodami ar padédami laikyti akumuliatoriy
iSimate i$ prietaiso, uztikrinkite, kad akumuliatoriaus kontaktai ne-
bty trumpai sujungti. 15 lagamino, jrankiy dézés ar transportavimo
konteinerio pasalinkite pabiras metalines dalis, kaip, pvz., varztus,
vinis, savarzas, sukimo antgalius, vielas ar metalo droZles, arba
kitaip uztikrinkite, kad Sios dalys jokiais atvejais nepaliesty aku-
muliatoriaus kontakty.

Akumuliatorius siysdami (automobiliy keliy, gelezinkeliy, jary ar
oro transportu), laikykités galiojanciy nacionaliniy ir tarptautiniy
transportavimo taisykliy.

7.1 |statomo priedo keitimas

ATSARGIAI

Keisdami jrankj, mavékite apsaugines pirstines, nes besisuk-
damas jrankis jkaista.

Patikrinkite, ar kiSamo jstatomo priedo galas yra Svarus. Jei reikia,
nuvalykite jj.

7.1.1 Jrankio keitimas prietaisuose SID 14-A ir SID 22-A
NURODYMAS

Prietaisas turi jrankiy griebtuva su /4" vidiniu SeSiabriauniu ir
fiksavimo manzetu.

7.1.1.1 Sukimo antgalio montavimas K]

1. Desininés / kairinés eigos perjungiklj nustatykite | viduring
padétj arba nuimkite nuo prietaiso akumuliatoriy.

2. Sukimo jrankj iki atramos jstatykite  jrankio griebtuva ir leiskite
uzsifiksuoti.

7.1.1.2 Sukamojo antgalio iSmontavimas [l

1. Perjunkite deSininj/kairinj jungiklj j viduring padétj arba atjunkite
nuo prietaiso baterija.

2. Patraukite jrankiy griebtuvo Zieda | priekj ir laikykite tokioje
padétyje.

3. IStraukite sukamajj antgalj i$ jrankiy griebtuvo ir paleiskite
Zieda.
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7.1.2 |rankio keitimas prietaisuose SIW 14-A ir SIW 22-A§
NURODYMAS

Prietaisas komplektuojamas dviem skirtingais jrankio griebtuvais:
1/2" iSoriniu keturbriauniu su rutuliniu fiksatoriumi arba 3/s" - su
apsauginiu Ziedu.

7.1.2.1 Galinio rakto galvutés (jrankio) montavimas

1. DesSininés / kairinés eigos perjungiklj nustatykite j vidurine
padétj arba nuimkite nuo prietaiso akumuliatoriy.

2. Sonine galinio rakto galvutés anga sutapdinkite su jrankio
griebtuvo fiksatoriaus rutuliuku.

3. Stumkite galinio rakto galvute ant jrankio griebtuvo tol, kol
uzsifiksuos.

7.1.2.2 Galinio rakto galvutés (jrankio) iSmontavimas

1. DesSininés / kairinés eigos perjungiklj nustatykite j viduring
padétj arba nuimkite nuo prietaiso akumuliatoriy.

2. Per Sonine galinio rakto galvutés anga paspauskite jrankiy
griebtuvo rutulinj fiksatoriy.

3. Galinio rakto galvute nutraukite nuo jrankio griebtuvo.

7.2 Desininés / kairinés eigos nustatymas [3

NURODYMAS

Desininés / kairinés eigos perjungikliu galite pasirinkti jrankio
veleno sukimosi kryptj. Kol variklis veikia, blokavimo jtaisas
neleidZia perjungti jungiklio. Vidurinéje padétyje valdymo jungiklis
yra uzblokuotas. Desininés / kairinés eigos perjungiklj spaudziant
j deSine (prietaiso veikimo kryptimi) - deSininé eiga. DeSininés
/ kairinés eigos perjungiklj spaudziant j kaire (prietaiso veikimo
kryptimi) - kairiné eiga.

NURODYMAS

Vien prietaise integruoto apSvietimo nepakanka geram apSvietimui
darbo zonoje uztikrinti.

7.3 Sukimo momento perjungiklis

Sukimo momento perjungikliu galite pasirinkti vieng i$ trijy sukimo
momenty (zr. skyriy , Techniniai duomenys®).

Norédami keisti sukimo momento reguliavimo padétis, perjungiklj
paspauskite.

7.4 ljungimas/iSjungimas

Létai spausdami valdymo jungiklj galite tolydZziai reguliuoti suki-
mosi greitj nuo maziausios iki didZiausios reikSmés.

7.5 Sraigty ir varzty sukimas

7.5.1 Antgalio/antgaliy laikiklio jstatymas

1. Perjunkite deSininj/kairinj perjungiklj j vidurine padétj arba at-
junkite nuo prietaiso akumuliatoriy.

2. |statykite jrankj j jrankio griebtuva.

7.5.2 Sraigtu/varzty sukimas

ISPEJIMAS

Isitikinkite, kad varztai ir ruosinys gali atlaikyti prietaiso dina-

mometrinji momenta. Dél per didelio dinamometrinio momento

gali blti per daug apkraunami, tempiami arba pazeidziami varz-

tai arba ruoSinys, taip pat kyla pavojingy situacijy ir susizeidimo

pavojus.

1. Pasirinkite deSininiu/kairiniu perjungikliu pageidaujama suki-
mosi kryptj.

2. Nustatydami sukimo momento jungiklj pasirinkite norima su-
kimo momenta.

7.6 Lidio jony akumuliatoriaus jkrovos lygio nustatymas

NURODYMAS

Darbo metu jkrovos lygio nustatyti negalima. Sviesos diodo 1
mirkséjimu indikuojamas tik visiSkas akumuliatoriaus i§sikrovimas
arba per auksta akumuliatoriaus temperatdra (> 80°).

Li¢io jony akumuliatorius turi jkrovos lygio indikatoriy. |krovimo
metu akumuliatoriaus jkrovos lygj rodo akumuliatoriaus indikato-
rius (zr. skyriy ,Li¢io jony akumuliatoriaus jkrovos lygis“). Rimties
bikléje akumuliatoriaus jkrovos lygj paspaudus vieng fiksavimo
mygtuky tris sekundes rodo keturi Sviesos diodai.

161

Printed: 30.09.2013 | Doc-Nr: PUB / 5155097 / 000 / 01




7.7 Dirzo kablys [

ATSARGIAI

Prie$ pradédami dirbti kontroliuokite, kad dirzo kablys buty
patikimai pritvirtintas.

Naudodami dirzo kablj, galite prietaisa pakabinti ant savo dirzo.
Kairiarankiai gali dirzo kablj sumontuoti kitoje prietaiso puséje.

1. I8 prietaiso iStraukite akumuliatoriy.

2. Tvirtinimo plokstele jstatykite j jai skirtg kreipianciaja.

3. Dirzo kablj pritvirtinkite dviem varztais.

8 Techniné prieziira ir remontas

ATSARGIAI
Pries valydami iStraukite akumuliatoriy tam, kad iSvengtuméte
nety¢inio prietaiso jsijungimo!

8.1 [rankiy prieziara

Nuvalykite bet kokius neSvarumus, prilipusius prie jstatomy jrankiy
pavirSiaus. Norédami apsaugoti juos nuo korozijos, kartais patrin-
kite juos alyvoje suvilgyta medziagos skiaute.

8.2 Prietaiso priezilra

ATSARGIAI

Prietaisas, ypa¢ jo rankeny pavirsSiai, visada turi bati sausi,
Svaris, nesutepti alyva ar tirStu tepalu. Nenaudokite priezitiros
priemoniy, kuriy sudétyje yra silikono.

ISorinis korpusas pagamintas i§ smigiams atsparaus plastiko.
Rankenos pagamintos i$ elastomero.

Nenaudokite prietaiso, jei jo vedinimo angos yra uzsikimSusios!
Vedinimo angas atsargiai iSvalykite sausu SepecCiu. Saugokite
prietaisg, kad j ji nepatekty svetimkiniy. Prietaiso iSore regulia-
riai valykite sudrékinta $luoste. Valymui nenaudokite purkstuvo,
auksto slégio gary jrangos arba tekancio vandens! Priesingu atveju
prietaisas gali tapti nesaugus naudoti elektrosaugos pozidriu.

8.3 Prieziura
ISPEJIMAS

Elektrines prietaiso dalis leidziama remontuoti tik kvalifikuo-
tiems elektrikams.

Reguliariai tikrinkite, ar visos iSorinés prietaiso dalys nepazeistos
ir ar visi valdymo elementai veikia tinkamai. Nenaudokite prietaiso,
jei jo dalys paZeistos arba valdymo elementai funkcionuoja netin-
kamai. Atiduokite prietaisa remontuoti j ,,Hilti“ techninj centra.

8.4 Licio jony akumuliatoriy priezitra

Saugokite, kad | akumuliatoriy nepatekty drégmes.

Prie$ pirmakart naudodami prietaisa akumuliatoriy jkraukite visis-
kai.

Siekdami pailginti akumuliatoriaus naudojimo laika, jkraukite jj i$
karto pastebéje, kad prietaiso galia Zymiai sumazéjo.

NURODYMAS
Jei prietaisas naudojamas toliau, jis sustabdomas automatiskai,
kad neblty pazeidziami elementai.

Akumuliatorius jkraukite ,Hilti“ krovikliais, skirtais li¢io jony aku-
muliatoriams.

NURODYMAS

- Siems akumuliatoriams nereikia atlikti atnaujinamojo
jkrovimo, kaip NiCd arba NiMH akumuliatoriams.

- |krovimo proceso pertraukimas neturi jtakos akumuliatoriaus
ilgaamziskumui.

- |krovima galima bet kada nutraukti ir tai neturi
jtakos akumuliatoriaus ilgaamziskumui. Siuose
akumuliatoriuose néra jsiminimo efekto, kaip NiCd arba NiMH
akumuliatoriuose.

- Akumuliatorius geriausia laikyti visiskai jkrautus vésioje
ir sausoje vietoje. Nelaikykite akumuliatoriy ten, kur
temperatira yra auksta (pvz., uz lango stiklo), nes tai turi
neigiamos jtakos jy ilgaamziSkumui ir skatina savaiminj
elementy i$sikrovima.

- Jei akumuliatorius nebejsikrauna visiskai, jo talpa dél
senéjimo arba per didelés apkrovos yra sumazéjusi. Tokj
akumuliatoriy dar galima naudoti, taciau pasitaikius progai jj
reikia pakeisti nauju.
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8.5 Patikra atlikus prieziiiros ir remonto darbus

Atlikus priezilros ir remonto darbus, batina patikrinti, ar sumontuoti
ir ar veikia visi apsauginiai jtaisai.

9 Gedimy aptikimas

Gedimas

Galima priezastis

Gedimo Salinimas

Prietaisas nevei-
kia.

Akumuliatorius netin-
kamai jstatytas arba
yra iSsekes.

Fiksuojant akumu-
liatoriy turi pasigirsti
dvigubas spragteléji-
mas arba akumuliato-
riy reikia jkrauti.

Elektros tiekimo gedi-
mas.

ISimkite akumuliatoriy
i$ prietaiso ir kreipki-
tés j ,Hilti“ techninés
priezilros centra.

Negalima
paspausti jjun-
gimo/isjungimo
mygtuko arba jis
yra uzblokuotas.

Desininis/kairinis pe-
rjungiklis yra nustaty-
tas j vidurine (trans-
portavimo) padétj

Paspauskite desi-
ninj/kairinj perjungiklj
i kaire arba j desine.

Staiga sumazéja
apsisukimy skai-
gius.

Akumuliatorius iSse-
kes.

Pakeiskite akumulia-
toriy, o iSsekusj aku-
muliatoriy jkraukite.

Akumuliatorius
isikrauna greiciau
nei paprastai.

Akumuliatoriaus
baklé néra optimali.

Diagnozuoti ,Hilti*
techniniame centre
arba pakeisti akumu-
liatoriy.

Baterija neuzsi-
fiksuoja ir nepasi-
girsta spragteléji-
mas.

Ant akumuliatoriaus
fiksatoriy yra ne$va-
rumy.

Nuvalykite fiksatorius
ir jstatykite akumu-
liatoriy. Jei proble-
mos iSspresti nepa-
vyksta, kreipkités j
,Hilti“ techninés prie-
zilros centra.

Prietaisas arba
akumuliatorius per
greitai jkaista.

Elektrinis gedimas.

Tuoj pat iSjunkite
prietaisa, iStraukite
i$ prietaiso akumu-
liatoriy ir kreipkités |
LHilti" klienty aptar-
navimo centra.

Prietaisas yra per-
krautas (vir§yta nuro-
dyta apkrova).

Pasirinkite prietaisa
pagal naudojimo sritj.

ATSARGIAI

Jeijranga utilizuojama netinkamai, gali kilti Sie pavojai: degant plas-
tikams susidaro nuodingos, Zmogaus sveikatai kenkianc¢ios dujos;
pazeisti ar labai jkaite maitinimo elementai gali sprogti ir apnuo-
dyti, sudirginti, nudeginti oda arba uztersti aplinka; lengvabtdiskai
ir neapgalvotai utilizuodami sudarote salygas nejgaliotiems asme-
nims naudoti jrangg ne pagal taisykles. Dél iSvardyty priezascCiy
galite smarkiai susizaloti ir JUs patys, ir kiti asmenys arba gali bati
padaryta Zalos aplinkai.

ATSARGIAI

Sugedusj akumuliatoriy utilizuokite nedelsdami. Saugokite ji nuo
vaiky. Akumuliatoriaus neardykite ir nedeginkite.

ATSARGIAI

Akumuliatorius utilizuokite vadovaudamiesi Salyje galiojanciais tei-
sés aktais arba grazinkite seng akumuliatoriy ,Hilti“ techninés
priezidros skyriui.

Didelé ,Hilti“ prietaisy dalis pagaminta i§ medziagy, kurias ga-

lima perdirbti antrg kartg. Buatina antrinio perdirbimo salyga yra

atstovybes, kuriose priimami seni prietaisai. Pasiteiraukite dél to
,Hilti* klienty aptarnavimo centre arba pardavimo atstovybéje.
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Tik ES valstybéms

NeiSmeskite elektriniy jrankiy j buitinius Siukslynus!
Laikantis Europos direktyvos dél naudoty elektros ir
elektronikos prietaisy ir sprendimo dél jos jtraukimo |
nacionalinius teisés aktus, naudotus elektrinius jran-
kius butina surinkti atskirai ir pateikti antriniam perdir-
bimui pagal aplinkosaugos reikalavimus.

11 Prietaiso gamintojo teikiama garantija

LHilti“ garantuoja, k?d pristatytas prietaisas neturi medziagos arba
gamybos defekty. Si garantija galioja tik su salyga, kad prietaisas

jantis ,Hilti“ naudojimo instrukcijos nurodymais ir yra uztikrinamas
jo techninis vieningumas, t. y. su prietaisu naudojamos tik origina-
lios ,Hilti“ eksploatacinés medziagos, priedai ir atsarginés dalys.

Si garantija apima nemokama remontg arba nemokama sugedusiy
daliy keitima visg prietaiso tarnavimo laikotarpj. Natdraliai susidé-
vin¢ioms dalims garantija netaikoma.

Kitos pretenzijos nepriimamos, jei ju priimti nereikalaujama
pagal Salies jstatymus. ,Hilti“ neatsako uz tiesiogine arba
netiesioging materialine ir dél jos atsiradusia zala, nuostolius
arba islaidas, atsiradusias dél prietaiso naudojimo arba dél
negaléjimo jo naudoti kokiu nors kitu tikslu. Néra jokiu kity
prietaiso naudojimo ar jo tinkamumo kokiais nors tikslais
atveju, kurie nebiity aprasyti ¢ia.

Jei prietaisg reikia remontuoti arba pakeisti, nustate gedima ne-
delsdami nusiyskite prietaisa atsakingai ,Hilti“ prekybos atstovy-
bei.

Si garantija apima visus ,Hilti“ garantinius jsipareigojimus ir pa-
keicia iki Siol galiojusius ir galiojanCius pareiSkimus, rastiSkus arba
zodinius susitarimus dél garantijos.

12 EB atitikties deklaracija (originali)

Pavadinimas: Akumuliatorinis smuginis
suktuvas su vidiniu

SeSiabriauniu griebtuvu / su

iSoriniu keturbriauniu griebtuvu

Tipas: SID 14-A/SID 22-A/

SIW 14-A / SIW 22-A
Karta: 01
Pagaminimo metai: 2010

Prisimdami visa atsakomybe pareiSkiame, kad S$is gaminys
atitinka 8iy direktyvy ir normy reikalavimus: 2006/42/EB,
2004/108/EB,  2006/66/EG, 2011/65/EU, EN  60745-1,
EN 60745-2-2, EN ISO 12100.

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100, FL-9494 Schaan

Llws A

Paolo Luccini Jan Doongaiji
Head of BA Quality and Process Manage- Executive Vice President
ment

Business Area Electric Tools & Accessories  Business Unit Power Tools & Accessories
08/2011 08/2011

Techniné dokumentacija prie:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland
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ALGUPARANE KASUTUSJUHEND
Akulookkruvikeeraja / aku-
Iookmutrikeeraja SID 14-A /
SID 22-A / SIW 14-A / SIW 22-
A

Enne seadme esmakordset kasutamist lugege tingimata labi kaes-
olev kasutusjuhend.

Kasutusjuhend peab olema alati seadme juures.

Juhend peab jddma seadme juurde ka siis, kui annate seadme
edasi teistele isikutele.

1 Uldised juhised

2 Kirjeldus . .......... 00

3 Tarvikud, lisavarustus . ................. 167
4 Tehnilisedandmed .................... 167
5 Ohutusnduded .. ..........ccvvvenennn 170
6 Kasutuselevott . ...................... 173
7 ToOtamine . . .......cviiiiiiinnnnnnnn 174
8 Hooldus jakorrashoid .................. 175
9 Veaotsing .........cciiiiiiinnnnnnnns 176
10  Utiliseerimine . ........... ... 177
11 Tootja garantiiseadmetele . .............. 177
12 EU-vastavusdeklaratsioon (originaal) ........ 178

i Numbrid viitavad vastavatele joonistele. Joonised leiate kasu-
tusjuhendi lahtivolditavalt imbriselt. Kasutusjuhendi lugemise ajal
hoidke Uimbris avatuna.

Kaesolevas kasutusjuhendis tahistab séna »seade« alati aku-
I166kkruvikeerajat voi akulddkmutrikeerajat SIW 14-A, SIW 22-A,
SID 14-A vo6i SID 22-A, mille tarnekomplekt sisaldab akut.

Seadme juhtelemendid ja osad ]
SIW valisnelikant

SID sisekuuskant
Tuli
Juhtliliti (pd6rete arvu elektroonilise juhtimisega)

Reversliliti

Mootori seiskamise lUliti

P&6rdemomendi tmberliliti
Vabastusnupud akul SID/W 22-A
Vabastusnupp akul SID/W 14-A
Laetuse astme ja veandit (Li-ioon aku)

ClRCIRCIRCIRCIRCIRCIRCIRCINCINO)

Voéoklamber (lisana)

1 Uldised juhised

1.1 Maérksonad ja nende tdhendus

OHT
Viidatakse vahetult dhvardavatele ohtudele, millega kaasnevad
rasked kehalised vigastused voi inimeste hukkumine.

HOIATUS
Viidatakse voimalikele ohtlikele olukordadele, millega voivad kaas-
neda rasked kehalised vigastused voi inimeste hukkumine.

ETTEVAATUST
Viidatakse voimalikele ohtlikele olukordadele, millega voivad kaas-
neda kergemad kehalised vigastused vdi varaline kahju.

JUHIS
Soovitusi seadme kasutamiseks ja muu kasulik teave.
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1.2 Piltsiimbolite selgitus ja tdiendavad juhised

/2

Uldine hoiatus Ettevaatust: Ettevaatust:
elekter soovitavad ained

Hoiatavad margid

>

Kohustavad margid

Kandke Kandke Kandke kuulmis- Kandke
kaitseprille kaitsekiivrit kaitsevahendeid kaitsekindaid
Kandke kerget
hingamisteede
kaitsemaski
Siimbolid
Enne kasutamist Jaatmed suunata volt Alalisvool
lugege Umbertddtlusse

kasutusjuhendit.

No /min

Tlhikaigupdor- pooret minutis
ded

Identifitseerimisandmete koht seadmel

Seadme tlilibitéhis on toodud seadme andmesildil ja seerianumber
mootorikorpusel. Mérkige need andmed kéesolevasse kasutusju-
hendisse ning tehke teatavaks alati, kui pd6rdute Hilti mitgiesin-
dusse v6i hooldekeskusse.

Tulp:

Generatsioon: 01

Seerianumber:

2.1 Nouetekohane kasutamine

SID 14-A, SIW 14-A, SID 22-A ja SIW 22-A on kasitsijuhitavad
akulookkruvikeerajad/akulddkmutrikeerajad. Seadmed on ette
ndhtud kruvide, mutrite ja poltide keeramiseks puitu, metalli,
muuritisse ja betooni.

Seadmega ei tohi téddelda tervisele ohtlikke materjale (nt asbesti).
Akude kasutamine teiste seadmete toiteallikana on keelatud.
Seadme modifitseerimine ja imberkujundamine on keelatud.
Vigastuste valtimiseks kasutage ainult Hilti originaaltarvikuid.
Seadet ei tohi kasutada t&ddeks, mis  nduavad
tépset/kindlaksméaaratud podrdemomenti. Seadme kasutamisel
t66deks, mis nduavad kindlaksméaratud péddrdemomenti voi mille
puhul ei tohi maksimaalset pdérdemomenti Uletada, esineb
Ulekeeramise, kruvi voi tooriku kahjustamise oht.  Sellisteks
t6odeks tuleks kasutada tapselt seatava pddrdemomendiga
seadet.

Pidage kinni kasutusjuhendis toodud kasutus- ja hooldusjuhistest.
Seade on ette nahtud professionaalseks kasutuseks ja ja seda
tohivad kasutada, hooldada ja parandada tiksnes vastava volituse
ja véljadppega isikud. Kasutajatel peab olema ohutusalane eri-
ettevalmistus. Seade ja sellega Uhendatavad abitddriistad voivad
osutuda ohtlikuks, kui neid ei kasutata nduetekohaselt voi kui nen-
dega td6tab spetsiaalse ettevalmistuseta isik.
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Tookeskkonnaks voib olla ehitusplats v6i tddkoda ning t66d voivad
hélmata renoveerimis-, imberehitus- voi uusehitustdid.
Pidage kinni ka kohalikest tookaitsenduetest.

2.2 Kohvrisse pakitud komplekti kuulub:
1 Seade
1 Kasutusjuhend
1 Hilti kohver

2.3 Kartongkarpi pakitud komplekti kuulub:
1 Seade
1 Kasutusjuhend

2.4 Seadme kasutamiseks on lisaks vajalik

Aku B 22/1.6 Li-lon, B 22/2.6 Li-lon, B 22/3.3 Li-lon, B 14/1.6 Li-lon
v6i B 14/3.3 Li-lon ja akulaadija C4/36-90 v6i C4/36-350 voi C 4/36
voi C 4/36-ACS voi C 4/36-ACS TPS.

2.5 Li-ioon-aku laetuse aste

Pidev LED-tuli Vilkuv LED-tuli Laetuse aste C
LED-tuled 1,2,3,4 | - C=z75%
LED-tuled 1, 2, 3 - 50% =C<75%
LED-tuled 1, 2 - 25 % =C <50 %
LED-tuli 1 - 10%=C<25%
- LED-tuli 1 C<10 %

3 Tarvikud, lisavarustus

Tahistus Tahis Kirjeldus
Otsikute adapter S-BH 50
Akulaadija Li-ioon-  C 4/36-ACS
akudele
Akulaadija Li-ioon-  C 4/36
akudele
Akulaadija Li-ioon-  C 4/36-90
akudele
Akulaadija Li-ioon-  C 4/36-350
akudele
Aku B 14/3.3,B 14/1.6
Li-lon
Aku B 22/2.6, B 22/1.6
Li-lon
Aku B 22/3.3 Li-lon
Vddklamber
Tahistus Kirjeldus
Adapter Kuuskantotsak, otsakuadapter,
kuuskantsabaga puur
Otsak Loé6kkruvikeerajaotsak

4 Tehnilised andmed

Tootja jatab endale diguse tehniliste andmete muutmiseks!

Seade SID 14-A SIW 14-A
Nimipinge 14,4V 14,4V
Kaal (koos aku ja 1,3 kg 1,3 kg

padruniga) vasta-
valt menetlusele
EPTA-Procedure

01/2003

Modtmed (p x I x k) | 151 mm x 81 mm x | 154 mm x 81 mm x
228 mm 228 mm

Tihikéigupddrded | 0...1000/min 0...1000/min

pos |
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Seade SID 14-A SIW 14-A
Tlhikdigupdorded | 0...1500/min 0...1500/min
pos |l

Tlhikdigupdorded | 0...2500/min 0...2300/min
pos Il

Léokide arv max 3100 1/min max 3400 1/min

Pd&orete reguleeri-
mine

kolmes astmes

kolmes astmes

Standardkruvi M8 - M16 M8 - M16
Ulitugev kruvi M6 - M12 M6 - M12
Padrun 1/4" sisekuuskant 1/2" vélisnelikant
kaitsemansetiga poolkera ja 3/s"
kaitserdbngaga
Po&drete reguleeri- | elektrooniliselt juht- | elektrooniliselt juht-
mine 1liti kaudu 1liti kaudu

Parem/vasak kaik

elektrooniline Um-
berliliti, varustatud
tokisega, mis takis-
tab Umberlilitamist
t66tamise ajal

elektrooniline Um-
berliliti, varustatud
tokisega, mis takis-
tab Umberlilitamist
té6tamise ajal

Kaitse téieliku tih- | jah

jenemise vastu

Seade SID 22-A SIW 22-A
Nimipinge 216V 216V
Kaal (koos aku ja 1,5 kg 1,5 kg

padruniga) vasta-
valt menetlusele
EPTA-Procedure
01/2003

Mobtmed (p x | x k)

151 mm x 94 mm x
228 mm

154 mm x 94 mm x
228 mm

Tlhikdigupdorded | 0...1000/min 0...1000/min
pos |
Tlhikdigupdorded | 0...1500/min 0...1500/min
pos Il
Tlhikdigupdorded | 0...2500/min 0...2300/min

pos Il

Lookide arv

max 3450 1/min

max 3500 1/min

Po&drete reguleeri-
mine

kolmes astmes

kolmes astmes

Standardkruvi M8 - M16 M8 - M16
Tugev kruvi M6 - M12 M6 - M12
Padrun /4" sisekuuskant 1/2" vélisnelikant
kaitsemansetiga poolkera ja 3/s"
kaitserdngaga
Pdorete reguleeri- | elektrooniliselt juht- | elektrooniliselt juht-
mine 10liti kaudu 10liti kaudu

Parem/vasak kaik

elektrooniline Um-
berlliti, varustatud
tokisega, mis takis-
tab Umberlilitamist
téotamise ajal

elektrooniline tm-
berlliti, varustatud
tokisega, mis takis-
tab Umberlilitamist
t6otamise ajal

Kaitse téieliku tih-
jenemise vastu

jah

jah

JUHIS

P&6rdemomendi Umberlilitiga saab valida

Uhe kolmest pddrde-

momendist.
Seade lI-asend ll-asend lll-asend
SID 14-A 50 Nm 100 Nm 150 Nm
SIW 14-A 65 Nm 115 Nm 160 Nm
(%" nelikant)
SIW 14-A 80 Nm 120 Nm 185 Nm
(2" nelikant)
SID 22-A 60 Nm 110 Nm 165 Nm
SIW 22-A 75 Nm 120 Nm 175 Nm
(¥8" nelikant)
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Seade I-asend ll-asend lll-asend

SIW 22-A 90 Nm 135 Nm 200 Nm
(2" nelikant)

JUHIS

Kaesolevas kasutusjuhendis toodud vibratsioonitase on méddetud
standardile EN 60745 vastaval mdotemeetodil ja seda saab kasu-
tada seadmete omavaheliseks vordlemiseks. See sobib ka vib-
ratsiooni esialgseks hindamiseks. Toodud vibratsioonitase esineb
seadme nduetekohasel kasutamisel. Kui aga seadet kasutatakse
muul otstarbel, teiste tarvikutega voi kui seade on ebapiisavalt
hooldatud, voib vibratsioonitase toodust korvale kalduda. See
voib vibratsiooni t66 koguperioodi 16ikes tunduvalt suurendada.
Vibratsiooni tdpseks hindamiseks tuleb arvesse votta ka aega,
mil seade oli vélja lulitatud voi kull sisse lllitatud, kuid tegelikult
t6ole rakendamata. See voib vibratsiooni t66 koguperioodi 16i-
kes tunduvalt véhendada. Seadme kasutaja kaitseks vibratsiooni
toime eest rakendage téiendavaid kaitseabindusid, nditeks hool-
dage seadmeid ja tarvikuid korralikult, hoidke kded soojad, tagage

sujuv téokorraldus. m
Andmed miira kohta (m66detud vastavalt standardile

EN 60745-1):

A-filtriga korrigeeritud helivoim- 94 dB (A)

suse tase mudelitel SID 14-A ja

SIW 14-A

A-filtriga korrigeeritud helivoim- 97 dB (A)

suse tase mudelitel SID 22-A ja

SIW 22-A

A-filtriga korrigeeritud heli- 83 dB (A)
rohu tase mudelitel SID 14-A

ja SIW 14-A.

A-filtriga korrigeeritud heli- 86 dB (A)
rohu tase mudelitel SID 22-A

ja SIW 22-A.

Modotemadramatus nimetatud 3 dB (A)
muratasemete puhul

Lisateave vastavalt standardile EN 60745

Vibratsioonitase kolmel teljel moddetud vastavalt standardile
(vibratsiooni-vektorisumma) EN 60745-2-2

Maksimaalse suurusega kinni- 11 m/s?
tuselementide 166kkruvikeera-

mine mudelitega SID 22-A ja

SIW 22-A, a,

Maksimaalse suurusega kinni- 7,5 m/s?
tuselementide 166kkruvikeera-

mine mudelitega SID 14-A ja

SIW 14-A, a,
Mobétemaaramatus (K) 1,5 m/s?

Aku B 22/1.6 B 22/2.6 B 22/3.3
Li-lon Li-lon Li-lon

Nimipinge 21,6V 216V 216V

Aku mahtuvus | 1,6 Ah 2,6 Ah 3,3 Ah

Energiamaht | 34,56 Wh 56,16 Wh 71,28 Wh

Kaal 0,48 kg 0,78 kg 0,78 kg

Temperatuuri- | jah jah jah

kontroll

Akuelemen- Li-ioon Li-ioon Li-ioon

tide tlup

Elementide 6 tk 12 tk 12 tk

plokk

Aku B 14/1.6 Li-lon B 14/3.3 Li-lon

Nimipinge 14,4V 14,4V

Aku mahtuvus 1,6 Ah 3,3 Ah

Energiamaht 23,04 Wh 47,52 Wh

Kaal 0,36 kg 0,58 kg

Temperatuurikont- | jah jah

roll

Akuelementide Li-ioon Li-ioon

tudp
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Aku B 14/1.6 Li-lon B 14/3.3 Li-lon

Elementide plokk 4 tk 8 tk

5 Ohutusnouded

JUHIS

Punktis 5.1 esitatud ohutusnduded sisaldavad koiki elektriliste
tédriistade suhtes kohaldatavaid Uldisi ohutusnéudeid, mille loet-
lemine kasutusjuhendis on rakendatavate standardite kohaselt
kohustuslik. Nende hulgas véib siiski olla ka ndudeid, mis ei ole
kéeoleva seadme puhul asjakohased.

5.1 Uldised ohutusnéuded elektriliste téoriistade kasuta-

a)

misel

/\ HoiaTus

Lugege labi koik ohutusnouded ja juhised. Alltoodud ohu-
tusnduete eiramise tagajarjeks voib olla elektrildok, tulekahju
ja/voi rasked vigastused. Hoidke koik ohutusnduded ja juhi-
sed edaspidiseks kasutamiseks alles. Jargnevalt kasutatud
moiste "elektriline t60riist" kaib vorgutoitega (toitejuhtmega)
elektriliste todriistade ja akutoitega (iima toitejuhtmeta) elektri-
liste todriistade kohta.

5.1.1 Ohutus tookohal

a)

b)

Hoidke oma téokoht puhas ja valgustage seda korralikult.
Korrastamata ja valgustamata to6koht voib pdhjustada 6nne-
tusi.

Arge kasutage seadet plahvatusohtlikus keskkonnas, kus
leidub tuleohtlikke vedelikke, gaase voi tolmu. Elektrilistest
tooriistadest 166b sddemeid, mis voivad tolmu voi aurud siil-
data.

Elektrilise todriista kasutamise ajal hoidke lapsed ja tei-
sed isikud tookohast eemal. Kui Teie tahelepanu juhitakse
korvale, voib seade Teie kontrolli alt véljuda.

5.1.2 Elektriohutus

a)

Seadme pistik peab pistikupessa sobima. Pistiku kallal ei
tohi teha mingeid muudatusi. Kaitsemaandusega sead-
mete puhul ei tohi kasutada adapterpistikuid. Muutmata
pistikud ja sobivad pistikupesad vahendavad elektrilddgi ohtu.
Viltige kehalist kontakti maandatud pindadega, naiteks
torude, radiaatorite, pliitide ja kilmikutega. Kui Teie keha
on maandatud, on elektrilé6gi oht suurem.

Kaitske seadet vihma ja niiskuse eest. Kui elektriseadmesse
on sattunud vett, on elektril6égi oht suurem.

Arge kasutage toitejuhet seadme kandmiseks,
ulesriputamiseks ega pistiku pistikupesast
valjatombamiseks. Kaitske toitejuhet kuumuse, oli,
teravate servade ja seadme liikuvate osade eest.
Kahjustatud v6i keerduldinud toitejuhtmed suurendavad
elektrilédgi ohtu.

Kui tootate elektrilise téoriistaga vabas 6hus, kasutage ai-
nult pikendusjuhtmeid, mis on ette ndhtud kasutamiseks
ka valistingimustes. Vilistingimustes kasutamiseks ettendh-
tud pikendusjuhtme kasutamine vahendab elektril66gi ohtu.
Kui seadmega té6tamine niiskes keskkonnas on véltimatu,
kasutage rikkevoolukaitseliilitit. Rikkevoolukaitseliliti kasu-
tamine véhendab elektril6dgi ohtu.

5.1.3 Inimeste turvalisus

a)

Olge tahelepanelik, jédlgige, mida Te teete, ning toimige
elektrilise tooriistaga tootades kaalutletult. Arge kasutage
seadet, kui olete vasinud vo6i uimastite, alkoholi voi ravimite
moju all. Hetkeline tdhelepanematus seadme kasutamisel voib
pbhjustada raskeid vigastusi.

Kandke isikukaitsevahendeid ja alati kaitseprille. Isiku-
kaitsevahendite, néiteks tolmumaski, libisemiskindlate turva-
jalatsite, kaitsekiivri voi kuulmiskaitsevahendite kandmine -
sOltuvalt elektrilise tdriista tllbist ja kasutusalast - véhendab
vigastuste ohtu.

Viltige seadme tahtmatut kéaivitamist. Enne seadme iihen-
damist vooluvorguga ja/voi seadmesse aku paigaldamist,
seadme lilestostmist ja kandmist veenduge, et seade on
vélja lulitatud. Kui hoiate seadme kandmisel sérme lilitil voi
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e)

ihendate vooluvérku sissellilitatud seadme, voib tagajérjeks
olla énnetus.

Enne seadme sisseliilitamist eemaldage selle Kkiiljest
reguleerimis- ja mutrivotmed. Seadme p&drleva osa kiiljes
olev reguleerimis- v&i mutrivoti voib pohjustada vigastusi.
Viltige ebatavalist to6asendit. Votke stabiilne tooasend ja
sédilitage kogu aeg tasakaal. Nii saate seadet ootamatutes
olukordades paremini kontrollida.

Kandke sobivat réivastust. Arge kandke laiu riideid ega
ehteid. Hoidke juuksed, roivad ja kindad seadme liikuvatest
osadest eemal. Lotendavad riided, ehted ja pikad juuksed
voivad sattuda seadme liikuvate osade vahele.

Kui seadme kiilge on voimalik paigaldada tolmueemaldus-
ja kogumisseadiseid, veenduge, et need on seadmega
iihendatud ja et neid kasutatakse nouetekohaselt. Tol-
mueemaldusseadise kasutamine voib véhendada tolmust tin-
gitud ohte.

5.1.4 Elektrilise tooriista kasutamine ja kasitsemine

a)

b)

e

Arge koormake seadet iile. Kasutage antud t66 tege-
miseks sobivat elektrilist tooriista. See to6tab ettendhtud
joudluspiirides tdhusamalt ja ohutumalt.

Arge kasutage elektrilist tooriista, mille liliti on rikkis.
Elektriline t&0riist, mida ei saa enam lilitist korralikult sisse ja
vélja ltlitada, on ohtlik ning tuleb viia parandusse.

Enne mis tahes seadistustoid seadme kallal, tarvikute va-
hetust ja seadme hoiulepanekut tommake pistik pistikupe-
sast valja ja/voi eemaldage seadmest aku. See ettevaatus-
abindu valdib seadme tahtmatut kaivitamist.

Kasutusvilisel ajal hoidke elektrilisi t66riistu lastele kat-
tesaamatus kohas. Arge laske seadet kasutada isikutel,
kes seda ei tunne voi pole siintoodud juhiseid lugenud.
Asjatundmatute isikute kdes on elektrilised todriistad ohtlikud.
Hooldage seadet korralikult. Kontrollige, kas seadme
liikuvad detailid tootavad veatult ega kiilu kiini. Veenduge,
et seadme detailid ei ole murdunud vo6i kahjustatud maaral,
mis mojutab seadme tédkindlust. Laske kahjustatud osad
enne seadme kasutamist parandada. Ebapiisavalt hooldatud
elektrilised todriistad on pdhjustanud palju dnnetusi.

Hoidke l6iketarvikud teravad ja puhtad. Hasti hooldatud,
teravate I6ikeservadega Idiketarvikud kiiluvad harvemini kinni
ja neid on lihtsam juhtida.

Kasutage elektrilist tooriista, tarvikuid, lisaseadmeid vas-
tavalt kaesolevatele juhistele. Arvestage seejuures t66tin-
gimuste ja teostatava t66 iseloomuga. Elektriliste todriistade
kasutamine otstarbel, milleks need ei ole ette ndhtud, voib poh-
justada ohtlikke olukordi.

5.1.5 Akuga tooriista kasutamine ja kasitsemine

a)

b)

Laadige akusid ainult tootja poolt soovitatud akulaadija-
tega. Kui teatud tlilipi aku laadimiseks ettenahtud akulaadijat
kasutatakse teiste akude laadimiseks, tekib tulekahju oht.
Kasutage elektrilistes tooriistades ainult ettendhtud
akusid. Teiste akude kasutamine voib pdhjustada vigastusi ja
pdlengu ohtu.

Kasutusvilisel ajal hoidke akud eemal kirjaklambritest,
miintidest, votmetest, naeltest, kruvidest ja teistest vaike-
stest metallesemetest, mis voivad aku kontaktid omavahel
tihendada. Akukontaktide vahel tekkiv luhis voib pohjustada
tulekahju voi poletusi.

Vaarkasutuse korral voib akuvedelik akust vélja voolata.
Viltige sellega kokkupuudet. Juhusliku kokkupuute korral
loputage kahjustatud kohta veega. Kui vedelik satub silma,
poorduge lisaks arsti poole. Viljavoolav akuvedelik vdib
pohjustada nahadrritusi voi pdletusi.

5.1.6 Hooldus

a)

Laske seadet parandada ainult kvalifitseeritud spetsialisti-
del, kes kasutavad originaalvaruosi. Nii on tagatud elektrilise
tdoriista ohutuse séilimine.

5.2 Taiendavad ohutusnouded

5.2.1 Inimeste turvalisus

a)

Kui teete t6id, mille puhul v6ib kruvi tabada varjatud elekt-
rijuhet, hoidke seadet isoleeritud haardepinnast. Kokku-
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puude pingestatud elektrijuhtmega voib seada pinge alla ka
seadme metalldetailid ja pohjustada elektril66gi.

Kasutage kuulmiskaitsevahendeid. Mira voib kahjustada
kuulmist.

Kasutage seadme tarnekomplekti kuuluvaid lisakaepide-
meid. Kontrolli kaotus seadme Ule voib pdhjustada vigastusi.
Kui kasutate seadet ilma tolmuimejata, tuleb tolmutekita-
vate to6de korral kanda kerget tolmukaitsemaski.
Tootamise ajal tehke pause ning Iodvestage kasi ja sormi,
et parandada sormede verevarustust.

Viltige kokkupuudet péérlevate osadega. Liilitage seade
sisse alles toopiirkonnas. Kokkupuude seadme pddrlevate
osadega, eriti pdodrlevate tarvikutega, voib pdhjustada vigas-
tusi.

Enne seadme hoiulepanekut voi transportimist aktiveerige
sisselilitustokis (seadke reversliiliti keskasendisse).
Lastele tuleb selgitada, et seadmega mangimine on keela-
tud.

Lapsed ja isikud, kellel puuduvad vajalikud voimed ja osku-
sed, ei tohi seadet ilma eelneva juhendamiseta kasutada.
Pliisisaldusega varvide, teatud liiki puidu, mineraalide ja metalli
tolm voib kahjustada tervist. Tolmuga kokkupuude véi tolmu
sissehingamine voib seadme kasutajal voi Iaheduses viibivatel
isikutel podhjustada allergilist reaktsiooni ja/véi hingamisteede
haigusi. Teatud tilpi tolm, naiteks tamme- v6i pddgitolm, voib
tekitada vahki, eriti koosmojus puidutddtlemisel kasutatavate
lisaainetega (kromaat, puidukaitsevahendid). Asbesti sisalda-
vat materjali tohivad td6delda Uksnes asjaomase véljadppega
asjatundjad. Voimaluse korral kasutage tolmuimejat. To-
husa tolmueemalduse tagamiseks kasutage puidu ja mi-
neraalsete materjalide tolmu imemiseks ette nahtud Hilti
mobiilset tolmuimejat, mis on elektrilise tooriistaga kohan-
datud. Tagage toopiirkonnas hea ventilatsioon. Soovitav
on kasutada filtriklassi P2 kuuluvat hingamisteedemaski.
Jérgige kasutusriigis materjalide to6tlemise suhtes kehti-
vaid eeskirju.

5.2.2 Elektriliste tooriistade hoolikas kasitsemine ja kasuta-

a)

b)

=

mine
Kinnitage toddeldav detail korralikult. Kasutage t66del-
dava detaili kinnitamiseks kinnitusvahendeid voi pitskruvi.
Nii pUsib seade kindlamalt paigal kui kdega hoides, samuti
jaavad nii moélemad kaed seadmega to6tamiseks vabaks.
Veenduge, et kasutatavad tarvikud seadme padrunisiis-
teemiga sobivad ja on tarvikukinnitusse nouetekohaselt
kinnitatud.
Veenduge, et kruvid ja toorik seadme poolt tekitatava p66r-
demomendiga sobivad. Liiga kérge p6drdemoment voib
avaldada kruvidele vdi toorikule Glekoormust, neid venitada voi
kahjustada ja seetdttu ohtlikke olukordi voi vigastusi pdhjus-
tada.

5.2.3 Akuga tooriistade hoolikas kasitsemine ja kasutamine

a)

h)

Enne aku paigaldamist veenduge, et seade on vilja liilita-
tud. Aku paigaldamine sissellilitatud seadmesse voib pohjus-
tada 6nnetusi.

Kaitske akusid korgete temperatuuride ja tule eest. Esineb
plahvatusoht.

Akusid ei tohi lahti votta, muljuda, kuumutada iile 80°C
ega poletada. Vastasel korral tekib pdlengu-, plahvatus- ja
soovitusoht.

Viéltige niiskuse sissetungimist.Sissetunginud niiskus voib
pbhjustada lihist ja tulekahju.

Arge kasutage akusid, mis ei ole antud seadme jaoks
ette nahtud. Teiste akude kasutamisel ja akude kasutamisel
teisteks otstarveteks tekib pdlengu- ja plahvatusoht.

Pidage kinni Li-ioon-akude transpordi, séilitamise ja kasu-
tamise suhtes kehtivatest erijuhistest.

Enne seadme hoiulepanekut ja transporti eemaldage sead-
mest aku.

Viltige aku liihistamist. Enne aku asetamist seadmesse
veenduge, et aku ja seadme kontaktid on vabad voor-
kehadest. Aku kontaktide Ilhistamise korral tekib tulekahju,
plahvatuse ja s60vituse oht.
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i) Kahjustatud akusid (nt pragudega, murdunud osadega,
koverdunud, sisseliikatud voi viljatommatud kontaktidega
akusid) ei tohi ei laadida ega edasi kasutada.

) Kui aku on puudutamiseks liiga kuum, voib aku olla defektne.
Asetage seade tulekindlasse kohta ja siittivatest materja-
lidest piisavalt kaugele, nii et seade oleks veel Teie vaa-
tevidljas, ja laske seadmel jahtuda. Kui aku on jahtunud,
poorduge Hilti hooldekeskusesse.

5.2.4 Elektriohutus

Kontrollige t66piirkond enne t66 alustamist iile metalliotsi-
jaga, et leida varjatud elektrijuhtmeid, gaasi- voi veetorusid.
Pingestatud elektrijuhtme vigastamisel voivad seadme vélised me-
tallosad pinge alla sattuda. See tekitab tdsise elektrilddgi ohu.

5.2.5 Tookoht

a) Toopiirkond peab olema hasti valgustatud.
b) Toopiirkonnas peab olema hea ventilatsioon. Halva ventilat-
siooniga tdé6piirkonda voib koguneda tervistkahjustavat tolmu.

O

5.2.6 Isikukaitsevahendid

Kasutaja ja laheduses viibivad isikud peavad seadme kasuta-
misel ja torgete kérvaldamisel kandma sobivaid kaitseprille,
kaitsekiivrit, kuulmiskaitsevahendeid, kaitsekindaid ja kerget
hingamisteede kaitsemaski.

6 Kasutuselevott

o

6.1 Aku nouetekohane kéasitsemine

JUHIS

Madalatel temperatuuridel aku mahtuvus véheneb. Té6tage Uks-
nes taielikult laetud akuga. See vdimaldab aku joudlust téielikult
ara kasutada. Paigaldage seadmesse digeaegselt teine aku. Laa-
dige aku kohe uuesti téis, et saaksite seda vajaduse korral taas
kasutada.

Hoidke akut véimalikult jahedas ja kuivas kohas. Arge jatke akut
kunagi otsese paikese kétte, kiittekehade voi aknalaudade peale.
Kasutusressursi ammendanud akud tuleb keskkonnaséastlikult ja
ohutult utiliseerida.

6.2 Aku laadimine

=

[

<

K

OHT
Kasutage liksnes ettendhtud Hilti akusid ja Hilti akulaadijaid,
mis on loetletud punktis "Tarvikud".

6.2.1 Aku esmane laadimine

Laadige aku enne seadme esmakordset to6lerakendamist taielikult
tais.
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6.2.2 Kasutatud aku laadimine

Enne aku asetamist vastavasse akulaadijasse veenduge, et aku
vélispinnad on puhtad ja kuivad.

Laadimisjuhised on toodud vastava akulaadija kasutusjuhendis.
Li-ioon-akud on téévalmis igal ajal, ka pooleldi laetuna. Laadimise
kulgu néitavad LED-tuled (vt akulaadija kasutusjuhendit).

6.3 Aku paigaldamine
ETTEVAATUST
Enne aku paigaldamist veenduge, et seade on vilja liilitatud
ja et sisselillitustokis on aktiveeritud (reversliiliti on keskasen-
dis). Kasutage iliksnes seadme jaoks ette ndhtud Hilti akusid.
ETTEVAATUST
Enne aku asetamist seadmesse veenduge, et aku ja seadme
kontaktid on vabad voorkehadest.
1. LUkake aku tagant seadmesse, kuni see topeltkidpsuga kuul-
davalt kohale fikseerub.
2. ETTEVAATUST Korrektselt paigaldamata aku v6ib toota-
mise ajal lahti tulla ja alla kukkuda.
ETTEVAATUST Allakukkuv aku voib Teid voi teisi inimesi
vigastada.
Enne t66 alustamist kontrollige, kas aku on seadme kiilge
kindlalt kinnitatud.

6.4 Aku eemaldamine &

1. Vajutage Uhele v6i mitmele vabastusnupule.
2. Témmake aku suunaga alla seadme kuljest &ra.

6.5 Aku transport ja séilitamine

Témmake aku lukustusasendist (t6dasendist) esimesse fikseeru-
misasendisse (transpordiasendisse).

Kui eemaldate aku seadmest transportimise voi hoiulepaneku ees-
margil, siis veenduge, et akukontaktide vahel ei teki lUhist. Eemal-
dage kohvrist, todriistakastist voi transportimiseks kasutatavast
pakendist lahtised metalldetailid, nt kruvid, naelad, klambrid, lah-
tised kruvikeeramisotsakud, traadid ja metallitikid voi hoidke &ra
nimetatud osakeste kokkupuude akudega.

Akude transportimisel (maantee-, raudtee-, mere- vdi Shuveol)
pidage kinni riiklikest ja rahvusvahelistest veoeeskirjadest.

7.1 Tarvikute vahetus

ETTEVAATUST
Tarviku vahetamisel kandke kaitsekindaid, kuna tarvik muutub
tootamisel kuumaks.

Kontrollige, kas tarviku padrunisse kinnituv ots on puhas. Vajadu-
sel puhastage see.

7.1.1 Tarvikute vahetus mudelitel SID 14-A ja SID 22-A

JUHIS
Seadmel on kaitsemansetiga /4" sisekuuskantpadrun.

7.1.1.1 Kruvikeeramistarviku paigaldamine &

1. Viige reversliliti keskasendisse v6i eemaldage seadmest aku.
2. Torgake kruvikeeramistarvik 16puni padrunisse ja laske kohale
fikseeruda.

7.1.1.2 Kruvikeeramistarviku mahavétmine [

1. Viige reversliliti keskasendisse v6i eemaldage seadmest aku.

2. Témmake padruni rdngast ette ja hoidke kinni.

3. Témmake kruvikeeramistarvik padrunist vélja ja vabastage
seejérel réngas.

7.1.2 Tarvikute vahetus mudelitel SIW 14-A ja SIW 22-A§

JUHIS
Seadmel on kaks erinevat padrunit: /2" vélisnelikant poolkeraga
v0i 3/s" kaitserbngaga

174

Printed: 30.09.2013 | Doc-Nr: PUB / 5155097 / 000 / 01



7.1.2.1 Otsaku (tarviku) paigaldamine

1. Viige reversliiliti keskasendisse vi eemaldage seadmest aku.
2. Seadke otsaku kiilgmine ava kohakuti padruni poolkeraga.

3. Suruge otsakut vastu padrunit, kuni otsak fikseerub kohale.

7.1.2.2 Otsaku (tarviku) eemaldamine

1. Viige reversliiliti keskasendisse voi eemaldage seadmest aku.
2. Suruge padruni poolkera l&bi otsaku kiilgmise ava sisse.

3. Tdémmake otsak padruni kiiljest maha.

7.2 Vasaku v6i parema kiigu reguleerimine 8

JUHIS

Reversliilitiga saate valida seadme spindli pdérlemissuunda. Tokis
takistab Umberlulitamist mootori té6tamise ajal. Keskasendis on
juhtliliti lukustatud. Reversliiliti paremal (seadme t6dsuunas) =
parem kaik. Reversliliti vasakul (seadme té6suunas) = vasak kaik.
JUHIS

Seadme tuli ei asenda todpiirkonna Uldist head valgustust. m

7.3 Pbordemomendi iimberliiliti
P&6rdemomendi Umberliilitiga saab valida Ghe kolmest pddrde-
momendist (vt punkt "Tehnilised andmed").

P&6rdemomendi vahetamiseks vajutage péérdemomendi imber-
Ilitile.

7.4 Sisse-/valjaliilitamine

Aeglase vajutamisega juhtlllitile saab pddrete arvu sujuvalt regu-
leerida nullist kuni maksimumini.

7.5 Kruvide ja poltide keeramine

7.5.1 Otsiku /otsikuadapteri paigaldamine

1. Viige reversliiliti keskasendisse vi eemaldage seadmest aku.
2. Paigaldage vastav tarvik padrunisse.

7.5.2 Kruvikeeramine

HOIATUS

Veenduge, et kruvid ja toorik seadme poolt tekitatava péorde-

momendiga sobivad. Liiga kérge pdérdemoment voib avaldada

kruvidele voi toorikule tlekoormust, neid venitada voi kahjustada

ja seetdttu ohtlikke olukordi voi vigastusi pohjustada.

1. Reverslilitiga reguleerige vélja soovitud p&drlemissuund.

2. Poéordemomendi lilitiga reguleerige valja soovitud pédrdemo-
ment.

7.6 Aku laetuse astme niit (Li-ioon) &

JUHIS

Tootamise ajal ei ole voimalik aku laetuse astet teada saada. LED-
indikaatori 1 vilkumine annab vaid mérku taiesti tUhjast voi liiga
kuumast akust (temperatuur on kérgem kui 80°).

Li-ioon-aku on varustatud aku laetuse astme indikaatoriga. Laadi-
mise ajal nditab indikaator aku laetuse astet (vt punkti "Li-ioon-aku
laetuse aste"). Aku Uhele lukustusnupule vajutamisel nditavad neli
LED-tuld t&dvalisel ajal aku laetuse astet kolme sekundi jooksul.

7.7 Vooklamber

ETTEVAATUST
Enne t66 algust kontrollige, et vooklamber on kindlalt kinnita-
tud.

Vdoklambri abil saab seadme kinnitada v kulge, kus on seade
alati haardeulatuses. Vasakukéeliste kasutajate jaoks saab v606-
klambrit kinnitada ka seadme teisele kiiljele.

1. Tommake aku seadmest vélja.
2. Torgake kruviplaat ettendhtud juhikusse.
3. Kinnitage védklamber kahe kruviga.

8 Hooldus ja korrashoid

ETTEVAATUST
Enne puhastustodde alustamist eemaldage aku, et viltida
seadme soovimatut kaivitumist!
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8.1 Tooriistade hooldus

Eemaldage tarvikute kilge jadnud mustus ja hddruge tarvikute
pealispinda kaitseks korrosiooni eest aeg-ajalt dlise lapiga.

8.2 Seadme hooldus

ETTEVAATUST

Hoidke seade, eelkoige selle kdaepidemed, puhtad ja vabad
olist ja rasvast. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldus-
vahendeid.

Seadme korpuse pealmine pool on valmistatud 166gikindlast plas-
tist. Kdepideme osa on kummist.

Arge kasutage seadet, mille ventilatsiooniavad on ummistunud!
Puhastage ventilatsiooniavasid ettevaatlikult kuiva harjaga. Takis-
tage voorkehade sissetungimist seadme sisemusse. Puhastage
seadme vilispinda regulaarselt veidi niiske lapiga. Arge kasutage
puhastamiseks pihustit, aurupuhastit ega voolavat vett! See voib
mojutada seadme elektrilist ohutust.

8.3 Korrashoid

HOIATUS
Elektridetaile tohivad parandada ainult elektriala asjatundjad.

Kontrollige regulaarselt, kas seadme kdik vélised detailid on vigas-
tusteta ja kas seadme kéik osad té6tavad veatult. Arge rakendage
seadet t6dle, kui detailid on vigastatud ega t66ta veatult. Laske
seade parandada Hilti hooldekeskuses.

8.4 Li-ioon-akude hooldus

Vaéltige vedelike sissetungimist akusse.

Laadige akud enne seadme esmakordset té6lerakendamist taieli-
kult téis.

Aku maksimaalse kasutusea tagamiseks katkestage aku tiihjene-
mine kohe, kui seadme j6udlus tunduvalt vaheneb.

JUHIS
Seadme edasisel kasutamisel katkeb tihjenemine automaatselt
enne, kui see kahjustab akuelemente.

Laadige akusid Li-ioon-akude jaoks ette nahtud Hilti akulaadija-

tega.

JUHIS

- Akude vérskenduslaadimine nagu NiCd- v6i NiMH-akude
puhul ei ole vajalik.

- Laadimisprotsessi katkestamine ei mojuta aku tddiga.

- Laadimist v6ib igal ajal uuesti alustada, ilma et see avaldaks
mdju aku tddeale. Mélu-efekti nagu NiCd- v6i NiMH-akude
puhul ei esine.

- Akusid tuleks hoida taislaetuna véimalikult jahedas ja
kuivas kohas. Akude hoidmine korgetel temperatuuridel
(aknalaudadel) on ebasoodne, lihendab aku tddiga ja
suurendab akuelementide iseeneslikku tiihjenemist.

- Kui akut ei saa enam téiesti téis laadida, on aku mahtuvus
Ulekoormuse voi vananemise tottu véhenud. Selle akuga
saab veel tootada, kuid see tuleks peatselt uue vastu vélja
vahetada.

8.5 Kontrollimine pérast hooldus- ja korrashoiutéid

Parast hooldus- ja korrashoiutdid tuleb kontrollida, kas kdik kait-
seseadised on paigaldatud ja té6tavad veatult.

9 Veaotsing

Viga

Voimalik pohjus

Korvaldamine

Seade ei toota.

Aku ei ole korrektselt
seadmesse asetatud
voi on tdhi.

Aku peab kuuldava
topeltkldpsuga ko-
hale fikseeruma / Aku
tuleb laadida.

Elektriline rike.

Eemaldage aku sead-
mest ja pddrduge
Hilti hooldekeskusse.

Toitelllitit ei saa
kasitseda voi see
on blokeerunud.

Reversliliti on kesk-
asendis (transpordi-
asendis)

Viige reverslliti vasa-
kule voi paremale.
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Viga Voimalik pohjus Korvaldamine

P&6rlemiskiirus Aku on tihi. Vahetage aku vélja ja
alaneb jarsku tun- laadige tuhi aku.
duvalt.

Aku tiihjeneb ta-  Aku seisund ei ole Laske seade Hilti

valisest kiiremini. optimaalne. hooldekeskuses Ule
kontrollida v&i vahe-
tage aku vélja.

Aku ei fikseeru Aku fiksaatorkeeled  Puhastage fiksaator-

kuuldava kl6p- on maadrdunud. keeled ja laske akul

suga kohale. kohale fikseeruda.
Kui viga ei 6nnestu
kérvaldada, poor-
duge Hilti hooldekes-

kusse.
Seade voi aku Elektriline rike. Lulitage seade kohe
muutuvad vaga vélja, eemaldage
kuumaks. seadmest aku ja
pddrduge Hilti hool-
dekeskusse.

Seade on Ule koor-  Valige antud t66
matud (seadme joud- jaoks sobiv seade.
luspiirid on Uletatud)

10 Utiliseerimine

ETTEVAATUST

Seadme nduetevastane utiliseerimine voib kaasa tuua jargmist:
Plastdetailide polemisel tekivad miirgised gaasid, mis vdivad poh-
justada inimeste haigestumist. Kahjustatud voi lekuumenenud
patareid vdivad plahvatada ja péhjustada murgitusi, poletusi, s66-
vitusi vOi keskkonna saastumist. Hooletu utiliseerimine vdimal-
dab korvalistel isikutel seadet mittesihipéraselt kasutada. Sellega
voivad nad tdsiselt vigastada ennast ja teisi inimesi ning reostada
keskkonda.

ETTEVAATUST
Defektsed akud utiliseerige kohe. Hoidke neid laste eest. Arge
votke akusid lahti ja drge poletage neid.

ETTEVAATUST

Kasutusressursi ammendanud akud utiliseerige vastavalt kohali-
kele nduetele voi toimetage Hilti miugiesinduse poolt ndidatud
aadressil.

Enamik Hilti seadmete valmistamisel kasutatud materjalidest on
taaskasutatavad. Materjalid tuleb enne taaskasutust korralikult
sorteerida. Paljudes riikides votavad Hilti esindused vanu sead-

meid utiliseerimiseks vastu. Lisainfot saate Hilti klienditeenindu-
sest voi mulgiesindusest.

Uksnes EL likmesriikidele

Arge kaidelge kasutusressursi ammendanud elektrilisi
t6oriistu koos olmejaatmetegal

Vastavalt Euroopa Parlamendi ja ndukogu direktiivile
elektri- ja elektroonikaseadmete jadtmete kohta ning
direktiivi néudeid Ulevotvatele siseriiklikele digusak-
tidele tuleb kasutusressursi ammendanud elektrilised
t60riistad eraldi kokku koguda ja keskkonnaséaéstlikult
korduskasutada véi ringlusse vétta.

11 Tootja garantii seadmetele

Hilti garanteerib, et tarnitud seadmel ei esine materjali- ega toot-
misvigu. Garantii kehtib tingimusel, et seadet kasutatakse, kasitse-
takse, hooldatakse ja puhastatakse vastavalt Hilti kasutusjuhendis
esitatud nduetele ja et sailinud on seadme tehniline terviklikkus, s.t.
et seadmes on kasutatud Uksnes Hilti originaaltarvikuid, -varuosi
ja -materjale.

Kaesoleva garantii alusel parandatakse voi asendatakse defektsed
osad tasuta seadme kogu kasutusea jooksul. Detailide normaalne
kulumine ei kuulu garantii alla.
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Koik teistsugused néuded on vélistatud, vélja arvatud juhul, kui
see on vastuolus kasutusriigis kehtivate seadustega. Eelkoige
ei vastuta Hilti otseste, kaudsete, juhuslike ega jargnevate
kahjustuste, kahjude voi kulutuste eest, mille pohjuseks on
seadme kasutamine voi kasutamise voimatus. Valistatud on
kaudsed kasutatavuse voi teatud otstarbeks sobivuse garan-
tiid.

Parandamiseks voi asendamiseks tuleb seade ja/vdi asjaomased
osad saata kohe parast puuduse avastamist Hilti miligiesinduse
poolt ndidatud aadressile.

Kaesolev garantii hdlmab kéiki Hilti garanteerimise kohustusi ning
asendab koiki varasemaid voi samal ajal tehtud garantiikohustusi
kasitlevaid avaldusi ning kirjalikke ja suulisi kokkuleppeid.

12 EU-vastavusdeklaratsioon (originaal)

Nimetus: Akulédkkruvikeeraja /
akuléokmutrikeeraja

Tudbitahis: SID 14-A/SID 22-A/
SIW 14-A / SIW 22-A

Generatsioon: 01
Valmistusaasta: 2010

Kinnitame ainuvastutajana, et kdesolev toode vastab jargmiste
direktiivide ja normide néuetele: 2006/42/EU, 2004/108/EU,
2006/66/EU, 2011/65/EL, EN 60745-1, EN 60745-2-2,
EN ISO 12100.
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. .
U~
Paolo Luccini Jan Doongaji
Head of BA Quality and Process Manage- Executive Vice President

gjsni:less Area Electric Tools & Accessories  Business Unit Power Tools & Accessories
08/2011 08/2011
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Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH

Zulassung Elektrowerkzeuge
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Deutschland
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OPMIHATNBHA IHCTPYKLIIA 3 EKCIUYA-
TAU

AKYMYNATOPHUH yAAPHUHU
LUYPYNOBEPT i3 BHYTPILUHIM
LUIeCTUrpaHHUKOM/KBaapaTHUM
xBoctoBuKkom SID 14-A /

SID 22-A / SIW 14-A/

SIW 22-A

MepLu HiXX PO3noYMHaTH POBOTY, YBAXKHO NPOYUTANTE IHCTPYKLHO 3
ekcnnyarauii.

3aBkau 36epiraiTe Lo iIHCTPYKUiO 3 eKcnnyaTauii pasom 3 iHCTpy-
MEHTOM.

lMpu 3MiHi BnacHWKka nepeaaBalTe IHCTPYMEHT NULIE pasoM i3
iHCTpYyKLUi€eto 3 ekcnnyarauii.

1 3aranbHIiBKA3IBKM . . . v v v v v v v v e nnnnnn 179
2 10 180
3 IHCTPYMEHTHU, MPUNAAAA « = v+ v v v v s v v v nnw s 181
4 TexHIUHI AaAHI . . . ... vttt i et e e nns 182
5 BKa3iBKM 3 TeXHIKM 6e3NeKn . .. ........... 185
6 MiaroToBKA AOPOBOTH . « o v v v v v e v e e n e n s 190
7 EkcnnyaTauifl . . . v v oo i i e e i 191
8 Jornag i TexHiuHe 06CNYroByBaHHA . . .. ... .. 193
9 MOLIYK HECTIPABHOCTEN .+ + v v v v v v v v v a s n s 194
10 YTMRIBALIA . . . oo v vt s i e i e 195
11  TapaHTiiHi 30608B'A3aHHA BUPOGHUKA

IHCTPYMEHTA . . v v i v v e v m s m s nnnns 195
12 Ceptudikar BianosigHocTi EC (opuriHan) ... .. 196

I] Lindpamu nosHauyeHo intoctpadii. IntocTpadii A0 TEKCTy po3mi-
LLieHi Ha PO3BOPOTaX OBKNAAMHKW. PO3rOPHITh iX NPK 03HANOMIEHHI
3 Ljieto IHCTPYKLi€et0.

Y TeKcTi uiel iHCTpyKUii 3 ekcnnyartauii «iIHCTPYMeHT» 3aBxau 03Ha-
Yyae aKyMynATOPHWUIA YAapHW# LLYPYNOBEPT 3 KBAaAPATHAM XBOCTO-
BMKOM a60 BHYTPILLHIM LiecTurpaHHukom SIW 14-A, SIW 22-A, SID
14-A abo SID 22-A i3 3adiKCOBaHOI Ha HbOMY aKyMyNIATOPHOK
Garapeeto.

OpraHu KepyBaHHA Ta eNleMeHTH KOHCTPYKUii iHcTpymenTa [
KBaapatHuit xoctoBuK SIW

BHyTpilwHii wecturpanHuk SID

MiaceivyBaHHA

BuMUKay (3 eNEeKTPOHHUM PErynaTopoM YacToTh 0BepTaHHs)

Mepemunkay HanpsamMy o6epTaHHA 3a FOAMHHUKOBOK CTpin-
KOK/NPOTH Hel

BnokyBaHHA ABUryHa

Mepemukay 06epTOBOrO MOMEHTY

LebnokyBanbHi KHOMKK akymynaTopHoi 6atapei SID/W 22-A

[LebnokyBansbHa KHoMKa akymynatopHoi 6atapei SID/W 14-
A

IHAMKaTOp CTaHy 3apaay Ta HeCnPaBHOCTI (NiTik-iOHHa aKy-
MynsaTopHa 6arapes)

[MoAcHWI rayok (onuioHanbHo)

1 3aranbHi BKa3iBKu

1.1 CurHanbHi cnoBa Ta ix 3Ha4yeHHA

HEBES3MNEKA
Bkasye Ha 6e3nocepenHbo 3arpoytody Hebesneky, WO MOXe
NPU3BECTHU O THKKUX TINECHUX YLLKOKEHb 260 HaBiTb A0 CMEPTI.

@ © e e 66 e e oo
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MONEPEAXEHHA
Bkasye Ha noteHuianbHO HeGesneuyHy cuTyauilo, Aka MOXe npu-
3BECTU [0 TAXKKMX TINNECHUX YLUKOAXEHb a60 HaBiTb O CMepTi.

OBEPEXHO
Bkasye Ha noTeHuianbHo HeBeaneuHy cuTyauito, ika MOXKe NpuaBe-
CTW A0 NErkuX TINECHUX YLUKOKEHb Ta [0 MaTepianbHUX 36UTKIB.

BKAS3IBKA

Jlna BKasiBOK LWOAO ekcnayarauii Ta AnA iHLWOT KOPUCHOI iHpopma-
uii.

1.2 TofAcHeHHA NiKTOrpam Ta iHwa iHpopmaLia
MonepeaxyBanbHi 3HaKK

3aransHa Hebesnexa MonepeaxeHHs
Hebesneka BPayKEeHHA LWoAO XiMiYHO
ENEeKTPUYHUM arpecuBHUX
CTPyMOM peyoBUH

Hakasosi 3Haku

)
- NONON

Bukopuctosyiite  Bukopuctosyitte  Bukopuctosyite  Bukopuctosyiite

3aXMCHi OKYNAPU  3aXWUCHMA LLIONOM 3aXMCHi 3aXMCHI pyKaBuLi
HaBYLLHWKK
BukopucToByiite
pecniparop
CumBonu
A -
& vV —Z
Mepea BianpauyboBaHi Bonbt MocTiitHui cTpym
3aCTOCYBaHHAM marepianu
npouutaiTte BiAnpasnAnTe Ha
HCTPYKLUito 3 nepepooGky
ekcnnyarauii
n /min
HominanbHa Obepris 3a
yacrtota XBUNUHY
obepTaHHA B
pexumi

XONOCTOro xoay

Micusa posrawyBaHHA iAeHTUdiKaLinHMX NO3HAYOK Ha iHCTPY-
MeHTi

Tun iHCTPYMEHTa BKa3aHO Ha 3aBOACHKIKM Tabnuuli, a oro cepin-
HU HOMep - 360Ky Ha KOpPMyCi eNeKTPOABUIyHa. 3aHeciTb Ui AaHi
[0 IHCTPYKLIT 3 ekcnnyartauii i 3aB)xan nocunanTech Ha HuX, 3Bep-
TalouMChb A0 HALIOro NpeAcTaBHUUTBA Ta AO BiAAINY CEpPBICHOrO
obcnyroByBaHHs.

Tun:

Bepcia: 01

3aBoacbkuit NQ:

2.1 3acTtocyBaHHA 32 NPU3HAYEHHAM

SID 14-A, SIW 14-A, SID 22-A, a Takoxk SIW 22-A € moaenamu aky-
MYNATOPHUX YAAPHKUX LLYPYNOBEPTIB ANA PYYHOrO KOPUCTYBaHHA.
BOHM BMKOPHUCTOBYIOTLCA ANA 3arBUHYYBaHHA Ta PO3rBUHYYBaHHA
rBUHTOBMX 3'€AHaHb Ta 6ONTIB 3 PisbOOI0 y AepeBuHi, MeTani, uer-
NAHIK Knaaui Ta 6eToHiI.
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3abopOoHAETLCA 3aCTOCOBYBATH IHCTPYMEHT ANA 0OPOBKU LLKIANK-
BUX [N1Al 3/J0POB'A PEYOBMH, HanpuKnaz, aséecty.

He sactocoByitte akyMynaTopHi 6atapei B AKOCTi AXepen »uB-
NEHHA ANA iHWKX, He 3a3HavyeHnx y cneuundikauii, Kopuctysadis.
BHOCUTH Byab-AKi 3MiHW B KOHCTPYKLitO iHCTPYMEHTa 3a60POHEHO.
LLI06 YHWUKHYTM PU3KKY TPaBMyBaHHS, BUKOPUCTOBY#TE f1LLE OpU-
riHanbHe NpunaaanA Ta iHCTPYMEHTH BUpOBHMLTBA KoMnaHii Hilti.
IHCTPYMEHT He Tpeba BUKOPWUCTOBYBATHM y TOMY BUMAAKY, KOMW
noTpeByeTbCA TOYHMIL/0COBNMBHUIA 0BepToBUA MOMEHT. Tlia yac
3aCTOCYBaHHA iHCTPYMEHTA 3a YMOB, KONU HEOBXiAHO BUKOPUCTO-
ByBaTH 0COBNMBUIA 0OEPTOBUIA MOMEHT aB0 KoMK HOro He MOXKHA
nepeBuLLyBaTH, iCHye Hebesneka 3puBaHHA Pi3bOu, MOLLUKOAXKEHHSA
rBuHTa a6o 06pobnioBaHoOro 06'exTa. Y Takux BUNaaKkax HeobxiaHo
BMKOPUCTOBYBATU iHCTPYMEHT 3 UiTKUM perynioBaHHAM obepTo-
BOrO MOMEHTY.

JoTtpumyitecb npunuciB 3 ekcnnyarauii, aornaay W TEXHIYHOro
obcnyroByBaHHA IHCTPYMEHTa, HaBeAeHUX B iHCTPYKUii 3 ekcnnya-
Tauii.

IHCTPpYMEHT npuaHaueHo AnA NpodecinHoro KopucTysaya, a Tomy
ioro ekcnnyarauif, TexHiyHe 0BCnyroByBaHHA Ta PEMOHT AOpY-
YyanTe NvLLie aBTOPM3OBaHOMY NepcoHany 3i crneuianbHO Miaro-
TOBKOW. Lleit nepcoHan noBuHeH ByTu creuianbHO NPOIHCTPYKTO-
BaHWA NPO MOXNMBI HeBeaneKku. [HCTPYMEHT Ta MOro AOMOMIXKHiI
3aco6u MOXyTb CTaTu JKepenoMm Hebeaneku B pasi ix Henpasu-
NIHOTO 3aCTOCYBaHHA HeKBanipikoBaHUM nepcoHanom abo npu
BMKOPUCTaHHI He 3a MPU3HAYEHHAM.

Moxnuei obnacTi 3actocyBaHHs: OyAiBENbHUI MaikaaHuMK, Maic-
TEPHA, PEMOHTHI POBOTH, PEKOHCTPYKLiA Ta HoBOByAOBa.
MpocrMo BpaxoByBaTH TaKOX HauioHasbHi NpaBuna TeXHIKK 6e3-
NeKu.

2.2 Jlo KOMNNEKTy NOCTayaHHA y Banisi BXOAATb:
1 IHcTpymeHT
1 IHCTpyKUiA 3 ekcnayatauii
1 Banisa Hilti

2.3 Jlo KOMNNEKTY NOCTa4yaHHA B KAPTOHHIN KOpobui Bxo-
AATb:

1 IHCTpymMeHT

1 IHCTpyKUiA 3 ekcnnyatauii

2.4 [nsa ekcnnyarauyii iHCTPyMEeHTa AOAATKOBO NOTPIi6GHi:
AkymynatopHa Gartapesa B 22/1.6 Li-lon, B 22/2.6 Li-lon, B
22/3.3 Li-lon, B 14/1.6 Li-lon a6o B 14/3.3 Li-lon i3 3apsaHumM
npuctpoem C436-90 abo C4/36-350, abo C 4/36, abo
C 4/36-ACS, abo C 4/36-ACS TPS.

2.5 CraH 3apsaay niTin-ioHHOT akymynaTopHoi 6aTtapei

C‘flmonlo;_: noc- CBrrnomon_ muro- Cran sapany C
TiIMHOrO CBITIHHA TNUBOrO CBITIHHA

Ceitnogion 1,2, 3, |- Cz75%

4

Ceitnogioa 1, 2, 3 - 50% =C<75%
Csitnogioa 1, 2 - 25 % =C <50 %
Csitnogioa 1 - 10%=C<25%
- Csitnogioa 1 C<10 %

3 IHCTpyMeHTH, npunanan

YmoBHe nosHa-

MNMo3HaueHHA Onuc
YEHHA

Mepexiannk ana S-BH 50

Hacaznok

3apAaHni npucT- C 4/36
piit AnA niTid-ioHHOT
aKyMynATOpPHOI 6a-

Tapei

3apAaHni npucT- C 4/36
pivi anA niTin-ioHHOT
aKyMynATOpPHOI 6a-

Tapei
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YMoBHe nosHa-

Mo3HauyeHHA Onuc
YEHHA

3apAaHuii npucT- C 4/36-90

piit ana niTiA-ioHHOT

aKyMynATopHOi 6a-

Tapei

3apAaHuii npucT- C 4/36-350

pint Ana niTiA-ioHHOT
aKyMynaTopHoi 6a-
Tapei

ArymynaTopHa 6a-
Tapen

B 14/3.3, B 14/1.6
Li-lon

AkyMynATopHa 6a-
Tapesn

B 22/2.6, B 22/1.6
Li-lon

AkymynatopHa 6a- B 22/3.3 Li-lon
Tapes

MoAcHuMi rayok

Mo3HauyeHHA Onuc

m Hacaaka

LLlecTurpaHHu1K, nepexiaHuk ana
HacazoK, CBEPANO 3 LUeCTh-
rPaHHUM XBOCTOBUKOM

3atnckHa BTynka

3atncKHa BTyNKa Ana yaapHOro
LypynoBsepTa

36epiraemMo 3a coboto NpPaBo Ha TEXHIYHI 3MiHK!

IHCTpyMEeHT SID 14-A SIW 14-A
HowminanbHa Ha- 14,4 B 14,4 B
npyra

Maca (pasom 3 1,3 kr 1,3 kr

aKyMyIATOPHOO
Gatapeeto Ta 3aTu-
CKHUM MaTpoHOM)
3rigHo 3 npoueay-
poto EPTA 01/2003

[a6apuTHi poamipu
(4 x L x B)

151 MM x 81 MM X
228 Mm

154 mm x 81 MM X
228 Mm

HomiHanbHa va-
cToTa o6epTaHHA
nifl 4ac XonocToro
Xoay, NOSIOXEHHA

«I»

0...1 000/min

0...1 000/min

HomiHanbHa va-
cToTa 06epTaHHA
nia yac Xonocroro
XOAy, NONOXKEHHA

«|l»

0...1 500/min

0...1 500/min

HomiHanbHa va-
cToTa 0BepTaHHA
nia Yac XxonocToro
Xoay, NONIOXXeHHA
«lll»

0...2 500/min

0...2 300/min

Yacrota ynapis

Makc. 3 100 ya/xs

Makc. 3 400 ya/xs

PerynioBaHHA yac- | Tpu CTyneHi TPU CTyNeHi
TOTH OBEPTaHHS

CranaapTHui reuHT | M8 - M16 M8 - M16
BucokomiuHui M6 - M12 M6 - M12

FBUHT

3aTUCKHMIA NaTpoH

1/4" BHYTPILLHIN LWe-
CTUIPaHHMK i3 3axu-
CHOO MaH>XETO0

1/2" KkBAAPATHUI
XBOCTOBWK 3 MiB-
cdepoto 1a 38" i3
3aXMCHUM KinbLem

PeryntoBaHHsa vac-
TOTH OBEPTaHHA

€NIEKTPOHHE, 32
ZONOMOTO0 BUMMU-
Kaua

€NIEKTPOHHE, 32
ZOMOMOTO BUMMU-
Kaua

ObepraHHs 3a ro-
AVHHUKOBOIO CTPIfN-
KOKO/NpOTH Hel

€NEKTP. NEPEMUKaY
3 GNOKYBaHHAM
nepemMuKaHHaA nia
yac po6otn

€NEKTP. NEPEMMUKaY
3 GNIOKYBaHHAM
nepemMuKaHHa nia
yac po6otn
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IHCTpyMeHT SID 14-A SIW 14-A
3axucr Big rubo- | Tak

KOrO PO3PAMKEHHSA

IHCTpyMeHT SID 22-A SIW 22-A
HomiHanbHa Ha- 21,6 B 21,6 B
npyra

Maca (pasom 3 1,5 kr 1,5 kr

aKyMynAaTopHOO
6atapeeto Ta 3aT-
CKHUM NaTpoHOM)
3riaHO 3 Npoueay-
poto EPTA 01/2003

[abapuTHi po3mipu
(4 x L x B)

151 MM X 94 MM X
228 Mm

154 MM X 94 MM X
228 Mm

HominanbHa va-
cToTa 06epTaHHA
niA yac XxonocToro
X0y, NONOXKEHHA

«l»

0...1 000/min

0...1 000/min

HowmiHanbHa va-
cToTa 06epTaHHA
nia Yyac xonocToro
XOAY, NONOXEHHA

«|l»

0...1 500/min

0...1 500/min

HominanbHa va-
cToTa 0BepTaHHa
niAa Yac xonocToro
XoZ4y, NONOXXeHHA
«llI»

0...2 500/min

0...2 300/min

Yacrora yaapis

Makc. 3 450 ya/xs

Makc. 3 500 ya/xs

PeryntoBaHHa yac- | Tpu CTyneHi TP CTyneHi
TOTM 0BEepTaHHA

CraHaapTHui reuHT | M8 - M16 M8 - M16
Bucokomiunuit M6 - M12 M6 - M12

FBUHT

3aTUCKHWI NnaTpoH

1/4" BHYTpILLHIW We-
CTUIPaHHUK i3 3axu-
CHOIO MaHXeToto

1/2" KBaAPATHUIA
XBOCTOBMK 3 MiB-
chepoto 1a 38" i3
3aXMCHUM KinbLem

PeryntoBaHHsa vac-
TOTM 0BEepTaHHA

€NEKTPOHHE, 3a
A0MNomMOroo BUMun-
Kaua

€NEKTPOHHE, 3a
A0MNoOMOroo BUMn-
Kaua

O6epraHHA 3a ro-
ZAVHHWUKOBOIO CTPIfN-
KOKO/NPOTH Hel

ENEKTP. NEPEMMUKaY
3 GIOKyBaHHAM
nepeMuKaHHaA nig
yac po6otun

€NEKTP. NEPEMUKaY
3 BNOKYBaHHAM
nepemMuKaHHaA nia
yac po6otu

3axucr Bia rnm6o-
KOO PO3PAAIKEHHS

Tak

TaK

BKASIBKA

Bu Moxete BubpaTtn Tpu OBEPTOBUX MOMEHTH

nepemMukaya 06epToBOrO MOMEHTY.

IHCTpymeHT b

MonomeHHA

«ll»

MonomeHHA

3a AonomMorow

MonomeHHA
«lll»

SID 14-A

50 Hm

100 Hm

150 Hm

SIW 14-A
(%" xBOCTO-
BWK KBaapa-
THOrO nepe-
pisa)

65 Hm

115 Hm

160 Hm

SIW 14-A
(2" xBocTO-
BWK KBaapa-
THOrO nepe-
pisa)

80 Hwm

120 Hm

185 Hm

SID 22-A

60 Hm

110 Hm

165 Hm

SIW 22-A
(%" xBOCTO-
BWK KBaJpa-
THOro nepe-
pisa)

75 Hwv

120 Hm

175 Hm
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MonoxeHHa | lMonoxeHHA | lMonomeHHA
«I» «ll» «lll»

SIW 22-A 90 Hm 135 Hm 200 Hm
(2" xBocTO-
BMK KBazpa-
THOTO nepe-
pisa)

BKAS3IBKA

HaBeneHuit y uux pekomenzauifx piBeHb Wwymy Ta BiGpauii BUMi-
proBaBCA 3a METoAOM 3riAHo 3i ctaHaaptom EN 60745, wo no-
3BONIAE BUKOPUCTOBYBATU AOrO ANA B3AEMHOrO NOPIBHAHHA enek-
TPOIHCTPYMeHTIB. BiH npuaatHWii TakoX AnA nonepeaHLoro oui-
HIOBaHHA LUYMOBIOGpaLifHOro HaBaHTaXKEHHA. YKasaHWih piBeHb
wymy Ta Bibpauii i 06yMOBIOE NepeBaXkHi CHepn 3acTocyBaHHA
eneKTpoiHCTpymMeHTa. OaHak y pasi Horo BUKOPUCTaHHA He 3a
NPU3HAYEHHAM, NPKU 3aCTOCYBaHHI HECTAHAAPTHOrO 3MiHHOrO PO-
6040ro IHCTPYMEHTa Ta NPU HEHANEXHOMY AOMNAAI PiBEHb LUYMY
i Bi6pauii Mmoxe nocuntoBatucA. Lle Moxe npu3BECTM A0 Mo-
MITHOrO 306iNbLUEHHSA WYyMOBIOPaUiHOr0 HaBaHTAXKEHHA NPOTArOM
ycboro po6ouoro yacy. [na Ginbl TOYHOI OUiHKM LWyMOBiGpa-
LiMHOTO HaBaHTa)KEHHA HEOOXIAHO BPaxoBYBaTH TAKOX MPOMIXKU
yacy, NPOTAroM AKUX IHCTPYMEHT BUMKHEHHWI abo K npautoe, Xou
Hacnpasdi h He 3HaxoAWTbCA B ekcnnyarauii. Lle anonomoxxe no-
MITHO 3HU3WUTK WYMOBIOPaLiiHE HABAHTAXEHHA NMPOTArOM YCbOro
poBoYOro yacy. YkuBaiTe TakoXK AOAATKOBUX 3axofiB Gesneku 3
METOH0 3axWCTy npauiBHMKa Bia Aii BiGpauii, 30KpemMa: cBoeyacHe
TexHiuHe 06CnyroByBaHHA eNEeKTPOIHCTPYMEHTa Ta 3MiHHMX POBO-
4Mx IHCTPYMEHTIB A0 HbOrO, YTPUMYBAHHA PYK Y Tenni, HaneHa
opraHisauia po6o4oro npouecy.

IHCcTpymeHT

JHaHi npo wym (BumipAHo 3rigHo 3 EN 60745-1):

Tunoswit cepeaHbo3saxkennn 94 ab (A)
piBEHb NOTY>KHOCTI 3BYKa AnA
SID 14-A1a SIW 14-A

Tunoswit cepeaHbo3sakennn 97 ab (A)
piBEHb NOTY>KHOCTI 3BYKa AnA
SID 22-A 1a SIW 22-A

Tunoswit cepeaHbo3Bakennin 83 Ab (A)
piBEHb 3BYKOBOrO TUCKY ANA
SID 14-A 1a SIW 14-A.

Tunoswuit cepeaHbo3BaxkeHnin 86 Ab (A)
piBEHb 3BYKOBOrO TUCKY ANA

SID 22-A 1a SIW 22-A.

Moxnbka HaBeAeHWX BULLEe 3Ha- 3 AB (A)
YeHb PIBHA LUYMOBOI MOTY)XHO-

CTi

Hopartkosa iHpopmauia 3riaHo 3 EN 60745

3HaueHHs Bibpauii 3a TpbOMa  BUMIPSHO 3riAHO 3
0CAMM (BEKTOPHA Cyma) EN 60745-2-2

YnapHi revHTM eaHanbHux ene- 11 m/c?
MEHTIB MaKCMMasnbHOro pPo3-

Mipy 4nA 3MiHHOro po6oyoro
iHcTpymeHTa SID 22-A ta SIW

22-A, a,

YaapHi rBUHTH €AHANBHUX 7,5 m/c?
eNeMeHTIB MaKCUManbHOro

PO3Mipy AnA 3MiHHOroO

PoB0oYOro iHCTPYMEHTa

SID 14-A1a SIW 14-A, a,

Moxu6ka (K) 1,5 m/c?
AKymynaTo- B 22/1.6 B 22/2.6 B 22/3.3
pHa 6atapes | Li-lon Li-lon Li-lon
HominansHa 21,6 B 21,6 B 21,6 B
Hanpyra
EMHICTb 1,6 Ar 2,6 Ar 3,3 Ar
aKyMynAaTop-
Hoi
Garapei

EHeproem- 34,56 Bi/r 56,16 B1/r 71,28 B1/r
HiCTb

Maca 0,48 kr 0,78 kr 0,78 kr
KoHTponb Tak Tak Tak
Temneparypu
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AxymynaTo- B 22/1.6 B 22/2.6 B 22/3.3
pHa 6atapesa | Li-lon Li-lon Li-lon

PisHoBuAa ene- | JliTiH-ioHHUI JiTin-ioHHW#A NiTin-ioHHW#A
MeHTa

Bnok enemeH- | 6 wr. 12 wr. 12 wr.

TiB

g"y"‘y“"mp"a B 14/1.6 Li-lon B 14/3.3 Li-lon
aTapesn

HowmiHanbHa Ha- 14,4 B 14,4 B

npyra

EMHicTb 1,6 Ar 3,3 Ar

aKyMynATOPHOI

6arapei

EHeproemHicte 23,04 B1/r 47,52 B1/r

Maca 0,36 Kr 0,58 kr

KoHTponb Temne- Tak TaK

parypu

PisHoBuAa enementa | JliTil-ioHHMI JiTi-ioHHWI

Bnok enemeHxris 4 wr. 8 wr.

5 BKa3iBKM 3 TeXHiKK 6e3neku

BKA3IBKA

YKasiBkM 3 TeXHiKKU Geaneku, HaBedeHi B po3aini 5.1, ctocytotbes
3arasibHUX BKa3iBOK 3 TEXHiKKM 6e3neKn npu poBoTi 3 eneKTpoiHCT-
PYMEHTaMM, AKi 3riAHO 3 YUHHUMU HOPMAMK 1 BUMOramMu NOBUHHI
6yTn HaBeAeHi B IHCTPYKUi 3 ekcnnyartauii. A TOMy Tam MOXyYTb Mi-
CTUTUCA TaKOXK BKa3iBKM, LLO HE CTOCYIOTbCA AAHOrO iIHCTPYMEHTa.

5.1 3aranbHi BKa3iBKM 3 TexHiku Geaneku npu poboTi 3 enek-
TPOiHCTPYMEHTaMK1

3 /A NONEPEMXEHHA

YBamHO nNpoynTanTe BCi BKa3iBKU Ta iHCTPYKLUIii 3 TEXHIKK
6e3neku. LLIOHAMMEHLLOrO HEAOTPUMAHHA BKA3iBOK Ta iHCT-
PYKUi#A 3 TEXHIKM Ge3nekn Moxe ByTU [OCUTb ANA BPaXKEHHA
€EKTPUUHIM CTPYMOM, NMOXEXKi Ta/abo TAKKUX TpasMm. 36epi-
raiTe BCi IHCTPYKUii Ta BKa3iBKKM 3 TexHiku 6e3nekn ansa ix
MO MBOro 3aCTOCYyBaHHA B ManbyTHbOMy. BukopucroBy-
BaHWM y BKa3iBKax 3 TEXHIKM GE3MeKn TEPMIH «€NeKTPOIHCTPY-
MEHT» CTOCYETbCA AIK IEKTPOIHCTPYMEHTIB, L0 NPALOOTh BiA
€NEKTPUYHOI MEpPEeXKi (3 KaBenem >KUBNEHHS), TaK | eneKTpo-
iHCTPYMeHTIB, fKi npautoloTb BiA akymynstopa (6e3 kabento
YKUBNEHHA).

5.1.1 Besneka Ha po6oyomy micui

a) Ytpumyite poboue micue B uncToTi Ta nogbante npo Moro
JAOCTaTHE ocBiTneHHA. Beanaa Ha poboyomy Micui Ta Heso-
CTaTHE OCBITIEHHA MOXXYTb CTaTh NPUUYMHOIO HELLACHWX BUNaA-
KiB.

b) He npautoiite 3 eneKTpoiHCTpyMeHTOM y BUByxoHebesne-
YHOMY CepeaoBULYi, Lo MICTUTb B COBi nerkosanMucTi pi-
AvHK, rasum abo nun. [ig yac po6OTH ENeKTPOIHCTPYMEHT
iCKpUTb, Bil YOr0 MOXXYTb 3aWHATUCA NErKO3akMMUCTi BUNapu
abo nun.

c) Mopbaiite, W06 nig yac 3acTocyBaHHA eNEKTPOIHCTPY-
meHTa nobnusy He Gyno Aiten Ta CTOPOHHIX. AmKe LWO-
HalMEHLLOro BiABONIKaHHA [OCTATHLO, OB BTPATUTH HaZ HUM
KOHTPOJb.

5.1.2 EnexktpuuHa 6esneka

a) LUrencenbHa BUNKa eneKTPOIHCTPYMEHTa NMOBMHHA nacy-
BaTU A0 PO3ETKWU MUBNEHHA. 3aBOPOHAETBCA BHOCHUTH
3MiHM A0 KOHCTPYKLUii WwrencenbHoi BUnku. He possonsa-
€TbCA 3aCTOCOBYBaTH NepexXiaHi LTencenbHi BUNKK B ene-
KTPOIHCTPYMEHTax i3 3aXMCHUM 3a3emneHHAM. [lpu 3acTto-
CyBaHHi OpWriHanbHUX LUTENCENbHUX BWOK i BiANOBIAHWX M
PO3ETOK SHMKYETLCA PU3UK YPAKEHHA EIEKTPUYHUM CTPYMOM.

b) YHukaiiTe nig yac po6oTH TOPKAaTUCA 3a3eMNEHUX nosep-
XOHb, Hanpuknag, Tpy6, pagiaTopie onaneHHa, neuen Ta
XONOAUNbHUKIB. AKLIO Balle TiNO 3HAaXOAMTLCA B KOHTaKTi 3
CHUCTEMOLO 3a3€MEHHA, iICHYE NIABULLEHWA PUBMK YPaXKEHHA
ENIEKTPUYHUM CTPYMOM.

185

Printed: 30.09.2013 | Doc-Nr: PUB / 5155097 / 000 / 01



3axuuanTe eneKTPOIHCTPYMEHTH BiA Aii AOLLY Ta BONOrM.
Y pasi NPOHUKHEHHA BOAW B ENEKTPOIHCTPYMEHT MiABULLYETLCA
PU3MK YPKEHHA ENEKTPUUYHUM CTPYMOM.

He BuKopucTOBYiTE Kabenb He 3a NPU3HAUEHHAM, He ne-
peHoOCbTE 3a HbOTrO €NEeKTPOIHCTPYMEHT, He KOPUCTYHTECH
HUM AnA niaBillyBaHHA iHCTPYMEHTa Ta He BUTATyWTe 3a
HBOTO LUTENcenbHy BUNKY 3 po3eTku. Obepirainte kabenb
BiZl BNAIMBY BUCOKUX Temnepartyp, Bia Aii MacTun, rocTpux
KPOMOK ab0 pyXOMMX YacTUH iHCTPYMeHTa. [lOLKOAKEHi
abo 3annyTtaHi kabeni NiABULLYIOTb PU3UK YPAYXKEHHA ENEKTPUY-
HUM CTPYMOM.

Mpu po6oTi 3 eneKTPOIHCTPYMEHTOM niA BiAKPUTUM Hebom
BUKOPUCTOBYMTE NULLIE MOAOBKYBanbHUi Kabenb, npuaa-
THMW ANA 30BHILUHLOrO 3acTocyBaHHA. BuKopucTaHHA no-
[IOB)XXYBaNbHOrO Kabento, WO Mae AONyCK AN 30BHILLHLOrO
3aCTOCYBaHHA, 3MEHLLYE PU3UK YPaIKEHHA ENEKTPUYHUM CTPY-
MOM.

AKLWO HEMOXNMBO YHUKHYTHU eKcnnyaTauii enekTpoiHCTpy-
MeHTa 3a YMOB NiABMLLEHOi BONOrocTi, BAKOPUCTOBYUTE
aBTOMaT 3axUCTy Bifi CTPYMiB BUTOKY. 3acToCyBaHHA aBTO-
mara 3axucTy Bill CTPYMIB BMTOKY 3MEHLLYE PU3UK YPaXKEHHA
€NEKTPUYHUM CTPYMOM.

5.1.3 Besneka nepcoHany

a)

b)

BynbTe yBaMHi, 30cepeabTeCcb Ha BUKOHYBaHiK onepauii,
[0 po6oTH 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM NOCTaBTECH CBiAOMO.
He KopucTyHTecb eneKTpPoiHCTPYMEHTOM, AKLWo Bu BTOM-
nexi abo nepebyeacTe nia AiEr0 HAPKOTHKIB, aNKOrono uu
nikapcbkux 3aco6ie. Mia yac poBoTH 3 ENEeKTPOIHCTPYMEH-
TOM He BiABONIKANTECH Hi HA MUTb, 60 L& MOXE NPU3BECTH A0
CEepHo3HNX TPaBM.

BuKopucToByiTe 3acobu iHAMBIAYanbHOro 3axucTy i 3aB-
AW HOCITb 3aXUCHi OKynApu. BukopucTaHHs 3aco0iB iH-
AMBIAyanbHOro 3axMCTy, HanpuKnaa, pecniparopa, 3axucHoro
B3YTTA Ha HEKOB3HIK NiAOLLBI, 3aXUCHOTrO Lonoma abo Lymo-
3aXWUCHUX HaBYLLHWKIB — B 3aN€XXHOCTi Bil Pi3HOBUAY ENeKT-
POIHCTPYMeHTa Ta 0COBNMBOCTEN POBOTU — 3MEHLLYE PU3UK
TpaBMyBaHHS.

YHUKaNTe BUNagKoBOro BMUKaHHA iHCTpyMeHTa. MepLu Hix
BCTaBMATH LUTENCENbHY BUIIKY B PO3ETKY HUBNEHHA Ta/abo
nia'eaHysaTu akymynaTtop, nMigHiMaTH eNnekTPOiHCTPYMEHT
a6o nepeHOCUTHU MOro, NEPeKoHaNTeCb B TOMY, 4O MOro
6yno HaneMHUM UMHOM BUMKHEHO. AKWO nig yac nepexe-
CEHHA eNEeKTPOIHCTPYMEHTa TPUMaTH naneub Ha BUMUKaYi abo
XK YBIMKHEHWM MiA'€AHyBaTh MOro A0 [KEPena XMUBNEHHA, Le
MOXX€e NPU3BECTH A0 HELLACHOrO BUNAAKY.

MepLu HiX BMUKATH iHCTPYMeEHT, NpubepiTb yci Hanaroamy-
BanbHi npunagas abo rankosi knroui. Mpunaaaa a6o Koy,
WO 3HAaXoAATbCA B 06EPTOBOMY BY3Mi iHCTPYMEHTA, MOXYTb
Npu3BeCTU A0 TPaBMyBaHHS.

YHuKanTe npaytoBaTi B He3pyuHin noai. Mig yac BUKOHaAHHA
po6iT craeaiTe B CTilKy MO3y i HamaranTecb MOBCAKYAcC
yTpumyBaTu piBHoBary. Lle anossBonute Bam yneBHeHiwe
noparuca 3 iHCTPYMEHTOM 3a HECTOAIBAHNUX 0BCTaBMH.
Basraite BignosigHun pobouun opar. He sasrante ana
po6oTH 3aHaATO NPOCTOPMIA OAAr Ta NpUKpacK. Cnigkynre,
wo6 sonocca, oaar Ta poboui pykaeuui 3Haxogunuca no-
nani Big 06epToBUX YacTUH iHCTpYMeHTa. [pocTopuit oasr,
npuKpacu abo AOBre BONOCCA MOXYTb OyTW 3axonneHi pyxo-
MMMU YaCTUHAMM iHCTPYMeHTa.

Akwo nepeabaueHa MOMAMBICTL 3MOHTYBATH NUNOBIACOCH
" NUno36ipHMKKU, 060B'AZKOBO YNEBHITLCA B TOMY, L0 BOHW
NpaBuNbHO Nia'€aHaHi W BUKOPUCTOBYHOTLCA HaNeMHUM
ynHoM. [lpu 3acTOCYBaHHI CUCTEMW NWUNOBMAANEHHA 3MEH-
LIYETLCA PU3UK YPXKEHHA NepcoHany LWKIAIMBUM MUIOM.

5.1.4 3acTocyBaHHA eNneKTPOiHCTPYMeHTa Ta AOrNAA 3a HUM

a)

He ponyckanTte nepeBaHTaMeHHA iHCTPymMeHTa. 3aBxau
BMKOPUCTOBYMTE €NEeKTPOIHCTPYMEHT, nepeabaueHunii ana
BUKOHAHHA came TaKoi po6oTu. [Mpu BUKOPUCTaHHI Hane-
YKHOFO ENEeKTPOIHCTPYMeHTa 3abesneuytoTbe Binbl BUCOKA
AKICTb Ta 6eaneka BUKOHyBaHWX POOBIT y BKasaHOMy AianasoHi
NPOAYKTUBHOCTI.

He KopucTyiTeCcb eneKTpoiHCTPYMEHTOM, B AKOTO BUHLLOB
3 nagy BUMUKaY. EnekTpoiHCTpyMeHT, AKMIA HEMOXIMBO BMMU-
KaTu Y BUMMKATH, HeBEe3NeyHWi i nianarae PeMOHTY.
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c)

e

MepLu HiX PO3NOYMHATH HanaWTyBaHHA iIHCTPYMEHTa, BU-
KOHYBaTH 3aMiHy NpunNagAs UM NPocTo pobuTH nepepsy B
po6orTi, He 3abyabTe BUHHATKM LUTENCeNbHY BUIIKY 3 po3e-
TKHU Ta/a60 BUAHATH 3 IHCTPYMEHTa akymynaTop. Taxkui saxia
6e3nekn AONOMOXKe 3anobirTn BUNaAKOBOMY YBIMKHEHHIO ene-
KTPOIHCTPYMEHTa.

EneKkTpoiHCTPYMEHTH, AKMMM Hapasi He KOPUCTYIOTbCH,
3bepiraiTe B HegoCTynHOMy AnA AiTed Micui. He
AO3BONANTE KOPUCTYBATUCA IHCTPYMEHTOM ocobam, fKi 3
HUM He O3HalomneHi abo He uMTanu UMX iHCTPyKUin. Y
pyKax HeAoCBIAYEHUX NtOAEeH eneKTPOIHCTPYMEHTU ABNAKOTb
coboto cepiosHy Hebeaneky.

EnekTpoiHcTpymeHTH notpebytotb nbainueoro gornagy.
PeTenbHO KOHTpONIONTE, UM 6e3n0raHHO NPALIOIOTb Ta UM
He 3aKNUHIOKOTb PYXOMi YAaCTHHK, UM He 3namanuca abo He
3a3Hanu iHWKX NOLKOAMEHb AeTani, BiA AKWX 3anemuTb
cnpaBHa po6oTta enekTpoiHcTpymeHTa. lMowKompmeHi ae-
Tani 3aBuacHo, e A0 nouyaTtky po6oTH 3 IHCTPYMEHTOM,
3nanTe B PeMOHT. baratbox HellacHux BMNAAKiB yAanocA
6 YHUKHYTW 32 YMOBM HaNEXHOro TEXHIYHOro 06CNyroByBaHHsA
EeKTPUYHUX IHCTPYMEHTIB.

YTpumyHTe pixydi iHCTPYMEHTH B UUCTOTi Ta HANEMHUM YU-
HOM 3aTo4eHUMU. [16ainnMBO AOrNAHYTUIA PXKYUUIA IHCTPYMEHT
3 FTOCTPMMM Pi3afibHUMU KPOMKaMKM He TaK 4acTO 3aK/MHIOE-
TbCA, | HAM NerLle npayoBaTy.

3acTocoByiTe €neKTPOIHCTPYMEHT, npunagAa Ao HbOro,
po6oui iIHCTPYMEHTH i T. N. NKLWe Y CyBOpiIK BiANOBIAHOCTI
A0 UMx BKasiBok. lMpu ubomy 3aBX AU BpaxoByWTe YMOBH
B Micui BUKOHaHHA PobiT Ta cami BUKOHyBaHi po6oTu. Bu-
KOPMWCTaHHA eNEKTPOIHCTPYMEHTIB HE 3a NPU3HAYEHHAM MOXKe
NPU3BECTU 10 BUHUKHEHHSA HEBE3MNEUHUX CUTyaLlil.

5.1.5 3acTocyBaHHA aKyMyNIATOPHOro iHCTPyMeHTa Ta Hane-

a)

XHWIA AOrnNAan 3a HUM

JnA 3apAaMaHHA aKyMynATopiB 3acTOCOBYHTE nulie 3a-
PAAHI NPUCTPOI, peKoMeHAoBaHi BUPOBHMKOM. 3apaaHuil
NPUCTPIW, NPUAATHWA ANA 3apAMAXKAHHA aKyMYNATOPIB NEBHOrO
TUMY, MOXXE CMPUYMHUTM MOXKEXY, AKLLO HOro 3acTocoByBaTh
ANA 3apAMIKaHHA aKyMynATOPIB iHLWMX TUMIB.

JAnA MUBNEHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTIB 3aCTOCOBYHTE NvLLe
cneuianbHO ANA LbOro NPU3HaUYeHi akyMynaTopHi 6atapei.
3acTocyBaHHA iHLLKX aKyMYNIATOPIB MOXXe NPU3BECTH A0 Tpas-
MYBaHHA Ta CTaT¥ MPUYMHOK BUHUKHEHHA NMOXEXi.

TpumaiiTe Hapasi HeBUKOPUCTOBYBaHUW aKyMynaTop no-
Aani BifAi KOHTOPCbKUX CKPIiMOK, MOHET, KnrodiB, LBAXIB,
rBUHTIB Ta iHLWIKX APi6GHNUX MeTaneBux npeaMeTiB, AKi MOrnn
6 CNPUUMHUTH KOPOTKE 3aMUKaHHA MOro KOHTaKTiB. Kopo-
TKE 3aMMKaHHA KOHTAKTIB akyMynaTopa MOXe MpU3BECTU A0
onikiB a6o X A0 NOXeXxi.

Mpu HenpaBUNbHOMY 3acTOCYBaHHI 3 aKkymynaTopHoi 6ara-
pei MOXe NPONUTUCA piAMHA. YHUKaNUTEe KOHTaKTy 3 Helo.
Y pasi BUNagKOBOro KOHTaKTy HerauHo 3mMMWTe aocrar-
HbOMO KinbkicTio BoaW. fAKWO piAMHa noTpanuna B oui,
pPeKoMeHAYETbCA A0AaTKOBO 3BEePHYTUCA NO NiKapCbKy A0-
nomory. [ponuta 3 akymynatopa piaMHa MOXXe NPU3BECTU A0
noApasHeHHs LWkipu abo onikis.

5.1.6 CepsicHe o6cnyroByBaHHA

a)

JlopyuaiTe peMOHT iHCTpymMeHTa nuuwe KeanijpikoBaHomy
nepcoHany 3i cnewianbHOO NiAroTOBKOKO 32 YMOBU BUKOPU-
CTaHHA TiNbKU OpPUriHaNbHUX 3anacHUX YacTUH. 3a PaxyHOK
uboro 6yae 3abesneueHo Gesneky Mg yac PoBOTU 3 ENEKTPO-
iHCTPYMEHTOM.

5.2 JopaTKoBi BKa3iBKM 3 TEXHiIKK Be3neku

5.2.1 Besneka nepcoHany

a)

Mig yac BMKOHaHHA poBiT, NPK AKKUX LIYpPYNn MOMe HaTpa-
NUTHU Ha NPUXOBaHi €NeKTPonpPoBOAH, YTPUMYHTE iHCTPY-
MEHT 3a i30nboBaHi NOBEPXHi PYKOATOK. [1pW KOHTaKTi Luy-
pyna 3 eneKkTpuyHuM APOTOM MiA Hanpyrow mMeTanesi Aetani
IHCTPYMeHTa TakoXX NoTpannATb Nia Hanpyry, a ue Moxe npu-
3BECTU [10 BPAXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.
BuKOpUCTOBYWTE 3axXMCHi HaBYLWIHUKK. [lia aieto wymy mo-
YKYTb NOCTPaXKAATU OpraHu Cryxy.
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c)

BuKoOpUCTOBY#HTE AOAATKOBIi PYKOATKH, WO BXOAATb A0
KOMMMEKTY NnocTayaHHA iHCTPYMeHTa. AZKe BTpara KOHT-
PONto HaZ IHCTPYMEHTOM MOXKE CTaTh NMPUYMHOIO TPABMYBaHHS.
Y pasi ekcnnyartauyii iHcTpymeHTa 6e3 cucteMu BUAaNeHHs
NUAY NPU BUKOHaHHI Po6iT B yMOBax MiABULLEHOrO NUAOYT-
BOPEHHA HeoBXiAHO KOPUCTYBATUCA NErKUM PECiPaToOPOM.
LLlo6 nig yac po6oTn y Bac He 3aTepnanu pyku, pobitb
nepepeu Ta BUKOHYHTE BNpaBu Ha po3cnabneHHs i posmu-
HaHHA NanbuiB 3 METO NOKPAaLYEHHA KPOBOoOBiry B HUX.
YHUKaNTe AOTOPKaHHA [0 AeTanen iHCTPyMeHTa, wo obep-
TaroTbCA. BMMKaTH iHCTPYMEHT AO3BONAETLCA NULLIE Y Me-
max po6ouoi 30HU. [pu TOPKaHHI AeTanel NPUCTPOI, WO
obepratoTben, 30Kpema Horo 06epToBUX POBOUNX IHCTPYMEH-
TiB, HE BUKITHOYEHE OTPUMAHHA TAXKUX TPABM.

Ha uac 36epiraHHa iHCTPYMeHTy Ha cknaai abo TpaHcnop-
TyBaHHA 3a6M0KyHTe MOro BMUKaHHA, ANA YOro nepeMuKay
HanpAMy o6epTaHHA 3a rOAMHHUKOBOIO CTPINKOK/NPOTH
Hei noBuHeH 6yTH NpUBeAEeHN B CEPeiHE NOMNOKEHHS.
060B'A3KOBO PO3'ACHICTbL AITAM, L0 FPATUCA 3 €NEeKTPOIH-
CTPYMEHTOM CyBOpO 3a60opoHeHo.

IHCTPYMEHT He NPU3HaYEHWI ANA 3aCTOCYBaHHA AiTbMU abo
HeaocUTb $i3UUHO CUNBHUMU ocobamu, WO He oTpuManu
iHCTpYKTaM.

Mun, Wwo micTutb B cobi Taki marepianu, Ak ¢papbu i3 BMiCTOM
CBUWHLIO, TUPCY AEAKUX NOPiA AePEeBWUHHU, MiHepanu Ta meTan,
MOXe ByTW LIKIANMBUM ANA 3040PpOB'A. [PK KOHTaKTI 3 Takum
nunom abo Moro BAMXaHHi y KOpUCTyBaya eneKTpoiHCTPyMeHTa
Ta B NtOAENH, WO niA Yac poboTH 3 HUM 3HAXOAATLCA NOBNN3Y,
MOXXYTb BUHWUKHYTM anepriiHi peakuii 1a/abo 3axBOpHOBaHHA
AnXanbHuX Wnaxie. Jleaki pisHoBMAW nuiy, HAaNpWKnaa, aepe-
BWHW oy6a un ByKa, BBaXKAKOTLCA KaHUEPOreHHUMKU, 0COBNMBO
B NOEAHAHHI 3 Npucaakamu AnA 06pOBKKU AepEBUHM (Xpomar,
3acobu aAnA 3axucty aepesuHu). [Jo o6pobku marepianis, Wo
MicTATb a36ecT, AonycKatoTbCA Nule daxiBui 3i cneuianbHo
niarotoBkow. Hamarantecsa npauyroBatu nuwe 3i cnpas-
HUM NUNOBIABOAOM. 3 MeTo e(peKTUBHOro BiABeAEHHA
nuny 3acTOCOBYWTe BiANoOBiAHKMIM MOBinbHMIA NUnococ, pe-
KoMeHaoBaHui KomnaHiero Hilti ana BupnaneHHsa nepes's-
Horo Ta/a6o MiHepanbHOro nuny, cneuianbHO pPo3paxosa-
HUIA Ha eKcnnyaTauito came 3 UMM KOHKPETHUM eneKTpo-
iHcTpymeHTOM. TMoTyp6yiiTecb Npo HaneMmHy BEHTUNALiIO
po6ouoro micya. PekomeHayeTbca BaAratM pecniparop 3
¢inbTpom knacy P2. JloTpumyHTeCb YNHHUX Y CBOIN KpaiHi
HOpM Ta npunucie woao obpobnrosaHnx martepianis.

5.2.2 HanexHe 3acTocyBaHHA €NEeKTPOIHCTPYMEHTIB Ta

a)

b)

A6ainueuii gornag 3a HUMK

HapinHo 3adikcyiite obpobnroaHy 3aroTosky. [na Ha-
AiNHOro yTPUMaHHA 3ar0OTOBKU BUKOPUCTOBYWTE 3aTUCKHUH
npucTpii abo x newara. Tak BoHa Byze sadikcoBaHa Ha-
AifHiwe, HXX KoM ii NpocTo TpUMartK B pyui; Kpim Toro, y Bac
06uAaBi pykn ByayTb BinbHi AnA Po6OTH 3 IHCTPYMEHTOM.
JlocTeMeHHO yneBHiTbCA B TOMY, LU0 AANA KOXHOro 3aCTOCO-
BYBaHOro po6ouoro iHCTpyMeHTa € BiANOBiAHUI 3aTUCKHUI
NPUCTPIN Ta WO Lei 3MiIHHKUA PO6OoUNI IHCTPYMEHT Wopasy
HaneXHUM YUHOM 3adiKCOBaHO Yy 3aTUCKHOMY NaTPOHi.
MNMepeKkoHanTecs, Wo rBMHTH Ta 06pobntoBaHui 06'eKT po3-
paxoBaHi Ha 06epTOBUI1 MOMEHT, AIKMI PO3BUBAE LeW iH-
CTPYMEHT. [lepeBuLLeHHA 06EPTOBOrO MOMEHTY MOXE NpH-
3BECTV A0 NEPEBAHTAXKEHHSA, PO3TATYBaHHA 260 NOLLKOAXKEHHA
IBMHTIB Ta 06p06toBaHOrO 06'EKTa, L0 Yy CBOK Yepry MOXe
CNPUYUHUTY aBapilHi cuTyalii abo TpaBMM.

5.2.3 BMKOpPMCTaHHA aKyMyNATOPHUX IHCTPYMEHTIB Ta abaii-

a)

b)

nYBUIA AOTMAA 32 HUMH

MepLu HiX BCTAHOBNIOBATH aKyMyNATOP, YNEeBHITbCA B TOMY,
WO NpUCTPi BUMKHeHo. [Npu nia'eaHaHHi akymynatopa Ao
HEBUMKHEHOrO NMPUCTPOIO MOXKEe CTAaTUCA HeLLaCHWi BUNAAOK.

He nignaBaiite akymynaTopHi 6atapei BnnMBy BUCOKHUX TEM-
nepatyp Ta BiAKpPUTOro BOrHIO. Lle ctaHoBUTUME peanbHy
3arposy BUOyXy.

AxkymynaTopHi 6arapei sabopoHAeTbCA po3bupaTth um iH-
UMM YMHOM NOPYLUYBAaTH iX LinicHiCTb, HarpiBaTn Ao Temne-
patypu noHaa 80 °C abo cnantosatu. Y pasi HeJOTPUMaHHSA
uiei BUMOru icHye Hefesneka 3aropsaHHs, BUOYXy Ta OTPUMaHHSA
XiMiYHUX OMiKiB.
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d) YHuKaWTe NPOHUKHEHHA BOJIOTM BCEPEAUHY NPUCTPOIO.
Bonora moxe npu3BecT1 A0 KOPOTKOrO 3aMWKaHHA, a TakoX
CTaTV NPUYMHOLO ONIKIB Ta 3aropAHHA.

€) He 3acTocoByiTe MOAHMX iHLUMX aKyMyNATOPHUX GaTapen,
OKpiM THX, WO NMPU3Ha4YeHi ANA AAHOro KOHKPETHOro iH-
cTpyMeHTa. [py1 BUKOPUCTaHHI aKyMyNATOPHKUX BaTapen iHLIKX
TMNiB abo K iX 3aCTOCYBaHHI He 3@ NMPU3HAYEHHAM iCHYE PU3WK
3aropaHHA abo i BUGYXY.

f) JloTpUMYyHTECh TaKOX 0COGNAMBMX NPUMUCIB LLOAO TPaHC-
nopTyBaHHA, CKnaacbKoro 36epiraHHA Ta 3acTocyBaHHA
niTin-ioHHMX akymynaTopHux 6atapei.

g) Mepw HiX 3paBaTH iIHCTPYMEHT Ha cknag abo anA nepese-
3eHHA, 3HIMITb 3 HbOro aKyMyNnATOpHy GaTapeto.

h) YHUKaWTe KOPOTKUX 3aMUKaHb Ha KOHTaKTax aKymynfaTop-
Hoi Gartapei. lMepea TMM AK BCTaBNATH aKyMynATOpHy 6a-
Tapero B iHCTPYMEHT, YNEBHITbCA B TOMY, LLIO HA KOHTaKTax
camoi 6aTtapei Ta iHCTpyMeHTa Hemae CTOPOHHIX npeame-
TiB. Y pasi KOPOTKOrO 3aMMUKaHHA KOHTaKTIB aKyMynATOPHOI
6arapei icHye peanbHa 3arposa 3aropsiHHeA, BUOYXy Ta OTpu-
MaHH#A NepCOHaNOM XiMiYHUX OMiIKiB.

i) MowkommeHi akymynaTopHi Gatapei (3okpema, 3 Tpiwm-
HaMu, BiAnamMaHWMM AeTanAMM, NOTHYTUMM, BAABNEHUMH m
ab6o BUTArHYTUMM KOHTaKTaMM) He MOXHA Hi 3apAgKaTH,
aHi NpoioBXKYBaTH iX BUKOPUCTOBYBATH.

)) Akwo akymynatopHa Gatapen HarpiBaeTbCA Tak, LO A0 Hel
6onAye TOPKaTUCh, Lie MOYKE BKA3yBaTH Ha Te, L0 BOHA BUILLNA
3 fagly. 3anuwuTe iIHCTPYMEHT y HeBorHeHe6eaneuHoMmy micyi
Ha JOCTaTHIW BiACTaHi BiAi roprounx maTepianis, Ae 3a HUM
MO Ha cnocTepiraT, i aanTe nomy oxonoHyTH. Micna Toro,
AIK aKymynaTopHa 6aTapen oxonoHe, 3BepHiTLCA A0 BiAAINY
cepBicHoro o6cnyrosysaHHs Komnanii Hilti.

5.2.4 EnexktpuuHa 6esneka

Mepea nouatkom poboTn nepeesipainTe poboue micue Ha Ha-
AIBHICTb NPUXOBaHUX €NeKTPONPOBOAIB, ra30BUX Ta BOAONPO-
BiAHMX TPy6 3a AONOMOroro, HanpUKnaa, meTanowykaua. Bia-
KPpUTi MeTanesi Aetani iIHCTPYMEHTa MOXXYTb CTaTW NPOBiAHUKaMK
eNeKTPUYHOro CTPyMy, AKLLO, 30Kpema, nia Yac po6otv ByayTb
BMMNAAKOBO MOLLUKOXKEHI eneKTpuyHi ApoTh. Mpu LbOoMy BUHUKaE
CEpPIO3HUIA PUBHK YPAXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

5.2.5 Besneka Ha pobouomy micui

a) Po6oue micue noBuHHe ByTH AOCTaTHBO OCBITNEHE.

b) MopbaiTe npo HanexHy BeHTURALIO pobouoro micya. He-
[0CTaTHbO NPOBITPIOBaHe poboye Micue MOXKe CTath Mpuyu-
HOIO MOripLIaHHA CTaHy 340POB'A Yepe3 BUCOKE MUNOBE Ha-
BaHTaXXEHHS.

5.2.6 3acobu iHaMBIAYanbHOro 3axXMCTy

@00

Mig yac po6oTH 3 IHCTPYMEHTOM CaM KOPMCTyBau, a TaKOX
ocobu, wo nepebysarotb 6eanocepeaHbO B MiCLli NPOBEAEHHSA
po6iT, NOBUHHI BUKOPUCTOBYBATH BiANOBIAHI 3aXMCHI OKYNAPH,
LLIONIOM, HaBYLUHUKHK, po6oui pyKaBuui Ta nerkun pecniparop.
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6 Migrotoeka no po6oTtu

6.1 PeTenbHui 4OrNALR 3a aKyMyNATOPHUMU BaTapeamn

BKAS3IBKA

Mpy HU3bKKX TeMnepaTypax pPecypc akymynaTopHoi 6atapei 3Hu-
yeTbeA. MNpautoiTe nue 3 NOBHICTIO 3aPAAMKEHOI0 aKyMynATop-
Hoto Batapeeto. Lie 103BONAE NPOAOBKMUTH CTPOK i cry»6u. CBoE-
YacHO MIHANTE PO3PAAXKEHY aKyMyNATOPHY BaTapeto Ha NOBHICTIO
3apazxeHy. Oapasy » NocTasTe PO3PAAXNKEHY aKyMynATOpHy 6a-
Tapelo Ha 3apAMKaHHA AnA NoAaNbLUIOi 3amiHu.

36epiraiite akymynaTopHy 6atapeto B fikomora Ginbll NPOXonoa-
HOMY Ta Cyxomy Micli. 3a6opoHAETbCA 36epiratn akyMynaTOpHY
6arapeto Ha CoHLi, Ha onantoBanbHUX Npunagax abo » 3a BikHAMU.
Micns 3aBepLUEHHA CTPOKY CNyXOu akyMynaTopHi 6atapei NoBUHHI
OyT1 yTUni3oBaHi 3 AOTPUMAHHAM YMHHWUX BUMOT LLOAO 3aXUCTy
ZOBKINNA T1a 6e3neku.

6.2 3apagmaHHA aKkymynaTopHoi 6aTtapei

gl

HEBE3MNEKA

3acTocoByiTe nuwe cneuyianbHo nepeabaueHi akyMynaToOpHi
6atapei Big komnatii Hilti Ta 3apaaHi npucTpoi Hilti, BkasaHi B
po3aini «Mpunagaa».

6.2.1 MMepLue 3apAaMaHHA HOBOI aKyMyNnATOPHOI GaTapei

Mepea nepLuMM yBEAEHHAM akyMynAaTOpHOI 6arapei B excnyara-
Lito il HEOBXiAHO MOBHICTIO 3APAAUTH.

6.2.2 3apsgmaHHA akymynaTtopHoi 6aTapei, wo Bxe 6ynay
BMUTKY

YNeBHITbCA B TOMY, LLIO 30BHiLLHi NOBEPXHi akyMynaTopHoi 6atapei
YMCTi 1 Cyxi, Mepll HX BCTaBnATM il y BIANOBIAHWA 3apAAHWIA
npucTpin.

CTOCOBHO NpOLECY 3apAMXKaHHA HACTIAMBO PEKOMEHAYyEMO
O3HaWOMMTUCA 3 HCTPYKUieto i3 ekcnnyarauii 3apAaaHoro
NpUCTPOIO.

iTif-ioHHi akyMynaTopHi 6atapei noBcAKYac rotosi 40 ekcnnyara-
Lii, HaBITb y NMLLIE YACTKOBO 3apsAAXeHOMy cTaHi. Mepebir npouecy
3apAIKaHHA NOKa3yoTb CBITNOAIOAHI IHAMKATOPHM (AMB. IHCTPYKLitO
3 ekcnyaradii 3apAAHOro NPUCTPOLD).

6.3 YcTaHOBNEHHA akyMynAToOpHoi GaTapei

OBEPEXHO

Mepen TMM, AK BCTaBAATH aKyMynATopHy 6atapero B iHCTpY-
MEHT, YNEeBHITLCA B TOMY, L0 iIHCTPYMEHT BUMKHEHO Ta 3abno-
KOBaHO BifA BMMKaHHA (NnepeMuKau Hanpamy obepTaHHA 3a ro-
JAVWHHUKOBOLO CTPINKOKO/NPOTHU Hei 3HaX0AUTLCA B CEPEAHbOMY
NONOXEeHHi). 3acTocoByM1TE NULLE [O3BONEHI ANA eKcnnyaTauii
3 Bawmm npucTpoem akymynatopHi 6arapei Hilti.

OBEPEXHO

MepLu Hix BCTAHOBNIOBATH aKyMyNATOpPHY 6aTapeto B iHCTPY-

MEHT, nepeKoHaWlTecf, WO Ha KOHTaKTax camoi 6arapei Ta

iHCTpyMeHTa HeMa€e CTOPOHHIX npeaMeTiB.

1. YctaBTe akyMynaTOpHy 6arapeto B iHCTPYMEHT 3HU3Y, aX MOKM
BOHa He 3adiKCyeTbecA 3 4O6PE BiAYYTHUM NOABIHHAM KnauaH-
HAM, AiALLOBLUX YNOpy.

2. OBEPEXHO flkwo akymynaTtopHa 6aTapea HenpaBunbHO
BCTaBNieHa, BOHA MOXe BMNacTH nif yac poboTu.
OBEPEXHO AkymynatopHa 6artapes, wo Bunapae 3 iH-
CTpyMeHTa nig yac po6oTH, MoMe CTaHOBUTH Hebeaneky
ans Bac Ta/a6o ans iHwwMx oci6.

Mepea noyatkoMm poBOTU NEPEKOHANTECA, L0 aKyMynaTopHa
6aTapen HaAitHO 3adikcoBaHa B iHCTPYMEHTI.
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6.4 3HiMaHHA aKyMynATopHoi 6aTapei &

1. HatucHiTe oaHy abo obuasi AeBNOKyBanbHI KHOMKM.
2. 3HiMiTb akymynaTopHy 6atapeto 3 iHCTpyMeHTa, NOTArHYBLUM Ti
B HanpAMKY, NPOTUNEXHOMY HanpAMKY BCTAHOBJEHHS.

6.5 TpaHcnopTyBaHHA i 36epiraHHA akymynATopHUX 6aTa-
pen
MoTArHiTb 3a akyMynaTopHy GaTtapeto, Wob BoHa BuALINA i3 3a6n0-
KOBAHOIO MONOXEHHA (POBOUE NONOXKEHHS) B nepLue 3adikcoBaHe
NOJIOXEHHA (TPAHCMOPTHE MOMNOXEHHS).
Mpu Bia'eaHaHHi Bif IHCTPYMeHTa akyMynaTopHoi 6atapei 3 me-
TOto 1i TPAHCNOPTYBaHHA 260 CKNaACbKOro 36epiraHHA HeoBXiAHO
YNEBHUTUCH B TOMY, LLIO KOHTaKTW akyMynAaTopHOI 6atapei He 3aKo-
poueHi. Buaanite 3 Banisu, iIHCTDYMEHTaILHOIO ALLMKA YK TPaHC-
NOPTHOrO KOHTEeWHEepa HesaKkpinneHi mMetanesi AeTani, 30Kpema,
FBUHTH, LBAXM, CKOOM, 3HATI HAKOHEYHWKW FBUHTOKPYTa, APOTH i
MeTaneBy CTPYXKy abo » noabaiite npo Te, Wob6 BOHU He TOpKa-
nMCA aKyMynATOPHUX GaTapeil.
Mpu TpaHcnopTyBaHHI akyMynaTopHWUX GaTtapei (aBTOMOGINbHUM,
3aNi3HUYHUM, MOPCBKUM YK NOBITPAHUM TPAHCNOPTOM) AOTPUMYA-
TeCb NPaBW HauiOHaNbHUX Ta MiXKHAPOAHUX TPAHCMOPTHUX nepe-
BE3€Hb.

7 Ekcnnyartauin

7.1 3amina 3mMiHHOro po6ouoro iHCTpyMeHTa

OBEPEXHO

3amiHy po6ounx iIHCTPYMEHTIB BUKOHYHTE B 3aXUCHUX PYKaBU-
LAX, TOMY LYO MiJ Yac po6OTH BOHU CUNBHO HarpiBaloOTHCA.
MepeBipTe, YK YUCTUIA XBOCTOBUK 3MIHHOTO POBOYOTO iIHCTPYMEHTA.
Y pasi HeO6XiAHOCTI OUYUCTITb XBOCTOBMK.

7.1.1 3amina 3miHHOro po6ouoro iHcTpymeHTay SID 14-A Ta
SID 22-A

BKASIBKA

IHCTpYMEHT obnafHaHui 3aTUCKHUM NaTPOHOM 3 /4" BHYTPILLHIM
LLIECTUIPAHHUKOM i3 3aXMCHOI0 MaHXETOH.

7.1.1.1 YcTaHOBNEeHHA BUKPYTKOBOI Hacaaku K

1. TlepeBeaiTb NepeMukay Hanpamy oBGepTaHHA 3a FOAWMHHUKO-
BOIO CTPINKOKO/NPOTH Hel B cepeaHe nonoxeHHa abo Bia'ea-
HaiTe akyMynaTopHy 6arapeto Bif iHCTPyMeHTa.

2. YCTaHOBITb BUKPYTKOBY HAaCaAKy A0 YNOPY Y 3aTUCKHUIA NaTPOH,
o6 BoHa 3adikcyBanacs.

7.1.1.2 3HiMaHHA BUKPYTKOBOI Hacaakm [}

1. TlepeBeaiTb nepeMukay Hanpamy oB6epTaHHA 3a FOAWUHHUKO-
BOIO CTPINKOKO/NPOTH Hel B cepeaHe nonoxeHHa abo Bia'ea-
HaiTe akyMynAaTopHy 6atapeto BiA iHCTpyMeHTa.

2. TloTArHiTb Kinble 3aTMCKHOro marpoHa snepea i MiLHO yTpu-
MyHTE HOoro.

3. BWTArHiTb BUKPYTKOBY HacaAKy i3 3aTUCKHOrO maTpoHa, nicna
4oro BiANYCTiTb Kinbue.

7.1.2 3amina 3miHHOro po6ouoro iHcTpymenTa y SIW 14-A Ta
SIW 22-A§

BKAS3IBKA

IHCTpYMEHT obnaaHaHWidi ABOMA PiSHOTUMHUMM 3aTUCKHUMK nat-

poHamu: /2" KBaApaTHWIA XBOCTOBWK 3 niBchepoto abo 3/s" i3

3aXUCHUM KinbLeMm.

7.1.2.1 YcTaHOBNEHHA 3aTUCKHOI BTYNKM (3MiHHMI poBounii

iHCTPYMEHT)

1. TlepeBeaiTb nepemukay Hanpamy o6epTaHHA 3a FOAWUHHUKO-
BOIO CTPINIKOKO/NPOTU Hel B cepeliHE NONOXeHHA abo Bia'en-
HaiTe akyMynAaTopHy 6atapeto BiA iHCTpyMeHTa.

2. BwupiBHsiiTe GiuHuit OTBIp y 3aTUCKHIKM BTYAUi 3 NiIBCPEPOrO Ha
3aTUCKHOMY NaTpOHi.

3. Hartuckaiite Ha 3aTUCKHY BTY/IKY, MOKM BOHA He 3aQikCyeTbCcA
Ha 3aTUCKHOMY NaTpPOHi.
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7.1.2.2 3HiMaHHA 3aTUCKHOI BTYNKM (3MiHHWI po6ouni iH-
CTPYMEHT)

1. MepeBeaiTb Nnepemukay HanpAMy oBepTaHHA 3a rOAMHHUKO-
BOIO CTPINKOKO/NPOTU Hei B cepeAHe NonoXeHHs abo Bia'ea-
HaiTe akyMynaTopHy 6atapeto BiA iHCTpyMeHTa.

2. TpoaasiTb NiBCHEPY 3aTMCKHOrO NaTpoHa Yepe3 6OKOBMUI OTBIP
y 3aTUCKHIN BTynUi.

3. BWTArHiTb 3aTUCKHY BTYSIKY i3 3aTUCKHOrO MarpoHa.

7.2 YcTaHOBNEHHA HanpAMy o6epTaHHA 3a FOAMHHUKOBOHD
CTPINKOO YK NPOTH Hei &

BKAS3IBKA

3a fonomMoroo nepemukada Hanpamy o6epTaHHA 3a rOAMHHUKO-
BOHO CTPINIKOK/MPOTH HET MOXXHA BUGPATH HAanpAM 06epTaHHs LUMu-
HAensa 3MiHHOro PoBoYOro IHCTPyMeHTa. BnoKyBanbHui NpUCTpii
He NO3BONAE MEPEMMUKaTU Hanpam obepTaHHA nia 4ac poboTu
apuryHa. lMepemukay 3a6nokoBaHO B CEPEAHLOMY MONOXEHHI.
MepeBeditTb Nnepemukay Hanpamy oBepTaHHA 3a rOAWHHUKOBOIO
CTPINKOK/NPOTH HEl Y MONOXEHHA NPaBopy (BiAHOCHO PoBoYOro
MOJIOXEHHA IHCTPYMeEHTa), W06 posnoyatn obepTaHHA 3a rOAWH-
HUKOBOIO CTpinKoto. MNepeseaitb nepemukay HanpsaMy obepTaHHs
3a FOAMHHUKOBOIO CTPINKOI/MPOTK HET Y NOMOXEHHA NiBOPYY (BiA-
HOCHO POBOYOrO NONIOKEHHS IHCTPYMEHTA), 06 po3noyat o6ep-
TaHHA NPOTU FOANHHUKOBOI CTPISIKM.

BKAS3IBKA
OcHalleHHA IHCTPyMeHTa QyHKUIE MiACBiYyBaHHA HE BUKIOYaE
HEOOXiAHICTb y 3aranbHOMY OCBITNEHHI POGOYOro Micus.

7.3 TMepemukauy 06epTOBOro MOMEHTY

3a aonomMorol nepemukaya o6epToBOro MOMeHTy Bu moxkete
BMOPATH TPU CTyneHi 06epTOBOro MOMEHTY (AMB. PO34in «TexHiuHi
XapaKTepPUCTUKK»).

HaTtucHiTh Ha nepemukay, Wob BUGpaTH OAMH i3 CTyneHiB obepTo-
BOrO MOMEHTY.

7.4 YBiMKHEHHA 1 BUMKHEHHA

MMOBINbHO HaTUCKAOUM HA BUMMKAY, MOXHA MNABHO 3MiHIOBaTH
yacToty 06epTaHHA BiA MiHIMaNbHOI 0 MaKCUManbHOI.

7.5 3aKkpyuyBaHHA rBUHTIB Ta 6onTis

7.5.1 YcraHoBneHHA HacaaKku/nepexigHUKa AnNA HacaZoK

1. TMepeBeditb Nepemukay HanpAMy oBepTaHHA 3a rOAWHHUKO-
BOK CTPINKOK/NPOTH HEl B cepelHe NONOXeHHA abo Bia'ea-
HaiTe akyMynaTopHy 6artapeto Bif iHCTpyMeHTa.

2. YcraBTe BiANOBIAHWI 3MiHHWUA POBOYMIA IHCTPYMEHT Y 3aTUCKHMI
naTpoH.

7.5.2 3arBuHUYyBaHHA

NONEPEAXEHHA

MepekoHanTecs, Lo rBUHTH Ta 06pobntoBaHui 06'€KT pospa-

XOBaHi Ha 06epTOBUIN MOMEHT, AKHUI PO3BUBAE LeH IHCTPYMEHT.
MepeBHLLEHHA 00ePTOBOr0 MOMEHTY MOXE NPU3BECTU A0 nepe-
BaHTa)KEHHA, PO3TAryBaHHA ab0 MOLUKOMKEHHS MBUHTIB Ta 06PO6-

NOBAHOrO 06'EKTA, LLO Yy CBOK Yepry MOXe CMPUYMHUTY aBapiiiHi

cutyauii abo TpaBMu.

1. 3a AONOMOroto nepemukaya Hanpamy obepTaHHA 3a roAUHHU-
KOBO CTPINKOK/NpoTH Hei BUGepiTb BaykaHnit Hanpam obep-
TaHHsA.

2. 3a fonomorow nepemukaya 06epToBOro MOMEHTY BUOEPITb
HeoOXiAHWIA 06ePTOBUIA MOMEHT.

7.6 3uuTyBaHHA NOKa3aHb iHAUKATOPa CTaHy 3apAay NiTin-
iOHHOT akymynaTopHoi 6aTapei

BKASIBKA

Nia yac poBoTU BUKOHYBATM 34UTYBaHHA CTaHy 3apsay Oarapei

HemMoXMBo. MuranHa ceitnogioaa 1 Bkasye Ha Te, Lo akyMynaTo-

pHa 6aTapen NOBHICTIO po3paaunacs abo X Lo BOHa neperpinacs

(remnepartypa >80 °C).

TiTin-ioHHa akymynaTopHa 6aTtapes Mae iHAWKaTop CTaHy 3apsay.

Min yac 3apAaaXkaHHA CTaH 3apAAay NoKasye iHAMKaTop akyMynaTop-

Hoi 6aTapei (anB. po3ain «CtaH 3apsAAy NiTiA-iOHHUX aKyMyNnATOPHUX

6arapei»). Y HepoBOYOMy CTaHi YOTUPM CBITNOAIOAHI iHAMKATOPH
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NOKasytoTb CTaH 3apAay NiCna yTPUMYBaHHA HATUCHYTOI NPOTArOM
TPbOX CEKYHA OAHIET 3 KHOMOK-(ikcaTopiB akyMynATOpHOI 6arapei.

7.7 ToAcHwii rayok [

OBEPEXHO
MepLu Hix po3nounHaTh po6oTy, NnepesipTe, UM HafiNHO 3aKpi-
NAeHO NOACHUM ra4voK.

3a AONOMOroH NOACHOIO rayka iHCTPYMEHT MOXKHA 3PY4YHO HOCHTH
Ha noAci. loaaTtkoBO NOACHMI ravyoK AnA KOpUCTyBava-niBLLi MOXKe
6yTH NepeHeceHni Ha iHWHiA BiK IHCTpyMeEHTa.

1. 3HiMiTb akyMynaTopHy 6arapeto 3 iHCTpyMeHTa.

2. YcraBTe KpinunbHy NnacTuHy B nepeadadyeHy And Lboro Hanps-
MHY.

3. 3akpiniTb NOACHUIA rayoK ABOMA rBUHTAMM.

8 [ornaa i TexHiuHe o6cnyroByBaHHA

OBEPEXHO

Mepw HiX pPO3NOYMHATH YMLLEHHA, BUAANITL 3 IHCTPYMEHTa
aKymynaTopHy 6atapeto, 06 yHMKHYTH oro Henepeabauysa-
HOro ¥ He6a)aHoro BMMKaHHs!

8.1 Hornag 3a po6ounM iHCTpyMEHTOM

OnA Toro, Wob BMAANATU HAKOMUYEHHA Gpyay Ta 3axuliatv no-
BEPXHIO POBOYOro iHCTPYMEHTa BiA KOPO3ii, JOCUTL Yac BiA yacy
NpOTUPATH iX raHYiPKOK, MPOCAKHYTOKO MaCTUIOM.

8.2 Jornap 3a iHCTpyMEHTOM

OBEPEXHO

YTpumynTe iHCTPYMEHT, 30Kpema, WOro PYKOATKH, CYXUM i
uuctum Bia 6pyay i mactun. [nA UMLLEHHA He KOPUCTYHTECh
3aco6amu, o MiCTATb B CO6i CHIMIKOH.

30BHILLHIA KOPNYC iHCTPYMEHTa BWUrOTOBMIEHWW i3 YAAPOTPUBKOI
nnactmacu. Haknazaka Ha Koprnyci BUroToBneHa 3 enactToMepHoro
marepiany.

He npautoiite 3 iHCTPYMEHTOM, AKLLO B HbOMY NO3abUBaNUCh BEH-
TUNALAHI Npopian! OBepeXXHO NpoYULLAiTE BEHTUNALAHI NPOpPI3u
CYXOt0 LWiTKO. CRiaKyHTE 32 TUM, LLOG BCEPEanHY KOpMycy iHCTPY-
MeHTa He NoTPanfAnu CTOPOHHI NpeamMeTh. PerynapHo ouuLlyite
30BHiLLHI NOBEPXHi IHCTPYMEHTa BOIOrOK0 NPOTUPANBLHOK raHuyip-
Koto. [inA BuaaneHHa 6pyay 3a60OPOHEHO 3aCTOCOBYBaTU BOASAHUI
posnuntoBay, naporeHepatop abo X CTpyMiHb Boau! Amke ue
MOXKE MPU3BECTU O NOPYLUEHHA eNeKTPoBesneKku iHCTpYMeEHTa.

8.3 TexHiuHe 06cnyroByBaHHA

NONEPEAXEHHA
Jlo peMOHTY eneKTPU4YHOI YacTUHM iHCTPYMeHTa 3anyyaute
nuuwe daxiBLa-enekTpuka.

PerynApHO nepesipaAiTe BCi 30BHILLHI AeTani iHCTPYMEeHTa Ha Bid-
CYTHICTb MOLIKOAXEHb Ta BCi MOr0 OPraHu KepyBaHHA Ha CNpPaBHY
poboty. Hikonn He npautoiTe 3 IHCTPYMEHTOM, AKWO B HbOTO
€ BUAMMI NOLIKOMAXKEHHA 260 HecnpaBHO (YHKLiIOHYIOTb OpraHu
KepyBaHHA. Y BMNazKy HeoBXiHOCTI PEeMOHTy 3BepTaifTecb A0
cepBicHOI cny»6u komnaHii Hilti.

8.4 [Jornaa 3a NiTin-ioHHMMKU akymynaTopHumu 6atapeamn
YHUKaiiTe noTpannaHHA BONOrM BCepeanHy batapei.
Mepean nepLuMM yBEAEHHAM aKyMynAaTOpHOI 6arapei B ekcnyara-
Lito il HEO6XiAHO MOBHICTIO 3APAANUTH.
OnAa TOro, WO6 MaKCMManbHO MOAOBXUTU CTPOK CrYO6M
aKymynaTopHoi Garapei, npunuHaAiTe i po3paAXaTH Biapasy X
nicnA TOro, AK MNOMITUTE, IO MOTYXHICTb iHCTPyMEHTa 3Ha4YHO
3HM3MNAcA.
BKAS3IBKA
Y pasi, AKWO eKcnayartauito iHCTpyMeHTa He Oyne NpUNUHEHO,
BiH aBTOMaTUYHO BWUMKHETLCH, LOO NONEepeAnTH MOLLUKOAXKEHHSA
€NeMEHTIB aKyMynATopHoi Batapei.
3apapxaiite akyMynaTopHi 6atapei nuLue 3a A0NOMOroH 3apAAHNX
npuctpois komnaxii Hilti, wo aonywedi ana sapamxaHHa niTin-
{OHHMX aKyMynaTopiB.
BKAS3IBKA
- BwKoHYyBaTH pereHepaito akyMynaTopHux Gatapei,
AIK TO NPUAHATO WOAO HiKeNb-KaAMIEBUX UM
Hikenb-MmeTanoriapuaHux 6arapen, Hemae noTpedu.
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8.5

Mpv nepeayacHoMy nepepuBaHHi NpoLecy 3apAaXaHHaA
CTPOK CNy»61 akyMmynaTopHUX 6atapeit He CKOPOUyETbCA.
Mpouec 3apamKaHHA MoXe ByTH NPOAOBXKEHUH Y

OyAab-AKKiA uac, i ue He NpuaBese A0 CKOPOUYEHHA CTPOKY
cny»6u akymynaTopHoi 6arapei. Edpekry nam'aTi, Ak y
HiKenNb-KaZAMIEBUX UM HiKENb-MeTanoriApuaHxX éarapei, He
cnocTepiraetbeAa.

36epiratn akymynaTopHi 6atapei HankpaLle y NoBHICTIO
3apAIXKEHOMY CTaHi B NPOXONOAHOMY CYXOMY MiCLi.
36epiratv akymynaTopHi 6atapei Npu BUCOKMX TeMnepaTypax
JIOBKONULLIHBOrO CepeoBHLLa (30KpemMa, 3a BIKOHHUMU
Lwubamu) LWKIianMBo, 60 BiA LbOro CKOPOUYETLCA CTPOK

X Cny»X6u Ta niaBuLLYETLCA KoedilieHT camopo3psaay
aKyMYNATOPHUX EIEMEHTIB.

AKWwo akymynaTopHy 6artapeto GinbLue He BAAETLCA
NOBHICTIO 3apAAUTH, Lie CBIAYUTb MPO BTPATy HEKO EMHOCTI 3
NPUYMHK CTapiHHA aB0 X NepeBaHTa)KeHb Mia yac poboTu.
MpoaoBKyBaTH NpaLoBaTh 3 LiEK akyMynaTopHoto 6atapeeto
MOXXHa, OAHaK Cnia 3aByacHo notypBysatvcsa Npo ii 3amiHy
HoBOtO BaTapecto.

KoHTponb nicnAa BUKOHaHHA fornaay 1 TeXHIYHOro 06-
CNyroByBaHHA

MicnA npoBeAeHHA Aornaay # TEXHIYHOro 0BCNYroByBaHHA nepe-
BipTe, UM Byno BCTAHOBNEHO BCi 3aXMCHI MPUCTPOI Ta UM PyHKLiO-
HYIOTb BOHW HaNEXHUM YNHOM.

LYK HecnpaBHOCTEN

HecnpagBHicTb MoxnuBa npyyMHa YCYHEHHA

IHCTPYMEHT He AkymynatopHa 6a-  AkymynatopHa 6ara-
npautoe. Tapesa HeMnoBHICTIO pen noBuHHA 3adiK-

BCTaB/leHa B iHCTPY-  CyBatucA 3 BiAYyTHUM

MEHT a60 > NOBHICTIO NOABIMHUM KnauaH-

pospsaaunacs. HAM a60 X ii HeoO-
XiAHO 3apAAUTH.

EnektpuuHa Hecnpa- Buiimitb

BHICTb. aKyMynATOPHY
6arapeto 3
iHCTpyMmeHTa i
3BEPHITbCA A0
BiAAiny cepsBicHOro
o6cnyroByBaHHs
komnaii Hilti.

Bumukay Hemo- Mepemukay HanpsamMy 3MiCTiTb Nepemukay
JKNIMBO HATUCHYTM O0BepTaHHA 3a ro- HanpAMy 06epTaHHA

abo
KOB

K BiH 326710-  AMHHUKOBOIO CTPIN- 32 FOAMHHUKOBOO
aHWI. KOIO/NPOTKU HET 3HA-  CTPINKOK/NPOTKH Hel
XOAWTLCA B cepel-  BniBo abo Bnpaso.
HbOMY (TPaHCMOopPT-
HOMY) NONOXEHHI

Yacrora obep- AkymynaTopHa 6ata-  3amiHiTb
TaHHA Hecrno- pen pospAaunaca. aKyMynATOPHY
AiBaHo LWBMAKO 6arapeto cBiXkoto, a
3MEHLLYETLCH. 3HATY BaTapeto
nocrasTe Ha
3apAMKAHHA.
ArymynatopHa 6a- CrtaH sapagy 3paiite Ha aiarHo-
Tapen po3pamKa- aKyMynaTopHOI CTUKY A0 Biadiny
€TbCA WBKawe,  Garapei cepBicHoro o6cny-
HIDK 3BUYAHO. HeonTUManbHUN. roByBaHHA Komna-
Hii Hilti a6o 3amiHiTb
aKymynaTopHy 6ata-
peto.
AkymynaTopHa Dikcytoui BUCTYNM Ha  OumCTiTb DiKCytoui

Garapes He 3adik- aKyMynaTopHii 6ata- BUCTYNM BiA 3a6pyA-

COBYETHCA 3 YiTKO  pei 3a6pyAHUIUCA. HeHb i 3agikcyiite 6a-
BilUYTHUM «Kna- Tapeto B iHCTPYMEHTI
LaHHAM>. HaneXXHUM YUHOM.

AKLOo HecnpaBHiCTb
He BAANOCA YCYHYTH,
3BEpPHITLCA A0 BiAAiny
cepBicHoro o6cny-
roByBaHHA KOMMaHii
Hilti.

194

Printed: 30.09.2013 | Doc-Nr: PUB / 5155097 / 000 / 01



HecnpasHicTtb MoxnuBa npyuMHa YCYHEeHHA

IHCTpymeHT a6o  EnekTpuyHa Hecnpa- HeraiHo BUMKHITB iH-

Aoro akymyna- BHICTb. CTPYMEHT, BUUMITb 3
TopHa 6atapen HbOrO aKyMyNATOPHY
CUNbHO neperpi- Garapeto i 3BEPHITLCA
BaKOTbCA. [0 Biadiny ceps.ic-

HOro 06CNyroByBaHHA
romnadii Hilti.

IHCTpYMeHT nepeBaH- MpaBuibHO BUGEPITH

TaXXEHO (NepeBuLLeHa iHCTPYMEHT BiANOBiI-

MeXKa 3aCTOCyBaHHs). OHO A0 NNaHOBaHOro
0ro 3actocyBaHHs.

10 YTunisauia

OBEPEXHO

Mpun HeHanexHin yTunisadii yctatkyBaHHA MOXXYTb Matv Micle Ha-
CTynHi HeBarkaHi Hacniaku: Mpu cnantoBaHHI NNacTMacoBuX AeTa-
ne’ BUHMKAKOTb TOKCUYHI rasu, L0 MOXYTb NPU3BECTM A0 3aXBO-
ptoBaHHA ntoaen. pu NOLIKOAXEHHI aB0 CUIbHOMY HarpiBaHHi
aKyMynATOPU MOXYTb BUOYXHYTH, CIPUYMHUBLLIM NPU LIbOMY OTPY-
€HHA, ONiKK, B TOMY Y1CAi XiMiuHi, a0 1 3aBpyAHEHH AOBKOMMLL-
HbOro cepeaosuia. MNpu NOPYLIEHHI Npasun yTuAisauii CTOPOHHI
0CO6M MOXXYTb HECAHKLIOHOBAHO KOPUCTYBATUCA YCTaTKyBaHHAM.
Hacniakom MoxyTb CTaTv TAXXKe TpaBMyBaHHsA camux cebe Ta cTo-
POHHIX, a TaKOX 3a6PyAHEHHA JOBKONMULLHLOIO CepeoBuLLa.

OBEPEXHO

AKyMynatopw, WO BUWALLAK 3 Nady, HEramHoO 3AaBanTe Ha yTunisa-
yito. Tpumaiite ix noaani sia Aiteir. 3abopoHsAeTbcA posbupatu
aKkymynaTopu abo cnantosatu ix.

OBEPEXHO

3naBaiiTe BUKOPUCTaHi akyMynaTopHi 6arapei ana ytunisauii ariaHo
[0 YMHHWX HauioHanbHUX HOPM i NpunuciB abo noseprauTe iX y
Hanbnmxye NpeacTaBHUYTBO KomnaHii Hilti.

Ay

ia

BinbLicte mMarepianis, 3 AKUX BUrOTOBNEHO iIHCTPYMEHTWU KoMmna-
Hii Hilti, npupatHi anAa BTOpUHHOI nepepobku. [epeaymoBoO
AnA X BTOPUHHOI NepepobKn € Hane)xHe po3dineHHA 3a martepia-
namu. Y Barartbox KpaiHax komnania Hilti Byxe yknana yroam npo
NOBEPHEHHA CTapuX iHCTPYMEHTIB, LU0 BiACNYXXWNKU CBOE, ANA iX
yTunisauii. 13 4pboro npusoAy 3BepTaiTech A0 BiAAINY CEPBICHOIO
obcnyroByBaHHs abo 0 CBOro TOPriBENbHOrO KOHCY/bTaHTa.

Tinbkn anAa KpaiH-unexis €C

He BuKkuaaiTe eneKkTpoOiHCTPYMEHT y Gaku anA noby-
TOBOro cmitTa!

3riaHo 3 [upekTtuBoto €Bponeiicbkoro Cotosy Wwoao
yTunisauii ctaporo enekTpUYHOro Ta ENeKTPOHHOro
yCTaTKyBaHHA Ta 3 HauiOHaNbHUM 3aKOHOLABCTBOM
€NEKTPOIHCTPYMEHTH, TEPMIH CNY)KOM AKUX 3aKiHuK-
BCA, HEOOXiAHO 36MpaTh OKPEMO i YTUNI3yBaTh eKono-
riyHo 6e3neyHnm cnocobom.

11 TapaHTiiHi 3060B'A3aHHA BUPOOHMKA IHCTPYMeHTa

Komnanis Hilti rapaHTye Woao noctaBneHoro iHCTpyMeHTa Biacy-
THICTb AedeKTiB MaTepianis Ta BUpoOHWYoro Bpaky. Lla rapantia
YMHHA TiNbKKU B Pasi AOTPUMMAaHHA HACTYyNMHWX YMOB: eKcnayarauisa
 oBCnyroByBaHHA Ta YMCTKa IHCTPYMEHTA, a TakoX Aornaa 3a
HUM NPOBOAATLCA 3MAHO 3 HABEAESHUMM Y LN IHCTPYKLUii 3 ekcn-
nyarauii komnaHii Hilti BkasiBkamu, 36epexeHa TexHiuHa LinicHiCTb
iHCTpyMeHTa, TOBTO niA 4ac Moro ekcnnyarauii 3acTocoByOTLCA
BWK/IIOYHO OpMriHanbHi BATPATHI Matepianu, Nnpunagan v 3anacHi
YyacTuHM BUpoBHMUTBa KoMnaHii Hilti abo piBHOLIHHI iM.

LA rapaHTia nepeabavae GesnnatHuit peMoHT abo GesnnarHy 3a-
MiHY Ae(EKTHWX AeTanei MPOTArOM YCbOrO CTPOKY CIYOU iH-
cTpymeHTa. Lla rapaHTia He po3noBCIOMKYETbCA Ha AeTani, Lo
noTPeByHoTb PEMOHTY BHACAIAOK X NPUPOAHOTO 3HOLLYBAHHS.

Hifaki nonatkoBi npeTeHsii He po3rNAAalOTLCA, 3@ BAHATKOM BU-
nagkie, nepea6ayeHnx MiCLEBUM 3aKOHOAABCTBOM. 30Kpema,
KomnaHia Hilti He Hece woaHOI BigNoBiganbHOCTI 3a npami abo
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nocepeaHi 36uTku, BTpaTH abo BUTPaTH Yy 3B'A3KY 3 3acToCy-
BaHHAM a60 HEMOKNMBICTIO 3aCTOCYBaHHA LbOro iIHCTPYMEeHTa
3 TOIO 4M iHWoOoO MeToro. Byab-AKi rapaHTii npuaarTHocTi BU-
po6y AnA BUKOHAHHA BU3HAYEHMX POBIT, L0 MarOTbCA Ha yBa3i
3a YMOBYaHHAM, He pO3rnAAatoTbCA.

Ana pemoHTy abo 3aMiHu iIHCTPYMEHT abo Horo AedeKTHi AeTani uun
BY3/M NOBWHHI BYTyW BiiNpaBneHi A0 HAWBNMXKXUOrO NPeACTaBHULTBA
komnaHii Hilti Biapasy » nicna BuABNEHHA HECMPABHOCTI.

Lia rapaHTia 0xonntoe BCi rapaHTiiHi 3060B'A3aHHA 3 60Ky KoMNaHii
Hilti # samiHioe BCi iHWi 30060B'A3aHHA Ta NMCbMOBI abo YyCHi
ZIOMOBNEHOCTI, L0 CTOCYIOTLCA rapaHTinHOro 06CnyroByBaHHS.

12 Cepruikar sianosiaHocti EC (opurinan)

Hassa: AKYMYNATOPHUIA yAapHUi
LLYPYNOBEPT i3 BHYTPILLHIM
LIeCTUrpaHHUKOM/KBaApaTHAM

XBOCTOBMKOM

Mo3HayeHHa Tuny: SID 14-A/SID 22-A/
SIW 14-A/ SIW 22-A

Bepcis: 01
Pik Bunycky: 2010

3i BCi€t0 HaNeHO BiAMOBIAALHICTIO 3aABAAEMO, O Lei BUPIO
BiANOBiAAae HACTYNMHWM AMpeKTMBaMm i ctaHaaptam: 2006/42/EG,
2004/108/EG, 2006/66/EG, 2011/65/€C, EN  60745-1,
EN 60745-2-2, EN ISO 12100.

AxuioHepHe ToBapucteo Hilti, Feldkircherstrasse 100, FL-9494 Schaan

Paolo Luccini Jan Doongaji
Head of BA Quality and Process Executive Vice President
Management

Business Area Electric Tools & Accessories Business Unit Power Tools & Accessories
08/2011 08/2011

TexHiuHa AOKyMeHTauifA:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland
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NAWOANAHY BOWbIHLLA TYMHYCKA
HYCKAVYIbIK

llKi anTbl KbIpbl
6ap/ChIpTKbI TOPT Kbipbl
6ap aKKyMynATOPIbIK, COKNa
combliH 6yparbiw SID 14-A /
SID 22-A / SIW 14-A/

SIW 22-A

XymbIcTbl 6actay anabiHAa MiHAETTI TypAe naiaanaHy GoWbiHLLa
HYCKAYbIKTbl OKbIM LLIbIFbIHbI3.

OpKallaH ocbl nanhaanaHy OoWblHLIA HYCKAYMbIKTHl acnantbly
YKaHbIHAA CaKTaHbI3.

Meci aybickaHaa MiHAeTTi TypAae naipanaHy — GoWblHLIA
HyCKaynbIKTbl acnanneH Gipre 6epiHis.

I!I

1 Mannblaknapar . . ... ..o eeinn s 198
2 CUNATTaMaChl « « v« v vt v v v v v e s e nnansnnns 199
3 AcnanTtap, KOCanKbl KYpanfap - - - -« « « .« ... .« 200
4 TexXHUKanbIK, CUNATTAMANAP .« « v v s s s v v v s a s 200
5 Kayincisaik TexHukacbl 6oibiHwa

HYCKAYMAP .« « &t i i vttt v i n s n s nnnnas 203
6 MHyYMbICKA AAQUBIHABIK, .« & @« o v v v v v v wnnnne s 207
7 KbIBMETKOPCETY . . o o it i i it i i a e e n s 208
8 KyTy #oHe TexHUKanbIK, KbiI3MeT KepceTy . . . . . . 210
9 AKayNbIKTAPABI MO . v v v v v v v v am e nnnns 211
10 YTUAMBAUMA . . v v v v vt e v i n s ann s n e 212
11 OHgipywikenini ............ .. 000 212
12 EC HopmanapblHa COMKeCTiK AeKnapauuaAchbl

(TYMHYCKA) . . . o it et e it s e s e as 213
0 Wnnoctpaumanap canpapmen  GenrineHre. Marinre
unncTpaumanap MyKabaHblH iLuKi KaKTapblHAA
OpHanacTbIpbIIFaH. AcnanneH TaHbICK@H Kesze, onapAbl

KOPHEKINIK YLUiH albiHbI3.

Ocebl naitpanay HyckaynblFbiHAaFLI MaTiHAE "acnan” cesi apaaibiv
canblHFaH akkyMynaTop »uHarsl 6ap SIW 14-A, SIW 22-A, SID 14-A
Hemece SID 22-A cblpTKbl TOPT Kblpbl HEMECE iLLKi anTbl Kbipbl 6ap
aKKyMYNATOPILIK COKNa COMbIH ByparbiLLThl Binaipeai.

Backapy 6enwekTepi ioHe acnan Kypamaacrapsi il

SIW cbIpTKBI TOPT KbIp

SID iwki anTbl KpIp

Xapebik,

PetrenetiH Heriari cenaipril (@iHany Xwuiniri aNeKTPOHABIK,
Typae 6ackapbinarbiH)

OH/con aitHany amblpbin-KOCKpILLbI

K 03FanTKblLL TOKTaTy

Bypay MOMEHTi ayblCTbIPFbILLbI

® Qe e e e o

SID/W 22-A akkyMynATOP »KblHaFbIHBIH GyFaTTaybiH awly
Tynmellenepi

SID/W 14-A akKyMynaTop »KbIHaFbIHbIH OyFaTTayblH aly
TynmeLleci

® e

AKKyMyNATOPAbIH 3apAaTany AEHreiHiH xoHe
aKaynblKTapAblH MHAWKATOPbI (MUTUA-UOHABIK aKKYMYNATOP)

)

Bengikke inyre apHanfaH inrek (taHaay 60MbIHLLA)
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1 Xannbl aknapar

1.1 LlaptTel 6enrinep maHe onapAbIH MaHi

KAYINTI

AybIp Kapakatrapra aKkenyi Hemece emipre Kayin TeHAipyi MyMKiH
Tikenew xaraanabiH xannel 6enrineHyi.

HA3AP AYIAPbIHbI3

AybIp apakatrapra aKkenyi Hemece emipre Kayin TeHAipyi MyMKiH
bIKTUMa YKaFAanablH Xannbl 6enrineHyi.

ABAWINAHbBI3

XKeHin »xapakatrapra Hemece acnanTtblH 3akbiMAanybiHa oKenyi
MYMKIH bIKTUMan KayinTi »xaFaaiabiH xannel 6enrinenyi.

HYCKAY

AcnanTel naiaanaHy GoiblHLWA HycKaynap »oHe 6acka nanaans
aknapar.

1.2 MukTorpammanapabiH 6enrinenyi maHe 6acka
HycKaynap
EckepreTiH 6enrinep

= AN A A

Kayinri! OneKTp TorbI ArpeccuBri
COFYbIHbIH Kayni  MatepuanaapmeH
JKYMBIC icTEY
KesiHAeri CaKTbIK,
wapanapsl

YirapbimaanTbiH 6enrinep

D ® G

KopraysbliLu KopraybiLu KopraybiLw KopraybliLu
Ke3inAaipikTi KacKaHbl Kynakkantbl KonrFantapapl
KONAaHbIHbI3 KONAaHbIHbI3 KONAaHbIHbI3 KONAaHbIHbI3

YeHin
pecnupatopab!
KONAaHbIHbI3

Tax6anap

® D v =

Xymbic 6acray KOKbICTbI Bonbt TypaKTbl TOK
anabliHaa yTunausayuanay
MiHAeTTi Typae
nainanaxy
GoMblHLLA
HYCKaynbIKTbl
OKBIM LUBIFbIHbI3.

No /min

Boc »ypicreri MunyT iwinaeri
HOMWHanAab! anHaneiIMaap
aHany »xuiniri

AcnanTtafrbl HAEHTUPHUKALMANBIK, MANiMETTepAiH opHanacybl
Acnan Typi 3ayblTTblK KecTeae, an CepuanblK, HeMip 3MeKTp
KOSFaNTKbILWbl  KOPNYCbiHbIH ~ OyHipiHOE — KepceTinreH. Byn
ManiMeTTepAi ocbl NainaanaHy GoMbIHLIA HYCKaymbIKKa YKasbiHbI3,
onap acnanka KbI3MeT KepCETKEHAE >OHe OHbl naiaanady
BoMbIHLIA KOHCYNbTaLMA anFaHaa KaxkeT.

Typi:

BybiH: 01

CepuAnbIK HeMipi:
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2 CwunarTtamacsbl

2.1 TaranbiHaanysl GoibiHWA NanganaHy

SID 14-A, SIW 14-A, SID 22-A meH SIW 22-A 6yn KonablK
aKyyMynaToprblK, COKna CombiH Gyparbilutap. Onap GypaHaans
Kocnanapzel, araw, MeTan, Tac neH OeTtoHaa OypaHaansi
BYpPKeEHLLIKTEP MeH BonTTapabl TapTy MeH BocaTtyra apHarFaH.
JeHcaynbikka KayinTi matepuanaapabl (Mbicankl, acbecTTi) konaa-
HyFa TbIMbIM CanbiHaabl.

AKKYMynaTopabl  OCbl  HyCKaynbikTa  KepceTinmereH 6acka
KypbinFsinapmMeH Bipre konaaH6aHbI3.

AcnanTbl{ KOHCTPYKUMACHIHA ©3repTyfiep €eHri3yre >oHe OHbl
MoanduKaumanayra ThlbiM CanblHaAbI.

KblaMeTKepnepaiH »xapaxar anyblH »aHe acnanTbiH 3aKbiMAaanybiH
Gonabipmay yWwiH Tek TynHycka Hilti komnaHuAckl LibiFapFaH
caiManaapabl XoHe KypanaapAbl KONAaHbIHbI3.

Kypan opblHAay KesiHAe anHanmy MOMEHTIH AoN cakTay Kaet
emMec )KymbiCTapFa apHanfFaH. AWHany MOMEHTIH Aen cakray
Ka)XKET Hemece €H XKOFapbl aiHany MOMEHTIHeH acblpyFa ThbidbIM
canblHaTbiH YXYMbICTApAbl OpblHAAFAHAA Kypanibl KonAaaHraHaa,
OypaHaansl GeKITKILITI Hemece eHAEN XaTkaH BenLUeKTi LWwamaaaH
ThIC aiHanAbIpy XeHe 3aKkbiMAaay Kayni 6ap. byn »xaraainapaa non m
peTTenertit aiHany MOMeHTi 6ap Kypanabl KonaaHy Kepek.

Ochl naitaanaHy 6oiibiHLLA HycKaynbikTa GepinreH acnanTsl naiaa-
naHy, KyTy YKoHEe TEXHUKasbIK, KbI3MET KepceTy BoMbIHLLIA HycKay-
napabl OpbIHAAHbI3.

Acnan KecCibu KonaaHyFa apHanFaH, COHAbIKTAH OFaH Tek
YOKIneTTi KbiaMeTKepnep KbI3MET KOpCeTe »oHe »xeHae# anaabl.
KelameTkepnep Kayincisaik TexHUKackl 6oMbIHLLIA apHaiibl HYCKay
anybl Kepek. Acnantel 6acka mMakcarra KonaaHy >KoHe OHbl
OKbITbIIMaFaH Kpl3MeTKepnepAiH nanaanaHybl Kayin Tyabipaab.
blkTMMan acnantbl KOnAaHy cananapbl XXaHe Typnepi: KypbiibiC
anaHpl, WwebepxaHa, ap TYPIi XeHAEY XKyMbICTapbiH OpbIHAAY.
Cisaiy eniHisae kabbinaaHFaH Kayincisaik TEXHUKaCk! epexkenepiy
CaKTaHbI3.

2.2 YemopaHparbl XMeTKi3y MUHaFbIHA MblHanap Kipeai:
1 Acnan
1 MaiaanaHy 60MbIHLLIA HYCKAYNbIK,
1 Hilti yemoaaHbI

2.3 KaptoH opaybiliTarbl MeTKi3y }HUHaFbIHa MbiHanap
Kipeai:
1 Acnan
1 Maipanany GoibIiHLLA HYCKAYTbIK,

2.4 Acnan KymbicC icTeyi yLiH KOCbIMLLIA MbIHanap Kamert

B 22/1.6 Li-lon, B 22/2.6 Li-lon, B 22/3.3 Li-lon, B 14/1.6 Li-lon
Hemece B 14/3.3 Li-lon akkymynatop »wuHarbl C4/36-90 Hemece
C4/36-350 Hemece C 4/36 Hemece C 4/36-ACS Hemece
C 4/36-ACS TPS 3apsatay KypanbIMeH.

2.5 JIUTMR-UOHABIK aKKYMYNATOP 3apAAbIHbIH KYHi

MWapbix, avoabi Mapbix, avoabl C 6arapes Ky#iHiH
y3AiKci3 maHaabl MbiNbINbIKTaWAbl | MapblK, AUoAbl

1, 2, 3, 4 »apblK, - Cz75%

anoabl

1, 2, 3 >xapblK, - 50% =C<75%
avoabl

1, 2 >kapbIK, AMoAb! 25 % =C <50 %
1 xapbIK avoabl - 10%=C<25%

- 1 Xapeblk, Anoabl C<10 %
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3 AcnanTtap, Kocankbl Kypanaap

Kbickawa
6enrinenyi
Burtanapra apHanraH S-BH 50
apantep
JIMTUA-MOHABIK C 4/36-ACS
aKKyMynaTopra
apHasFaH
3apAATaFbILL
KYPbINFbI
JIUTUA-NOHABIK, C 4/36
aKKyMynfaTopra
apHanraH
3apAaTarbILL
KYPbINFbI
JIMTUA-NOHABIK, C 4/36-90
aKKyMynaTopra
apHanfaH
3apAATaFbILL
KYPbIFbI
m JIUTMIA-MOHABIK, C 4/36-350
aKKymynATopFa
apHasFaH
3apAATaFbILL
KYPbINFbI
AKKymynaTop B 14/3.3,B 14/1.6
Li-lon

AKKymynaTop B 22/2.6,B22/1.6
Li-lon

AkKymynaTop B 22/3.3 Li-lon

Cunarttama CunaTtTamachbl

Benaikke inyre ap-
HanfFaH inrex

Cunarttama CunaTttamachbl

Acnan KoHAbIPMach! AnTbl KbIpAbl GuTa, Guta
ananTepi, antbl Kblpsibl TYTKANbIK,
OypFbl

BypKeHLik Cokna ByparblLl BypKeHLUiri

4 TexHUKanbIK cunaTTaManap

OHAipyWwi  TexXHWKanblK, ©3repTynepai eHridy KyKblFblH  ©3iHe
Kanaelpagpi!

Acnan SID 14-A SIW 14-A

HomuHanabl 14,4 B 14,4 B
KEpHey
Canmarbl 1,3 kr 1,3 kr
(aKkKymynaTop
YKUHaFbI

»KaHe acnan
KbICKbICbIMEH)
01/2003 EPTA
TopTi6i GoMbIHLLIA

[abapuTTik 151 Mm x 81 Mmx | 154 mm x 81 Mm X
enwemaep 228 Mm 228 Mmm

(¥ xExB)
OnweHeTiH 60c 0...1000/min 0...1000/min
)KypiC anHansimaap
caHbl Ky# |
OnweHeTiH 60c 0...1500/min 0...1500/min
)KypiC anHansimaap
caHbl Ky# Il
OnweHeTiH 60c 0...2500/min 0...2300/min
)KypiC aiHansimaap
caHbl ky# Il

CoKgbInap »uiniri Makc. 3100/min Makc. 3400/min

AiiHanbimaap yLu 6acKpILL yLu 6acKpILL
CaHblH peTTey
CranpapTrbl M8 - M16 M8 - M16
Gypanaa
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Acnan SID 14-A SIW 14-A
Tesimainiri »orapbl | M6 - M12 M6 - M12
OypaHaa
KbICY KbICKbIChI /4" iLKi anTbl /2" TOPT KpIp
KbIp Kayincisaik LapThl LWAapMeH
MaH)keTacbIMeH YKoHe /8"
CaKTaHAbIPFbILL
CaKuHacbIMeH
ARHany xwinirin QNEKTPOHABIK, SNEKTPOHABIK,
petTey Herisri ceHaipriw Heriari cenaipriw
KemerimMeH KemerimeH

AiiHany 6aFbITbiH
e3repTy

XymbIC kesiHae
anbIPbIN-KOCKbILL

XymbIC KesiHae
aiblpbIN-KOCKBILL

OyFatTanyblHblH GyratTanybiHbIH
aybITKybl aybITKybI
LLlamanaH Thic Ko
paspaaTanyaaH
KOpFay
Acnan SID 22-A SIwW 22-A
HomuHanabl 21,6 B 21,6 B
KepHey
Canmarbl 1,5 kr 1,5 kr
(akkymynaTop
YUHaFbI
»oHe acnan
KbICKbICBIMEH)

01/2003 EPTA
TopTi6i BoMbIHLLA

FabapuTTik 151 MM x 94 MM X | 154 MM X 94 MM X
enwemaep 228 mm 228 mm
(¥xExB)

OnweHeTiH 60c 0...1000/min 0...1000/min
XKYpIC anHansimaap

CaHbl Ky# |

OnweHeTiH 60c 0...1500/min 0...1500/min
XKYpIC anHansimaap

caHbl Ky# Il

OnweHeTiH 6oc 0...2500/min 0...2300/min

XKYpIC anHansimaap

caHbl Ky# Il

CoKgbInap Xwiniri

Makc. 3450/min

Makc. 3500/min

AlHaneimaap YL 6acKpILL YL 6acKpiLL
CaHbIH peTTey
CraHaapTThl M8 - M16 M8 - M16
OypaHaa
Tesimainiri »orapbl | M6 - M12 M6 - M12
OypaHaa
KbICY KbICKbICbI /4" iWwKi antbl 1/2" TepT KbIp
KbIp Kayincisaik LapThl LWapMeH
MaH>XeTacbIMeH »KoHe /8"
CaKTaHAbIPFbILL
CakMHacbIMeH
AlHany Xwinirin QNEKTPOHAbIK, QNEKTPOHAbIK,
petrey Herisri ceHaipri Heriari cenaipriw
KemerimMeH KemerimeH

AiiHany 6aFbITbiH
e3repTy

XyMbIC KesiHae
anbIpbIN-KOCKbILLI

XXyMbIC KesiHae
anbIpbIN-KOCKBbILL

OyFatranyblHblH 6yratTanyblHbH
aybITKybl aybITKybl
LLlamanaH Thic ZE) ZE)
paspaatanyaaH
KOprFay
HYCKAY
Bypay MOMEHTiHIH aybICThIPFbILLLIMEH YL Bypay MOMEHTIH TaHaay
MYMKiH.
Acnan I-ky# 1I-ky# I-ky#n
SID 14-A 50 Hm 100 Hm 150 Hm
SIW 14-A 65 Hm 115 Hm 160 Hm
(%" TKPT KpIP)
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Acnan I-ky# 11-ky# -kyn
SIW 14-A 80 Hwm 120 Hwm 185 Hwm
(12" TepT KbIp)

SID 22-A 60 Hwm 110 Hwm 165 Hwm
SIW 22-A 75 Hwv 120 Hwm 175 Hwm
(¥8" TOPT KbIP)

SIW 22-A 90 Hwm 135 Hwm 200 Hwm
(V2" TOpT KbIP)
HYCKAY

Hyckaynbikta KepceTtinreH BuOpauus ZeHredi EN 60745
CTaHAapTbiHa cai eney 9fiCiHIH KeMeriMeH aHbIKTanFaH >koHe
OHblI Backa aNeKTp acnantapsIMeH CasbiCTbipFaHAa nanaanaqyra
Gonagbl. CoHbiMeH Gipre, on BUOPaUUANBIK XYKTEMEHI anibiH
ana Garanay ywWiH Xapaiael. Kepcertinren BuGpauus AeHreiii ic
XKy3iHAe 9NeKTp KypanbliH nanWganaHy cananapbiHa can kenegi.
Anaiina erep anekTp Kypanbl 6acka Makcartrapaa, 6acka XymMbiC
acnantapbIMeH KONAaHbIfICa HeMece OFaH KaHaraTTaHAbIPManTbIH
TEXHUKarbIK KbI3MeT KepceTince, BuGpauusa aeHreii 6acka 6onybl
MYMKiH.  OCbIHbIH canaapbiHaH acnantbl{ OyKin XXymbiC icTey
Ke3eHiHAe BUOPaUMANBIK XYKTEME anTapnbiKTain apTybl MYMKiH.
Bubpaumanbik XYKTEMEHI [N aHblkTay YLWiH acnan ceHAipinreH
Kyiae Hemece 6OC >KYMbIC iCTEWTIH yaKbIT apanbikTapbiH Aa
eckepy Kepek. OcblHbIH canaapbiHaH acnantbif GyKin »Kymbic
icTey KeseHiHAe BUMOPaUMANbIK XYKTEME anTapnbikTain TeMeHaeyi
MYMKiH. Onepatopabl naiaa 6onatbiH BUOpauMaaaH Kopray YLUiH
KOCbIMLLA CaKTblK LuapanapbiH KONAaHbIHbI3: 9NEKTP Kypanra
JKOHE )HKYMbIC acnantapblHa TexHWKanblK KbIBMET Kepcery,
KONAapAbIH XbiyblH CaKTay, XXYMbIC NPOLECTEPiH AYPbLIC peTTey.

LLly Typanbl aknapar (MbiHaraH cav enwenreH EN 60745-1):

SID 14-A meH SIW 14-A ywiH 94 nb (A)
TMNTIK A GaFanaHFaH Ly Kyartbl

neHrewi

SID 22-A meH SIW 22-A ywiH 97 ab (A)
TMNTIK A GaFanaHFaH Ly Kyartbl

LeHrewi

SID 14-A meH SIW 14-A 83 ab (A)
YLUiH TMATIK A GaFanaHFaH

LUbIFAPbINYAaFs! LY KATTbIbIFb!

neHrewni

SID 22-A meH SIW 22-A 86 ab (A)
YLUiH TMATIK A GaFanaHFaH

LUbIFAPbINyAaFbl LY KATTbIbIFb!

neHrewi

YKorapbiaa Gepinrex wy 346 (A)
AeHreni KepCeTKILLTEePiHiH

nencisairi

EN 60745 cTtaHpapTbiHa cai KOCbIMLUA aKnapar

Yw ocb GoiibiHwa BMGpauus EN 60745-2-2 MmblHaFaH can
MaHZAEPI (BEKTOPJLIK KOCbIHABI) enLley

SID 22-A meH SIW 22-A 11 m/c?

acnabbl yLwiH Makcumanabl

enwemaik 6exity aneMeHTTepiH

cokna 6ypay., a,

SID 14-A meH SIW 14-A 7,5 m/c?

acnabbl yLwiH Makcumanabl

enwemaik 6eKiTy aNEMEHTTEPIH

cokna 6ypay., a,

Roncizaik (K) 1,5 m/c?
B 22/1.6 B 22/2.6 B 22/3.3
AKKYMYRRTOP | | 1on Li-lon Li-lon
HomuHanabl 21,6 B 21,6 B 21,6 B
KEpHey
Axxymynstopat 1,6 Acar 2,6 Acar 3,3 Acar

CbIMbIMABIBIFbI
ChliibiMabinsirsl 34,56 B1/car | 56,16 Br/car | 71,28 Br/car

Canmarbl 0,48 kr 0,78 Kr 0,78 Kr

Temneparypatl 1@ ) )

Bakpinay

YAwWbIKTapabiy | A= TNntni- TNntni-

vpi MOHAbIK, MOHZbIK, MOHAbIK,
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B 22/1.6 B 22/2.6 B 22/3.3

AKKYMYRRTOP | | 1on Li-lon Li-lon
YAwwbIKTap 6 nana 12 pana 12 pana
6norbl

AKKymynaTop B 14/1.6 Li-lon B 14/3.3 Li-lon
HomuHanasl 14,4 B 14,4 B

KepHey

AKKYMYyNATOPAbIH 1,6 Acar 3,3 Acar
ChIAbIMABIbIFbI

ChblbIMABINbIFbI 23,04 Br/car 47,52 Bt/car
Canmarbl 0,36 kr 0,58 kr
TemnepartypaHbl Ha 5]

Baxpinay

YAWbIKTapAblH Typi | JIMTUA-MOHABIK, JIMTUR-NOHABIK,
YAwbIKTap 6norb 4 pana 8 naHa

5 HKayincisgik TexHukacol 6oibiHILIA HYCKaynap
HYCKAY

5.1-Tapayna 6epinreH Kayinciaaik TexHMKachl 6oMbIHLLA Hyckaynap
ocbl nanaanaHy 6oibIHLLIA HyCKaybikTa KabbinaaHFaH Hopmanapra
cai KenTipineTiH aNeKTp KypanaapblH naaanady KesiHaeri »xannbl
Kayincisgik wapanapbiHblH 6apnbiFbiH KamTuasl. OcbiFaH Gaina-
HBICTBI OCbI acnanka KatbICTsl EMEC epexenep 6ap 60nybl MyMKIH.

5.1 3nekTp acnabwl ywiH Kayincisaik 6oibiHLWA WKannbl
ManimeTTep

3 /A HA3AP AYOIAPbIHbI3

CaxTbIK Wwapanapbl 6oibiHWa 6apnbiK, HYCKaynapabl KaHe
HyCKaynapAbl OKbIN LUbIFbIHBI3. TeMeHAe GepinreH HycKkay-
napabl opbiHAamMay 3MEKTP TOrbIHbIH COFybIHA, ©PTKE oKenyi
MYMKIH »xaHe/Hemece ayblp »apaKkarrapabl TyAblpybl MYMKIH.
Kayincisgaik TexHukacol 6oubiHwa Gapnbik Hyckaynapabl
WoHe HycKaynapabl Keneci nanpanaHylibl YWiH cakTa-
HbI3. bBynaH opi KonAaHbINATbIH «3NEKTP Kypan» TePMUHi
QNEKTP XeniCiHeH (keninik kabenbMeH) yaHe akkyMynAaTopaaH
(rkeninik KaBenbCi3) XKyMbIC ICTEATIH SNEKTP KypanFa KaTbICTbI.

5.1.1 Mymbic opHbI

a) Mymbic  OpHbiHAAFbl  TasanbiKTbl  aHe  TOPTINTI
KaparanaHbi3. JXyMbIC OPHbIHAAFLI PETCI3AIK XoHe Halap
»apblk, COTCI3 araainapra akenyi MyMKiH.

b) Mawrbiln CyHbIKTBIKTAP, rasgap Hemece LwakH Gap
Wapbinbic  Kayni 6ap aiimakTa 3neKTp Kypangbl
KonaaH6aHbI3. XymbIC icTerenae oanektp KypanaaH
YLWKbIHAGP LWblFadbl )XOHe VLIKbIHAAP LWaHAbl Hemece
Bynapabl TyTaHAbIPYbl MYMKiH.

c) Bananapabii MaHe 6Germe ajamaapablH MyMbIC icTen
TYPFaH 3NEKTP Kypanfa akblHAayblHa PyKcaT eTneHis.
XyMbicka KeHin GenmereHae, 9neKTp KypanbiH Oakeinay
YKOFanybl MyMKiH.

5.1.2 3nekTp Kayincisgiri

a) dnekTp Kypanabiy GipikTipyLui aunbipbl AneKTp
MeniciHi{ poseTkacbiHa cai 6onybl Kepek. AnbipablH
KOHCTPYKLUMACHIH e3repTneHi3. Kopraybil xepre Kocybl
6ap anekTp acnantapbimeH 6ipre eTneni aibipnapabl
KonaaH6aHbI3. TynHycka aulblpnap »oHe onapfa can
po3eTkanap 3neKTp TOrbiHbIH COFY KayniH azantaaebl.

b) Mepre kocbinFaH 6GeTtepre, Mbicanbl, KyObipnapra,
WMbIMBITY KypanaapblHa, newuTepre (nnuranapfa) MaHe
TOHa3bITKbILWTApPFa, Tikenen TUoAiI GonabipMaHbia. YKepre
KOCbINIFaH 3aTTapra TUreHAe 3NeKTP TOrbIHbIH COFYbIHbIH YIKEH
Kayni TybiHAaRAbI.

C) dneKTp Kypanaapabl KaH6bIpAaH Hemece binFan acepiHeH

caKTaHbI3. ONEKTp KypasFa Cy TUIOi HOTWXeciHAe 3neKTp

TOrbIHbIH COFY Kayni apTaabl.

Kabenbai 6acka makcarta kongaH6aHbi3, Mbicanbl,

3NeKTP Kypanabl TacbiMangay, OHbl inin KON Hemece

3NEeKTp MmeniciHi{ po3eTKacbiHaH albipAbl LUbIFapy YLUiH.

Ka6enbai worapbl TemnepaTtypanapabli, MangblH, YLIKip

WMUeKTepAiH Hemece 3NeKTp KypanablH aWHanaTbiH
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TYWiHAepiHi{ acepnepiHeH KOpFaHbI3. KabenbaiH
3aKbiMaanybl Hemece Kabarttacybl HOTWXeCciHAe 3neKTp
TOrbIHbIH COFY Kayni apTazbl.

Erep KymbicTap aliblk, ayana opblHAanca, Tek
6enmenepaeH ThiIC KonpaHyFa pyKcaTt eTifreH y3apTKbiw
kabenbaepai nanaanaHbiHbi3. BenvenepaeH Thic KongaHyra
Kapamabl y3apTKblll Kabenbai nanganaHy 3neKTp TOrblHbIH
COFy KayniH azanTaasbl.

Erep aneKkTp KypanmeH binFanAabinblK, KarFgaWnapbiHaa
KyMbIC icTeyai Gonabipmay MymKiH emec 6onca, WbIFbIN
KeTeTiH TOKTaH KOpfay aBTOMaTbiH KONAaHbIHbI3. LLIbiFbin
KeTeTiH TOKTaH KOpFay aBTOMAaTbiH KONAaHy 3NEKTP TOrbiHbIH
COFy KayniH azanTaasbl.

5.1.3 ApampapablH Kayincisairi

a)

d)

YKbINTbl GONbiHbI3, apeKeTTepiHisre KeHin GeniHiz maHe
ANEeKTP KypanMeH MYMbIC icTeyre JAypbiC KapaHbi3.
LllapwiacaHbl3 Hemece ecCipTKinep, ankoronb Hemece
nopi-AopMeK ocepiHif acTbiHga 6oncaHbis, 3neKkTp
Kypangbl nanganaHbaqbia.  ONeKTp KypaiMeH YKbINCbi3
YYMBIC iCTerenzeri MapaplMCbi3 Kate ayblp »apaxkarraHyabiH
cebebi 6onybl MyMKiH.

MeKke HKopfaHy KypangapblH navWganaHbiHbI3  KaHe
apKawaH MiHaeTTi TypAe  KOpfaybiw  Ke3inaipikTi
KHiHi3. OnekTp KypanblHblH TypiHE >KeHe nawWaanaHy
KaFfainapbliHa OainaHbICTbl YKEKe KOpFaHy KypanaapblH,
MbICanbl, PECNUPATOPABI, VSTaHbl CbIPFEIMATBIH afAK, KuiMai,
KOPFaybILl KaCKaHbl HEMeCe KOpFayblll KYNakKanTbl KonaaHy
»apakatTaHy KayniH asantaabl.

AneKTp KypanbiHbIH Ke3AEHCOK KOCbiybiH 6onabipMaHbi3.
OneKTp KyaTblHa KOCY MaHe/Hemece aKKymynaTopAbl
KO, KoeTepy Hemece TacbiMangay anabiHAa SNeKTp
Kypan ewlipinreHiHe Ke3 MeTKi3iHi3. Onektp Kypanabl
TacbiManjaraHfa caycakrap CeHAipriwte GonartblH Hemece
KOCbIIFaH 3MIEKTP Kypan »enire KOCbinartblH Xafaannap coTcis
Karaannapra okenyi MyMKiH.

AneKkTp Kypanabl KOCy anAbiHAA peTTeyLli KypbUlFbinapabl
HOHe ranka KinTiH anbiHbI3. ONeKTp KypaniblH anHanarbiH
GeniriHAeri acnan Hemece KinT yxapakarrapFa akenyi MyMKiH.
Mymbic  KesiHAe bIHFaUCbI3 KanbiNnTapfa Typmayfa
ThIPbICbIHbI3. YHEMi TypaKTbl KYWAi MaHe Tene-TeHAIKTi
caKTaHbi3. bByn KyTnereH jkaFdaninapaa 3neKkTp Kypanabl
YKaKcbIpak, 6ackapyra MyMKiHAIK 6epeai.

ApHaibl KMiMAI  KMiHi3. Ote 6oc Kuimai Hemece
aweKennepai KumeHi3. LLawTbl, KWiMAI MaHe KonFanTbl
3NeKTp KypanAablH avWHanaTtbiH TYWiHAepiHEeH caKTaHbi3.
Boc kuim, aLiekennep »kaHe y3blH LaLl onapra iniHyi MyMKiH.
Erep waHAbl HMHAYy KOHe KeTipyre apHanfaH
KYPbUIFbINapAbLl  KOCYy KapacThipbinFaH Gonca, onap
KOCbINIFAHbIHA 8He MaKcaTbl 6GoMbIHIIA KonAaHbINbIN
MaTKaHblHA KO3 MeTKi3iHi3. LaHabl KeTipy Moay”niH
nanganasy LUaHHbIH 3UAHAbLI 9CEPiH asanTtaabl.

5.1.4 3OneKTp Kypanabl KONAaHy XaHe OFaH Kbi3meT

a)

b)

d)

KepceTy
AneKTp Kypanra WwamagaH TbiC JyKTeme TycyiH 6onabipma-
HbI3. Jlan ocbl XYMbICKa apHanfaH anekTp Kypanabl Konaa-
HbIHBI3. Byn epexeHi cakTay kepceTinreH Kyar AvanasoHbiHAa
YOFapbIpaK, XYMbIC canacbiH XeHe KayincisAairiH KamTamachI3
ereqi.

CeHaipriwi 6y3binFaH aneKkTp KypanbiH kongaH6aHbi3. Kocy
HeMece eLUipy KublH 3NEKTP Kypan KayinTi }XeHe OHbl XKeHaey
Kepek.

AneKkTp Kypanabl peTTteyre, caMMaHgapAbl aybiCTbipyFa
Kipicy anablHAa Hemece )yMbICTaFbl Y3inic anabiHAa
po3eTKagaH albipAbl XaHe/Hemece 3NeKTp KypanaaH
aKKyMYNATOPAbI LWbIFapbiHbi3. Byn cakTbik Wwapackl anexkTp
KypanablH Ke3neicok, KockinyblH GonabipManasi.
KonpaHbinManTbiH  3neKkTp  Kkypanaapabl  6ananap
MeTNnenTiH Mepnepae CaKkTaHbi3. dneKTp Kypanabl
OHbl MaWpanaHa anmanTblH Hemece OcCbl HycKaynapabl
OKbIN WbIKNaFaH TynFanapra 6epmeHis. OnexkTp Kypanaap
ToXipubeci KoK nandanaHywbinapibli KonbiHAa  KayinTi
Gonagabl.

OneKkTp KypanaapblHa YKbINTbl KapaHbid. AWHanmanbl
Geniktepai{ MynTIKCi3 KbiI3MeT eTeTiHiH, onapAabiH
KYPiCiHiH eHingiriH, 6apnbik, GenikTepAiH TYTaCTbIFbIH
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HOHe 3NeKTp KypanablH MyMbICbiHA Tepic acep eTyi
MYMKiH 3aKbiMAapablH MOKTbIFbIH TEKCEPiHi3. AcnanTbiH
3akbimpanfaH GenikTepiH OHbI KongaHy angbiHAa
weHpgeyre OTKi3iHi3. Ken cetciz >karmainapabiy cebebi
6onbin ANEKTP KypanaapbiHa TEXHUKambIK KbI3MET KepceTy
epexenepiH cakramay Tabbinagb.

f) Keckiw acnanTapabIH YLLKip aHe Tasa GonybiH Kanaranay
KepeK. XXyMbIC Ky#iHAe cakranaTtblH Keckilw acnantapabliH
CbiHanaHybl cUpekTey 6onaael, onapAabl 6ackapy eHingey.

g) dneKTp Kypanabl, caun inapAabl, Wi KypbFbINapAb
waHe T.6. HyCKaynapfa cav nawWaanaHbiHbI3. Byn
Ke3ge MyMbIC MaFgaWnapblH  oHe opblHAanaTbiH
MYMbICTbIH CUNaTbIH eCKepiHi3. JnexkTp Kypanaapasl 6acka
Makcatrapza KonaaHy KayinTi )xaraannapra akenyi MyMKiH.

5.1.5 AKKYMynATOpnbIK acnanTtbl NanganaHy XaHe ofaH
Kapay

a) AKKymynatopAbl TeK OHAIpYWi YCbiHFaH 3apAATaFbilw
KYPbINFbINapAblH KeMerimeH 3apAATaHbid.  3apAAaTaFbill
KYPbINFbIHLI TUICTI eMeCc akkyMynaTop TypnepiH 3apaaray yLiH
KONAaHFaHAa epT TyblHAAYbl MYMKIH.

b) AcnanneH MyMbIC iCTey YLUiH TeK TUICTi akKkymynaTopnapAabl
KonAaHbiHbI3. Backa akkymynaTopnapabl naiaanady xapa-
KatTapra aKenyi XxeHe epT TyAblPYybl MYMKIH.

c) MapanaHbINMalTbiH aKKyMynATopnapAbl KOHTAKTTapAblH
TyMbIKTanybiHbiH ce6ebi Gonybl MymKiH CKpenkanapaa,
TUbIHAAPAAH, KiNTTepAeH, MHenepAeH, BUHTTEPAEH WaHe
6acka meTann 3aTTapfaH apbl cakTaHbi3. AKKyMylATOP
KOHTaKTTapblHbIH TyWbIKTaNybl Ky#hikTepre Hemece TyTaHyra
oKenyi MyMKiH.

d) AKKYMynATOpMEH THICTIi emeCc Typae MyMbIC icTereHae
oflaH 3NEKTPONMUT afbin LIbIFYbl MYMKiH. OfaH TuioAi
6onabipmaHbis. Kespencok, TureHge aneKTPOAUTTi CcymeH
LIaNbIHbI3. DNEKTPONUT Ke3re TUreHae Aapirep KemeriHe
WYriHIHi3. AKKYMynATOpAaH arbif LUbIKKAH 3NEKTPONIUT Tepi
TiTIDKEHYIH HeMece KyriKTepai TyAblpybl MYMKIH.

5.1.6 Kbismer

a) OneKkTp Kypanabl eHAeyAi TeK TYNHYCKa Kocankbl
6enwekTepai konaaHaTtbiH GiniKTi KbI3MeTKepnepre ceHin
TancbipbIHbI3. By 3neKTp Kypanabl Kayincis Kynae cakrayab
KamTamachi3 eTesi.

5.2 Kayincisaik TexHuKachl 60MbIHLIA KOCbIMLLA epexenep

5.2.1 ApampapablH Kayincisairi

a) BypaHna/BMHT acbipblH 3MEKTP CbIMAAPbLIH 3aKbiMaaybl
MYMKIH JKyMbICTapAbl JKyprisreHae 3nekTp acnabbiH
TyTKanapablH M3ONAUMANAHFAH 6eTTepiHeH YCTaHbI3.
BuHT/BypaHaa KepHey acTbiHAaFbl 3NEKTP ChiMAapbiHa TUreH
)aFjaipa acnantbl  Metann  Geniktepi 9NeKTp  TOrblHbIH
OTKigriluTEepiHe anHanbin, JNEeKTP TOrbiHbIH COFyblHA OKenyi
MYMKIH.

b) Koprayblwn KynakkanTbl KUiHi3. LLly acepiHiH HeTwxeciHae
ecTy KabineTi )oranybl MyMKiH.

Cc) AcnanTblH MWHaFblHA KipeTiH KOCbIMWIA TYTKbILITAPAbI
KonAaHbiHBI3. AcnanTbl GaKbinayabl XXoFanTy apaxarrapra
oKenyi MyMKiH.

d) Erep acnan waHAbl KeTipy KypanaapbiHCbI3 KOnAaHbinca,
way nanaa 6onaTbiH MyMbICTapAa KOPFaHy KypanaapbiH
KONAaHbIHbI3.

e) Mymbic yakbiTbiHAA KOnaap Tepnemeyi yLwiH caycakTapabl
6ocaTy moHe HMaTTLIKTLIPY YLUiH Y3iNiCTep MacaHbI3.

f) AcnanTbly aiiHanatbiH 6enwekTepiHe TUMeHi3. AcnanTbl
TEeK MYMbIC aWiMaFblHa 9KenreHHeH KeWiH FaHa KOCbIHbI3.
AliHanaTtblH TyHiHAepre, acipece aiHanatblH KOHAbIPManapra
TUIO YKapaKkatrapra aKenyi MyMKiH.

g) AcnanTbl cakTay MaHe Tacbimanpay KesdiHoe KocyAbl
6yrattayabl 6encengipiHis (con/oH aiiHany aybiCTbIpbIn
KOCKbILLbI OPTaHFbl KyHre opHaTbiiFaH).

h) Bananap onapfa acnanneH OWHayfa TbiWbIM CanblHFaHbl
Typansi 6inyi kepex.

i) Acnan THicTi Hyckay anycbl3 6ananapabiH Hemece AeHeci
ancipereH TynfanapAbly nanaanaHybiHa apHanmaraH.

)  KypambiHaa kopracblH 6ap matepuanaapabl, aralTbiy Kenbip
TYPAEepiH, MMHepanaapabl XeHe MmeTannaapabl eHaey KesiHae
naipa GonatbiH WaH AeHcaynbikka Kayin TyaAblpybl MYMKiH.
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MyHpah waHHbIH GernweKkTepiMeH AemM any Hemece OFaH
TUIO annepruanblk, peakuuanapably xaHe/Hemece nem any
onaapbl aypynapbiHblH naiga GonyblHa oKenyi MYMKiH.
Keibip waHn Typnepi (Mbicanbl, eMeHai HemMece LuamLatTbl
eHAey KesiHAe nanWaa OGonatblH LWaH) KaHueporenai aen
ecenteneai, ocipece arawTbl OHAEY YLIIH KONAAHbLINATLIH
KOCbIMLLIA MarepuanaapMeH (XPOM  KbILUKbIAbIHBIH - Ty3bl,
arawTbl KOpFay satTapbl) Tipkecimae. KypambiHaa ac6ect
G6ap MatepuanzapAbl eHAEYAi TeK MamaHzZap OopbiHAaybl
Kepek. MymkiH 6onca mapamabl LIAHCOPFLILI annapartThl
KOnAaHbIHbI3. Llawasl onTtumangbl KeTipy ywiH Gyn
anekTp Kypanabl Hilti komnaHuAckl arfawl yriHainepiH
MaHe/HemMece MHWHepanAblK, LWaHAbl Tasanay YLiH
YCbIHbINIFAH THUICTi TacbiManAaHaTbiH  LUAHCOPFbILLNEH
Tipkecimae KonAaHbiHbi3. MyMbIC alMaFbiHbIH KaKCbl
KengeTinyiH KamTamacbl3 eTiHis. P2 knactbl cysrici 6ap
pecnupaTopabl KMIO yCbiHbinaabl. Matepuanaapabl eHaey
6oMbiHLIA KyLWiHAEri YTTbIK, HYCKaynapAbl OPbIHAAHbI3.

5.2.2 3neKTp acnabbiMeH AYPbLIC HYMbIC iCTEY HHE OHbI
AypbIC Nanaanany

a) 3arTbl 6epik GeKiTiHia. 3aTTbl GeKiTy yLwiH cTpybunHanapabl
HeMece KbicnaKTapAbl KonaaHbIHbI3. Byn OHbl KONMEH ycTan
TypyAaH CeHimMAipeK »aHe Oyn Keaae acnantbl eKi KONMeH
ycTayra 6onagbil.

b) Acnanta Kbickbifa cai coHaapbl 6ap eKkeHiHe MaHe
KbicKblaa 6epik GekiTineTiHiHe KO3 MeTKI3iHi3.

c) BypaHganbl 6ekiTkiwuTep MmeH eHaeneTiH 6enwek
Kypan TyAblpaTblH alHany MOMEHTiHe caW eKeHiHe Ke3
MeTKi3iHi3. AiiHany MOMEeHTI TbiM KoFapbl GonFaHaa,
GypaHpanbl GeKiTKilwTepre Hemece 6HAENETIH Genwekke
wamagaH TbiC XXYKTeMe TyCyi, CO3bliybl HEMece 3aKbiMAaanybl
MYMKiH, OCbIHbIH CanAapblHaH, KayinTi »kaFaannap Hemece
yapakattaHy naiaa 6onybl MyMKiH.

5.2.3 3neKTp acnabbiMeH AYPbIC HYMBIC iCTEY }aHEe OHbI
AypbIC Nanaanany

a) AKKymynatopAbl OpHaTy anabiHAa acnan ewipinreH
6e, COHbl TeKcepiHis. KocbinFaH anektp acnabbiHa
aKKyMYNATOPAbl OPHATY ayblp »asbiMAapFa aKenyi MyMKiH.

b) AKkKymynAaTOopnapabl OT JaHe )KOfFapbl Temnepatypa
Ke3fepiHeH anbicTa caKkTaHbI3. XXapbinbic Kayni 6ap.

c) Axkymynatopnapabl 6enwekTteyre, Kbicyra, 80°C-TaH
WMOFapbl Temnepartypara JAeWiH Kbi3AblpyFa Hemece
aKKyMynATopnapAbl KaFyfa TbidbiM canbiHafbl. Opr,
YKapbinbic HEMeCe Kywik kayni 6ap.

d) AKKyMynaTop iwiHe binFan KipyiH 6onasipmaHbI3, aiTnece
KbICKA TYMbIKTany OpbiH anybl MyMKiH. Kpicka TyMbiKTany
Ky#iKTepre Hemece epTKe aKeslyi MyMKiH.

e) TuicTi acnanneH Gipre nanpanaHyra pykcaTr eTinreHHeH
6acka ewbip akkymynaTopnapabl nanganaH6aHbis.
Backa  akxkymynAatopnapasl navipanaHrFaHaa Hemece
akkymynaTopnapabl  6acka  Makcartapia  naiaanaHrad
KaFaaiaa xapbineic kayni 6onaasi.

f) JInTUA-MoHABIK aKKyMynATopnapAbl Tacbimanpay, cakray
MoHe nanpganaHy GoibiHWA apHaibl AUpeKTUBanapAbiH
TananTtapbiH OpbIHAAHbI3.

g) AcnanTbl TacbimanpayAbl TeK aKKyMynATOpP LUblFapbiifaH
TypAe opbiHAanybl Kepek.

h) AKKymynATopZa KbiCKa TYMbIKTanyAblH OPbIH anybiH
6onabipMaHbI3. AKKyMynsaTopAbl acnanka opHarty
anablHAa aKKyMynAToOpAarbl KOHTaKTTapAa MaHe acnanTa
nactaHynap JOK €eKeHiH TeKcepiHi3. AKKyMynaTop
KOHTaKTTapbl KbiCKa TyWbIKTaNFaH »<araanaa epT, »Kapbibic
YKOHe OWbIN TYCeTiH 3aTTapaaH Kyiik any kayni 6ap.

i) 3akbiMpanraH akkymynsaTopnapabl (Mbicanbl, Cbi3aTTapbl
6ap, 6enikTepi  CbiHFaH, KOHTaKTTapbl  6yrinreH
WaHe/Hemece co3bifFfaH aKKymynATopnapAbl) 3apaaTayfra
XaHe KaWTa KonaaHyFa TbibIM canbiHagbl.

j) Erep TMreH kesne akKyMynatop TbiM bICTbIK 6onica, OHbIH
axaynblfbl  60nybl  MYMKIH. KypbinFbiHbl  TyTaHy Kayni
HOK OpbIHFa, TYTaHFbill MaTepuanaapaaH anbiC, OHbI
6akbinayra GonaTblHAaW KOWbIHBI3 8He OHbl CyyFa
KanabipbiHbi3.  AKKymynaTop cybifaHpa Hilti cepBucTik
Kbi3MeTiHe 6apbiHbI3.
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5.2.4 3nekTp Kayincisgiri

MymbicTbl 6acTay angblHAAa MYMbIC OPHbIHAA KACbIPbIH
NEKTP CbIMAAPbIHbIH, ra3 MaHe Cy WYPridy KyObipnapbiHbIH
6ap-MOFbIH TEKCePiHi3, Mbicanbl, MeTann isgeriw KemerimeH.
OneKTp cbiMAapblHa Ke3AeicoK, TN KeTce, acnanTblH allblK
mMeTann OenikTepi 9NeKTp TOrbiHbIH  OTKI3riluTepiHe aiHanybl
MYMKiH. Byn ke3ae aneKTp TorbiHbIH COFy Kayni naiaa 6onaasbl.

5.2.5 Mymbic OpHbI

a) MymbicTapAbl ©TKi3y OpHbIHA aKCbl MapbIK TyCipyai Kam-
Tamachbi3 eTiHi3.

b) MymbiC aWmarbiHbIH HaKkCbl MenzeTinyiH KamTamacbi3
eTiHi3. Hawap »xenaetineTiH >XyMbIC aiiMarbl LUAaHHbIH XOFapbl
XWHanybiHa GainaHbICTbl KeHiN-Kyi HawapnaybiHa ceben
60nybl MYMKIH.

5.2.6 Meke KopraHy Kypanaapbl

XN

AcnanneH XyMmbIC icTereHAe MyMbiC iCTEATIH anam KaHe
OHbIH aHblHAAFbl TyNFanap THICTi KOpFayblll Ke3inAipikTi,
KOpFfayblll LWNeMAi, KOopFayblll KynakKanTtbl, KOpFaybill
KOnFanTapAbl MaHe WeHin pecnupaTropAbl KUIOi Kepek.

6 MymbicKa pnanbiHAbIK,

6.1 AKKyMynaTopfa yKbinTbl Kapay

HYCKAY

TemeH Temneparypasga aKKYMYNATOPAbIH KyaTTbiibiFbl
TeMeHaenai. TeK TOMbIFbIMEH 3apAATanFaH aKkKyMynaTOpMeH
JKYMBIC  iCTEHi3. Byn akKyMynatop >KYMbIChIHbIH TUiMAINIriH
»axcapTazbl. PaspaatanraH akkyMynaTopael yakTbinsl 6ackackliHa
aybICThIPbIHLI3.  AKKYMYNATOpAbl Aepey 3apaAATaHbls, KEeWiHHEeH
aybICTbIPbIHbI3.

AKKYyMyNATOpPAbl CalKblH )XOHE KypFaK )>Xepae CaKTaHbi3.
AKKyMynATOpAbl KYH KesiHAe, XblbITy KypangapbiHaa Hemece
Tepese CbipTbiHAA CaKkTayFa ThiMbIM canblHadbl. Kbi3meT kepcety
Meps3iMi afkTanFaHaa akkyMynAaTtopAbl KOpLUaraH opTarFa eHe
ajaMm AeHcaynblFblHa 3UAH KENTIPMEeWTiHAeN TacTay Kepek.

6.2 AKKYMYNATOp MHHaFbIH 3apAATaHbI3

a2\ /! 1

KAYINTI

Tek «CaWmanpap» TapaybiHaa TisinreH Tuicti  Hilti
aKkymynaTtopnapbiH #aHe Hilti 3apaaTarbill KypbinFbinapbiH
KONAaHbIHbI3.

6.2.1 MaHa akkymynaTtopabl 6ipiHwi pet sapaaray

BipiHwWi nanpanaHy anabHOa axkKymynatopnapAbl TONbIFLIMEH
3apAATaHbI3.
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6.2.2 BypblH NanaanaHbIUIFaH akKyMynaTopAabl 3apaaTay

AKKyMYyNATOPAbI TUICTi 3apAATaFbILL KypbiFbiFa 3apaaTanyra Ko
anablHAa akKyMynAaTOPAbIH ChIpTKbl 6€Ti Tasa eHe KypraK eKeHiH
TEKCEepiHi3.

3apaaTarbill  KypbINFbiHEl  NaiaanaHy GoWbiHLIA HYCKaymbiKTa
aKKyMynATopAbl 3apaaTay 6oibiHLLIA HyCKaynapAbl OKbIHbI3.
JIMTUR-MOHABIK, aKKYMYNATOpAap nanaanaHyra Kes KenreH yakbitra
faibliH 6onaabl, TINTi KapbIM-KapTbinai sapaatanFaH Kyiae Aae.
3apsaTay 6apbiChl apblk AMOATaPbIHLIH KemeriveH KepceTineai
(3apaaTarbill KypbinFbIHEI NaiaanaHy 6oMbIHLLIA HYCKaymbIKTbl Ka-
paHbI3).

6.3 AKKYMynaTopzbl opHaTy

ABAWINAHBI3
AKKYyMynAaToOpAbl OpHaTy angblHAA acnanTblH eLwipinreHiHe
WoHe HKocyabl Oyratray GencenpgipinreHiHe (oHFa/confa
anHany aybiCTbIpbiN KOCKbILLbI OPTaHFbl KYHAe) KO3 MeTKi3iHi3.
Tek cizpiH acnabbiHbI3 YWiH pyKcaT eTinreH TynHycka Hilti
aKKYMYNATOPbIH KONAaHbIHbI3.
ABAWINAHBI3
AKKYMynATOpAbl acnanka opHaTy anAblHAAa aKKyMynaTop
KOHTaKTTapbl )d3He acnanTarbl KOHTaKTTap Ta3a eKeHiH
TEKCepiHi3.
1. AKKyMYNATOpAbI acnanka e3iHe ToH KOC LUbIPT eTKeH AblObicneH
BekiTineTiHAeH canbiHbI3.
2. ABAWINAHbI3 MXymbic yakbITbiHA@ acnantaH Tycin Kanca,
aKKyMynATOp AYPbIC OpPHaTbiNMaraH.
ABAWUINAHbI3 ©3 KayincisairiHis moHe 6acka apamaapabiy
Kayincisgiri ywiH akkymynatopnapabiy KynaybiH 6ongabip-
MaHbI3.
XymbicTbl GacTay anabiHAa akkymynatop acnanka 6epik
OTbIPFbI3bIIFaHbIH TEKCEPIHi3.

6.4 AKKymynatopabl any 2
1. Bip Hemece eki GyFatTaysaH LbiFapy TyHMECiH 6acbiHbI3.
2. AKKyMynAaTopAbl acnantaH apTka kapawn LbiFapbiHbl3.

6.5 AKKymynaTtopAabl TacbiManaay XaHe cakTay
AKKyMynaTopabl OyrFatray KyMiHEH (KYMbIC KyHi) GipiHLIi KyWre
(tacbimManaayra apHasnFaH Kym) LWbiFapblHbI3.

Erep akkymynAaTtopApl acnantaH oJaH api acnanTbl TaceiManaay
HemMece CakTay YLUiH ancaHbl3, akKyMynATOP KOHTAKTTEPIiH KbICKa
TyMbIKTanyAaH KOpraHbl3. YemogaHHaH, acnantap >KeLiriHeH
Hemece TacbiManaay KOHTeMHepiHeH 60C MeTann 3aTTapAbl anbin
TacTaHbl3, Mbicanbl: BUHTTEP, Luerenep, ckobanap, éutanap, cbim
BenikTepi Hemece MeTann >OHKanapbl — aHe Oyn 3atTapabiy
aKKyMYNIATOPFa TUIOIH 6oNAbIPMaHbI3.

AKKyMynaTopnapAbl XiéepreHae (kenik, TeMip »on, TeHi3 Hemece
oye TpaHCMopTbiMeH) KyLUiHE eHreH xanblkapasblk, TackiManaay
epexenepiH cakray Kepek.

7 Kbi3amet kepcety

7.1 AcnanTtbl aybiCTbIpy

ABAWNAHBI3

Y yMbic acnanTapbiH aybiCThIPY YLUiH KOPFaybIL KONFaNTapAb!
KONAaHbIHbI3, OWTKEHi acnanTap yMbIC KesiHAe KaTTbl
Kbl3aabl.

XymbIc acnabblHblH apThl Tasa eKEHiHE KO3 KETKi3iHi3. KarkeT
6onca, OHbl TazanaHbl3.

7.1.1 SID 14-A meH SID 22-A acnanTapbiH anmacTbIpy

HYCKAY
Acnan /4" iWwKi anTbl KplpAbl acnan KbICKbICbl XXaHe Kayincisaik
MaH)XeTacbIMeH XabablKTanfFaH.

7.1.1.1 Bypay acnabbiH opHaTy 3]

1. OHra/conrFa aviHany aybICTbIPbIN KOCKbILIbIH OPTaHFbl Kyire
OTKI3iHi3 HEMece aKkKyMynATOpAbl acnanTaH aXblPaTbiHbI3.
2. Bypay acnabblH acnan KbiCKbICbIHa TipenreHLue canbiHbl3.
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7.1.1.2 Bypay acnabbiH wweLwiHi3 4

1. OHra/conFa aiHany aybICTbIPbIN KOCKbILLBbIH OPTaHFbl Kylre
OTKi3iHi3 HEMeCe aKKyMyNATOPAbl acnanTaH aXblpaTbiHbI3.

2. KpICKbI CakMHACHIH anFa TapTbin LbIFAPbIM, YCTan TyYPbIHbI3.

3. bypay acnabbiH acnan KbICKbICbIHAH TapThin CaKWHaHbI
ibepiHis.

7.1.2 SIW 14-A meH SIW 22-A acnanTtapbiH anmacTsipy
HYCKAY

Acnan eki Typni acnan KbICKbICTapbIMeH XababikTanFaH: /2" Tept
KbIP XapThbl LWap »aHe 3/s" cakTaHAbIPFbILL CakMHachl

7.1.2.1 Kbicy TenkeciH opHary (kypan)

1. OHra/confa aiHany aybICTbIPbIN KOCKbILLBbIH OPTaHFbl Kylre
OTKi3iHi3 HEMeCe aKKyMyNATOPAbl aCnanTaH aXblpaTbiHbI3.

2. KbiCy KbICKbICHIHAA XapTbinai cakuHa 6ap KbiCy TenkeciHae
ByHipnik TecikTi TypanaHbi3.

3. Terkere KbICY KbiCKbICbiHAA BeKiTinreHwe 6acbiHbi3.

7.1.2.2 Kbicy TenkeciH aemoHTamxaay (Kypan)

1. OHra/confa aiHany aybICTbIPbIN KOCKbILLbIH OpTaHFbl Kylre
OTKi3iHi3 HEMeCe aKKyMyNATOPAbI acnanTaH aXblpaTbiHbI3.

2. BypKeHLiKTeri »aHfbl TECIKTEH acnan KbICKbICbIHbIH XapTbl
LuapblHa 6acbIHbI3.

3. KbICKbICTaH KbICY TENKECIH anblHbI3.

7.2 OHra/conFa aiiHanyabl opHaty [

HYCKAY

OHra/conra aiHany aybiCTbiPbIN KOCKpILLbIHBIH KeMeriMeH acnan
LNWHAENiHIH aitHany GaFbiTbiH TaHAayFa 6onadbl. Byrattay anektp
KO3FaTKbILLbLI JKYMBIC iCTen TypraHaa OarbiTTbl aybiCThIPyAaH
KOpFaiabl.  AybICTHIPbIN KOCKbIL OpTaHFbl Kyiae GonrFaHaa,
Heriari ceHaipriw GyratranFaH 6onaasl. AMbIPbIN-KOCKBILLTE OHFa
MKBUDKBITY (KypanabiH XyMbIC XKypici 6arbiTbl GOMbIHLLIA) = OHFa
aiHanablpy.  AMbIPbIN-KOCKBILWTLI COMIFA XbIDKbLITY (KypanablH
YKYMBIC YKYpiCi 6aFbiTbl 6OMbIHLIA) = CONFa aiHanabIpy.

HYCKAY

Acnan »apbifbl XYMbIC aiMarFbiHbIH YKaMbl YKaKChl XKapblFbiH
OpHbIH Gacnanapl.

7.3 Bypay MOMEHTi aybICTbIPFbiLLbl

Bypay MOMEHTIHIH aybICTbIPFLILLIBIMEH YL Gypay MOMEHTIH TaHaay
MYMKIH (TEXHUKaNbIK ManiMeTTep Tapaybl).

Bypay MOMeHTTepi GackpiluTapbl apacblHiaa aybICThIPY  YLUiH
aybICTLIPFLILLTHI GACHIHbI3.

7.4 Kocy/ceHaipy

Icke Kocy ceHaipriwiH Gafy 6acy KemeriMeH aiHany uinirin
€H asgaH eH Ken aiHanbiMaap caHblHa AeriH GipKenki peTreyre
6onaabl.

7.5 BypaHpanap meH 6onTTrapasl cany

7.5.1 BurtaHbl/BuTara apHanfaH apanTepAi opHaTy

1. OHra/conrFa aiHany aybICTbIPbIN KOCKbILbIH OpPTaHFbl KyWre
OTKI3iHi3 HeMece aKKyMynAaTopAbl acnanTaH aX<blpaTblHbI3.

2. Op acnanTbl acnan KbICKbICbIHA CanblHbI3.

7.5.2 BypaHpanb! GekiTKiwTep

HA3AP AYOAPbIHbI3

BypaHaanbl GekiTkiutep MeH eHaeneTiH Genwek Kypan
TyAbIpaTblH alHany MOMEHTIHe cal eKeHiHe KO3 MeTKi3iHi3.
AiiHany  MOMeHTi  TbiM kOFapbl GonFaHaa,  GypaHaans
GeKiTKiLuTepre Hemece eHAENETIH OGerlleKKe LamanaH ThiC
JKYKTEME TyCyi, CO3blNybl HEMece 3aKbiMAanybl MYMKIH, OCbIHbIH
canzapblHaH, KayinTi »karaaWnap Hemece )kapakarraHy naiaa
60nybl MYMKIH.

1. Oxra/conFa aWHany aybICTbIPbIN KOCKbILIbIHEIH KeMeriMeH
KaXKeTTi GarFbITThl TaHAAHbI3.

2. Bypay MOMEHTi aybICTbIPFbILBLIH PETTen KepekTi  Bypay
MOMEHTIH TaHAaHbI3.
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7.6 JIMTUMIR-MOHAbIK, aKKYMYNATOPAbIH 3apaaTany
MHOMKaTOPbIHbIK KepCeTKilTepiH Tekcepy [

HYCKAY

Xymbic  KesiHae 3apaarany AeHreni MHAMKAUMACHIH - LIaKplpy
MYMKIH emec. NQ 1 >kapblK AMOAbI aKKYMYNATOP TOMbIFbIMEH
paspaaTranFaH HemMece Kbi3bil KeTkeH (Temneparypa >80°C)
KaFaanaa XbinblKTanabl.

JIMTUA-NOHABIK, aKKyMYynATop 3apaaTany AeHreii MHAMKaToOpbIMeH
»xabablkTanFaH. byn uHavkatopaa sapsAaTtay npoueci KesiHaeri
ZeHrei kepcertinedi («Lilon akkymynATOpbIHbIH 3apAATay AeHreni»
TapayblH KapaHbid). XKyMbIC iCTeMeWTiH >karaaiaa sapaatay
LeHreliH  KepceTy  aKkkymynatopga opHanackaH Oyrarray
TymenepiHiy BipeyiH ylWw CekyHa BackaHHaH KeWiH yKaHaTbliH TepT
»KapblK, AMOATAPbIHLIH KeMeriMeH opbiHAanaabl.

7.7 Bengikke inyre apHanfaH inrek

ABAWNAHbDI3

WymbicTbl 6acTay anabiHaa Gengik inreri 6epik GekiTinreHin
TeKCepiHi3.

Inrek acnantbl Gengikke inyre MyMKiHAIK Gepedgi. Erep
naipanaHylisl conakan Gonca, Genaikke inyre apHanFaH inrekTi
KypblInFbIHBEIH 6acka LeTinae opHatyra 6onaasi.

1. AKKyMynatopAbl acnantaH axbliparbiHbl3.

2. MoHTaabIK MAaCTMHaHbl OCbl MaKcaTKka apHanfFaH TeCiKke
CasnblHbI3.

3. Benaikke inyre apHanraH inrexTi eki BUHTNEH GeKiTiHi3.

8 KyTy MaHe TexHUKanbiK Kbi3MeT KepceTy

ABAWINAHbI3
Acnantbl Tasanayabl 6a0'ray anabiHaa Keaneﬁcon. KocCbinyAabl
6onabipMay yLiH aKKyMynATOPABI anbiHbi3!

8.1 Acnantbl KyTy

AcnanTbl nactaHynapAaH Tasanalbl3 XeHe acnantapAbiH GeTiH
KOppOo3nAAaH KOpFaHbl3.  Byn ywiH THICTi Xepnepai manrFa
ManblHFaH MataMeH CypTin LbIFy Kepek.

8.2 AcnanTbl KyTY

ABAWNAHBI3

AcnanTbl, acipece TYTKbIWTbIH GeTTepiH, Tasa waHe Kyprak,
Kynae, Mad MeH MauWnauTbiH MaWAblH i3AepiHCi3 caKTaHbI3.
KypambiHga cunukoH 6ap Tasanarbilu 3aTTapabl KonpaHyra
TbiMbIM CanbiHagbl.

AcnanTblH CbIPTKbl KOPMYCbl COKKbIFa Te3iMAi nnactMaccaaaH
»acanraH. Kopnycrarbl kKantama anacToMepAeH XacanraH.
XKyMbIC icTereHae KOpnyc KaknarbiHAaFbl OMbIKTapAbl XannaHbi3!
XenpeTy OMbIFbIH KypFak, LLeTKameH TasanaHeld. Acnan kopny-
CbiHbIH ilWiHe Gerae sarTrap TycrneyiH kadaranadblid. AcnanTbly
CbIPTKBI BeTiH TypaKTbl TypAe biiFanabl LWybGepeKneH TasanaHbl3.
Cy OypiKkiwiH, 6y reHepaTopblH HEMeCe Cy arblHblH NanaanaHyra
TbilbIM canbiHaael! MyHOanm sattapmeH TasanaraHaa acnantbiy
9NEeKTP Kayincisairi Gysbinaasl.

8.3 TexHUKanblK KblI3MET KepceTy

HA3AP AYOAPbIHbI3

AcnanTbiH anekTp GeniriH XeHaeyai TeK MamMaH-dNEeKTPUKKe
TancbIpbIHbI3.

TypakTel TypAe acnantbl{ TyHiHAEPiHAE 3aKbIMAAP  KOK
eKeHiH, coHpai-ak, OGapnblk Gackapy OGenwekTepiHi{ >kaHe
KypampacTtapiblH  AYPbICTbIFbIH - TEKCEPIHI3. Benwekrepi
3aKpIMaanFaH Hemece Oackapy anemeHTTepi akaysbl acnanTbl
KOnAaHyFa ThiibiM canbiHaabl. Hilti KelaMeT KepceTy opTanbifbiHa
6apblHbI3.

8.4 JIUTMIN-UOHABIK aKKYMynATOpnapabl KYTy

blnFanabi TIOIH 60NALIPMaHbI3.

BipiHWi peT icke KOCy anabiHAA aKKyMyNATopAbl TOMbIFLIMEH
3apAATaHbI3.

AKKYMYyNATOPAbLIH KbIBMET KepceTy Mep3iMi Makcumanibl 6onyblH
KamMTamachl3 eTy yLUiH akkyMynaTopAbl GipiHLLi 6aikanaTtbiH acnan-
ThIH KyaTTblbIFbl TOMEHAEYi KesiHAe 3apAATaHbI3.
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HYCKAY

AcnanTbl oAaH api nanaanaHranaa 6atapenHbiH paspAaCkI3aaHybH
aBTOMaTThl TypAe Y3y OpbliH anaasl. OCblHbIH apKackiHAa OHbIH
9neMeHTTepPIHIH 3aKpiMaanybliH Gonabipmay MyMKiH 6onazsl.

AKKymynATopnapabl  3apaaTtay  yWwiH - TeK  pykcar  eTinreH
NIMTUA-WOHABIK, aKKymMynaTtopnapra apHanFadH Hilti sapaartafbiw
KYPbINFbINAPbiH NanaanaHbliHbI3.

HYCKAY

- NiCd Hemece NiMH akkymynaTopnapbl CUAKTI,
aKKYMyNIATOPap pereHepaumachkl KKET eMec.

- 3apaaray npoueciH y3y akkyMynATOPAbIH KbI3BMET KepceTy
Mep3iMiHe acep eTnenai.

- AKKyMynATopAbl 3apAATayAbl KE3 KENMeH CaTTe Kbi3MeT
KepceTy MepsiMiHe canaapnapcels 6acrayra 6onaasil. Li-lon
akkymynaTopnapbiHa NiCd unu NiMH akkymynatopnapeiHaa
CUAKTBI XKaa acepi ToH emec.

- AKKyMynATOpnapabl CakTayAblH ONTUManbl Xaraannapel
- TOMbIK, 3apAATANIFAH KyWAE, CANKbIH XOHe KyPFaK
epae. AKKyMynAaTopnapAbl XoFapbl Temnepatypa
KarFaainapbiHAa (Tepese ChiPTbiHAA) CaKTay YCbliHbIIManabl.
Byn akkymynatopabiH KbI3MET KepceTy Mep3iMiH
KblCKapTabl }aHe akKyMynAaTopnapablH e3iHaik paspaarany
KO3POULMEHTIH apTTeipadbl. m

- AKKyMynATOp TONbIK 3apAaATanMaraH »xaraanaa, on
ecKipy Hemece LlamazaH ThIC XXyKTemenep canaapbiHaH
KyaTTblbIFbIH YKOFantadbl. TinTi akKyMynaTop »YMbICTbI
yKanFacTbipyra MyMKiHAIK 6epce Aie, OHbl anfblH ana
YKaHacblHa aybICTbIPY KEpPeK.

8.5 KyTy moHe TexHUKanbIK, Kbi3MeT KepceTy
MyMbICTapbiHaH KewiH Gakbinay

AcnanTbl KyTiM, TEXHUKaNbIK KbIBMET KepPCETKEHHEH KeWtiH 6Gap-
NbIK KOPFaybILL KYPbIIFbINap OpHaTbINFaHbIHA YXeaHE AYPbIC KbI3MET
eTEeTIHIHE KO3 XKETKI3iHi3.

9 AxaynbiKTapabl O

Axaynbik, blxTuman ceben AxayneiKTapae!
XKoo
Acnan »xymMmbiC Akkymynatop AKKymMynaTop esiHe
ictemengai. acnanka TosbIK, TOH KOC LUbIPT ETKEH
KOMbIIMaraH HEMece  AbIBLICTIEH BeKiTinyi
paspaaTanFaH. Kepek Hemece
aKKymynaTopapl

3apagTay Kepek.

OnekTp Beniri 6oi-  AKKymMynaTopasl

bIHLLA aKaynblK, acnantaH anblHbl3
»oHe Hilti KblameT
KepceTy opTanblFbiHa

6apbiHbI3.
Herisri icke Onra/conra aHany  Oxra/confa aiHany
KOCKpbILLI aybICThIPbIN KOCKbILLbI aYbICThIPbIN KOCKbI-
CceHAipriL OopTaHFbl Kyiiae LWbIH COMFa Hemece
Bacbinmanas! (tacbiMangayra OHFa BypPbIHbI3.
Hemece apHanFaH Ky#n)
GyratTanraH.
AlHaneimaap Akkymynatop AKKymMynaTopabl
CaHbl TbIM Te3 paspaaTanFaH. aybICTbIPbIHbI3 YXaHEe
TemMeHaenai. paspaatanraH
aKKymynaTopapl
3apAATaHbI3.
AKKymynaTop AKKymMynaTopabiH Hilti KbI3meT kepceTty
apeTTeriaeH KyWi onTumanaebl opTanbifbiHAa
Tesipek emec. AMarHOCTUKaHbl
paspaaTanaabl. KaiTanay Hemece
aKKyMynatopapl

aybICTbIPY KepekK.
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AxaynbiKTapabl

AKaynbiK, blkTuman ceben oo
Akkymynatop AKKyMynaTopaarbl Akkymynatopaarbl
GekKiTinrenae ofFaH GEKITETIH INreLexkTep  inreLekTepAai
TOH KOC LWbIPT nacTtaHfaH. TasanaHbl3 XeHe
€TKeH AblGbIC aKKyMynaTopabl
ecTinmenai. KOWbIHbI3.
Macenenep nanaa
6onraHaa Hilti
KbI3MET KepceTy
opTabiFbiHa
6apbiHbIa.
Acnan Hemece OnekTp Geniri Gow- [Hepey acnantbl
aKKyMySIATOp bIHLLIA aKaynblK. OLLIPIHi3,
HKbInyAbl aKKyMynaTopabl
KapKbIHABI TYPAE acnantaH anbiHbl3
wbiFapaasbl. »xoHe Hilti kbiamet
KepceTy opTasblfbiHa
6apbiHbI3.
Acnanka wamagaH Makcartbl 60iblHLWA
ThIC YKYKTEMe TYCi- acnanTbl onTuManabl
pinreH (MyMKiH WeK  Tayaay.
acblpbiiFaH).
ABAWINAHBI3
XababikTl  TWiCTi  Typae Tactamay — MblHanapra - akenyi
MYMKIH: MnacTvk  GenweKTepai rKakkaHaa aaamaapablH

aypyrFa LuanablFyblHa OKeneTiH ybiTTbl rasgap nanaa 6Gonagbl.
3akpivaanFaH Gonca Hemece KatTel Kbi3Abipbinca, Garapesnap
»apbinbin, ynaHynapra, KyWikTepre, »apakattaHynapra
HEMece KopluaFaH OpTaHbl NlactayFa akenyi MyMKiH. Tactayra
KeHiNTeKk kapay Oerae azamzapiblH acnantsl TUICTI emec
TypAe nanaanaHyblHa oKenyi MYyMKiH. Byn cisniH Hemece
6acka apgamaapablH ayblp »Kapakarrap anybliH, COHbIMeH Gipre,
KOpLUaFaH opTaHbl 3aKkbiMaayabl TyAblpybl MYMKIH.

ABAWNAHBI3

3akbiMaanFaH axkkymynatopnapabl Aepey TacTaHbis.  Acnantbl
GananapaaH apbl yctaHbl3. AKKyMynaTopAbl 6enek yslibIKTapFa
GenLueKTEMEHI3 KOHE XaKnaHbI3.

ABAMNAHBI3

AKKyMynATOpnapAbl  YATTbIK, ~— epeXxenepre cail  TacTaHbl3
Hemece naipanaHy MepsiMi GiTkeH akkymynatopnapasl Hilti
KOMMaHWACHIHA KarTapbiHbI3.

Ay

&

Hilti acnantapbibaa kaita eHaeyre GonatbiH Ken matepuanaap
6ap. Ymnusauua angeiHaa MarepuanaapAbl MyKWAT cypbinTay
kepek. Ken engepae Hilti komnanvACk ecki anekTp KypanaapblH
YyTURM3aumna yLWiH Kautapy Typansl KeniciMaep »acachin KOWFaH.
Byn macene 6oiibiHLLIa KOChIMLLIA aKnapartTbl KIIMEHTTEPre KbI3MET
KepceTy opTanbifbiHaH Hemece Hilti KoMNaHWACBIHBIH TEXHUKANBIK,
KOHCY/bTaHTbIHAH anyra 6onaasbl.

Tek EO enaepi ywin

OnekTp  KypanaapblH Y KOKbICbIMEH  Gipre
TactamaHbi3!

Ecki anekTpnik >keHe 3neKTPOHAbIK KypPbinFbinapAabl
woto Typansl EC eyponanblk AMpeKTUBACHIHA YKaHe
JKEPriniKTi 3aHAapFa CoMKec, KonaaHbicta GonFaH
NEKTPAIK Kypanaap KopluaraH opTa YLiH Kayincis
9/liCMEeH XKeKe yTunusaumanaHybl Tmic.

11 OHAipyLwwi Kenini

Hilti komnaHuACHI XeTKizineTiH acnanTbl eHAIPICTIK akaynbiKTapAbIH
(MaTepuan >xaHe >KMHAy aKkaynblKTapbl) >XOK EeKeHiHe Kenin
Gepeani. Byn kenin Tek Keneci wapTrapAbl OpblHAAFaH Xaraainaa
Kapamabl: acnantbl nanaanaHy, OfFaH KbI3MET KepCeTy >KoHe
Tasanay ocbl naipanaHy OOMbIHLLA HYCKAyNbIKTbIH HycKaynapbl
coillkec  opbliHAanaabl; acnantblf  TEXHUKaNbIK — TYTaCTbIfFbl
CaKTanfaH, AFHU, OHbIMEH XXYMbIC icTereHae Tek Hilti komnaHuAck!
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yKacaFaH TYMHYCKAa LUbIFbIH Marepuaniapsl, caimaHaap >keHe
Kocankbl BerileKTep HeMece conap CuAKTbl canackl Bipaen
GenLeKTep KONAaHbIIFaH.

Byn kenin acnantblii OyKin Kbi3MeT KepceTy Mepsimi GoiblHAa
akaynbl GenLeKTepai TeriH XeHAeYAi HEMECE TEriH aybiCTbIpyab!
Kamtabl.  Byn keningiq Kywi TabuFu TO3ybiHbIH cangapbiHaH
JKOHAEYAI Hemece aybICTbIpyAbl KAKET eTeTiH  Benwektepai
KaMTbiManabl.

MeprinikTi 3aHHama Tanan eTeTiH Xargannapabl KocnaraHaa,
6apnbiy, 6acka LWwarbiMagap KapacTbipbinMangbl. Atan
anTKaHaa, Hilti komnaHuAcbl acnanTbl Ke3 KenreH
MaKcaTtTapaa KongaHymeH Hemece KongaHy  MYMKiH
emecTirimeH GainaHbiCTbl HemMece COHbIH HaTWXeci GonFaH
Tikeneu, aHama, Ke3fenCoK, 3UAHFa XayanTbl emec. AcnanTbl
aranmaraH )KyMbiCTapAbl OpblHAAY YWiH nanaanaHyfra
6onmaiigbl.

AKaynbiKTbl  TankaHga — acnantel  XKeHe/Hemece  akaysbl
GernLueKTepai Aepey XKeHaey HEMECE aybiCTbIPY YLUIH eH YKaKblH
Hilti exinairiHe xi6epy kepek.

Ocel Kenin Hilti koMnanuAcbiHbIH GapnbIK, Kenin MiHAeTTEMEenepiH
KaMTUAbl ~ KeHe  Keningepre  KatbicTbl  Gapnblk, — 6acka
MiHAETTeMenepai XeHe xasbala Hemece aybidlua Kenicimaepai m
aybiCTbipabl.

12 EC HopmanapblHa COMKeCTiK AeKknapauuAchl (TYNHYcKa)

Benrinenyi: IWKi anTbl Kblpbl
6ap/CbIpTKbI TOPT KbIpbl

6ap aKkKyMynATOPIbIK,

COKMa COMbIH BypaFbiLL

AcnanTbiH Typi: SID 14-A/SID 22-A/

SIW 14-A/ SIW 22-A
ByblIH: 01
LLIbIFapbInFaH »bibl: 2010

Hilti komnaHuAacbl OCbl 6HIMHIH Keneci AupekTMBanap MeH
HOpManapra CoWKeC KeneTiHiH TOMbIK  >KayanKkepLlinikneH
Kapuananapl: 2006/42/EC,  2004/108/EC, 2006/66/EG,
2011/65/EU, EN 60745-1, EN 60745-2-2, EN ISO 12100.

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100, FL-9494 Schaan

Lo, A

Paolo Luccini Jan Doongaji
Head of BA Quality and Process Executive Vice President
Management

Business Area Electric Tools & Accessories  Business Unit Power Tools & Accessories
08/2011 08/2011

TexHUKanbIK, KyXaTTama:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland
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&tk

SID 14-A

SIW 14-A

A (R x 18 x
=)

151 mm x 81 mm x
228 mm

154 mm x 81 mm x
228 mm

EATEEE | A& | 0... 1,000/min 0... 1,000/min

EAEMFER 0... 1,500/min 0... 1,500/min

B AE

& B8 7y B #5 0... 2,500/min 0... 2,300/min

BB

LEITEH Max. 3,100/min Max. 3,400/min

BLRsERE 3 E&PE 3 E&PE

@R~ M8 ... M16 M8 ... M16
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BE 216V 216V

BEE (NyF 1.5kg 1.5kg

Y—Ry &L

FrvoESD)

(EPTA 7O Y —

¥+ 01/2003 (c#
#)

A (R x 18 x
=)

151 mm x 94 mm x
228 mm

154 mm x 94 mm x
228 mm

EEREEE | A2E | 0... 1,000/min 0... 1,000/min
EAEMFER 0... 1,500/min 0... 1,500/min
B AE
& B8 7 B #5 0... 2,500/min 0... 2,300/min
BB
LERTERE Max. 3,450/min Max. 3,500/min
[ElER AR 3 FapE 3 FapE
@R~ M8 ... M16 M8 ... M16
AR~ M6 ... M12 M6 ... M12
Frwy Oy 2RY—71F | KRGS 214>
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Z Y 1V FHUAY
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BN ERE &b Hh
AEREER
NVOTIBZA v FTI3IBHEDOMI I ZBIRTEET,
"3 (Kiva—s ([Riva— n A8
SID 14-A 50 Nm 100 Nm 150 Nm
SIW 14-A 65 Nm 115 Nm 160 Nm
(% 1VF
)
SIW 14-A 80 Nm 120 Nm 185 Nm
(CEZAL
)
SID 22-A 60 Nm 110 Nm 165 Nm
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ME | (I8 (R (1R iva=
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(k1 F
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FEEE
AFAZICEBEINTWBIREIL N)LIE. EN 60745 [CHEHLL
FEREAERCESWTHELEDDTY, BEBITEELRT S
DIEZERWVWERITES., IRBEFTOEENRFAICHLEL T
WET, REINTVWRIREILANIIE. BFTREOFERFER
FECHT HETT. BE}TEZMORARTERLED. BR
LEMIEZWOMFIFTERALED. FANRPRETFHI+ATRN
FEFALLERIE. IRELARIDBRRDIENHD ET,
ZOESBIERICELD. EEREATIRBERNIEL (S
BRABTFREMENH D FT. REBFZERICTRT B7HIF,
KEDRA Yy FEAZICLTWBEEY. KESEBLTWT
HEBICIFFEALTLWAVWEKEHZEELRTNIERD FEA.
ZOESBERICLD. FEREATIREETNIEL (KL A
LUREMN DD ET ., FEBEERENCLZERAN SRET 2720
2. frlicbTeEEFE LTS W (f : ESHIELERT
BOFANPRTEITD. FERPIRVWLSICT S, EEF
B E %I TZRRE) .,

ZCDWT  (EN 60745-1 EHL) :
SID 14-A LV SIW14-A © 94 dB (A)
BV RNRT—LR)L
SID22-A &LV SIW22-A ® 97 dB (A)
BV RNRT—LR)L
SID 14-A &KV SIW 14-A © 83 dB (A)
BV RTLy Y v —LARJL
SID22-A &LV SIW22-A @ 86 dB (A)
YOV RTLyYv—LAR)L
ERBELANIICTT 276 3dB A
=i

EN 60745 ¥HL0ENMIER
3EMDIRENE (REINZ b ILE EN 60745-2-2 (CHEHL
B

SID22-A LUV SIW22-A i 11 m/s?
EEA#PE (FAYAX) Ic&
SEEE + T2, a,

SID14-A 8LV SIW14-A i 7.5 m/s?
EEAZPE (BAY(X) Ic&
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B
Ny FY— 34.56 Wh 56.16 Wh 71.28 Wh
B
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I8
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BEE=S— »b oY)
IV OEE Li-lon Li-lon
7Oy o 4 & 8 &
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LED1, 2, 3 - 50% =C<75%
LED 1, 2 - 25% =C<50 %
LED 1 - 10% =C<25%
- LED 1 C<10%

3 SEERA. ot

EA LiE ] EmmA
SETEEIT S-BH 50
EEMEATES C 4/36-ACS
EEMEATER C4/36
EEMEAFTESR C 4/36-90
EEhHEATES  C 4/36-350
Eith B 14/3.3, B14/1.6
Li-lon
Eith B22/2.6. B22/1.6
Li-lon
Eith B 22/3.3 Li-lon
ez
&8 EmRREA
b1 (] NAETE, SEEEETCE. AR
18R
EH ERRIRF IR

4 EiER

REE XA E R,
e SID 14-A SIW 14-A
FEER 14.4V 14.4V
EE (B88Hk |13kg 1.3 kg

3ER) £501/2003

EPTAEZR:
AR 151 mm x 81 mm x | 154 mm x 81 mm x
% (RxBxm) 228 mm 228 mm
HEEEHEE, 0...1,000/min 0...1,000/min
&l
AEEGEHERE, 0...1,500/min 0...1,500/min
va=i[
EEEEHEERE, 0...2,500/min 0...2,300/min
BIEl,
EHRRE A 3,100/ 5788 | &K 3,400/ 7i&
RERAR =1E:% =IE%
EAEIR 4R M8 - M16 M8 - M16
SR E IR M6 - M12 M6 - M12
L 3T Va'NAERE (HEH | (REEKELME
£) B/ " BT R
Rl SHIRAYS/e" 7T
BEEET
B BT, BiSHE | EFX, BiEhE
ekl bl
1P /e BMEEBNET | AHEEENET
BIRATIRALLIESER: | BARARIRL L E S
FIBARAIRIE HIBARAIRIE
BENERE o
WA SID 22-A SIW 22-A
BHEER 21.6V 216V
52 (B88tRk |1.5kg 1.5 kg
EE) £5501/2003
EPTAIZR
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AENRFIREZ EHIREZE S LIREN 607451F4

RELBTREHAZ RS,

A, BEARENRASERETRNERLT, HESESH
AR, FEEEBRED, SEARKERSERS
ERETIEMEER, EEE)}H&‘:‘E‘E
‘P, EATEKNERRERSE
BREETZEFHE, flm,

R,

3= SID 22-A SIW 22-A
AR 151 mm x 94 mm x | 154 mm x 94 mm x
% (BxBExE) 228 mm 228 mm
HEREHER, 0...1,000/min 0...1,000/min
(a=1
HEEGHERE, 0...1,500/min 0...1,500/min
Liva=1|
HEREHER, 0...2,500/min 0...2,300/min
AIEINI,
ERRE XK 3,450/ /788 | &K 3,500/ &
BEEAR =IRRE =IRRE
AR AR M8 - M16 M8 - M16
SRR M6 - M12 M6 - M12
ZEA ' NAER (MEH | REIREME
E) /2" FTIREE R
P SHERAY%/s" T
SEEF
B Br, B | BFX, Bt
bt bl
P8/ wEg BHEENETF | AHEEENST
FRAPIpLLIEER: | BABATIRLLE MRS
HIBARAIR(E HIBARAIRIE
m BENERE " "
PrisE
R EFE ) EEMREE =S R E.
R Livi i} ArEN ArEm
SID 14-A 50 Nm 100 Nm 150 Nm
SIW 14-A (3%"] 65 Nm 115 Nm 160 Nm
BEHCF)
SIW 14-A (1%"7 80 Nm 120 Nm 185 Nm
BEHCF)
SID 22-A 60 Nm 110 Nm 165 Nm
SIW 22-A ("] 75 Nm 120 Nm 175 Nm
BE#CF)
SIW 22-A (1%"7 90 Nm 135 Nm 200 Nm
BEHCF)
PrsE

AE, WAA

i TMERRS NP TG, FHZ
EHRSERTHAIRRAKZHE, ERARTEZARE

miR. EERAZTHE.
FEEM (BAWRERSEN 60745-1) :

RERFR
2. EWEmMMN

HESINEE, HEEE
BT e, URE
REMANHEES. BETRSET

HRIA - IIHERRTHERAREY, 94dB (A)
SID 14-AESIW 14-A

BHRIA - IERBTHERIRE, 97 dB (A)
SID 22-AEESIW 22-A

BHRIA - IERBTHERIRE, 83 dB (A)
SID 14-AEESIW 14-A

BRIA - IIREINREBINELRS, 86dB (A)
SID 22-ABESIW 22-A

HRHIE B IR 3dB (A)

H{h&E (FFEEN 60745)

—HEEE (EFEEN)

SIEZERTEEN 60745-2-2

HASKEIEITEEN,

SID 22-ABSIW 22-A,

11 m/s?
2y

HARKEIEITEEN,

SID 14-AEESIW 14-A,

7.5 m/s?
ay

BEHEN (K

1.5 m/s?
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B 22/1.6 B 22/2.6 B 22/3.3

Bt Li-lon Li-lon Li-lon
FEER 216V 216V 216V
BhEE 1.6 Ah 2.6 Ah 3.3 Ah
EhE 34.56 Wh 56.16 Wh 71.28 Wh
B8 0.48 kg 0.78 kg 0.78 kg
SRR E) E) =]
EithE TR | BT SR ST
EthETH |6 12 12

Eith B 14/1.6 Li-lon B 14/3.3 Li-lon
BEEER 14.4V 14.4V
BthAE 1.6 Ah 3.3 Ah

£ 23.04 Wh 47.52 Wh

28 0.36 kg 0.58 kg
SRR E) =]
EhETTRR B 28t
EithETH 4 8

EEE T
PiaE

EEIHPHRSRE, SSMENSEEERRET, AT
ﬁﬁ@%ﬁt%ﬂﬂi%ﬁﬁoEM,§¢W%E%WQE$%E
R,

51 —REERARLSES

VAN
MENFANRSBRRRE.  REETU FERRIAET
EEEABEHN, AT | SRBNEE. HETEET
AMAUBHERE S, STRFATHRN HE1 REEAE
B (%) ATt (FR) NEBRA.

5.1.1 T{EEERS

a) ﬁ%ﬁlﬁ@ﬁ%ﬁ%ﬁﬁﬂﬁﬁuéﬁﬁﬁﬁwlﬁﬁﬁﬁ
BIRERIN

b) ZEBRZRERENREDERARE, SINATIRMERES.
FATSMEFERRR. WAELRNETTREESIMERTE
%o

o REMAR, FRISENFZERSANER. IENTETES
A RIEHER.

51.2 EHRS

a) WRBREEERETEEI. IUEMAKEEE. 21§
{EfEEEHERMMEIEE (#th) REIMRERE
Ekﬁﬂﬁgwﬁﬁuﬁﬁﬁﬁﬁm%ﬁﬁﬂﬁwﬁiﬁgm
B PR

b) ES%RSIERAETIANEERE, (kK ESE L tEhRE
gz%&em%@%%%ﬁﬁﬂﬁiﬁﬂﬁ,ﬁ%m%%%ﬁ
R

o) RMARBEMPSMRIRE. RANEEKEBMEE
BEEWHRRE.

d) ZERAESR. ZINERERE. S ANE THAER.
BRGEREAE. W, NANSSNBIMETE. BERE
RS IR NI R R,

e) REIMREMAR, RAEREMRFIMIBERR. BRARSM
IR R ERHER.

f) WMREASLERRAGORIRENE, FEERRERR
#% (RCD) fRIEERHIER. EAREEIRLE (RCD) FIFEK
EEEM.

513 ABR%

a) RFHER, FIREEE IRETPNIELEERAEHE.
BRESRZEY. ERSCARN SRR, RE
BERETEHRMITREEERRENABET,

b) {MEEARGELE, BEREERE. BEFEAKERS.
iR, REERESSRLMERETH ABNEE.

c) BETERNNE. EE LERNE . REsiErige
ZHI, BREREMRNRRNAIE. EERAR, NRIEF
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9)

ﬁm&ﬁ%i,ﬁﬁﬁ%ﬁmﬁ,ﬁﬂﬂﬁiﬁﬁﬁﬁﬁiﬁ
4o

RENEEET, FEISPTA AR EIRT M. MHIRTRMRALE
EREREETH P IHEEERASESE.

DG FHLIBE. PERSRIERTE. SErREERIMER
AR, HREABITANTEL

SFEEERE. ANFRROREREMKE. BE. RRAE
FEREMBENTH. BHETHIRERIERRR.
KEIRE.

IR A IR B AR, WEREE AL
R, ERASEREEREREGHIRZR.

5.1.4 WENMERARRE

TAEHIERME. REAEERERIKE. RERINE
RERKATERER SR TIE.

e ELINRAEFI AR RS H AR BARARS, FEMER. TAE
ARSI EBRERE FREE,
FEEITEMRE, SN, SITREERAN, FaSER
IREHRE, SSENEREHRAET. KRR SEETRE
ARSI R,
ISEESRRT R REE RS, MRTRERRERN
ﬁEEWAEE¢$%E°%EE%@%@%E%%¥¢%E
=1 Yo

MHEREME. EREBEMTUHRRRESRMOIEYE. SN
BRI, UREMESREEREENN. NREARIE
ARBERER. REBIMEZHEETENKEERR.
REFIEMRAMASER. RMFNINEEETEAMNE
FEEENHE FREIATREMONESR, ARARZEH.
EBTNETHREARE. EHFNIRASE, WESETER
HEFFETIIIE. MEERTERBMNINZAETTRETIERE
.

5.1.5 Bt ERERSEEE

a)

b)

AECAREHEENRERTE. HEARNELRENNE
EREARAMERR, S5 ANLNRBIR.
RECARANIEENELE. fREMENETEEIER
ABETERANL,

EEKRERAR, SIHERIDASt. #E. MR, &t
B E M EEE MR REERNEEEY. 8
SRR R EE RS A,

HEATE, THESFRIEBHEDRY ; HRREEzRE.
ETMEERE, FLUEKMS. WRFIVOEREEIETIIRE
Eﬁﬁ%ﬁﬁﬁﬁmoﬁﬁﬁ¢%ﬁ%ﬁ%,ﬂ%@ﬁﬁ@ﬁ
HRE.

5.1.6 #f&

a)

B AR ORI A BT, BERBRNERS
. EHEREERAT S,

5.2 HfttREeTRpiERE
52.1 AB%R%

a)

b)
°)
d)

SEFETRIE, EFESEEZIRREAR, ETRER
ABERRREGIRE. EFEEE I8 BiR, TENK
BERBEIMNISREN 98] , EERIFEEIEE.
AREEE. RENRSRETEERRNZA.
AERRREEERE. HAKXETHEESERASZE,
EERERE, BRARERGENSAEMERTER, &
DRBFFIRREOE,
%éﬁ¢%ﬁ%ﬁﬁﬁﬁ§¥ﬁ§ﬂ¥ﬁ,u&%%%wmﬁ
EBREEEEDNSE, KIRABE THUERBRMER.
nEEEEM, HHIEREIEERKE, FEHFEE,
ERTRESCEARER, ERARSH (RPREBNES /
WERR) .

WRARIZERFARRE.
gﬂﬁ#ﬂ#ﬁﬁi~ﬁﬁ*ﬁﬁ*&ﬂ%ﬁﬁmﬁWAEﬁ

RESHER, FNAM, BYESEEEMAESNMER]
BEHARRESE. RIEABESHEEMIMANEMTES|E
BRI / TSR ARRR. RERAMEILERAMAE
ESNENE, LEEETMMERRRER (HKRE. AM
DIfEE) K. BSARZEMBURENRE, FEREERR
ERBNIESATHAERARERE. EZREKENEN
HE, EERAHINFZSRZESAME / SRHERSRE
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. FREARLESMEENEE. BEEATHRP2ZHER
EiRiER. BRRERERRETERNEM.

522 EEMAGRANERE

a) BEEI{EEREERREFREELS. EGLUFRIEE
IHERE, MAFMGRETHEFRIEFERE,

b) FAREFEANEERARSEREAGMIAS, HIERMmBE
HEFNBRER.

) ARMEMREIEET RAEMMGERSEMAEENHN. BAK
ANTREEEREE / EHMIEBI IR, ERKEENT
BEEMANERE.

523 ZEAMEFERERFE

a) RETHR], BRETEHMENMEMLE. ERBARNEBE
BREENASSIEEN.

b) BORTHRBESDRIEEAG. MLTTERRIENBER.

o BURR. BESRESH, BREEhERERER
ASOCCHURIEh, HIEAHMEMEIEBEERE AN, B
EHER.

d) BIEBSEA. BRUEEEMEN, SIRRExRAK.

e) BN EMERERERI ARG, EREMER
STt AT RARET UM PR T RE B 3% A N K BLIRNE

f) ETEAREELZES. FFREERRERIER.

g) BFIEiERE Z ARSI TR,

h @RELEHER. HEHENBEREN, BERESHES m
IBEAEEIENEER NI, TihERREHRERENK.
IRIEER(L IS,

) BOEESUMEEAZREN (BEEER. WiR . g
EBAMPER / RIEHE) .

) EEHBEEAS. BF THATSHESERE. GKAE
ROERERAEE T, ERSMEILRSEFELA.
FENFELSAE, BBEHIEE T,

524 BEHRS

I\

FISATIERT, FASWRET(FES (PIERASRIRAIR) DR
RBREMNESR. RIESKEMRINE. O, ET/IOERIERS
i, EFRAISBNEETHTEE, ETAKEMBETER

BIfERR.

525 TI{ESFT

a) AR IR ESRIERA.
b) FRELESAETEENER. EEETRNIESATIEER
EREEE.

52.6 ABBERE

HAEERERAERELIZNA, PARBSENEERRRS
1. BOREES. RECFENFRREOE,
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6 fERREREE

o

6.1 EREREERE

FisE

EHHRAETRITRMEE. ERAKAZABEEENENTHR.
EERAMEASANENEE. SXEHBTIERBEIRESE
AT, G EMTTREUE T REF A,
EHETIERR,. RRATT, BRESENERRE AR
HEAGIMNERK. BRRIREERRE T ISR, EAFR
B HART RN IR AR B BR

6.2 EHFE

EREMER TECHF) B2 PRI RAIHINER Bt AR HItIE N E
a8

3

6.2.1 FEMIVIRTE
YIRERR, EENTLRE.

6.22 HEEWETREE
Eﬁ%MEA%E%%EEﬁ%%ﬁ,% REMASNRERRE

AR 2 IR, BRI — S E.
EEHEEEREPH BRI, LEDETEERT
TEE (2 RTRBIRENRE) .

6.3 3 L

FE

ERETE ], EREH ESRAERLMENEXE (B8 /¥
%ﬁﬁﬁm¢ﬁ)oéﬁmﬂﬁﬂﬁmxgﬂ%aﬁmwmmg
B
ﬁEﬁEAEﬁ%Eﬂ,ﬁﬁﬁ%ﬂﬁﬁ&ﬁ%ﬂ%ﬁﬂﬁ%ﬁ@

1. EEERTENEN, BHIRIMBIREE.

2. FRETHREERE, TRIECARAREE.
AR SENEN TSR A SHMN SRR ENER.
ERRIEZA, REEHRECHERRERA L,

6.4 HREMNA
1. BTk mEFEE,
2. HEMEBRER AR,

6.5 EithARRIINEFIRTIN
BEMARMEEME (FEME) BE, REBEE—EESING
g (WEME) .

ECBEE AR B B LS TINESETIY, AR St
R, BIREER. TEMSESS FRRNSETH, Fla
2%, M. RF. RRMIBMETE. SRNSBIIE, SpEE
BB EA.

HEMLLER. MR SENTEARNEXRTNA, 9TETRERM
B HNE AR

7 BE
7.1 FEEERA
p=3 -

Eﬁ#ﬁ%ﬁﬁﬁﬁt?ﬁ,Hﬁﬂﬁ%ﬁ&ﬁﬁﬁ&¢ﬁ§gt

FREERRANERERTER. VERBENEER,

250

Printed: 30.09.2013 | Doc-Nr: PUB / 5155097 / 000 / 01



7.1.1 JSEEREEHASID 14-AFISID 22-A
PrsE

MW REE Y/ NAERRE (HHER)

7111 REBMGETHEGEE

1. IES / CERMAREETE, HHFENEBIHRET.
2. BUHEREEENRAN, BEIRERLE.

7.1.1.2 BIRIRMETHEE]D

1. YSIEE  PEEMECEDRLE, EELERABE.
2. FEEE RSB AT R RIS TE LA B,

3. {fcEEhI IR TR R R IR,

7.1.2 JEEREEHRASID 14-AFISID 22-AF

I B EMERRNRE  REREMER" TREFHHNE
SHIBATY/ HEERT

7.1.21 REER

1. BIEHE / SHERMREETE, EEhaEMEET.
2. BEBABTLESFEE T EARERRE,

3. KEGSHOAKEFEIIRSE.

7122 HTER EN
1. HIEE / YERMAREEDRE, UEELEEERANT,

2. HIRBRFAERALBNEFLIEREN AL F.

3. HRAETFHNES.

7.2 [FHESEERE R

Mt

I/ SEbAANERE THAEEITh. BHHRETEES
EEER, HEARMEE. EEE/ SERETTER, =6
MEEHE. HEE / CEEREEGE (MRETEMT) R
gIEi%e AIEHE / PERBERLE (WRETER) PEEY

MiteE

BEME TERENRERNK TIESAR RIFIREA

7.3 HAEERML
AIEAENEERMEE=ERET 2 —AHNRE (FER &K
&R EH) .

TSRS R EENHNREME.

7.4 On/ OffBARARYIEFR
%;ﬂﬁﬁ%ﬁﬁﬂﬁﬁﬁa, FREbEHESRARE (RRERERS

7.5 HENIRMAINSHERIRIS

7.5.1 RECHTR / HIRIER
1. IES / CERMAREETE, HFENEBIRRET.
2. HEEREERARKERE,

7.5.2 IRMHETFIER

BE

ARTEREE ST R AR B S A PTE RN,  BRAHEN
TIREE RBEEL / IMYMFEN R, EENIBEITRERA
8%,

1. IS/ SEFERREERZNEEE.

2. HHENRREEREEREMET.

7.6 MEEVSEE FLEDEEREMEERE. §

B EIRERHE AR R ERME, EEEHTLNE (LED 1/

/) B CRESMNS0°) A ZEER.

$2E;th ELEDRER BRI, TN EHILEDEERE
EikRE (B2 REM MNEEWFTENKE ) . EEHARE (ME

ArF) , SR—REGNEiiFENE, Tt EMNPNELEDEEERE

FEREEVEZ A,

251

Printed: 30.09.2013 | Doc-Nr: PUB / 5155097 / 000 / 01



7.7 BEHE0

AR

PAsRVESERT, AR HNERE,

A{ERA RS AR FIMESRBIIRE L. IR EEHE
REFHANST A, UAELFIEREER.

1. A higEMENH,

2. BEERTEEAIZEMNEN L,

3. FAMEREAE E R 1T,

8 MENRE
ER

HERBETEEME, TEREAN, HEEHERABIR.

8.1 EEXAMNRE

TERIREBFEREERE LR LARE, iE AR hHmEER
LA LA SR,

82 WARE

ER

ARFRE. AHRBICRENEER, 8% MhAsREEEE
8. ENERNSTRIEREREL.
HARINREUDHEEBRE. BERHERKBMERE.
AERAEEERAEERARE. FERLRZRIF/IVEZEERE.
TREMENRENE. BEHMRREFRTEEREIND. &
EREE. KEEERENRBELRE. ETHRANENR
LEMNTRIZE.

83 RE

-1
BESEEHENNEETEETHSIIENENESET.
BEREREIINISHESEE UREMERHIEEEAES
BIE. MRESHZERETIRBEEAEEIEE, BOREKE.
WER, B EXZEHItHE T MBIE,

8.4 EEMRE

BRBEREN.

MREATEREETETE,

AEHEREHERASS, —ERRVERETERESFELED

BENE.

FraE

g%ﬂﬂﬁ%ﬁ%ﬁ,EE%MEE%E%%@E@E&%&%@

BERER A ARNEEHI T ER AT RS,

FaE

- THEETAZRE (WINCIENMHER) .

- EREBETEH B ERSS.

- EEARZZEETEHENRMERTRYE. BHAERL
{8 (ANICAENIMHEAR) .

- AERERE, THRIFELABUHBRIDTREER. B
ERESRMIT (PINEF) ETENRE. MtEEIE
ERASS IR A REER,

- NREBHEEZHEINTSRERE, SUEEREHEARE
EfMAsIENERSEL. SEIER THE TR DS
A, {BREZEEERETUER,

85 WARBIEEBRIRE

ETAEENRELMETFER, BREMAMERZERERT
EXFHEEREF.

9 HIREHERR

R ARERE U EHERR
BEWESLYN THENERLRELS THERERVER
ER 1EHE, EmEisEE, Bhl

BHEETE,

BHME i B B BRI

ERHiltifE & B4R
HESRETRON / 1FE / RN AFIESS / SRR
OfffRA, ZEMR MR (MEEX - BioExhE.
BT, ) .
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e PIRERE T HERR

BEERERRDZE BHENE. FiREH, FEKR
T, BNENEHTE.
AEMR—RE BHBHRERER BHEHIRIES 02
=i, BE, EREZEAARE, HE
MR,
EHRERAEE EhRERES, R, IREH
T, BT AR AR A,
MEEENEEE,
SR B HiltiAfE(S o LB
&,
B AT NS BIWE, STEMFFEENHE AR
BEE#, B, EITE, A

ARHit BT AL
HEBEaH (BH EREERAERT
FERRE) . & (25 REREH A

EF&@&&WIW

10 EERARE

AR
TEREREREDEHRBRENER | BREMHERN, BELR
ERFENASIER. SHNEZEXRECHRSRET, THER
YE, EMERSENE. BIENE, I|ESHR, RERERES
TEG, TIHEEEHDRERESRTEN AN ERRE. Er
HEEHBRENABEE, SERMARHBRIREERSH,

IR

Y RERRENED, BENNEREERENMA, FI0E
BEMI TR MR RAERRER,

AR

BEEMEEETEEFEERRTHItARFEF L.

&S
Hiltit SRR B FTIRARIA L, AEROEBAIEWAHIA, MR
WRIAERMNE, HTERSEREERIULIBR, HIERIERK
B BRI, FARERHItE S RIBERKHItRA S S

E—SER.

EERANEREEK.
j%g: TR EE R EARERE Y — R E.

HIBER RIS N BT R BRRBERYNRE
URBEREEAEITERIRE, EEERAERNETFR
BADRIME, MRBIRREIWEERE,

11 SLERRE - A

HiltifREE TR 2 8 B RTEM ] ESRBNE EI9MERE, RELIE
B ARENRERE, BEMEREMERE, ETHItRRER
B, MEERMAG, AMRENREN. ERTEAEE LERE
FRMEHitFEM,. AR EREM.

LREERER M ZEAREERASHHARR B ERNERTIHR
. EREE. BRMENNSHEENERIERELEN.
PRAFEEISR AR BRI, TEZHIRIMNEEIRGI 2RI
TBRIRFEEIAIMNEENER, AH, HitiREMEEREEM
R L2 ERRMEERAMENN AR ERE. RiE BENERE
BE. AARERATAREEE. LHARERMRBAZEEY
HHNEASR L EAERRTER.

SIREMGIER, FIEHESERTEEEMHI T
RIS,

KERBHIFIERRESE, WELEATNEREMRESREHR
ERAVEERR R DR E .
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12 ECERARSER (RhR)

EmEE: FEXNEGREHET
/ RENERIRTFH

Blgk : SID 14-A/SID 22-A/
SIW 14-A / SIW 22-A

EmRR : 01
BhEEM 2010

ANEELER, BMNE—JREERFERNETIHETRUR
¥ : 2006/42/EC, 2004/108/EC, 2006/66/EC, 2011/65/EU,
EN 60745-1, EN 60745-2-2, ENISO 12100,

Hilti C i F asse 100, FL-9494 Schaan
\ .

U~
Paolo Luccini Jan Doongaji
Head of BA Quality and Process Executive Vice President
Management
Business Area Electric Tools & Accessories Business Unit Power Tools & Accessories
08/2011 08/2011
BT AFERAERY

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland
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R IER
SID 14-A/ SID 22-A/
SIW 14-A / SIW 22-A ZEEERH

B F/RF

EFE—RERBH TR ZANESWIHRFRERA,
PRI AR RS B TAREFE—E,
LGB TRERSGMAR, EHER—FHRAFRERA,

BF
1 BBREE .. 255
2 B ... e 256
3 HEATE. B ... 257
4 BREIE ... 257
5 BB ... e 259
6 b1 22 - 1 262
7 B . e 263
8 B 264
9 HEEHERR . ...... .. 265
10 BHOE ... .o e 265
11 HEBERE-THE ..ot 266
12 ECHAMAER (BRf) .................. 266 m

[l XX LRSS ESERNAITE, FETMUERTT L. Y%
SHRIEIRAER, R{RFFEX IR

EARERAD, “BiTA 2IEREEMN SIW 14-A,

SIW 22-A, SID 14-A 5§ SID 22-A Z B EEF/ARF .

sl e 1|
SIW F#E

SID "AER

kT

EHIFFX (BT ERERIEE)
At/ RIRF X

E AL RS

HABIEEF X

SID/W 22-A Bt ARIESE
SID/W 14-A Bt HRIZSE
ZERSNHER T (REFHH)
Y (R

1.1 RLRTRAZKN

CSlRCIRCIRCIRCINCIRCIRCIRCINCINC)

faka-
FE?&A{[]ﬁE%E%EUWﬁE%E‘;E&PEE%%f‘ﬁ%éﬁﬁﬁﬂ’\]i@i&fi

Fz,

SEEL
lﬁﬁﬁ:FiJ:)\ﬂ‘]ﬁE ARETRERSBIEEASGEARGHEERR
i
=7y

BTFIEAMIEB IR MRS SBERNASHE, REGFIEE
P 17 b S NP E AN N

SEE-
AFREAMTIERERBIEEERER.
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1.2 FEENBENHEEER
EE5/S

AN AN A

S /vbaE igi : FLE

IR

m

HENS

000

HEiFERE il HEFERE HEPHRFE

&R
RS
ua?“EFﬁZﬁum] @EJEH?FH:E \Y =hiil::!
1Ei% 88
no /min

TS f T HIER FOHEE
EHE

BT A FmARIERRIE

BISEZMMAITESERE L3RR, FOISAITRIAARNME, FiXLT
BURCRACANRERAL, HEEK Hiti ARRRIIRSED R
HEBN, BEEFREIMENESE,

B
ME 01
s

2.1 FRiERiEE

SID 14-A, SIW 14-A, SID 22-A F1 SIW 22-A HFHHF B PFHHE
MEFARFN. HIRTATEAM,. 8. BRAERIRELH
IREHFNIFENRET LAUR A T S E/AATF IR B FNIEAS,
AATFENEREENME ETE GInaH).
AEEEMRAEEERIEEIRFHIBR.
AAVBEE B T AN ERE .

FBRERASHE, XAUHER Hilti A8 REEGMBATIR,
ABEHTERERATERBRIBENNATE. WTFEREHA
A TFRFREAENN RS, WREAARBHTIR, WX
24T T TR E I T ERNIRIRIE . W FXENAGS,
BEEATMEHESENTE, UBIEIrE.
ESWIBTIRIERA ST HNE XIRE, EPNEFNER.
AEHTENEATEIAE, HERERSTEIFUZIIINA
GIRME. #HPFIRSR. 1ZARUA T T REB R AT ISR,
TRIBIRAAE AR A A RN Ef it E A B sh T B H e
%&, AlRESTHRER.,

%Eﬂgﬁiﬁ_lﬁm‘f& BT, FRINGVERGT. OESHFESET
WAEFIEANERI TR AN,

2.2 HUSRHHEIEEE (TRMERE) :
1 BHIA

1 #H1ERA
1 Hilti TE%§
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2.3 HETRHAIRRTELE (FIRERRE)

1 BHIR
1 #B{FRA

2.4 BFRHTAMBOETEN

B 22/1.6 Li-lon, B 22/2.6 Li-lon, B223.3 Li-lon, B 14/1.6 Li-lon
5 B 14/3.3 Li-lon Hith, &2 C4/36-90. C4/36-350. C 4/36.
C 4/36-ACS = C 4/36-ACS TPS % H128,

25 EEFREMTERS

LED R4Eszite LED A FEREC

LED 1. 2. 3. 4 - Cz75%

LED 1, 2, 3 - 50% = C < 75%
LED 1. 2 - 25% = C < 50%
LED 1 - 10% =C<25%
- LED 1 C<10%

3 WEAIH. Bk

AR %5 iEA
ELx S-BH 50
FATEEFEMA C4/36-ACS
FEHIEE
FATEEFEME C4/36
FEHIER
ATESFHEMI  C4/36-90
FEEIER
ATEETHEMN  C 4/36-350
FEEEER
Faith B 14/3.3. B14/1.6
Li-lon
Fath B 22/2.6. B22/1.6
Li-lon

Fath B 22/3.3 Li-lon
i)
AR 2EA
X NAEXL BELX. mAAET]

e
ER HERFNES

4 BAREE

REEHEAERARF |
HTHR SID 14-A SIW 14-A
BEBE 14.4V 14.4V
E= (EFEEMIE | 1.3kg 1.3 kg

3K), #&2H8 EPTA %
& 01/2003

R~ (Lx W x H)

151 mm x 81 mm x
228 mm

154 mm x 81 mm x
228 mm

METHIGITH 0...1,000/min 0...1,000/min

®’, (&

METHITI TR 0...1,500/min 0...1,500/min

®, fEN

METHEITH 0...2,500/min 0...2,300/min

®, NE

HEEE A 3,100 bpm K 3,400 bpm

RERET =MEE =MEE

FERET M8 - M16 M8 - M16

SIREIRET M6 - M12 M6 - M12

ek 4" HHIERERSS | HEEIRER 12"
EEH AR LT

35" FiHE
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HiTR SID 14-A SIW 14-A
B BFEEl, EdiE | BREh, EdiE
HllFF < HllFF %
AN/fER HHYRENET | HEYMRENBET
xR, BILEEEIT | X, BHLEEET
At R EELTIHR At R EETIHR
REREBRP =
HiTR SID 22-A SIW 22-A
EERBE 216V 216V
EE (EfEBMFE | 1.5kg 1.5 kg
3K), 1%E8 EPTA #R
#E 01/2003
R~ (LxW x H) 151 mm x 94 mm x | 154 mm x 94 mm x
228 mm 228 mm
METEGITH 0...1,000/min 0...1,000/min
=, fE |
METHIEITH 0...1,500/min 0...1,500/min
=, E N
METHIEITH 0...2,500/min 0...2,300/min
=, AE
PEEE &K 3,450 bpm &k 3,500 bpm
HEET =MEE =MEE
FREIRET M8 - M16 M8 - M16
SREIRET M6 - M12 M6 - M12
kK 4" HPLERERSS | HEERER /2"
BES TR LEIRAY
3/s" FIHE
B BFEH], BdiE | BFE, EdiE
Il FF < Il FF 5%
An/fER THYRENET | HEUMRENSBET
FX, BILETEEIT | X, BILEET
At R EETIR At R EETIHR
REREBRP = =
SEE-
HEEFRFT XA ARIEERE = MAEIRE.
HETHR HWEI fva=d] AIEm
SID 14-A 50 Nm 100 Nm 150 Nm
SIW 14-A (%" | 65 Nm 115 Nm 160 Nm
bl 3]
SIW 14-A 80 Nm 120 Nm 185 Nm
(1" FHE)
SID 22-A 60 Nm 110 Nm 165 Nm
SIW 22-A (%" | 75 Nm 120 Nm 175 Nm
al 3]
SIW 22-A 90 Nm 135 Nm 200 Nm
(2" F7H6)
SEE-

AMEBRPLEHIIRNE ST ZIZIE EN 60745 RLEERIIREN
MRFTNEN, TATFHUHR—IESS—1IE. EETAT
VSN ZIRMEIREE, RPRBWRNESKEIEATA
BHTENFTEVAGE. MEEHEHTERTARNNATS.
FERARNRASREFTAR, WIRMESKTEITEARR, MEXA
HEREZTIEMREEERN TEREZIRIFINNEE. NZiR
FINEENE DR B Y XA B T A Y BB TEXRMRRHT
TIERTRYIESR, XU BRERMEEEED TERRa SRR
TRFEE., 1SN, NIREMIMT LIS, WRIPRIEE RS2k
M, a0 : Ef4EPEm TAMGG. RENFRE. fHT8EN
TETRI%,

IEE{ER (%8 EN 60745-1 Jl8) :

SID 14-A #0 SIW 14-A BEaFIE A 94 dB (A)

INA A ThEELR

SID 22-A #01 SIW 22-A BRI A 97 dB (A)

INA A ThEELR

SID 14-A #1 SIW 14-A BaEIEg A 83 dB (A)

TN 4R
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SID 22-A F1 SIW 22-A BRI A 86 dB (A)

TN ERK

ATEERITHRE M 3dB (A)

R EN 60745 RIMINER

=4RohE (Raha =) $2H8 EN 60745-2-2 U

SID 22-A §1 SIW 22-A #HIEF] 11 m/s?
BRARSTEEHR, a,

SID 14-A #1 SIW 14-A #EIREN 7.5 m/s?
BRARSZEHSH, a,

TEEME (K) 1.5 m/s?

Bt B 22/1.6 B 22/2.6 B 22/3.3
Li-lon Li-lon Li-lon

BEBE 216V 216V 216V
HMASE 1.6 Ah 2.6 Ah 3.3 Ah
HESE 34.56 Wh 56.16 Wh 71.28 Wh
B8 0.48 kg 0.78 kg 0.78 kg
SRE IR = = =
BITARER | EET EET 2T
BITIREE |6 12 12
Bt B 14/1.6 Li-lon B 14/3.3 Li-lon
EEBE 14.4V 14.4V
MRS 1.6 Ah 3.3 Ah
BEAE 23.04 Wh 47.52 Wh
B8 0.36 kg 0.58 kg
REN = =
BTG AR EET EET
BITIREE 4 8

-;‘:Eﬁ-

ETSIPNEeMERERNTANME—RIERSNE, RIR
ERAtNE, FEFXLETeMESIERFERAS. Bk, FRIaE
EAEFRES AR TR,

51 —REAMTERSES

a)

N

WAEREREEEMRERE, NETREEETIRERE
FIRESSHEE. KRN/ETEASHGE. BEREMEREE
SMRIEGRE, DRSS, EREESY, HiFEmT
B E2EEHETERFRENBHNTR (8% Eda 58
SRVERIEEI T B (R L),

51.1 I#XigRe

a)
b)

o)

{éi’géggﬁﬁiﬁiﬁ#ﬁﬁ RIFERERA. AAHBBENKEERS
~T L. o

TEERIFEFREDIRMEBRHNTE, SINAZRREG. S
wE, BHIAERFERMRRXEREHBZNINTE,
FEREBEHNTAN, ES)IENESNETEIFIT. 11—
L, FIEESEmAREN B TRREH,

512 BHSR:

a)

BB T RESCAN LB BIRIREE. 1170 UEMI A KahiEk.
MTEMHEH TR, FREREMBEREL. ERAKE
BHEOHE AN PL B A BRRHREE P IA A KR ) B T B b

RS SEMBNENAORE, PINERR, BASR. PARK
. WREHSEE, NSEMBHER,

TEFEHN TARBERKSEREAED., BHTEH#KES
BN &k,

AERABY. 7ERBRLSEE,. RamRHBmHI A,
REFEGITEER. . SMNERTHEY. BYRITgE
ZIEmeEEk.

LEFIMEERITAN, NERSIATIESFIMRERIIK
B, EREEFPIMRENBLETTEDBEER.
ETRGEENBAERFEEHN TR, NINERRRETRR
E (RCD) fRiFeIR. A RCD FIAV/\EBEH B,
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513 AHR2

a) RIFER, TRMEEEHTHIE HERMEETANIE
0, MFFABCHFINEES. YTEFRZIGY. EENE
frian, WARCEABHIA. YIRFEEHTAN, B
SVERTTRES BN A S AE.

b) ERAMABFEE. —EERLFERE. LS. HEke
., R2ESATEYER TR EVRRESV PRSI
DAERE.

o) BRI TARESNSE). FEEEEEFN/KEME, SRRl
ZENTAZA, MHREFROTRAGE. KFERERF
X HRaEH TRSEFRET I M EREERR, &0
RESSRERRE.

d) HEITFRTAZA], DASHEMRERRETF. HRFR
ARREERN AN LTRESSBASHE.

e) AERBZIB. MNARSERMNSENTE. XEBIMER
TREMBE ISR BT T B,

f) RIEMREE. TEFEMEHRREMBEN. LR, ®R
ngﬁﬂ%uﬂl“‘ﬁ# ISR, BSKESFEERER

9) MRRHAATERBREIMEDQEORE, NREGTITE
B IEMRGER. ERRLRET AL 5REEXIER,

5.1.4 T EKERLER
a) AERHERBMNTIE, $SHENNASSERERKERT
iimmﬁiaﬁaiﬂﬂ&ﬁ%miiﬁiﬂaﬁP\Jﬂ%ﬁéﬂﬁmﬁf
T,

IS o) ORE AT REAERTARE, WETEERRmnT

R, AT EEI TR TIEHREs TRBZ AR, D7
X EHTIEIE,

o) TEFHTEMIRR. EREMANFRRHNTRAZA, HMEFL
WIS/ SRR B TR E M eithaR, eIt e i
B BINSThERE T RRER,

d) KARARBH TAFHRE/ LEBAERNY, FATEETRH
B TRNHERMERANARBEERN TR, EREHZI
AFFE, BT ARERN.

e) #iFEmIR. WERDFETHEFRER TR, BHEHR
FEME TR TRRERER. WRETRIF, WES
ﬁé%ﬁﬁﬂmﬁlﬁoﬁ%?&ﬂ%m?%ﬂlﬁﬁﬁ$ﬁ
L

f) %ﬁmﬂlﬁﬁﬂm? HEERITIEI TR T BN R e
By, ROSREFHABEZ R,

Q)EﬁﬁﬁﬁﬁEHQMIE EEfFEAE, FR TR
RERNTHIEEEEAN. FENTEATFEERZNIMNMIG
AESRER,

5.1.5 48 (FithiRiE) TRAERT%ER

a) FTENRLEERSIEEEENTELR. EaEMAEEEhEN
§%§§§ﬂ%ﬁﬁﬁ??ﬂ%—3§ﬂ%ﬂi’§ﬂ?ﬁ%, T RESTRNR
B R,

b) REEEREMEMENBHTEHEE, EREMETHMET
ﬁ'é%'m‘%k%fh%*ﬂkx

c) YEMATRAR, NMEHTEHEEEENE, FIMEK,
Eh. AR, $1F. BTsSEHT/MISEYE, URERE
B, GIREIRTHAEEE, NWSERMARBATNK,

d) WMRFFEEKAE, NETEESERRAM M RBETHEK ; E
BERIEMERG, NRBIMEMBIRE, RAKFK. WK
TRAIEALARES, PRT AREFAAEIN, ERIIEIFE, B
SRS SRER A & S BRI,

5.1.6 &

a) iR TR REROGRILER AR ERARREFHTE
B, B RREFEH TANZ 2,

5.2 ik EmpiEE

521 A5R2

a) YRYTEEHFIRESEMIIRE SLREN, MRS
UESEFRAMBEERHNTH, MREEHEMN TR S,
?;ggﬁﬂiﬂlﬂﬂﬁ?%ﬁﬁﬁﬁﬂﬁ“%ﬂ", N RES B ERR

b) EL?FE%E NREERRBERSP, NTESSBRNR

c) ﬁﬁﬁﬂﬁIE ERHOHEIFR (BF). MTAEKXEEH
=2SBAEHE.
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d) YFTHTRITESERAEN, MREIFRELAFRERT
SEREH TR, MHFE L FRFEE.

e) EI{’EEEI‘H?%EN, FIER—TEHFE, UREFHENLRT
&

f) BREMEREE. NERENTRTE TEMENA T
;!;.?héﬁ ETEEEE, FREIRERNENATR, 2%
BAE.

9 EFRHEHENTRZA, MEHREH EE/ERFXL
FrhiaE).

h) AHER) L ETEREFER TR,

) JLE. REEIRIBREEZTESNANRFTRIENA
MEaERFETIA,

) —EMEFEEERNRES, PIISHERE. FEAE, TS
B, TIRENAGEE., ERSIRAXLERETESSBIREE
B EWE HIND i i RUAL/B IR R.  FAFEAIRETE
TEEMR, PUMEATILEREARSE, B REHEAMET
I (GEERER, AMBAIEH) B, SBEBMEIREEREZWLA
PUHTAME, TERECERRRLKRBNNRITIRERERM. AEIEK
FHIBRDMR, EEAEEZTAN, RER Hilti AREEFN
B TAMREN/HE MRENATRALRER. REIET
FIRIFEN. BIERTESRN P2 BPLES. BFAX
TEMRIHERER.

5.2.2 HE)TARERTILR

a) EEIf. VENTERARTRAEMHERIME, XM, THT
LLAFEEERE, MATUBLNFREERHNTE,

b)EigmﬁmmWEAIE§§¥%§%#EEMEWEEE

o) MREEHMMEESAZ BT A=EMAESFR. TAH
HAREFIREEEE /M AZI R, SRR EE /M
, AR ERASHE.

5.2.3 TAEHETERERMMR

a) TERRAEMAAZ R, RIERERFXLGT KA B, MBEFX
DFHTAUBENER TEBMABAENTE, NERES
SREN.

b) AERKEHRBESERAAFET. SNSHRIEGRK.

o) BRI, HESUGEREM, TELE(IRBEST 80 C i
EﬁTe5Emﬁ%ﬁ§mﬂﬁﬁﬁﬁwm‘@ﬁﬁA%ﬁ§
G PYo

d BEESEA. BESTESSEUEE, MSIEEASAR,

e) TMERARZFTHEMAT IR T ARIGEMtE. NRER
He st atATIEEERE, Was NIFNREEER,

f) MTEXEETFENEE. FRTERERIRE,

0) EFMENEHEIITEZA, BIFFEH,

h) BRSREMIEE. EIFEMBABITAN, KEFRERE
BT ENRFTRY. DREMEFER, NEEAR.
IRIERIIL BB ROfE R,

) MFEEmFME (FIANHIRG, BHNR. MASHREN
F/SRPI RGeS, BB RS,

) EENTETRMAME NWRAFKE. BEIAETT
MEFAIE, EHTEINRME, FEEAA TR, Eit
ERHE, BBRREFSEREH.

524 HSRS

I\

EFFIRLIEZA, METEXIE (FINERERRMNER) MRERE
ARENBESRFESENKE, MREBLEBHINZHR, WEHTA
BISNBE BRI FTRESEERMMH R, X2SB BB IR,

525 TEXiH

a) WRIEFMRERIFRA.
b) WMERLEGMRIFEN. TEXNTRIIEZMTRERZIR
EAKRE.
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5.2.6 MABFEE

LSRR TAMN, FAFMMHIAEMEi AR ESoFE EE Y
FEXE. RLE. FERE. BHFFENFREFRE.

6 TEfERZHI

o

6.1 HthRIEEFAFNLELR

,mTEﬁEEfEE/mETA'FB%O ﬁ?’iiﬂ%iﬂz%@}f%iﬁﬂ'ﬁ}ﬁﬁﬁz&l
B, ZAHRRGHRANEMEE, — B3 8t
;;Eﬂ}ﬁeﬁﬁn BithdH, SZBEIAERMAETEE, Mﬁﬁﬁd\ﬁﬁﬁf&ﬂ

BEMEFRARE, TR, 278 ENERERXENRR
TRAL, GIANFENNRAER/ARER S EHENINIBRRE. BERE
EAGHRRA BN IA TR ENERNERFLE, FREHE

AR

6.2 JyRathFEE

fak-
Fﬁgﬁﬁﬁ%’ﬂ.ﬁﬂﬂ%ﬁﬂ%@.ﬁ?ﬁﬁiﬂ%@.;‘ﬂ’.}i%%% (EEEH P
FUER),

6.2.1 ERJ9FTERIthISE
EERERABMZ R, BLAMEMTELITHE,

6.2.2 JSERIERTHIRIHFER

Eﬂ%%ﬂi’?ﬁ)\’fﬁﬁﬂ’ﬂﬁ%éﬁzm IR B INREEEI T 12,
BEXTBRIRNESHMER, FSETARARERA,
%E%?EE,HJE_IBJEETEM%FH Eﬂﬁiéﬁ?ﬁﬁﬂﬁ%gﬁ‘f ®id LED
BRETRBHE (2 N FBREERH).

6.3 T

-1\l

ARREZAE, BEFRIAESDHIAZXAN, BRLYUCES
gﬁﬁiﬁﬁ*iﬁ%*fﬂﬁﬁk RAIERERTHFEHNIRNEF
FHE/Bo

=iy
%’Iﬁ@.ﬁ&?ﬁ)\@.iﬂlﬁﬁﬁ, WEHRHREHNBEN T RNRFER

1. ﬂiﬂim}\fﬁﬁ‘ﬁ?&)\%ﬁﬂlﬂql, ERK, EERFHESH
A" FS,
2 H/j;g,\ MRKRFERLE, WEERRTRAEBMTTESE

-/l MR EEHEESE, MTEESX B CRit NERASHE.
BT EZA], WEFHRENEFERRETIAS.

6.4 FTHEME

1. BT ERRE,
2. FEtFENHEHNTA,
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6.5 HthANEHANF

}I%@itﬂéﬁﬁi&%ﬂiiﬁﬁ (THERLE) HBEE—NIRRALLEIAL (5%
(1 8),

WA T TS EEmMM B TR R T, NISHRE AN
M AR, KBNS EIGNIRET. §TF. £F. BTE
%, BESEEESNET. TEMNCHBRTEREE, MW
LR R A S B Sth 2R it

LinkirithAr, EESTENIERSENE (OB, $%EE.

B = HiEk).

7 BE
71 EMEANTAR
=7y

YUERANTANNE LA FE, BAEATREERAIEYS
TRRA

WEHRIMNEA TEOERREE. CENEEEER.

7.1.1 i SID 14-A 71 SID 22-A BJiEATE
SEE-
B TAEREE— /" FHLET N AER Lk,

7111 REEAIREESLE
1. BET/ERFXIREE R A BB TE LR T,
2. BELENLLPHRIE EETES). on

7.1.1.2 {FTRLEELD

1. RTH/EIRF RGBSR AN ERMBE T A HF Tt
2. [FThIEhSEk SRR RIS,

3. RS IRENES RIS, RERREILLIR,

7.1.2 ik SIW 14-A §1 SIW 22-A BIEA TR J

SEE-

BT ENE&MHAENEL | FETERER /2" AEXFHHLE
TRRY 3/s" FTHE

71.21 REEF

1. KA/ RRFRREE PR ERMEN T HF T,
2. REGNEILETE LHEERE,

3. REMEITEL BEEEEA.

7.1.22 {FTEH

1. BEnd/RRAXIREEPEMERMEN TR HF T B,
2. BIEENENEFLSEERERATE.

3. BEBMNITHERRIL,

7.2 RBATHHERIER B

SEE-

EARTE/fE R REFER E HATEE 7M. BERMIGT
B, BSEREFSMELE%, YT/ ERF KA T EE
B, IEHIFFRWBIL, Ba0#H/RRFXEREN MIETELE)
PLEERTHEER. KA/ ERFXEREN MNIEA[LE) 7
EERRIRE.

BRI T AR TR RER A TIEX IS RIFIREA.
7.3 HEEFEFXL

iﬂ%ﬁﬁé&ﬁ%?ﬁﬁﬂ%ﬁi} =MREFHEF - (SRR
& = TI)

B XBEEREMHEIRE.

7.4 ¥TF/XHA

iﬁ‘iizﬁmﬁ%uﬁ%ﬁﬂz%@%u BETEREE (MS/MEME
=AR)o

7.5 IRENRETHIEE RIS

751 REEI/EILRX
1. B/ EEFRGEET A BRM B TE HF T,
2. BEEMBATIR EJ/ELF) BAFLAF,
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7.5.2 RZIRE)

-7

MR EE M B RSEN TR ENAESSR. TAWHE
AIREERE /M AR, SETlT/Rr EEA/MiE, B
HESERAFHE,

1. Kahd/ERAFXIEE IR A M.

2. BHESEERFXEEEHREAHE,

7.6 EE{EETFHE EHFTERE LED BRE

-;}E-

YT A TRERSH, THEERTERS, RUEHERS
TRERE Y BT #L GRE KT 80 °C) Bf A &25H18 7~ (LED 1 [NXFR).
EEFEMESFTBEIRE LED BRIN4E, FTEHAE At LR LED
BTRERTERS (BENETESTHEMTERE"). Y=
T 1E GRIER) BY, ERTES—NEMERIREE, Bt Earg
A LED SEREFRBRE, ERAEN 3 #héh,

7.7 #H8E

=/l

EFRTIEZA, BREHRETHETRERE.

B HHTIG B TR ERTREEMENET L. FHHRE
FEMTENS—M, MEBRALZFHAER.

1. MEBEhT A bhuteait,

2. BERRTETRUNIERE L,

3. AMMESTEES,

8 HHFFNRIE

=ity
FEFFREEZAL, ATHIEESMNES), MMEmTE LFTE,

8.1 HPEAIR

RN TR LRSI, FBid ERREERS R R
IHEAT B IR,

8.2 HFHMTNTH

=2y

%ﬁm?ﬁlﬁlﬁlnm&ﬁmnﬂa RIRHIEFRE., TEERASE
IHII:I

;%EEIJIEE’JQI\%EEW#JEE*%UEL HEF RSB E AARBA L5

LEXEEEMIZRERMNTIE, ERATERARIF/IVLESE
Xig, TEIUIRYMHNEBHTEANE. EATSMERTEEE
%EHIE%”B TEFERAEER. ZSE ﬂ%ﬁlﬁ%ﬁnﬂkz_ﬁ/a
&, BUNRLBHT ANBSTEHRRFR

8.3 #p

g

REEMBSTFINBS T ARSEEH TRNBS AR,
TEHIE B TEFTE NN R SRR AERIAT A S
BRI THETIE. WRAMHRIF R LIS HIRZ T RETT RS TR,
BEAERRFEEHTIE, HEN, MGBEHIAERE Hiti AF4%EH
D THEE,

8.4 EE?EE%&E@ZE}F

T"'E'/AEF‘H%/EZHU L2 EE.n‘Exé?EEE
ATHRERKNEBERSS, —BIEREbEETRENT
Fe, RISZEMELEN ERSHIER e,

SEE-

MREBERBEH TR, NEBDETREZRIAZR, B2EH

{E1EBMmH— SR,

A& HEERA T E FHBIAY Hilti TTHRE8258BMITHE,

}Ea
AEEHTATHRE OHIRRESBHES) .

- FEIERM B EmIEE A mEiE.

- BERTEBRIAFFIATEEE, XXM EMEMEEA@EmEN, E%Ei
1Z3RT ((RRTIRE ).

- ATHERFNER, EHNERLSIBRE TERERE.
FigatrT, BRESE T GIERBHANERL) LBt
B, EAXMEMEGERESE, FiNREEKREERE.
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